
Presidencia del diputado 
Santiago Creel Miranda

El presidente diputado Santiago Creel Miranda (a las
11:37 horas): Se reanuda la sesión. Iniciamos la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal del año 2023. Para tal
efecto, se otorgará el uso de la palabra a las y los diputados
que hubieron reservado artículos anexos o adiciones. (Las
reservas podrán ser consultadas en el Diario de los De-
bates de esta fecha, en los Anexos I-2, II-1 a  II-6)

Honorable asamblea, me permito informales a todas y to-
dos ustedes, el criterio que se seguirá por parte de esta Me-
sa Directiva para el desahogo y presentación de reservas,
que será el siguiente:

Quien presente una reserva, es decir, el orador que inter-
venga en la tribuna para presentar una reserva, se le otor-
gará hasta tres minutos.

Quien presente dos a tres reservas, se le otorgará un tiem-
po de intervención en tribuna hasta por cuatro minutos.

De cuatro a cinco reservas, es decir, quien agrupe cuatro o
cinco de sus reservas, que ya están planteadas a esta Mesa
Directiva, se le dará cinco minutos.

Y de seis reservas en adelante, es decir, quien agrupe seis
reservas o más, se le otorgará hasta seis minutos.

El criterio que va a seguir esta Mesa Directiva, indepen-
dientemente quien la esté presidiendo en su momento dado
que son varias horas y durante varios días, espero que sean
los menos posibles, pero el tiempo que sea necesario será
el siguiente:

A los 15 segundos después de los minutos que se le otor-
guen a quien esté interviniendo vendrá el primer aviso, el
segundo aviso vendrá a los 20 segundos y esperemos que
no tengamos que dar el tercer aviso. De tal manera que el
debate y las intervenciones se rijan por el principio de
igualdad de tiempo para cada una y cada uno de las dipu-
tadas y diputados de esta asamblea.

Empezamos con la primera intervención, diputada Maria-
na Gómez del Campo Gurza, está agrupando cinco reser-
vas, por lo que tiene cuatro minutos… Está agrupando cin-
co, seis, seis reservas, entonces tendrá seis minutos.
Adelante, por favor.

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza: Mu-
chas gracias, presidente. Le comparto el proemio reserva-
do por el diputado Monraz, es el que estaría reservando en
este momento, más dos reservas al Anexo 16 y tres reser-
vas al Anexo 18.

Es increíble que estemos aquí comenzando la discusión de
más de 2 mil reservas, por no haber consenso, por no haber
diálogo, por no haber disposición para discutir un presu-
puesto que es de las y los mexicanos.

El presupuesto para el año 2023 es el más alto de la histo-
ria. Dicen que primero los pobres, pero eso únicamente se
queda en el discurso. Dicen que saben hacer las cosas bien
y, en efecto, saben desviar recursos de maravilla, favorecer
a los suyos y perjudicar cada día más a las y los mexicanos.
Eso lo saben hacer perfectamente.

Se llenan las manos de recursos. Ustedes sí que son los re-
yes y las reinas del cash. No dejaré de recomendarles que
lean este libro, porque van a encontrar aquí a muchos de
ustedes y a muchos también de sus ídolos. A lo mejor se les
cae uno que otro.

En lugar de recortarle el presupuesto y de ver cómo debili-
tan al INE, deberían de regresarle a las y los mexicanos ese
guardadito que tienen debajo de la almohada, ese guarda-
dito que tienen debajo del colchón, muchos de Morena.
Son verdaderamente tremendos.

Quiero recordarles que ustedes no trabajan en beneficio de
los más necesitados, porque fueron ustedes los que desapa-
recieron el Seguro Popular afectando a 55 millones de per-
sonas; Prospera, afectando a más de 28 millones de perso-
nas. Extinguieron 109 fideicomisos que, por supuesta
corrupción, que al día de hoy no han comprobado, lo que
representó un duro golpe a los fondos de investigadores,
artistas, deportistas y periodistas.
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Y, peor aún, a las y los niños con cáncer, que eran atendi-
dos con el Fondo de Gastos Catastróficos, los dejaron mo-
rir. Ya van miles que murieron por su culpa, por no tener
medicamentos, así traerán la conciencia. Por eso vamos a
seguir, vamos a seguir denunciándolo y diciéndoles que en
México no hay quimioterapias por la culpa de Morena y
sus aliados.

Y la lista sigue, desparecieron estancias infantiles, el pro-
grama para Fortalecer la Seguridad en los Estados y Muni-
cipios, las Escuelas de Tiempo Completo, el apoyo a la vi-
vienda, los refugios para mujeres que sufren violencia, el
empleo temporal, los comedores comunitarios, el Progra-
ma de Pueblo Mágicos que lo hacía era fomentar el turis-
mo, generar empleo, pero ustedes saben muy poquito de
eso.

Todo esto lo hicieron para darle más recursos a los capri-
chos de un solo hombre, para invertir en sus elefantes blan-
cos, en sus tres obras inservibles. Estamos hablando del
Tren Maya, de la refinería Dos Bocas y del Aeropuerto Fe-
lipe Ángeles.

Está demostrado en el Aeropuerto Felipe Ángeles que ni el
presidente de la República lo ha utilizado al día de hoy. Y
ustedes tampoco, a lo mejor alguno que haya ido para Ve-
nezuela, porque cuando yo fui, el único vuelo que había era
para Venezuela, vergüenza les debería de dar. Es un aero-
puerto sin vuelos, sin pasajeros y sin vida. Eso solo pasa en
los gobiernos de Morena.

A ustedes que les gusta tanto decir que ayudan a los más
necesitados, échenle un ojo a las auditorías de la Auditoría
Superior de la Federación y todo lo que ha detectado. En
sus programas sociales hay irregularidades, en las Becas
del Bienestar, en Jóvenes Construyendo el Futuro, en Sem-
brando Vida, en Banco de Bienestar, en Becas para Perso-
nas con Discapacidad, en la Escuela es Nuestra, pura co-
rrupción. Le dan ustedes ahí su buena mochada a los
programas que son de las y los mexicanos y de los que me-
nos tienen. Son unos abusivos. Y, por último, y cierro con
esto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza: Un re-
cordatorio les queremos dar desde aquí. Le tenemos un re-
galote al presidente de la República el próximo 13 de no-
viembre, vamos a salir a marchar, porque ¿qué creen? el

INE no se toca; porque ¿qué creen?, estamos defendiendo
la democracia: porque ¿qué creen?, estamos defendiendo
las libertades, cosa que ustedes no conocen, Les vamos a
recordar ahí y les solicitamos desde aquí que hagan mil
planas, el INE no se toca, el INE no se toca, el INE no se
toca, el INE no se toca y punto. Nos vemos ahí en el Ángel
de la Independencia el próximo domingo 13 de noviembre
para defender a México. Es cuanto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención, diputada Gómez del
Campo Garza. Consulte la Secretaría a la asamblea en vo-
tación económica, si se admite o no a discusión. Le pido a
la Secretaría que proceda.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Ahora tiene el uso de la palabra la diputada Blanca Caroli-
na Pérez Gutiérrez, del Grupo Parlamentario de Morena,
hasta por tres minutos. Estamos dentro de las reservas del
Proemio en esta discusión, proemio es el tema. Adelante
por favor, diputada.

La diputada Blanca Carolina Pérez Gutiérrez: Con el
permiso del pueblo de México.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante por favor.

La diputada Blanca Carolina Pérez Gutiérrez: Con su
venia, señor presidente. Compañeras diputadas y compa-
ñeros diputados. Hoy con la aprobación de este Presupues-
to de Egresos de la Federación 2023, cumpliremos con la
recuperación económica, dando impulso a la economía a
través del bienestar del pueblo de México. Los recursos se
utilizarán de manera eficiente asegurando la estabilidad de
nuestro país para este 2023.

En este gobierno se cumple a cabalidad las demandas y re-
suelve las necesidades más urgentes del pueblo de México,
dando continuidad a los programas sociales como lo son:



apoyo a los jóvenes a quienes condenaban a la pobreza por
falta de opciones para estudiar o incorporarse al mercado
laboral. A los discapacitados quienes no existían para los
gobiernos anteriores. A los adultos mayores, que estaban
condenados al olvido. A los pueblos indígenas y afromexi-
canos, que estaban excluidos del desarrollo económico.
Nuestro presidente, una vez más en este Presupuesto de
Egresos de la Federación 2023 refrenda su compromiso.
No puede haber gobierno rico con pueblo pobre.

Les duele a los grupos parlamentarios de oposición que es-
te gobierno priorice a los mexicanos que más lo necesitan,
dado que están acostumbrados a defender los intereses de
sus amigos, familiares y grupos más allegados al poder, en
donde en sexenios pasados desviaron recursos que pertene-
cían a los mexicanos, para hacerse ricos a costa del erario
público.

No más casas blancas, estafas maestras, estelas de luz,
aviones presidenciales. En este presupuesto de egresos
nuestro grupo parlamentario confirma los compromisos
que hicimos con las y los mexicanos de hacer más con me-
nos, de utilizar sus recursos de la manera más eficiente y
siempre priorizando a las y los más desfavorecidos. Por
quinto año consecutivo cumplimos con la ciudadanía y les
decimos a ese bloque conservador, clasista, que ya no hay
más moches. No regresan los recursos del Ramo 23, que
tanto añoran para seguir ensanchando sus bolsillos y que
cada año suben con discursos desgastados e injustificables
para que regrese y seguir recibiendo sus diezmos, y repar-
tir entre unos cuantos los recursos de los mexicanos, proli-
ferando la corrupción y opacidad.

Olvidaron que estaban para servir al pueblo. Con la apro-
bación de este presupuesto de egresos daremos un nuevo
paso en favor de la igualdad de oportunidades, en favor de
la estabilidad económica de las finanzas públicas, en favor
de los proyectos regionales. En esta cuarta transformación
estamos construyendo un México más igualitario, un Mé-
xico justo y con visión social, un México que nos negaron
por décadas. Compañeras y compañeros diputados de la
oposición, les insisto…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pe-
diría a la oradora que…

La diputada Blanca Carolina Pérez Gutiérrez: …apo-
yen este dictamen para que de frente…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: …con-
cluya, por favor.

La diputada Blanca Carolina Pérez Gutiérrez: …pue-
dan decirle a la ciudadanía que ya no ocuparán un curul por
dádivas o moches, sino para servir al país. El gobierno de
la cuarta transformación seguirá…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada, diputada Carolina Pérez, le pido que concluya, por
favor.

La diputada Blanca Carolina Pérez Gutiérrez: …traba-
jando bajo los principios, de honestidad, austeridad, com-
bate a la corrupción e irracionalidad del gasto, con la con-
vicción de mejorar el bienestar de la población.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada Carolina Pérez, le pido que termine su intervención.

La diputada Blanca Carolina Pérez Gutiérrez: …Por
ello, los diputados del Grupo Parlamentario de Morena vo-
taremos a favor del proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación 2023…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do que concluya, por favor.

La diputada Blanca Carolina Pérez Gutiérrez: …en
aras de coadyuvar a un crecimiento social más justo y
equitativo. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do que concluya, por favor.

La diputada Blanca Carolina Pérez Gutiérrez: Señor
presidente, solicito el retiro de mi reserva. Es cuanto.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias. Tiene ahora la palabra la diputada María Ma-
carena Chávez Flores, del Grupo Parlamentario del Partido
de la Revolución Democrática, ha reservado cuatro artícu-
los, por lo tanto, tiene cinco minutos, diputada. 

La diputada que acaba de intervenir, Blanca Carolina Pérez
ha decidido retirar su iniciativa, por lo tanto, no se pondrá
a votación su reserva para ver si se admite o no a discusión. 

Adelante, por favor, diputada María Macarena Chávez.
Adelante.
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La diputada María Macarena Chávez Flores: Gracias,
presidente, con su permiso. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada María Macarena Chávez Flores: El tema
que hoy nos convoca es el dictamen proyecto de decreto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el ejercicio
fiscal 2023. Desde aquí inicia el error, este proyecto debe-
ríamos llamarlo dictamen de la mayoría oficialista que se
niega a escuchar las verdaderas necesidades del pueblo.

Nuestro país está dañado, así como el bolsillo de las y los
mexicanos. Es momento de hablar del futuro y así porque
estamos por aprobar o, en el mejor de los casos, modificar
el Presupuesto de Egresos de la Federación enviado por el
presidente para el próximo ejercicio 2023.

Este dictamen en discusión se nota bastante opaco. Es uno
en el que, en lugar de ayudar y apoyar a compartir la po-
breza, se ignoran las necesidades de quienes más lo pade-
cen. Lo que hoy nos encontramos debatiendo es un presu-
puesto, pero en este dictamen es claro que, en lugar de
atender la pobreza de las y los mexicanos, se está repar-
tiendo dinero para programas que parecen ser los más par-
tidistas en la historia de México, con miras electorales.

Hoy quieren aprobar un presupuesto que está dando la es-
palda al campo mexicano y a las familias agrícolas. No se
les están asignando más recursos a las producciones agrí-
colas. No se está destinando más recurso al campo en una
época en la que no hay suficiente producción de alimentos.
Tenemos un problema de desabasto de alimentos y, en lu-
gar de dar solución se les está dejando en el abandono.

En la educación las cosas no van por el mismo camino, no
se está dedicando lo necesario para solventar el rezago edu-
cativo ni para recuperar las escuelas de tiempo completo,
pero sí para las Universidades Benito Juárez, otro capricho
del presidente, es decir, universidades casi fantasmas y so-
lo decorativas.

En economía el apoyo ausente para los pequeños empresa-
rios fue sustituido por el terrorismo fiscal que usa este go-
bierno para exprimir a quienes trabajan y generan empleo.
En salud todo va de mal en peor, pues seguirá el desabasto
de medicamentos y la carencia de insumos y equipos o
mantenimiento, esto sin tomar en cuenta que la falta de ca-
pacidad y actualizaciones del personal médico hace que to-

do vaya en detrimento de la salud de todos. No olvidemos
la injusticia laboral y salarial en la que viven los trabajado-
res y trabajadoras enfermeros, por citar un ejemplo.

En este Presupuesto sí estamos viendo un crecimiento, pe-
ro en deuda pública, la mayor parte del incremento en gas-
to se está financiando a través de deuda pública. Es un Pre-
supuesto que nos endeuda a todas y vamos a pagar todos y
más adelante lo van a pagar y van a seguir continuando el
pago nuestros hijos, porque estamos pidiendo presupuesto
al futuro para pagar este Presupuesto y esto no va a ayudar
en nada a las familias mexicanas.

Diputadas y diputados, es nuestro deber la protección de
las instituciones mexicanas, sobre todo, en nuestros órga-
nos autónomos, sin embargo, en este Presupuesto se les es-
tá haciendo recorte, como en el caso del INE, que en plena
ruta electoral y vísperas de una reforma se les está restan-
do 4 mil 745 millones de pesos para la asignación 2023.

Señoras y señores, no debemos dejar que este Presupuesto
de Egresos enviado por el Ejecutivo dañe aún más la ya
lastimada economía de nuestros compatriotas mexicanos
endeudando más a nuestro país. Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención, diputada Chávez Flores.
Ahora consulte la Secretaría a la asamblea, en votación
económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra el diputado Miguel Ángel Monraz
Ibarra, y agrupó reservas para presentarlas en conjunto
cuatro de ellas, por lo que tiene cinco minutos para hacer la
presentación ante tribuna. Corrijo, va a agrupar el diputado
Monraz seis reservas, por lo tanto, tendrá seis minutos.

Le pediría a la asamblea, honorable asamblea, les solicito
atentamente permitan al orador expresar sus puntos de vis-
ta. Va a ser una sesión en donde todos y todas tendrán la



oportunidad de subir a la tribuna y presentar sus argumen-
tos y serán y deberán ser perfectamente respetados. Ade-
lante, diputado Monraz.

Les pediría guardar silencio para poder escuchar la inter-
vención del orador. Adelante, diputado Monraz.

El diputado Miguel Ángel Monraz Ibarra: ¿De qué te
sirve un gobierno que no gobierna? Quiero hablarte a ti y a
millones de mexicanos como tú, que están preocupados por
la situación que vive nuestro país.

¿De qué te sirve a ti y a tu familia un gobierno que no go-
bierna, un gobierno cómplice de la delincuencia, un go-
bierno que deja sin medicamentos a quienes más lo necesi-
tan? Estas son algunas de las imágenes de lo que representa
este gobierno: Impunidad, corrupción, inseguridad.

Traición a la patria la de este gobierno, que deja a los niños
con cáncer sin medicamentos. Traición a la patria la de es-
te gobierno, que deja sin estancias infantiles y escuelas de
tiempo completo a miles de niños y padres de familia.

Sí, quiero hablarte a ti, padre y madre de familia, que quie-
res lo mejor para tus hijos. Quiero hablarte a ti mujer que
luchas y te partes el alma todos los días por un mejor futu-
ro. Quiero hablarte a ti, joven estudiante y emprendedor,
que quieres construir un mejor México para todos. ¿De qué
te sirve a ti y a tu familia un gobierno que ante su incapa-
cidad y los problemas siempre tiene un pretexto? ¿De qué
te sirve a ti y a tu familia un gobierno que no te da seguri-
dad? El gobierno que se ha convertido en el gobierno de los
muertos y de los desaparecidos.

¿De qué te sirve a ti y a tu familia un gobierno que no cuida
y protege a las mujeres? Más de 11 mujeres asesinadas todos
los días. ¿De qué te sirve a ti y a tu familia un gobierno que
desmantela y colapsa el sistema de salud? Más de 15 millo-
nes de mexicanos se quedaron sin seguridad social.

¿De qué te sirve a ti un gobierno que solamente piensa en
la popularidad de un solo hombre? Esta popularidad que
presumen tanto los de Morena y el presidente, ¿ha cambia-
do para ti tu vida?, ¿ha mejorado?, ¿mejoró tu seguridad
con la popularidad del presidente?, ¿mejoró el sistema de
salud con la popularidad del presidente?, ¿terminó con la
corrupción y la impunidad?

Desafortunadamente no y estoy seguro que esa es tu res-
puesta y la de millones de mexicanos como tú, la de millo-

nes de mexicanos como tú que han sido alcanzados por la
violencia, la de millones de mexicanos que han perdido a
un ser querido por la falta de medicamentos o por la falta
de los servicios de salud o los miles de mexicanos que per-
dieron su empleo y no lo han podido recuperar. ¿De qué te
sirve a ti y a tu familia un gobierno que no gobierna?

Por eso, en el PAN, por eso en el PAN queremos para ti un
mejor futuro. Los diputados del PAN proponemos el segu-
ro de desempleo para apoyar a quienes perdieron su em-
pleo y a sus familias. Los diputados del PAN proponemos
el Seguro Popular y el abasto de medicamentos para quie-
nes más lo necesitan.

Los diputados del PAN proponemos el apoyo integral para
las mujeres, el regreso de las estancias infantiles, las es-
cuelas de tiempo completo, refugios y apoyos para las mu-
jeres violentadas. Los diputados del PAN proponemos sal-
var la economía familiar, otorgando apoyos e incentivos
para que tú puedas abrir tu empresa y puedas generar em-
pleo. Los diputados del PAN proponemos blindar a Méxi-
co para capacitar y formar a las policías municipales para
cuidar a tu familia. Los diputados del PAN proponemos la
creación del México solidario, familias sin hambre, en apo-
yo a las familias en extrema pobreza.

El presupuesto, mis amigos, es la oportunidad que tenemos
todos para mejorar la seguridad, la educación, la salud, ca-
pacitar a las policías para cuidar a tu familia, cuidar el me-
dio ambiente. Exígele a tu diputado que piense en ti, en tu
familia, que piense en tu seguridad, que piense en tu bien-
estar. ¿De qué te sirve un gobierno como el de Morena que
no gobierna?

Te recuerdo, Morena tiene la mayoría y la va a perder, la va
a perder muy pronto por su fracaso. La va a perder por dar-
te la espalda a ti, a tu familia y a tus sueños por un mejor
país. Exígeles, exígeles que piensen en ti, porque en el
PAN estamos de tu lado.

Y te recuerdo, te recuerdo muy claramente, el INE no se to-
ca, el INE no se toca, el INE no se toca, el INE no se toca,
el INE no se toca, el INE no se toca, el INE no se toca, el
INE no se toca, el INE no se toca, el INE no se toca, el INE
no se toca, el INE no se toca, el INE no se toca, el INE no
se toca, el INE no se toca, el INE no se toca, el INE no se
toca, el INE no se toca, el INE no se toca, el INE no se to-
ca. Muchas gracias, presidente.
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias por su intervención, diputado Miguel Ángel Monraz.
Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En económica se pregunta si se admite a discusión.
Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa
sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gra-
cias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen
correspondiente.

Ahora tiene la palabra el diputado Juan Carlos Romero
Hicks, que ha reservado cinco artículos, por lo tanto, tiene
hasta cinco minutos para realizar su intervención, estamos
en el tema del proemio. Adelante, diputado Juan Carlos
Romero Hicks. Adelante, señor diputado.

El diputado Juan Carlos Romero Hicks: Con la venia de
la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Juan Carlos Romero Hicks: Distinguidas y
distinguidos legisladores, y me dirijo a la población mexi-
cana que nos escucha en este momento, la presentación
más visible de un gobierno es su Presupuesto de Egresos,
porque establece las prioridades para las cuales el gobierno
desea atender las necesidades de la población.

Lamento que este documento, que está a discusión, no tie-
ne un gramo de vida federal, no tiene un gramo de vida mu-
nicipal para atender a 2 mil 457 municipios del país. Más
allá de la Ley de Coordinación Fiscal, el documento tiene
muchísimos pendientes.

¿Atiende la pobreza? No. ¿Atiende el empleo? Tampoco.
¿Atiende la seguridad? No. ¿Atiende la corrupción y su
gran acompañante nefasto de la impunidad? No. Entonces,
¿qué es lo que está ocurriendo? Nuestro presidente tiene
sus prioridades, son respetables, pero lo que quiere hacer es
generar adhesión de clientelas para una votación electoral
el día de mañana. Y lo que tampoco reconocen es que es-

tán desmantelando los organismos constitucionales autó-
nomos, que son muy importantes en la vida del país.

Parece ser que no se quiere dialogar, al final del día en po-
lítica hay que escucharnos y comunicar es seguirnos escu-
chando y no es lo que estamos haciendo.

Por si esto no fuera suficientemente grave, hay un enorme
quebrando de las finanzas públicas, más de 300 mil millo-
nes de pesos que se han gastado de manera discrecional sin
rendición de cuentas y sin transparencia. Es el caso de los
fideicomisos del Fondo de Estabilización Petrolera, el
Fondo de Estabilización de Apoyo a Entidades Federativas,
los fondos para el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnolo-
gía, los fondos para cultura, los fondos para seguridad, pa-
ra desastres naturales.

La reserva que quiero presentar atiende principalmente a
tres conjuntos. Primero, transparencia y anticorrupción.
Segundo, ciencia, tecnología e innovación. Y, tercero, el te-
ma de la educación. Todas estas son prioridades muy gran-
des, la corrupción es un escándalo en el país y la impuni-
dad es cada vez más creciente.

Lo que estamos proponiendo nosotros es que el sistema na-
cional anticorrupción pueda seguirse consolidando y, sobre
todo, que haya un entramado para que el Anexo Transver-
sal se incorpore al Presupuesto de Egresos de la Federa-
ción. Ya hicimos consultas, pero la respuesta ha sido insu-
ficiente y por eso la comisión y agradezco a todos los
miembros de nuestra comisión, estamos diseñando un or-
denamiento para cambiar la Ley de Responsabilidades y
sobre todo la Ley Federal de Presupuesto y temas hacen-
darios, para que el Anexo Transversal tenga mayor visibi-
lidad. Porque el mayor antídoto contra la corrupción es la
transparencia.

Vemos con mucho dolor la reducción al Instituto Nacional
de Acceso a la Información, quisiéramos tener una secreta-
ría ejecutiva del sistema anticorrupción más fortalecido y,
también, duele reconocer que a nuestro gobierno federal no
le importa la ciencia, la tecnología y la innovación. Hay
una reducción al presupuesto y estamos proponiendo dis-
minuir áreas de Bienestar, áreas de Gobernación y de
Energía, que no están siendo sustantivas para apoyar al sis-
tema nacional de investigadores y para poder tener mejor
transparencia para proyectos reales en ciencia, tecnología e
innovación.



En la parte de educación, nos duele que, por otro lado, las
opiniones que hemos dado no están siendo atendidas en el
dictamen. Hoy lo que necesitamos es que las comisiones
sean escuchadas, que el Fondo Federal de Educación Su-
perior tenga un mejor sentido y lo mismo, que no disminu-
yan las becas, que se apoye a las universidades, más allá
del caso fallido de las universidades Benito Juárez y que,
por supuesto, tengamos mejores condiciones para poder
atender a la población.

El haber quitado el Programa de Escuelas de Tiempo Com-
pleto es un error monumental. Creer que se suple por un
programa como el de la Escuela es Nuestra, llevar temas de
infraestructura, no es suficiente.

Y el caso más emblemático es la ira, el odio al Instituto Na-
cional Electoral. Fui consejero del IFE en 1997, conozco la
institución y sé que es la institución más acreditada de ca-
rácter mundial.

Por eso nuestra posición es que el INE no se toca. Necesi-
tamos una organización clara, con certeza, con legalidad,
con transparencia, para poder tener mejores condiciones.
Este presupuesto lamentablemente no nos sirve, la historia
no nos va a perdonar, cada voto es importante. Esperemos
que se haga a conciencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pe-
diría al orador que concluya, por favor.

El diputado Juan Carlos Romero Hicks: Es cuanto.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias. Consulte la Secretaría a la asamblea, en vota-
ción económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica se pregunta, si admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tiene la palabra el diputado Benjamín Robles Mon-
toya, del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, va a
presentar solamente una reserva y ya entramos al tema de

la Metodología. Adelante, diputado Robles Montoya, tiene
usted la palabra.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: Muchas
gracias. Compañeras, compañeros, dice Acción Nacional
que el INE no se toca. En esta ley, el INE se recorta y ya
veremos cómo en la próxima vamos a hacer las modifica-
ciones correspondientes.

Pero en esta ley el INE se recorta porque así lo dice la de-
mocracia en esta Cámara de diputadas y de diputados. 

Y si ya hablé de Acción Nacional, pues debo decir que los
diputados de Acción Nacional representan –y hay que re-
cordárselos– lo peor de este país, son los representantes de
la docena trágica del México moderno, esos 12 años perdi-
dos que no volveremos a ver.

Imagínense qué tan mal están que ya están haciendo cam-
paña para Lorenzo Córdova como su candidato a la Presi-
dencia, Ciro Murayama a la vicepresidencia, están total-
mente perdidos en Acción Nacional.

Compañeras, compañeros, quién iba a imaginar, de verdad
que en el México de hoy después de tantos años de benefi-
cios para solo unos cuantos, que propiciaron los de la de-
recha, hoy es posible contar con recursos públicos para las
familias más necesitadas de nuestro país, 11 millones de
becarios desde preescolar hasta educación superior, miles y
miles de campesinas y campesinos que reciben Sembrando
Vida, personas que tienen discapacidad, pero que este go-
bierno sí las atiende.

Quién iba a imaginar, compañeras y compañeros, que des-
pués de tantos años de corrupción galopante de desigual-
dad cada vez más creciente, los adultos mayores sí reciben
apoyo, una pensión a lo largo de todo el año que cuando
termine el gobierno de López Obrador será de más de 6 mil
pesos. Eso es lo que contiene este presupuesto que vamos
a aprobar.

Quién iba a imaginar, compañeras y compañeros, que sería
posible vivir en un México que después de tener desgo-
biernos que solo servían a los de arriba, hoy, por el bien de
todos, primero los pobres, ese es el eje del presupuesto pa-
ra el 2023 que vamos a aprobar.

Por eso le decimos a la derecha, a la oposición rancia que
tenemos en esta Cámara, que la cuarta transformación vie-
ne con mucha dignidad a apoyar la propuesta de este pre-
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supuesto para el 2023. Que viva la cuarta transformación y
nos vamos a ver aquí en la tribuna cuantas veces sea nece-
sario. Gracias. Es cuanto, diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias diputado Benjamín Robles Montoya. Me ha
solicitado quien acaba de intervenir, retirar su reserva, por
lo tanto, no hay consulta al pleno.

Ahora tiene la palabra la diputada Amalia Dolores García,
Amalia García Medina, del Grupo Parlamentario de Movi-
miento Ciudadano, nos ha pedido a esta Mesa Directiva
poder agrupar cuatro de sus reservas presentadas, por lo
tanto, tendrá hasta cinco minutos para hacer su presenta-
ción. Adelante, diputada Amalia García Medina.

La diputada Amalia Dolores García Medina: Muy bue-
nas tardes, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Bue-
nas tardes.

La diputada Amalia Dolores García Medina: Compañe-
ras, compañeros, en esta serie de reservas que he hecho, y
de intervenciones a nombre del Grupo Parlamentario de
Movimiento Ciudadano lo que ponemos en el centro es
nuestra visión de lo que debería ser un presupuesto, un pre-
supuesto para respaldar a la gente y para poder impulsar el
desarrollo que garantice más igualdad, una igualdad que es
indispensable en un país que tiene tantos millones de hom-
bres y de mujeres en la pobreza y que no ha logrado cerrar
esa brecha que resulta insoportable.

Yo quiero presentar, y se han entregado las reservas en el
Ramo 23, Anexo 13, algunas propuestas para que se garan-
ticen recursos a diversos fondos. Uno de estos fondos, y ya
lo hemos dicho en reiteradas ocasiones, tendría que ser pa-
ra que se garanticen recursos a las regiones y a las comu-
nidades donde está la explotación minera. Hay una ola de
extractivismo terrible que lesiona a las comunidades y a la
población, y se requiere que se canalicen recursos para pro-
teger al medio ambiente y para que esas comunidades ten-
gan desarrollo.

También se requiere un fondo de acceso al agua potable en
comunidades del semidesierto, porque tienen condiciones
extremadamente frágiles, están en una altísima vulnerabili-
dad. Y sabemos que mientras está la riqueza minera, y mu-
cha de esa riqueza está en zonas semidesérticas, y la mine-
ría utiliza una gran cantidad de agua, es un recurso

estratégico, es una industria de alto consumo de agua, de
contaminación, de destrucción de fuentes de agua, las co-
munidades carecen de agua potable, y por eso se requiere
ese fondo para eso.

También quiero poner el acento en un fondo de emergen-
cia, ante una crisis humanitaria que estamos viviendo en
nuestro país y que no se ha reconocido como tal, es una
emergencia humanitaria la que vivimos por los miles y mi-
les de personas desplazadas por el crimen organizado. So-
lamente en el estado de Zacatecas alrededor de 50 comuni-
dades han vivido el desplazamiento de todas las familias
por el crimen organizado. Se requiere que haya un respal-
do de emergencia a estas familias, porque no puede ser que
estén en la oscuridad, que estén en el abandono, que no se
les atienda.

De la misma manera, el Fondo de Coinversión Social para
Migrantes, porque ellos que aportan tanto y, según datos ofi-
ciales el año que entra estarán aportando alrededor de 62 mil
millones de dólares en remesas y desean aportar al bienestar
de sus comunidades y el mejoramiento de la vida de sus fa-
milias, se desapareció en 3 x 1. El que se recupere algo de es-
te programa tan importante, que fue enviado por ellos, para
un Fondo de Coinversión Social sería esencial.

En el Ramo 8, Anexo 11, lo que estamos planteando es es-
tablecer recursos adicionales para un precio de garantía pa-
ra el frijol. El presidente dio a conocer un plan contra la in-
flación y entre los productos básicos que están
contemplados ahí es el frijol. México es el tercer país con-
sumidor de frijol en el planeta y en 2010 ocupaba el quin-
to lugar productor. Hoy está en onceavo, se está perdiendo
la capacidad de producción y la soberanía alimentaria.

Lo que nos han dicho los productores de frijol que han ve-
nido a esta soberanía es que están a punto de abandonar el
cultivo de sus tierras, porque no tienen la posibilidad de
complementar con recursos, ni los pequeños ni los media-
nos productores de frijol y los agricultores, lo que les hace
falta para producir en condiciones adecuadas. Requerimos
que, mientras se habla de canasta básica, se apoye también
a los productores del campo.

Finalmente, lo que estamos planteando es que se destinen
recursos también para carreteras y caminos en el país. De
manera puntual en el caso de Zacatecas, para lo que llama-
mos carreteras y caminos alimentadores y saca-cosechas.
Es la vida lo que está en juego.



Yo termino, señor presidente, compañeras y compañeros,
señalando que, en el caso del recorte de más 4 mil millones
de pesos al Instituto Nacional Electoral, lo que se está le-
sionando es a la democracia. La democracia debería ser
una prioridad y, por supuesto que lo que se ha dicho aquí,
de diversas maneras, de múltiples modos, con distintos to-
nos y con una variedad de personas, de mexicanos y mexi-
canas, cuando se dice el INE no se toca, lo que se quiere
decir es lo que se ha conquistado a lo largo de años y años
de lucha tiene que ser protegido.

Más de 500 hombres y mujeres lucharon por la democracia y
perdieron la vida en nuestro país. Son años de batallar por
construir instituciones autónomas. Nuestra obligación es ga-
rantizar que la democracia y las libertades, junto con un Es-
tado de bienestar, sean lo que se abra paso en nuestro país.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do que concluya, por favor.

La diputada Amalia Dolores García Medina: Muchas
gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada García Medina. Ahora consulte la
Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se ad-
mite a discusión la reserva presentada.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra la diputada Olimpia Tamara Girón
Hernández, del Grupo Parlamentario de Morena. Adelante,
diputada Girón Hernández, tiene usted la palabra. Adelante.

La diputada Olimpia Tamara Girón Hernández: Con su
venia, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Olimpia Tamara Girón Hernández: Pues
yo he escuchado que el INE no se toca y es así, el INE es
un organismo autónomo que no se toca, se van a tocar, se-
ñoras y señores…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Permí-
tame, permítame la oradora. Le solicito, por favor, a los
presentes escuchar a quien está haciendo la intervención.
Todos tendremos oportunidad de hacerlo. Muchas gracias.
Adelante, por favor. Adelante, diputada.

La diputada Olimpia Tamara Girón Hernández: Gra-
cias, presidente. El INE es un organismo autónomo, que
tiene la obligatoriedad de proteger la democracia en este
país, de proteger la decisión de las mexicanas y los mexi-
canos y esta es la decisión. Ha dicho que tenemos mayoría,
¿por qué?

Porque somos diputadas y diputados que hemos salido a las
calles a escuchar a esa ciudadana y ciudadano y, por ello,
confiaron en nosotros y por ello van a seguir confiando en
nosotros, porque somos de territorio, porque somos mexi-
canas y mexicanos conscientes, preparados también, seño-
ras y señores y, para ello, tenemos que defender a esta ins-
titución autónoma, pero no a sus representantes que
demeritan el trabajo de una institución que fue creada para
proteger la democracia en México.

Y eso es lo que vamos a hacer, proteger el principio de au-
tonomía del Instituto Nacional Electoral, ese que no se ha
ejercido de la manera eficiente y que necesitamos decirle a
esos mexicanos y mexicanas que han confiado en nosotros,
que sí escuchamos, que sí sabemos que falta mucho, que
estamos haciendo una transformación de fondo y ello im-
plica que les moleste, que no les parezca, porque quieren
engañar a la ciudadanía, por qué no salen a sus calles, por
qué no caminan con ellos y les preguntan por qué se sien-
ten defraudados, no de ahora, de años atrás, porque esto no
es popularidad, esto no es populismo, esto es una realidad
y aquí estamos mujeres y hombres conscientes y prepara-
dos para defender lo que ustedes no se atreven a hacer, pa-
ra defender a ese mexicano y mexicana que necesita en la
realidad, señores, en la realidad, resolver sus problemáti-
cas, no en papel.

Los derechos humanos no se protegen en la norma, se pro-
tegen con políticas públicas eficientes y eso está haciendo
el Ejecutivo, porque esa es una facultad del Ejecutivo y por
ello estamos aquí, para que entendamos, para que veamos,
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y por qué, porque el ciudadanos ya no está cegado, el ciu-
dadano nos escucha cada vez que caminamos por su terri-
torio, cada vez que le escuchamos sobre las necesidades re-
ales y les proponemos, porque sí hay que decirlo fuerte y
claro, ese programa que le va a ayudar no a solucionar, a
minimizar para poder tener un piso parejo. Eso que ni si-
quiera sabe leer en todas sus políticas públicas.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do, por favor, que concluya.

La diputada Olimpia Tamara Girón Hernández: Preci-
samente por eso estamos aquí.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do, por favor, a la oradora, que concluya.

La diputada Olimpia Tamara Girón Hernández: Mu-
chas gracias. Señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Pido a
la asamblea, por favor, que dejen concluir. Ya está rebasa-
do el tiempo de la oradora, déjenla concluir, por favor.
Adelante.

La diputada Olimpia Tamara Girón Hernández: El INE
no se toca, se van a tocar esos privilegios que tiene Córdo-
ba Montoya. Eso es lo que se va a tocar. Retiro mi reserva,
señor presidente. Gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias por su participación. En virtud de que se ha retirado la
reserva no hay consulta que realizar ante la asamblea, por
lo tanto, tiene ahora la palabra la diputada Paulina Rubio
Fernández, del Grupo Parlamentario del PAN, que ha agru-
pado hasta cinco reservas, por lo que tendrá cinco minutos
como límite para hacer su presentación de las cinco reser-
vas que ha decidido agrupar. 

Antes de empezar la oradora, permítame un segundo. Ho-
norable asamblea, vamos a buscar que cada intervención
pueda ser escuchada en su integralidad y sin interrupcio-
nes, todas y todos tendrán la oportunidad a lo largo de esta
sesión y de las sesiones de los subsiguientes días de poder
intervenir, y aquí los escucharemos con mucha atención a
todas y a todos ustedes.

Adelante, diputada Paulina Rubio, tiene usted la palabra.
Permítame, la oradora. Diputado Noroña, ¿con qué objeto?

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Una moción de orden, diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Por
favor.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Yo creo que ha sido correcto el llamado que
hace la Mesa Directiva a que se escuche a los oradores. 

Yo de cualquier manera insistiría que particularmente es la
fracción de la que perteneces quien está metiendo el desor-
den, cada que habla un compañero nuestro. Yo sé que están
muertos de entusiasmo porque Lorenzo Córdova sea su
candidato a la Presidencia, pero de ahí a que estén todo el
tiempo coreando su alabanza, me parece que es incorrecto,
porque están interrumpiendo a quien hace uso de la pala-
bra. –Serénate, serénate paniaguado.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Sin
diálogos, por favor.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Ese es el llamado al orden, diputado.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muy
bien. Le agradezco mucho, diputado Fernández Noroña.
Vamos a buscar. 

Diputado Jorge Triana, ¿con qué objeto?

El diputado Jorge Triana Tena (desde la curul): Moción
de orden, presidente, si es tan amable.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Sí.

El diputado Jorge Triana Tena (desde la curul): Para su-
marme al llamado también de orden absolutamente a todos
los grupos parlamentarios, aquí no hay distingo, sin hacer
calificativos ni poner motes estúpidos como lo han venido
haciendo anteriormente, creo que eso habla de la inmadu-
rez de los legisladores y no habla de un debate de altura
que es el que se está exigiendo en este momento.

Por otro lado, nada más aclarar, por último, la ignorancia
es enorme, Lorenzo Córdova no puede ser candidato a la
Presidencia de la República, la Constitución se lo prohíbe.
Es cuanto, muchas gracias.



El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, por su moción. Adelante, diputada Paulina
Rubio, por favor. Permítame diputada Rubio. 

Diputado Leonel Godoy, ¿con qué objeto?

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Una
moción de orden, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Yo
creo que es pertinente el llamado al orden, pero me parece
que agregarle insultos justo es lo contrario a llamar el or-
den. Por eso, para nosotros es importante que el debate ten-
ga nivel, tenga altura. No solo insultos, que vengan aquí y
le digan al presidente cobarde y una serie de sartas de difa-
maciones y de insultos, me parece que eso no ayuda al de-
bate, como tampoco ayuda al debate en esta Cámara, pla-
giar iniciativas de ley. Gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Leonel Godoy. Honorable asamblea,
voy a solicitar que las intervenciones de mociones de orden
eviten dirigirse y responder como si fuera un debate, desde
las curules y a través de las mociones de orden. Para eso es-
tá la tribuna y esta Presidencia, por supuesto, que va a res-
petar a cabalidad y a puntualidad la disposición constitu-
cional de ninguna diputada o diputado a ser reconvenido,
pero sí, no aprovechar las mociones de orden para llevar
debates que en todo caso deberían realizarse en tribuna. 

Adelante, diputada Paulina Rubio.

La diputada Paulina Rubio Fernández: Gracias, presi-
dente, con su venia presento en un solo acto las reservas de
mi compañero Miguel Monraz, sobre metodología, frac-
ción primera. Dos reservas del diputado Romero Hicks al
artículo diez transitorio y la adición de un transitorio y dos
reservas de su servidora al artículo 25.

Pues bien, somos un país con el presupuesto más grande de
la historia, pero desgraciadamente, también somos una ver-
dadera fábrica de pobres. Y eso no es más que un logro de
su marca eh, de la marca Morena, 3.19 billones de pesos es
lo que le dan a los programas sociales, casi la mitad del
presupuesto de este país.

Pero con todo ese dinero, con todo ese dinero, lo único que
han hecho es hacer a la gente más pobre y que la gente sea,
y que además haya gente todavía pobre.

Nadie en este país que haya estudiado ligeramente políticas
públicas podría defender esa estrategia fallida que tienen
de política social. Y a las pruebas nos remitimos, el Cone-
val dice que de 2018 a 2020 pasamos de 51 millones de
personas pobres a 55 millones.

Ah, sí es cierto, el Coneval no les gusta. Okey, el Coneval
no. Cepal, en 2018 dice que había 52 millones de pobres.
Para el 2022 calcula que hay 58 millones de pobres en es-
te país. Es decir, 6.1 millones de personas pobres han au-
mentado desde que su corrupto gobierno está en nuestro
país.

Aplauden por dar más dinero y genera más pobres, eso sí
es torpeza, eso sí es ignorancia. Y miren, quizá ustedes no
se dan cuenta, porque creo que van a City Market y allá
pues se compra caro desde el inicio, pero la verdad es que
además no hay nada más neoliberal que comprar algo que
cuesta 5 pesos y que te lo vendan en 70 pesos. Pero hoy hay
una inflación de 8.4 por ciento, la mayor en los 20 años que
tenemos de historia en este país.

Han hecho que a la gente le cueste mucho más trabajo so-
brevivir y para prueba un botón. Hoy frente a ustedes tene-
mos lo que la gente compraba con el mismo dinero en el
2018 y lo que la gente compra ahora en el 2022.

Todos los días en las filas del súper, todos los ciudadanos
escuchamos, todo está bien caro, ya no alcanza para nada,
tanto por cinco cosas, 34 por ciento más les cuesta a los
ciudadanos ir al súper. Lo que compraban con mil 556 pe-
sos, hoy lo compran con 2 mil 086 pesos, esa es la realidad
de México, esa es la realidad que no quieren ver, así que,
señor presidente, si usted mide la eficiencia de su gobierno
con la felicidad del pueblo, le avisamos, el pueblo está
muy, pero muy enchilado.

Diputada, ¿cuánto le costaba el aceite en el 2018? Yo le
voy a decir, le costaba 39 pesos, ¿sabe cuánto le cuesta
hoy? Le cuesta 73 pesos. El aceite cuesta 85 por ciento más
caro de lo que costaba en el 2018.

Diputado, ¿cuánto le costaba el azúcar? Digo, si sabe, si va
al súper, el azúcar costaba 37 pesos el kilo, hoy cuesta 66
pesos, esos son 76 por ciento más caro y en City Market
creo que cuesta más caro.
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La tortilla, la tortilla, ¿cuánto costaba la tortilla en 2018,
diputada? ¿Sabe cuánto? La tortilla en 2018 costaba 15 pe-
sos, hoy cuesta 21, hoy cuesta 39 por ciento más caro, ese
alimento básico para la población mexicana.

Ustedes, diputados de la coalición Juntos, destruirán al país
son la oda a la hipocresía. Ustedes, ustedes creen que pueden
comprar a la gente a billetazos, como padrinos de bautizo,
aventar el dinero a ver quién lo agarra. Claro, son los reyes
del cash. Pero, se les olvida algo, se les olvida que la digni-
dad de los mexicanos no se compra, que este país no se ven-
de y que, aún con todo ese dinero, ese dinero ajeno, por cier-
to, que malgastan, en el 2024 vamos a rescatar a México.

Y, por cierto, hashtag el INE no se toca, el INE no se toca,
el INE no se toca, el INE no se toca, el INE no se toca.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do a la oradora concluya su intervención. Muchas gracias.

La diputada Paulina Rubio Fernández: Nos vemos el
domingo. Gracias, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Paulina Rubio. Consulte la Secreta-
ría a la asamblea, en votación económica, si se admite a
discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se pregunta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las
diputadas y los diputados que estén por la negativa sírvan-
se manifestarlo. Gracias. Mayoría por la negativa, señor
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene el uso de la palabra, para presentar una reser-
va, la diputada Érika Vanessa del Castillo Ibarra, del Gru-
po Parlamentario de Morena, y su intervención será hasta
por tres minutos. Adelante, diputada Del Castillo Ibarra.

La diputada Érika Vanessa del Castillo Ibarra: Con su
venia, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Érika Vanessa del Castillo Ibarra: Son una
vergüenza nacional esta derecha. Han promovido negocios
privados a costa de la nación y con el dinero del pueblo.
Con Fox, lo mismo que Calderón, que terminó siendo ge-
rente de la misma empresa que ayudó con contratos eter-
nos, como Iberdrola, para vergüenza de la nación.

Cínicamente se suben aquí a decir que las refinerías que
hemos hecho en este sexenio son elefantes blancos, pero
con el espurio y alcohólico de Calderón, solo hicieron una
barda y una Estela de Luz.

Dicen que el INE no se toca, pero lo que no dicen es que
no quieren que se toque Lorenzo Córdova y Ciro Muraya-
ma, que se les acaben sus finas comilonas, sus viajes de
clase primera o sus sueldazos de oro, a cambio de avalar
fraudes. Pero, ¿saben qué? El INE no es de ustedes, el INE
es del pueblo.

Hablan de defender a las familias, pero lo que no dicen es
que defienden a las 30 familias más ricas de este país…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Les pi-
do por favor, permítame, permítame la oradora…

La diputada Érika Vanessa del Castillo Ibarra: …como
de Claudio X. González, son tan rapaces que se robaron to-
do lo que tenían enfrente, hasta a su madre privatizaron,
imponiendo una deuda multimillonaria como el Fobaproa.
Han favorecido todo el capital privado.

Lo que aquí estamos defendiendo son dos proyectos, el de
los empresarios que se enriquecen con ustedes y a defender
el resto del país al pueblo de México. Son unos miserables
vendepatrias, Santana entregó la mitad del país, Miguel
Miramón buscó un monarca extranjero, pero ustedes ven-
depatrias querían ir más allá, convertirnos en una semico-
lonia, pero se les acabó.

Ninguna de sus reservas va a pasar, así sean mil, 2 mil y las
que sean. Somos un movimiento que ha venido luchando
por décadas, no les tenemos miedo a ustedes de quedarnos
de noche, ustedes son los enemigos del pueblo, son unos
vendepatrias.

Pero pues ya que les gusta venirnos a recitar miles y miles
de cosas, lo mismo cada año, déjenme decirles que a uste-
des que les gustan las planas y las repeticiones de frases,
aquí les dejo unas: la Estela de Luz no sirve para nada; la
refinería de Hidalgo fue solo una barda; no debo defender



a quien bebe en exceso; ABC, nunca más; Tlatlaya, nunca
más; Pasta de Conchos no se olvida. La tierra no se vende,
se ama y se defiende. La patria no se vende, se ama y se de-
fiende. Por el bien de todos, primero los pobres.

Presidente, en virtud de esto y para apoyar a nuestro presi-
dente Andrés Manuel López Obrador y a su proyecto, reti-
ro mi reserva. Es cuanto.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Del Castillo Ibarra. En virtud de que
se retira la reserva, no hay consulta que realizar.

Ahora tiene la palabra la diputada Claudia Tello Espinosa,
del Grupo Parlamentario de Morena. Adelante, diputada
Tello Espinosa, tiene usted la palabra. Adelante, diputada.

La diputada Claudia Tello Espinosa: Antes de iniciar,
solamente les voy a decir a los que se robaron los carritos
del supermercado, que con el Apexi hemos disminuido el 8
por ciento en el precio de la canasta básica. Con el permi-
so del pueblo de México. Con su venia, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Claudia Tello Espinosa: Diputadas, dipu-
tados. Esta oposición mentirosa, desvergonzada, este PAN
que no tiene manera de defenderse y que en los años que
estuvo en el poder solo ensangrentó a México. Este PRI
aberrante y corrupto que ganaba las elecciones empobre-
ciendo al pueblo para después con una despensa de frijoles
con gorgojo solicitar el voto. Desvergonzados. Esos y esas
que hoy expresan su sentir en contra del presupuesto más
importante para el bienestar social han dicho reiteradamen-
te que es un gasto innecesario el dar dinero a los adultos
mayores. Qué podríamos esperar de ellos.

La muestra es que votaron en contra de que existieran los
programas sociales y sabemos que no van a hacer caso por-
que defienden sus intereses, por eso es que voy a hablar al
pueblo de México. El PRI, el PAN, el PRD y Movimiento
Ciudadano, votaron porque no llegara a ustedes el apoyo a
los adultos mayores, a las personas con discapacidad, ni a
jóvenes ni a niños, porque era dinero que ellos se robaban,
que les servía para su beneficio personal, para carros lujo-
sos, para casas con albercas, etcétera. Mientras que los hi-
jos y las hijas de los campesinos y de los obreros se en-
contraban en más condiciones de pobreza. Infelices,
traidores, vende patrias.

El dinero del presupuesto es de todas y todos los mexica-
nos y este presupuesto muestra justicia social, igualdad,
equidad, inclusión, por eso se va a utilizar de la mejor ma-
nera y lo vamos a defender aquí el tiempo necesario, no nos
espanta. Saben por qué. Porque por el bien de todos prime-
ro los pobres.

Termino diciendo que tenemos el mejor presidente de la re-
pública, el licenciado Andrés Manuel López Obrador, aun-
que les duela. Y en esta cuarta transformación, en este cam-
bio pacífico se vale que cordialmente los invitemos a que
cambien de postura y puedan…

Presidencia de la diputada 
Karla Yuritzi Almazán Burgos

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada Tello, por favor.

La diputada Claudia Tello Espinosa: …Y los conmino a
votar a favor de las propuestas para que se pongan a favor
del pueblo. Es cuanto, presidenta. Retiro mi reserva.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Tello Espinosa. En virtud de que
se retira la reserva, no hay materia de consulta. 

Tiene la palabra la diputada Brianda Aurora Vázquez Ál-
varez, del Grupo Parlamentario de Morena, para presentar
una reserva a la metodología, fracción I. Por lo tanto, tiene
tres minutos.

La diputada Brianda Aurora Vázquez Álvarez: Buenas
tardes, compañeros diputados y diputadas. Con el permiso
de la Presidencia.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada Brianda Aurora Vázquez Álvarez: Es para
mí un honor y un gusto poder estar aquí en esta máxima tri-
buna dando voz y representación a los pueblos originarios
del estado de Sonora. Y quiero compartir con ustedes mi
posicionamiento al dictamen, ya que por años fuimos mar-
ginados, olvidados y siempre fuimos utilizados, pero siem-
pre, siempre los gobiernos anteriores buscaban la manera
de desaparecernos, de exterminarnos. Por eso con orgullo
quiero recordar aquí a nuestro gran líder… perdón, a nues-
tro gran líder, que es Tetabiate.
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Y con la misma energía, agallas, quiero decir que estoy a
favor de este presupuesto ya que, como todos aquí, saben y
es de su conocimiento el amor que le tiene al origen nues-
tro presidente Andrés Manuel López Obrador. No voy a ha-
blar del INE porque es hablar de gente que ya tiene una po-
sición, es defender a los que siempre han querido atropellar
los derechos de los pueblos originarios, de los grupos más
vulnerables.

Quiero agradecer… y con mucho gusto le agradezco a mi
grupo parlamentario esta oportunidad. Tenía aquí una in-
formación que compartir, pero es mejor decirles desde
adentro por qué las mujeres indígenas y los hombres indí-
genas hemos levantado la voz, nos hemos preparado para
terminar con el tipo de personas que están aquí gritando
“vamos a defender al INE”. Ustedes lo que tienen que de-
fender es al pueblo, darle más garantía al pueblo, luchar
por sus derechos. No se ridiculicen.

Y recuerden bien, pueblo de México; recuerden bien, her-
manos originarios, no apoyen a este tipo de personas que
prefieren gritar arriba el INE, que decir con el pueblo. Vie-
nen, suben, toman la tribuna y hablan de los grupos donde
dicen que hace falta presupuesto, pero en este momento tan
preciso e importante para nosotros vienen y gritan con una
satisfacción “el INE no se toca”. Creo yo que están per-
diendo el debate desde este punto, porque no es el tema el
INE, es aquí a lo que va.

Y con orgullo quiero decirles que en este presupuesto se
contemplan más de 2 millones de pesos para… –perdón– la
inversión superior a más de los 2 mil 800 millones de pe-
sos en infraestructura, comunicación y transporte, concre-
tamente para la conservación y construcción de caminos
rurales, carreteras y alimentadoras que son fundamentales
para el desarrollo de nuestros pueblos. Mientras que, para
la salud, la educación, se prevé una cifra cercana a los 27
millones de pesos.

Además, considera más de 5 mil 300 millones de pesos pa-
ra el desarrollo agrario, urbano y, conjuntamente con aten-
ción al medio ambiente y recursos naturales, por mencio-
nar algunos programas. Pero para lo que corresponde a mi
región, zona yaqui, el sur de Sonora, debo mencionar que
aquí el presidente Andrés Manuel López Obrador desarro-
lla el Plan de Justicia Yaqui, mismo que considera en este
presupuesto para 2023…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada, por favor. 

La diputada Brianda Aurora Vázquez Álvarez: –Conclu-
yo– …arriba de los 282 mil millones de pesos contemplados
en obras de construcción para el sistema de riego. Es un ho-
nor estar con Obrador. Y, como les digo, no olviden…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada. 

La diputada Brianda Aurora Vázquez Álvarez: …lo
que se grita hoy, que el INE no se toca, ya no debe estar
más. No más privilegios para las personas. Permítame ha-
blar, hermana indígena. Mire, cómo una indígena calla a
otra. Qué malo.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada, por favor.

La diputada Brianda Aurora Vázquez Álvarez: Gracias.
Por su atención, muchas gracias. No olviden que este tipo
de hermanas indígenas no deben estar en tribuna. Es cuan-
to. Y para su gusto, bajo mi reserva, claro.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Bur-
gos: En virtud de que se retira la reserva, no hay materia
de consulta. 

Tiene la palabra la diputada la diputada Jéssica María Gua-
dalupe, para presentar siete reservas en conjunto, por lo
tanto, tiene seis minutos.

La diputada Jéssica María Guadalupe Ortega de la
Cruz: Con su permiso, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada Jéssica María Guadalupe Ortega de la
Cruz: El día de hoy nos encontramos discutiendo el Pre-
supuesto de Egresos de la Federación del Ejercicio Fiscal
2023, facultad exclusiva de la Cámara de Diputados, no del
Poder Ejecutivo, compañeras y compañeros.

En este dictamen podemos ver claramente que algunos pro-
gramas ni siquiera tuvieron un aumento que corresponda a
la inflación y les quiero preguntar, compañeras y compa-
ñeros: ¿de qué sirvieron los parlamentos abiertos que se
llevaron a cabo en este mismo recinto si ninguno de ellos
fue tomado en cuenta?



Es el mismo dictamen en donde se plasman las necesidades
de las mujeres, mismas que fueron declaradas una y otra vez
en las mesas de diálogo sobre presupuesto con perspectiva de
género. Es inconcebible y burlón que muy a pesar de las vo-
ces de muchas mujeres ninguna de esas voces haya hecho eco
en quienes ponderan los discursos políticos.

Una vez más el Presupuesto está enfocado en programas
insignia del Ejecutivo federal, pasando por encima incluso
de lo que significa el Presupuesto en el apartado como el
Anexo 13. Nuevamente quieren hacer pasar programas ge-
nerales por programas con perspectiva de género, pero aquí
estamos nuevamente para alzar la voz, porque las mujeres
no somos un botín político.

Ejemplos como los programas que, por cierto, llevan ape-
llido bienestar, han sido observados en varias ocasiones por
la Auditoría Superior de la Federación, por el diseño in-
adecuado de sus reglas de operación, el ejercicio opaco de
los recursos, así como el incumplimiento de las metas y los
objetivos. Sin embargo, nosotros queremos que estos pro-
gramas se transparenten y lleguen a quién sí lo necesita, no
que se ejerzan como herramientas de amague político y es-
tos no constituyen ninguna acción afirmativa, para que no
lo vengan a decir.

Este dictamen presenta cifras alegres, por ejemplo, asegu-
ran que hizo y que se generó un aumento sustancial en el
Anexo 13, pero no es así. La mayor cantidad de recursos si-
guen orientados a programas que según el Coneval no tie-
nen sustento para su amento.

Por ejemplo, asignar más de 120 millones de pesos a Di-
consa y Segalmex, que tiene a la fecha 22 denuncias y 15
investigaciones abiertas ante la Secretaría de la Función
Pública. ¿Por qué aumentar, cuando existe opacidad?

El Programa de los Refugios Especializados para Mujeres
Víctimas de Violencia de Género y el PAIMEF fueron tras-
ladados a la Conavim para su administración. Es por ello el
aumento, no por un interés genuino en las necesidades de
las mujeres. Aumentan el trabajo de la Conavim, pero no
les aumentan los recursos, y además le reducen el personal. 

Es imposible que su aumento de 31 millones a la preven-
ción y atención a la violencia contra las mujeres les alcan-
ce, si ya suman más de 25 alertas de género decretadas en
todo el país atendidas en 642 municipios, que por cierto les
urge recurso.

Los programas dirigidos a las Casas de las Mujeres Indíge-
nas, las Comisiones de Atención a Víctimas y los de In-
vestigación de Delitos en Materia de Derechos Humanos
han decrecido de manera importante.

No podemos dejar de visibilizar a las mujeres emprende-
doras que nuevamente no les ha tocado nada. La salud re-
productiva alcanzó un aumento de menos del 1 por ciento
en un país en el que tenemos más de 350 embarazos de ni-
ñas y adolescentes, con una tasa que debería darle ver-
güenza a este gobierno. 12 millones de pesos no son sufi-
cientes para atender estas problemáticas que son hoy
motivo de urgencia nacional.

En la bancada naranja tomamos decisiones de acuerdo a lo
que escuchamos de la ciudadanía, no correspondiendo a los
caprichos de unos cuantos.

Las graves omisiones que hoy se pretenden avalar consti-
tuyen un atentado a la vida, a la dignidad y la libertad de
las mujeres, son absolutamente violaciones a los derechos
humanos y a la convencionalidad internacional, por lo que
Movimiento Ciudadano ha luchado durante décadas y hoy
unos cuantos pretenden avalar para complacer el ego de
quien habita Palacio Nacional, un presupuesto sin perspec-
tiva de género.

Estas seis reservas que presento tienen como objetivo,
compañeras, erradicar las brechas de desigualdad y las vio-
lencias que viven las mujeres mexicanas. No vamos a per-
mitir que las mujeres sigamos siendo invisibilizadas, sin
recurso, nuevamente lo digo en esta tribuna sin recurso es
solamente discurso.

Por la dignidad de todas, en la bancada naranja decidimos
que este presupuesto no tiene perspectiva de género y ab-
solutamente violenta a las mujeres mexicanas. Es cuanto,
presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Ortega de la Cruz. Consulte la
Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se pregunta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las
diputadas y los diputados que estén por la negativa sírvan-
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se manifestarlo, por favor. Gracias. Mayoría por la negati-
va, señora presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto en los términos del dictamen.

Tiene la palabra la diputada Martha Nabetse Arellano Re-
yes, del Grupo Parlamentario de Morena, para presentar
una reserva a la metodología fracción II. Tiene hasta tres
minutos, diputada.

La diputada Martha Nabetse Arellano Reyes: Buenas
tardes. Con su venia, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada Martha Nabetse Arellano Reyes: Quisiera
decir que estoy decepcionada, pero la verdad es que ya no
sorprende y mucho menos decepciona como la oposición
tiene el descaro de venir a decir su bola de mentiras, a cri-
ticar un presupuesto que se enfoca en el pueblo, ya quisie-
ran tener la legitimidad que tiene nuestro proyecto porque
con esa legitimidad podemos afirmar que el pueblo de Mé-
xico quiere que esta propuesta de Presupuesto sea aproba-
da, porque aquí viene el dinero que apoya al adulto mayor,
al agricultor, a las mujeres, a las y los jóvenes para que
puedan estudiar o trabajar y seguir sus sueños y a cada me-
xicana y mexicano, en especial a mi tierra sinaloense.

El tema que siempre he priorizado en mi actuar de esta Cá-
mara es el de las juventudes y quiero dejar bien en claro
una cosa este presupuesto no nos deja desamparados, la
oposición quiere llenarse la boca de mentiras y decir que
no somos tomados en cuenta, y eso es totalmente falso no
se dejen engañar.

Si ustedes creen que el apoyo a las juventudes es solamen-
te construir lugares donde podamos hacer deportes, par-
ques para patineta y hacer eventos, están muy equivocados,
nosotros también tenemos que tener herramientas para que
podamos tener una vida digna, atención médica, acceso a
la educación, becas y capacitación para el empleo.

Y hoy eso está sucediendo y se ve reflejado en este presu-
puesto que estamos por aprobar, porque después de tantos
años de estar en el olvido, hoy las juventudes por fin tienen
un aliado, y ese aliado es nuestro presidente Andrés Ma-

nuel López Obrador, que desde que llegó a su gobierno las
juventudes hemos sido prioridad, no nos ha dejado en el ol-
vido y se ha preocupado por nuestros intereses, porque so-
mos el presente y el futuro de nuestra patria.

Por otra parte, a mi tierra sinaloense les digo, no estamos
solos, vamos a seguir viendo reflejado en este presupuesto
el apoyo de la federación, dado a que aportamos el 1.7 por
ciento de ingresos y se nos va a dar el 2.6 por ciento, lo cual
demuestra que se está volteando a ver a nuestro estado, que
van a invertir en nosotros para que sigamos siendo fuente
de desarrollo.

El gasto federalizado para nuestro estado está aumentando
en 7.6 por ciento real y las participaciones el 13.8 por cien-
to. Que los mentirosos no les engañen, ya nos gobernaron
y nos hartaron, porque solo se dedicaron a robarse el dine-
ro del pueblo. Y hoy, con la cuarta transformación Sinaloa
está más presente que nunca.

Por último, pero jamás menos importante, quiero celebrar
las reasignaciones que se hicieron para incrementar el apo-
yo a las mujeres a través del Paimer, la atención a la vio-
lencia contra las mujeres y el Programa de apoyo a refugios
para mujeres víctimas de violencia.

Si ustedes son tan egoístas para preferir que Lorenzo Cór-
dova y Ciro Murayama se sigan hinchando de dinero, en
vez de apoyar a las mujeres y a los otros grupos vulnera-
bles, no tienen vergüenza y se merecen estar donde están,
en el basurero de la historia y que, para su desgracia, ahí no
hay reciclables. Es cuanto, presidenta. Retiro mi reserva.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Nabetse Arellano, en virtud de
que retira la reserva no hay materia de consulta. 

Tiene la palabra para presentar una reserva a la metodolo-
gía, fracción II, la diputada Rosa Hernández Espejo, del
Grupo Parlamentario de Morena, hasta por tres minutos.

La diputada Rosa Hernández Espejo: Con su venia, 
presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputada.

La diputada Rosa Hernández Espejo: Pueblo de Méxi-
co, ya escondieron los carritos que se robaron de los su-
permercados, devuélvanlos. A ver, a Aurrerá, Chedrahui,



vengan aquí a buscar sus carritos, porque no creo que los
hayan comprado eh. No creo que los hayan comprado us-
tedes, no creo que los hayan comprado.

¿Saben una cosa? Recuerdo cuando en mi estado se descu-
brió que, a los niños, a las personas y algunos niños con
cáncer les inyectaban agua, ¿se acuerdan de eso? Fue en el
gobierno de Felipe Calderón y siguieron haciéndolo con
Peña Nieto, lo siguieron haciendo, además dejaron los hos-
pitales desvalijados, saqueados…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permítame, diputada Hernández. Pido a las diputadas y
diputados respeto, por favor, cada uno ha tenido o cada
quien ha tenido su tiempo en tribuna para poder expresar-
se. Adelante.

La diputada Rosa Hernández Espejo: Hoy el presidente
Felipe… El presidente Andrés Manuel López Obrador, su
presidente Andrés Manuel López Obrador, su presidente
está volviendo a retomar el tema de los hospitales, los está
equipando, los está terminando los que ustedes dejaron
desvalijados.

También, recuerdo cuando llegamos a este gobierno en el
2018, que se descubrió que las estancias infantiles eran
propiedad de panistas y priistas, mujeres panistas y priistas,
que se pasaban los mismos documentos de los niños con
discapacidad, porque por esos niños recibían doble apoyo
y el mismo niño aparecía en una estancia infantil de Tanto-
yuca y Coatzacoalcos el mismo niño, saqueadoras, transas,
rateras.

Y también, recuerdo cada vez que paso por la mal llama-
da Estela de Luz, que de luz no tiene nada, porque es un,
por cierto, un adefesio kitsch, feo, horrible, pero recuer-
do que tuvo un retraso de 15 meses la construcción, un
sobrecosto de 192 por ciento, dicho por la Auditoría Su-
perior de la Federación, y de qué sirve esa Estela, de qué
sirve, ¿crea empleos? ¿Detonó la economía? No. Sirvió
para que Felipe Calderón saqueara dinero de ahí, para
que Miguel Ángel Yunes Linares, que saqueó el ISSSTE,
se enriqueciera con esa Estela de Luz, dicho por la Audi-
toría Superior de la Federación.

Y también, recuerdo mucho todo lo que ustedes hicieron,
eh, en contra de la prensa. Ustedes reprimieron a la prensa
y ahí, por ahí tienen una diputada que fue reprimida por us-
tedes, pero hoy está acompañándoles.

Y bueno, también, hoy, hoy, pueblo de México, el día de
hoy, nuestro presidente está haciendo obras como nunca,
para eso es el presupuesto. Obras coyunturales que van a
detonar la economía de esos estados y de esas regiones, lo
mismo en el sur que en el centro y en el norte del país. El
Tren Maya está creando más de 25 mil empleos hoy, cuan-
do se está construyendo. Cuando esté terminado van a ser
más de 60 mil empleos…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada Hernández, por favor.

La diputada Rosa Hernández Espejo: …Y eso es sin pe-
dir prestado al extranjero, sin endeudar al país, sin aumen-
tar impuestos. Reconózcanlo, reconózcanlo, todo eso y
además, en el norte del país…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada Hernández.

La diputada Rosa Hernández Espejo: …también se es-
tán haciendo presas, se está llevando agua saludable a la la-
guna, se están haciendo obras por todos lados. Todo eso es
obra de este gobierno que maneja el presupuesto de mane-
ra austera…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada.

La diputada Rosa Hernández Espejo: …y responsable.
No como ustedes, que todo se lo robaban. Retiro mi reser-
va, presidenta, gracias.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Hernández. En virtud de que se
retira la reserva, no hay materia de consulta. 

Tiene la palabra la diputada Irma Juan Carlos, del Grupo
Parlamentario de Morena, para presentar dos reservas. Tie-
ne hasta cuatro minutos. Adelante, diputada Juan Carlos.

La diputada Irma Juan Carlos: Muy buenas tardes, com-
pañeras y compañeros, en especial al pueblo de México.
De verdad, escuchando a esos traidores de la derecha, es-
cuchando a estas diputadas y diputados desmemoriados e
hipócritas, cínicos y sinvergüenzas, vienen acá a reclamar-
nos a nosotros el número millonario de pobres que nos he-
redaros. Se citan las cifras de Coneval y Cepal y todavía ci-
tan el año 2018. Les recuerdo que nosotros llegamos en el
2018 y fue lo que ustedes nos heredaron.
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Ustedes destruyeron a este país por más de 80 años y quie-
ren venir a exigirnos que, en cuatro años, compongamos
sus porquerías. Hoy les decimos que los pueblos indígenas
de este país abrimos los ojos y decidimos elegir a un presi-
dente que realmente representa a los pueblos de México, a
los pueblos indígenas.

Por eso hoy, el populismo que para ustedes representa apo-
yar a los pobres, para nosotros representa la justicia social
que el Estado nos debía y se les olvida que ustedes entre-
garon nuestros territorios. Se les olvida que entregaron
nuestros recursos naturales, se les olvida que hoy nosotros
no podemos tocar nuestros recursos porque ustedes los pri-
vatizaron, privatizaron playas, privatizaron bosques, priva-
tizaron minas.

Y les puedo dar datos que ustedes, en los años de los go-
biernos neoliberales entregaron más del 50 por ciento de
nuestros territorios que hoy estamos recuperando con los
planes de justicia que se están implementando desde el go-
bierno de la cuarta transformación.

Les recuerdo el plan de justicia yaqui; les recuerdo el
plan al pueblo seri, les recuerdo el plan de justicia al pue-
blo yoreme y guarijío, y les recuerdo también que en el
gobierno de Andrés Manuel López Obrador echamos
abajo el decreto que nos impedía usar el agua que produ-
cimos en los pueblos zapotecos del valle de Ocotlán, que
ustedes nos prohibieron.

Nosotros producimos estos recursos naturales y ustedes lo
usaban para darles a las empresas, ahí están las empresas
mineras de todos los pueblos, que tienen ese privilegio de
usar el agua, y ustedes privatizaron ese recurso.

Qué vergüenza, vienen a aquí a defender a un racista y a un
traidor como Lorenzo Córdova. Se les olvida que Lorenzo
Córdova dijo, yo nación chichimeca, yo venir de Guana-
juato, y eso dicen ustedes, que defienden a los pobres.

Por cierto, la diputada del PAN, yo no sé si su concien-
cia le traiciona, pero dijo que Andrés Manuel está entre-
gando un dinero ajeno, porque ustedes consideraban que
el dinero de este país es para unos cuantos que ustedes
representan.

Hoy, en el gobierno de la cuarta transformación hay una re-
distribución equitativa de la riqueza de este país y eso es lo
que a ustedes les duele, a ustedes les duele que el dinero

que este país hoy se regresa a las comunidades y sobran
ejemplos…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada, por favor.

La diputada Irma Juan Carlos: …sobran ejemplos. Pero
en la siguiente intervención les daré. Muchas gracias. Es
cuanto, diputada presidenta, y retiro mi reserva. Muchas
gracias. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias diputada Juan Carlos. Tiene la palabra el
diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo, para presentar
siete reservas, por lo tanto, tiene seis minutos. Permítame,
diputado Mendoza.

De la reserva que presentó la diputada Juan Carlos. La re-
tiró y en virtud de que se retira la reserva, no hay materia
de consulta. 

Adelante diputado Mendoza.

El diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Con su ve-
nia, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

El diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Nueva-
mente venimos, los que tenemos la fortuna de estar en un
cuarto presupuesto más, tristemente, sin que se le mueva
una comita ni siquiera a sus faltas de ortografía, ¿no?, lo
pasan así igualito. Lástima que no lo pueden reconocer y
siguen hablando del pasado.

Pero más bien hablemos de los últimos cuatro años, porque
es la desgracia que ha vivido este país: inseguridad, desem-
pleo, inflación… Diputados, no se preocupen, súbanse aquí
a la tribuna y platicamos de este lado. No hay medicamen-
tos, no hay Seguro Popular, no hay quimioterapias, no hay
transparencia. Lo único que tenemos es un gobierno inca-
paz y lleno de títeres, es lo que pasa en esta Cámara, bue-
no, de este lado por lo menos. Dicen que están transfor-
mando el país para bien, pero lo que estamos viendo es otra
realidad. Por eso desde Acción Nacional vamos a presentar
las reservas que sean necesarias, así nos llevemos toda la
semana, para el pesar de muchos de ustedes, para tratar de
salvar por lo menos este proyecto de presupuesto de egre-



sos encaminado a la realmente necesidad de los mexicanos,
lo de los títeres.

Atrás quedaron las cartillas de vacunación con los esque-
mas completos, ya en esta cuarta transformación no saben
qué es eso. Hoy en día México no cuenta con una política
de salud que haga prioridad a la vacunación, tristemente.
Prevenir, salvar vidas. Por eso lamentamos que este go-
bierno, otra cosa más, no pueda garantizar la aplicación de
estas vacunas para los más pequeños. Para 2022, les voy a
platicar, porque no creo que lean mucho, desde esta Cáma-
ra se aprobaron 30 mil millones de pesos para el programa
de vacunación. El proyecto que nos presentan cuenta con
menos de la mitad de estos recursos. Recortaron 16 mil mi-
llones de pesos en materia de vacunación. Dónde están las
prioridades de este presidente.

En el mismo tema de salud, en el mes de octubre recorda-
mos el compromiso que tenemos como representantes de
atender el problema de cáncer de mama. Pareciera ser que
a la cuarta transformación no le importan sus mujeres. Pa-
reciera que nada más ven por sus mujeres, y que no les da
cáncer. Esta es la hora de demostrar cuánto verdaderamen-
te les importan las mujeres, no nada más de la cuarta trans-
formación sino de todo este país.

Propongo reasignar 10 mil millones de pesos para los tres
hospitales que atienden los casos de cáncer de mama, to-
mando estos recursos del Tren Maya, obviamente, la obra
que muestra la insensibilidad de este gobierno hasta estos
temas de salud.

Adicionalmente, propongo crear un programa de atención
integral a la salud de la mujer, en el cual se busque desti-
nar recursos específicos para la atención de enfermedades
como el cáncer de mama, cáncer cervicouterino, que afec-
ta directamente a miles de mujeres en nuestro país. Muje-
res que faltan de recursos en el sector salud y no reciben la
atención adecuada 

Hoy, todo México sabe que el gobierno de Morena no
apoya la creación de nuevas empresas y solo busca man-
tener sus programas clientelares. Por eso, aún estamos a
tiempo de cambiar esto, diputados. Por eso estamos pro-
poniendo el Instituto Nacional del Emprendedor, para
dar apoyos a las personas aspiracionistas que quieren te-
ner su propio negocio.

Como ya lo vimos, las mujeres han quedado olvidadas den-
tro de este presupuesto. En el tema de salud, con el des-

abasto de medicinas y falta de equipo médico. Con todos
estos problemas, aún tienen que enfrentarse a la ola de in-
seguridad y violencia en que nos tiene este gobierno.

No se nos olvide, no se nos olvidan las mujeres víctimas de
violencia, por lo que propongo aumentar los recursos des-
tinados a los centros de atención que buscan apoyar a las
mujeres que han sufrido algún tipo de violencia.

No coincidimos en este proyecto de presupuesto, mucho
menos en la estrategia de seguridad que han intentado apli-
car sin éxito alguno.

Volteen a ver, señores diputadas y diputados un gran ejem-
plo, como la alcaldía Benito Juárez. Vean cómo la estrate-
gia de seguridad, con policías civiles sí da resultados. O
mejor volteen a ver cómo perdieron la mitad de la Ciudad
de México y cómo las y los alcaldes de la… han converti-
do sus demarcaciones atendiendo la prevención del delito
y presencia de policías capacitados. Queremos que esto se
replique para que más mexicanos se sientan orgullosos de
salir a la calle.

Por eso tenemos también –ahorita lo escuchamos, dipu-
tado. Súbase aquí a debatir, con mucho gusto–. Por eso
también proponemos reasignar recursos para fortalecer las
policías locales y municipales, así como las de la Ciudad
de México y las alcaldías.

Parece increíble la asignación presupuestal que pretende
hacer este gobierno con megaobras, administración de un
aeropuerto que no sirve, que nadie usa. Un tren que daña el
medio ambiente…

El diputado Manuel Alejandro Robles Gómez (desde la
curul): Presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permítame, diputado Luis, hay una… ¿Con qué objeto
diputado Robles, por favor?

El diputado Manuel Alejandro Robles Gómez (desde la
curul): Si me permite una moción de orden, presidenta. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
No, ahorita…

El diputado Manuel Alejandro Robles Gómez (desde la
curul): Por favor.
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La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
…se percibe que haya desorden, está en participación el
diputado Mendoza en tribuna.

El diputado Manuel Alejandro Robles Gómez (desde la
curul): Sí, sí, presidenta, solo…

El diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Gracias,
diputada.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

El diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Digo, así,
así es el claro ejemplo de que no les gusta escuchar, que no
les gusta ver, oír lo que con razones y entonces buscan
siempre entorpecer así los discursos, pero no pasa nada,
aquí tenemos todo el tiempo, señores, cuando quieran les
recetamos más.

Para poco y mucho de lo que ustedes puedan entender, na-
da más les quiero decir que no sean cínicos, hay que tener
un poquito de vergüenza y de dignidad para poder dar la je-
ta y la cara y decir, señores: vamos a cambiar este Presu-
puesto. Con su venia, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Mendoza Acevedo. Tiene la pa-
labra la diputada Rocío Natalí Barrera Puc. 

Vamos a la consulta. Consulte la Secretaría, en votación
económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se consulta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las
diputadas y los diputados que estén por la negativa sírvan-
se manifestarlo. Gracias. Mayoría por la negativa, señora
presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto en términos del dictamen. 

Ahora sí, diputado, ¿con qué objeto?

El diputado Manuel Alejandro Robles Gómez (desde la
curul): Presidenta, una moción de orden.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

El diputado Manuel Alejandro Robles Gómez (desde la
curul): Creo que independientemente de que no se haya
apreciado un barullo en el pleno, a mí sí me indigna que un
diputado quiera…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Esa no es moción de orden, diputado.

El diputado Manuel Alejandro Robles Gómez (desde la
curul): Permítame expresarla, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
No es moción de orden, la moción de orden se refiere a la
sesión.

El diputado Manuel Alejandro Robles Gómez (desde la
curul): Permítame, es de orden en el sentido que debe diri-
girse respetuosamente hacia…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
No es moción de orden, no es moción de orden, diputado.
Gracias. 

Tiene la palabra la diputada Rocío Natalí Barrera Puc, has-
ta por cuatro minutos, para presentar dos reservas.

La diputada Rocío Natalí Barrera Puc: Gracias. Con el
permiso de la Presidencia. Pueblo de México, compañeras
y compañeros diputados, el sentir es generalizado, no re-
gresar al pasado y fortalecer el Estado de bienestar. Aquí,
en la casa del pueblo, donde la representación plural de la
sociedad mexicana expresa los sentimientos de la nación
reitero lo que en mi caminar escuchó, el sentir colectivo en
apoyo a las políticas de la cuarta transformación.

Para la derecha es difícil comprender cómo se gobierna hoy,
porque mientras ellos ven transferencias monetarias, nosotros
vemos el bienestar, vemos autonomía en las personas adultas
mayores, vemos el cumplimiento de los derechos en las per-
sonas con discapacidad, vemos garantizado el derecho a la
educación de millones de niñas y niños mexicanos.

Las transferencias monetarias, como ustedes les llaman,
fueron fundamentales durante y ahora después de la pan-
demia, porque permitieron a miles de familias mexicanas
resurgir ante una crisis provocada por la ola de despidos y
de inactividad económica que se presentó.



Ahora, en este proceso de recuperación estos programas son
fundamentales para continuar con la transformación en la que
estamos inmersos. Mientras ustedes solo ven proyectos icó-
nicos, nosotros vemos proyectos estratégicos, que por un la-
do a corto plazo reactivan la economía nacional con inversión
y empleos directos, en regiones donde gobiernos neoliberales
jamás voltearon a ver. Y por el otro lado son un detonante pa-
ra el desarrollo nacional a mediano y largo plazo, proyectos
estratégicos que son un ganar, ganar.

Hoy, se prioriza en salud, en el bienestar de niñas y muje-
res, en educación, en garantizar los derechos constitucio-
nales de manera progresiva y universal, porque nosotros
solo atendemos el mandato del pueblo, nosotros no tene-
mos patrones como sí lo tienen ustedes.

El ahorro y la austeridad dan resultados, porque sí hay pre-
supuesto para atender necesidades regionales, pero ahora
los gobiernos se tienen que conducir con honradez, efica-
cia y transparencia, sin ministraciones mezquinas o parti-
darias, como era su costumbre.

Un ejemplo, en mi estado. En Yucatán el gasto federaliza-
do asciende a 41 mil 421 millones de pesos, lo que repre-
senta un incremento del 11.2 por ciento respecto a lo apro-
bado en 2022. Hay recurso para proyectos de
infraestructura, la diferencia es que ahora no hay moche
para ustedes.

Gracias a las bases sólidas que vamos sentando hoy pode-
mos decir que México es un país atractivo para la inver-
sión. Hoy somos un país digno, a pesar de los grandes es-
fuerzos del gobierno que encabeza este proyecto, nos
enfrentamos a retos y pendientes para lograr un cambio
verdadero, pero estoy segura que si seguimos por este ca-
mino podremos llevar más de 30 años de mal gobierno,
compañeros, necesitan tiempo de recuperación.

No cabe duda que tenemos al mejor presidente, pues a pe-
sar de las crisis mundiales nos ha enfrentado y nos ha traí-
do a flote. Ahora es tiempo de recuperación, mantener
nuestra firmeza y apoyo a este gran proyecto.

Sabemos que no ha sido suficiente y han sido muchos los
embates a sortear, pero con el compromiso y la clara con-
vicción de lo que representa nuestro proyecto seguiremos
avanzando.

Compañeras y compañeros diputados, orgullosa de repre-
sentar a este movimiento que ha regresado a México la es-

peranza de una verdadera regeneración nacional tan anhe-
lada por millones de mexicanos, ratifico mi voto a favor de
este presupuesto, a favor de México. Hoy, los recursos del
pueblo se cuidan…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada, por favor.

La diputada Rocío Natalí Barrera Puc: …se priorizan
bajo principios de austeridad, justicia e igualdad. Que si-
ga la transformación. Es mi voluntad retirar mis reservas,
presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Barrera Puc. En virtud de que se
retira la reserva no hay materia de consulta.

Tiene la palabra, la diputada Olga Leticia Chávez Rojas,
del Grupo Parlamentario de Morena, para presentar una re-
serva, por lo tanto, tiene tres minutos.

La diputada Olga Leticia Chávez Rojas: Con la venia de
la presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputada Chávez.

La diputada Olga Leticia Chávez Rojas: Buenas tardes
a todas y a todos mis queridos compañeros diputados y di-
putadas, querido y respetable pueblo de México, estoy en
esta honorable tribuna para recordar todas las atrocidades
que ha hecho la oposición, por no decir el PRIAN, recuer-
dan ustedes la Guardería ABC que agarró fuego el 5 de ju-
nio de 2009, en Hermosillo. Sonora, donde fallecieron 49
niñas y niños, y hubo más de 106 heridos, pues la culpable
está sentada aquí ocupando un curul que no se merece, que
debería de estar pagando tras las rejas, ahí está.

Y, ya que nos estamos refiriendo a esta persona, le pregun-
to ¿dónde está la refinería Bicentenario a esa persona? Pues
a Margarita Zavala si quieren saber bien el nombre.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Diputada, no hay diálogos durante su intervención.

La diputada Olga Leticia Chávez Rojas: ¿Dónde está la
refinería Bicentenario? Ya recordé dónde está, es una bar-
da, una barda que al pueblo de México le costó 9 mil mi-
llones de pesos, hoy sí, hoy sí ya recordaron, bueno. Y, el
monumento de la corrupción que es una obra muerta.
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La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permítame, diputada Chávez Rojas, les pido a las diputadas
y diputados que podamos escuchar de manera adecuada y
educada a la ponente, por favor. Adelante.

La diputada Olga Leticia Chávez Rojas: Y el monumen-
to de la corrupción, que es una obra muerta, que cada que
la veo me dan ganas de llorar solo de recordar que al pue-
blo de México le costó mil millones de pesos. Eso sí dan
ganas de llorar. Y si de medicinas hablamos, cuando les in-
yectaron agua a niños y niñas con cáncer, ahí sí se queda-
ron callados…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permítame, diputada, hasta que tengamos silencio en el
pleno para que podamos escucharla de manera adecuada,
una vez más solicitarle a las diputadas y diputados que po-
damos permitir que la oradora en turno pueda expresarse.
Cuando usted considere pertinente puede continuar con su
intervención.

La diputada Olga Leticia Chávez Rojas: Como que me
estoy dando cuenta que no les está gustando lo que les es-
toy recordando, ¿verdad? Pero como ustedes ya no tienen,
yo le estoy recordando al pueblo de México, porque fueron
hazañas que hicieron ustedes y no lo vamos a olvidar, es
una historia que tiene nuestro pueblo, pero no lo vamos a
olvidar luego, es un punto negro que existe en la historia de
nuestro país, ahí, ahí es donde deberían de reclamar, ahí es
donde deberían de subir y decir todas las atrocidades que
hicieron.

Hablan de que nuestro gobierno no gobierna. Nunca ha ha-
bido un mejor gobierno como el que está ahorita y se los
estoy diciendo directamente a ustedes, ya que mi discurso
no lo voy a dar como lo estaba dando, con todo lo que es-
tán hablando.

Veo que les está calando lo que les estoy diciendo, ¿ver-
dad? Pero bueno, okey. Miren, goza mi pecho al ver que es-
tán sufriendo con lo que les estoy recordando.

Pero, miren, otra cosa que les mencioné hace un año, que,
a nuestro presidente, les dije, cuando hablen de nuestro
presidente lávense la boca, pues ahora se los vuelvo a men-
cionar, pero ahora lávense con jabón, porque cada día la
tienen más sucia.

Y termino diciendo, termino diciendo a nuestro presidente
Andrés Manuel López Obrador…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permítame, diputada, hasta que tengamos de nueva cuenta
orden. Se ha respetado a todos los que han pasado a tribu-
na, les pido el mismo respeto para la diputada que se en-
cuentra en este momento. Adelante, diputada.

La diputada Olga Leticia Chávez Rojas: Les repito, re-
pito, a nuestro presidente Andrés López Obrador, happy
birthday, señor presidente…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada, por favor.

La diputada Olga Leticia Chávez Rojas: Nuestros com-
pañeros le van a dar un regalito este domingo, van a ir al
Zócalo y nos vamos a reír, porque solo van a llegar cuatro
pelones. Retiro mi reserva.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Chávez Rojas. En virtud de que
se retira la reserva, no hay materia de consulta.

Tiene la palabra… Ah, no, había levantado la mano, no vi
que levantara la mano, ¿con qué objeto, diputada Margari-
ta Zavala? Sin que haya un descontento en la bancada, yo
trato de tener ojos para todos los diputados y con mucho
respeto. Adelante, ¿con qué objeto?

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po (desde la curul): Sí, presidenta, muchísimas gracias. Por
alusiones personales.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, hasta un minuto, por favor.

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po (desde la curul): Sí, muchísimas gracias. Mire, presi-
denta, también es una moción de orden, no sé si cuando in-
tervinieron en la…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permítame, diputada Zavala. Pedirles a las diputadas y
diputados que podamos permitirle la palabra a la diputada
Zavala, para que podamos escucharla. Adelante.

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po (desde la curul): Nosotros vamos a presentar todas las
reservas, aunque ya nos anunciaron que van a votar en con-
tra. En ese sentido, nos escucharán, porque el silencio en
esta parte sería entonces sí complicidad con uno de los pre-



supuestos más injustos que tendrá este país, porque solo es-
tá dedicado, no solo a los caprichos del presidente, sino
también una visión absolutamente electoral, porque no op-
taron por los pobres, optaron por los votos.

En relación a lo que se… A este nivel del debate, que no sé
si a eso se referían cuando pidieron que se elevara el nivel
del debate, no sé si quedan contentos con la intervención
pasada de esta diputada y de algunas más. Yo nunca he in-
sultado a nadie, hemos dicho nuestra palabra…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada Zavala.

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po (desde la curul): …y lo que creemos, lo seguiremos ha-
ciendo y seguiremos dando nuestras reservas, porque es un
presupuesto injusto, mal distribuido…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada Zavala.

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po (desde la curul): …y totalmente electorero. Y les vamos
a ganar…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya.

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Campo
(desde la curul): Y al INE no se toca. El INE no se toca.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada Zavala.

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po (desde la curul): Ya concluí.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Tiene la palabra el diputado Steve Esteban del Razo Mon-
tiel, para presentar dos reservas en conjunto, por lo tanto,
tiene cuatro minutos, del Grupo Parlamentario de Morena.

El diputado Steve Esteban del Razo Montiel: Con la ve-
nia de la Presidencia.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

El diputado Steve Esteban del Razo Montiel: Compañeras
y compañeros diputados, este día todos y todas los que esta-
mos aquí presentes, no solamente vamos a establecer las dis-
posiciones para el ejercicio, control y evaluación del gasto
público federal, sino también como representantes del pueblo
tenemos la obligación de dar continuidad al compromiso de
consolidar la política económica y social que necesitan los
programas de bienestar social, ya que a través de la autoriza-
ción del presupuesto podremos garantizar el bienestar de las
familias mexicanas, generando mayores fuentes de empleo e
incrementando el nivel de ingreso.

En esta cuarta transformación es de vital importancia poner
atención en lo que estamos discutiendo, es consolidar un
Estado capaz de encauzar esfuerzos en beneficio de los
grupos más vulnerables.

Por el bien de todos, primero los pobres. Y, justo por ello,
necesitamos hoy más que nunca redoblar esfuerzos y bus-
car un mejor desarrollo de la población.

El pueblo de México, hoy más que nunca, necesita una
nueva historia, necesita que protejamos sus intereses, nece-
sita de este presupuesto histórico para el campo, el fomen-
to económico, el medioambiente, el trabajo y bienestar pa-
ra todos, la salud, educación, cultura, deporte, seguridad
social, comunicaciones y transportes.

Hoy la oposición le molesta un gobierno austero, porque
estaban acostumbrados a los privilegios, que quieren seguir
manteniendo, a costillas del erario o, tal vez, la molestia
mayor sea el tema del Programa Nacional de Combate a la
Corrupción y a la Impunidad de la Gestión Pública. Claro
que sí les molesta, hemos puesto al descubierto la herencia
histórica de años de corrupción, impunidad y privilegios
que nos dejaron.

Hoy, al perder sus privilegios, demuestran enojo. Grupo de
delincuentes, saqueaban al país y, lo peor, escondían el di-
nero en paraísos fiscales. Ese dinero que robaban, saquea-
ban, hoy con el gobierno de Andrés Manuel López Obra-
dor, ese recurso llega a los bolsillos de los mexicanos.
Ustedes tenían al país hundido en la miseria.

En este tiempo de la cuarta transformación, lo más impor-
tante es que ahora se escuchan todas las voces, aun las que
mienten, como las de ustedes. Se respeta y reconoce a los
Poderes. Hoy, ustedes y yo, tenemos voz, organismos au-
tónomos respetando sus responsabilidades constituciona-
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les. Y mi obligación y su obligación es ser la voz del pue-
blo, así que hoy pensemos en ellos, representándolos con
dignidad y sabiduría.

A los que votarán por este presupuesto, les reitero mi reco-
nocimiento. Pero, sobre todo, los exhorto a realizar nuestra
labor con un compromiso total por México. Reitero que el
Grupo Parlamentario de Morena votará a favor del presu-
puesto. Es cuanto. Retiro mi reserva.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Del Razo Montiel. En virtud de
que se retira la reserva, no hay materia de consulta. 

Tiene la palabra el diputado Luis Ángel Xariel Espinosa
Cházaro, del Grupo Parlamentario del PRD, para presentar
cuatro reservas. Por lo tanto, tiene cinco minutos.

El diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro: Con
su venia, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado.

El diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro: Com-
pañeras y compañeros diputados, faltamos a la obligación
constitucional de revisar el presupuesto cuando no se le mo-
difica ni una coma. Faltan ustedes, los diputados del oficia-
lismo al no revisar y no adecuar a lo que requiere el pueblo
de México, el Presupuesto de Egresos, y vienen todavía a
ufanarse a decir: no le vamos a cambiar ni una coma.

El presupuesto llega a la Cámara justamente para revisarse
y modificarse, es una pésima señal de sumisión de su par-
te, del Legislativo frente al Ejecutivo federal.

Mi reserva a nombre del PRD es sencilla, diputados de
Morena, del PT y del Verde, que haya un subsidio para la
tortilla, para todos los mexicanos, para que la base de la ali-
mentación en nuestro país cueste diez pesos. Si alguien tie-
ne argumentos para debatir, que no debe costar más barata
la tortilla, hoy que hay una inflación alta en nuestro país,
pues suba a la tribuna y que argumente en contrario.

Pónganle si quieren, las tortillas del bienestar… No grite
señora, súbase a la tribuna a leer el discurso que les dan,
nada más que practíquenlo porque el otro día vino una
diputada de Morena y leyó un discurso que no era del tema
que estábamos discutiendo. Entonces, vamos a escuchar-
nos todos.

Pónganle tortillas del bienestar si gustan, pero aprobemos
juntos esta reserva que hoy presentamos. Es clara, lo he-
mos hablado con los coordinadores y vicecoordinadores de
Morena, hay recursos y podríamos hacerle un bien al pue-
blo de México.

Nos solidarizamos también con quienes hoy están fuera de
la Cámara de Diputados, son voces que libremente se ma-
nifiestan y que merecerían ser escuchadas. Si Morena dice
que el pueblo los aclama, yo los invito a que quitemos la
policía y recibamos a los contingentes que vienen de fuera
para atender también sus necesidades y no solamente lo
que Morena quiere llevar a cabo. Se ha hablado mucho que
este es el presupuesto de una…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Perítame diputado Cházaro. Diputada Ana Leyva, ¿con qué
objeto?

La diputada Ana Elizabeth Ayala Leyva (desde la curul):
Que si el orador me permite realizarle una pregunta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
No hay preguntas en la presentación de reservas, a menos
que se admita a discusión, diputada.

El diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro: Se la
hubiera aceptado, pero pues hay que leer el Reglamento.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado Cházaro.

El diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro: Se
habla de que este es un presupuesto de una persona, si no
es así, modifiquémoslo en beneficio de los mexicanos. Pe-
ro si es así, hay que decirle al pueblo de México lo que no
está en este presupuesto, no hay recursos para el campo, es-
tá abandonado, no hemos apoyado, no ha apoyado el go-
bierno federal a las Mipymes que después de la pandemia
se vieron tan, tan afectadas y no ha habido un solo centavo
de apoyo para reactivar esa parte de generación de empleo
tan importante.

Las estancias infantiles se quedaron sin recursos, las es-
cuelas de tiempo completo que tenían asignados recursos
por esta misma Cámara por más de 5 mil millones de pe-
sos, se acabó el programa, y Delfina Gómez nunca supo
explicarnos en dónde habían acabado esos recursos.



No hay medicinas, no hay tratamientos para los niños con
cáncer, no hay retrovirales y eso que en este pleno hay per-
sonas que tienen VIH y así lo han reconocido, por qué no
etiquetamos recursos para esas medicinas, por qué no es-
cuchamos a esas minorías que nos piden que también sean
escuchadas.

Concluyo con algunos datos que es importante que la gen-
te sepa. Más de mil 136 millones en una inyección a CFE,
¿no harían más falta en otros campos como en el de la ali-
mentación? 3 mil millones, 900 mil millones en los pro-
gramas sociales, sin padrones, observados, sin reglas; 400
mil millones a la AIFA, para no mostrar números rojos y
nadie quiere volar de la AIFA; tenemos una refinería que lo
único que almacena es agua, porque se ha inundado una y
otra vez; y tenemos un tren que vienen una y otra vez a re-
petir que es una gran obra y no va a ningún lado.

Algunas puntualizaciones, porque aquí se han cometido al-
gunos errores y vale la pena que no queden así. El presi-
dente del INE se llama Lorenzo Córdova Vianello, no Cór-
doba Montoya; y segundo, aquellos que dicen que se hacen
unas casas con alberca, vean las fotos de la casa de José
Ramón en Houston, esas son casas con alberca.

El PT vino y dijo que tienen los votos, que nada se le va a
cambiar. Nosotros también tenemos los votos, diputado, y
no va a pasar su reforma del INE, porque al INE lo vamos
a defender los que creemos en la democracia de este país.
Es cuanto, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Cházaro. Consulte la Secretaría a
la asamblea, en votación económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se consulta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las
diputadas y los diputados que estén por la negativa sírvan-
se manifestarlo, por favor. Gracias. Mayoría por la negati-
va, señora presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en los términos del dictamen.

¿Con qué objeto, diputado Robles?

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya (desde la
curul): Por alusiones, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, hasta un minuto por alusiones.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya (desde la
curul): Efectivamente, diputada presidenta, compañeras y
compañeros, en el Partido del Trabajo hemos dicho que no le
vamos a cambiar ni una coma. Y hasta he preguntado a esta
asamblea y lo quiero volver a hacer. ¿Vamos a aprobarle al-
guna reserva a la oposición, compañeras y compañeros?

Pero quiero corregir algo. Sí le vamos a cambiar, sí vamos
a tomar reservas. Serán las presentadas por la cuarta trans-
formación. Porque nosotros sí le vamos a seguir cumplien-
do al pueblo. Y eso es lo que le duele a los diputados del
PRD, del PAN y de toda la oposición. Y nosotros les deci-
mos: aquí estamos, y cuantas veces nos llamen seguiremos
subiendo a la tribuna. Porque en defensa del pueblo hare-
mos lo necesario. Al INE en esta ley se le recorta, señoras
y señores. Gracias, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Gracias, diputado Robles. Tiene la palabra el diputado Jo-
sé Antonio García García, del Grupo Parlamentario de Ac-
ción Nacional, para presentar cuatro reservas. Por lo tanto,
tiene hasta cinco minutos.

El diputado José Antonio García García: Con el permi-
so de la Presidencia.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado.

El diputado José Antonio García García: Compañeras
diputadas y diputados, este presupuesto es el claro reflejo
de lo que representa este gobierno federal. Primero el pre-
sidente, después el presidente y por último el pueblo de
México. Porque primero se atiende sus caprichos persona-
les, dándole miles de millones a recursos que se destinan a
programas clientelares y a sus obras faraónicas, que por
cierto son inservibles. Se destacan estas mismas por inun-
darse, por ser contaminantes, por destruir el ecosistema,
por ser cero funcionales, en lugar de optar por un presu-
puesto que beneficia a los sectores de la educación, de la
salud, de la economía, de la seguridad, etcétera.

Esta cuarta transformación nos está llevando directo a un
abismo, al retroceso y, sin duda, ya este es el peor gobier-
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no de esta época reciente. Este presidente será recordado
como el presidente más mentiroso e ineficiente, por no te-
ner logros tangibles, por pasar de noche en la silla presi-
dencial y por dejar que sus familiares y colaboradores cer-
canos se sirvan con la cuchara grande.

Asimismo, se le recordará por ser el presidente de cero so-
luciones y cero resultados, porque en este momento al pre-
sidente le parece que no le importa que afuera de recinto le-
gislativo prácticamente y en todos los estados de la
República la gente ya está hasta el tope de asaltos, de se-
cuestros, de robos, de feminicidios, de extorsiones y asesi-
natos que llenan de dolor, de sufrimiento y de sangre a las
familias mexicanas, que ya no aguantan vivir con tal inse-
guridad, la cual día a día lamentablemente cobra la vida de
95 personas.

Hoy, los muertos de López Obrador son ya más de 135 mil,
producto, reitero, de su ineficiencia, de su ineptitud y, princi-
palmente, por ese pacto que tiene con el crimen organizado.

Hoy, son más de 6.5 millones de nuevos pobres con este
gobierno y más de 33 millones de mexicanas y mexicanos
que no tienen acceso a los servicios de salud. Los que aquí
suben y no ven esta realidad son muy cínicos y desvergon-
zados. Fueron 30 millones de votos en su favor, no sigan
defraudando a quienes les dieron su confianza. No obedez-
can a ciegas a un tirano. Escuchen a la gente, sean sensi-
bles con el sentir del pueblo. Ser lacayos, diputadas y dipu-
tados, de este tirano a costa del dinero de todos los
mexicanos solo los determinará como la peor mayoría de la
historia contemporánea.

Exigimos que los recursos de este país se usen para lo más
urgente y lo más prioritario, porque en lugar de que se des-
tinen mayores recursos para cambiar el rumbo y el desas-
tre que están causando se apuesta por destinar miles de mi-
llones de pesos a programas, reitero, clientelares que tanto
pregonan y presumen que ayudan a combatir a la pobreza
y que estos llegan al 70 por ciento de la población, lo cual
es totalmente falso, pues de acuerdo al Inegi solo el 37 por
ciento de los hogares más pobres son beneficiarios de pro-
gramas sociales, es decir, el 63 por ciento de los hogares
más pobres no reciben un solo apoyo que ayude a mejorar
su condición de vida y mejorar su calidad en su vivienda.

Este Presupuesto no refleja la realidad del país, no es sen-
sible con la realidad y con las necesidades de los mexica-
nos. Es indolente, solo nos llevará a una clara regresión.
Necesitamos un Presupuesto útil y funcional que ayude a

todos los sectores como lo planteamos en las presentes re-
servas, un Presupuesto que sí abone a las grandes carencias
que tenemos en salud, seguridad, economía, empleo y otros
rubros.

Ustedes, diputados de la mayoría, que solamente vienen
aquí a quedar bien con el presidente, dénse cuenta ya, por
favor, y abran los ojos, que este va a concluir su periodo y
se va a ir a La Chingada, a Tabasco, y ustedes van a ser re-
cordados como los lacayos de un tirano, un total retroceso
la cuarta transformación…

Presidencia del diputado 
Santiago Creel Miranda

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do, por favor, que concluya, señor diputado.

El diputado José Antonio García García: Es cuanto, se-
ñor presidente. Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias, gracias, diputado García García. Consulte la Secreta-
ría a la asamblea, en votación económica, si se admite a
discusión la reserva que se acaba de presentar.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se pregunta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo, por favor. Gracias. Mayoría por la negativa, señor
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra la diputada Ana María Esquivel
Arrona, del Grupo Parlamentario del PAN. Adelante, dipu-
tada Esquivel.

La diputada Ana María Esquivel Arrona: Muy buenas tar-
des. Con su venia, presidente. Hoy estamos analizando un
Presupuesto que solo obstruye, simula, limita y que tiene un
solo fin: los mismos caprichos del presidente. No es un Pre-
supuesto realista porque no atiende las necesidades y priori-
dades de la ciudadanía. La pobreza sigue aumentando y es a
causa de la política fallida del gobierno federal.



Este proyecto se ha centrado en seguir eliminando progra-
mas que sí atendían las necesidades más sentidas e inme-
diatas de las y los mexicanos, y en su lugar sigue apostan-
do por programas clientelares que no combaten la pobreza,
que no incluyen perspectiva de género y que no mejoran
las condiciones de vida de las familias.

La opacidad del gasto, la desarticulación de los programas,
la falta de apoyo a las mujeres y las juventudes, el abando-
no a las organizaciones civiles y la falta de sensibilidad y
humildad es el emblema de este Presupuesto.

No obstante, contempla un recorte de 4 mil millones de pe-
sos al INE. Si tan solo el presidente atacara al crimen or-
ganizado como ataca a nuestro órgano autónomo electoral,
sin duda viviríamos en un mejor país.

Este Presupuesto no tomó en cuenta las opiniones de las
comisiones, los parlamentos abiertos, foros y las necesida-
des de la ciudadanía. ¿No es acaso irracional que usen el
discurso del pueblo para el pueblo, cuando no los toman en
cuenta?

El Anexo 13 y 17 es un reflejo de la falta de diseño e im-
plementación de estrategias y programas para la preven-
ción, atención, sanción y erradicación de la violencia de
género contra las mujeres, así como la falta de verdaderos
programas y modelos de intervención para el desarrollo de
las juventudes.

Con base en datos del Secretariado Ejecutivo, la violencia
contra las mujeres en México sigue aumentando. Tan solo
de enero a junio de 2022 fueron reportados 479 feminici-
dios y mil 398 homicidios dolosos. En México tenemos 10
mujeres asesinadas cada día, y ante este escenario el pre-
supuesto tan solo aumenta el lamentable 1.6 por ciento al
Programa de Refugios Especializados para Mujeres Vícti-
mas de Violencia de Género y al Programa de Apoyo a las
Instancias de Mujeres en las entidades federativas. Este
presupuesto no alcanza y sigue siendo insuficiente.

El desinterés del gobierno a la protección de mujeres, niñas
y adolescentes solo aumenta el riesgo contra ellas. Por ello,
propongo fortalecer y aumentar presupuesto a estos pro-
gramas tan importantes para la vida de las mujeres, para el
desarrollo y atención integral de las víctimas de violencia.

Por otra parte, las juventudes representan el 30 por ciento
del total de habitantes del país y de acuerdo a la agenda
2030 en su objetivo 4, se debe asegurar el acceso igualita-

rio a las y los jóvenes a una formación técnica, profesional
y superior de calidad, así como asegurar que adquieran los
conocimientos teóricos y prácticos necesarios para promo-
ver el desarrollo sostenible.

Pero, lamentablemente la realidad es otra, enfrentamos un
reto en la reducción de jóvenes inscritos en la educación
media superior y para dimensionar el problema desde 2018
solo se han creado 9 escuelas federales y 57 estatales.

En este sentido propongo seguir fortaleciendo con presu-
puesto programas de infraestructura de educación media y
superior para las entidades federativas, así como el progra-
ma de investigación científica y de desarrollo tecnológico.

Las mujeres, y las y los jóvenes necesitan ser escuchados,
atendidos y considerados garantizándoles sus derechos hu-
manos a través de una verdadera política pública, en este
Presupuesto nada es transversal y solo tiene un motivo po-
lítico y electoral.

Mientras las familias sufren por la violencia, la falta de me-
dicamentos, el alza a la canasta básica, la inseguridad, la
injusticia, la impunidad y la pobreza, ustedes siguen con
discursos falsos y engañosos.

Mitigar la pobreza es el fin y apoyar programas en benefi-
cio de las mujeres y los jóvenes es una prioridad, se debe
presupuestar en beneficio de la ciudadanía y no en la si-
mulación de tres obras, ya todos sabemos cuáles son para
qué repetirlas, porque la infraestructura social, la real in-
fraestructura social para los municipios está hoy en mucho
olvidada.

El Anexo 13 y 17 necesita con urgencia una verdadera po-
lítica de gasto con un presupuesto público que incluya una
perspectiva de género, acompañada de objetivos, metas e
indicadores que se traduzcan en acciones para la igualdad
sustantiva, para nuestras mujeres y nuestros jóvenes.

En Acción Nacional sí estamos comprometidos con el
bienestar de las familias, sépanlo bien, nuestro deber siem-
pre será velar para que la ciudadanía cuente con mejores
condiciones y calidad de vida.

Exigimos que los recursos de este país se usen para lo ur-
gente y prioritario y más ante la grave crisis económica que
vivimos, pero también con prospectiva, es indispensable
corregir el rumbo de México.
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El propósito debe ser atender en términos reales la pobre-
za, la inseguridad, la violencia, el desabasto de medica-
mentos, la impunidad, la injusticia, la educación, la salud,
la discriminación, el empleo, el apoyo al emprendimiento,
la economía de las familias. Y, sobre todo, el desarrollo de
un país tan maravilloso como es México y que ustedes, us-
tedes no merecen. Ah, y quiero recordarles, para que no se
les olvide, el INE no se toca. Es cuanto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención. Consulte la secretaría a
la asamblea, en votación económica, si se admite o no a
discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se pregunta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las
diputadas y los diputados que estén por la negativa sírvan-
se manifestarlo, por favor. Gracias. Mayoría por la negati-
va, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Honorable asamblea, antes de continuar con la siguiente
intervención en esta sesión tan importante que estamos lle-
vando a cabo, quiero, a nombre de la Mesa Directiva y de
esta Presidencia, darle la más cordial bienvenida al señor
embajador Qiu Xiaoqi, representante especial del gobierno
de la República Popular China para asuntos de América
Latina.

Igualmente, le damos la más cordial bienvenida, desde es-
ta Mesa Directiva, a la ministra consejera de la embajada
de China en México, Wang Huijun, igualmente, que sea us-
ted bienvenida.

Les informo que el señor embajador Qiu Xiaoqi ha sido ya
embajador de China en México y es alguien que nos ha ve-
nido a informar sobre los resultados que se sostuvieron que
se sostuvieron en la última asamblea del Partido Comunis-
ta en China y de la reelección como secretario general del
presidente Xi Jinping, que desde aquí igualmente le desea-
mos mucho éxito en esta nueva gestión de gobierno. Nos
da mucho gusto, embajador, volverlo a recibir, ahora como
representante especial, habiendo sido embajador de China
en México ya, conoce muy bien a nuestro país, conoce muy
bien nuestro idioma, que lo habla también y por todo ello,

sea usted bienvenido y esperemos que esta visita estreche
fuertemente las relaciones comerciales entre México y
China, sea usted bienvenido. Muchas gracias.

Y quiero informarles, igualmente, que la invitación a la vi-
sita del señor embajador, representante especial de China,
la ha hecho la presidenta del Grupo de Amistad, la diputada
Yeidckol Polevnsky, que igualmente ha venido impulsando
las relaciones entre nuestro país y China. Muchas gracias,
diputada.

Continuamos con la sesión, tiene ahora la palabra el dipu-
tado Mario Riestra Piña, del Grupo Parlamentario del Par-
tido Acción Nacional, hasta por cuatro minutos, porque va
a presentar, agrupo dos reservas. Adelante, señor diputado
Riestra.

El diputado Mario Gerardo Riestra Piña: Gracias. Con
su venia, presidente. Estimadas diputadas y diputados fe-
derales, nuestro sistema de salud está muy lejos del de Di-
namarca, aunque se enojen, aunque les moleste, este pro-
yecto de Presupuesto de Egresos no corrige el rumbo.

En México no hay medicinas y el presidente ha reconocido
el desabasto. Tampoco hay vacunas y este proyecto de Pre-
supuesto contempla un recorte de 16 mil millones de pesos
para el Programa Nacional de Vacunación. Y tampoco hay
suficientes camas de hospital.

En Dinamarca, según la Organización Mundial de la Salud,
ese país cuenta con 2.6 camas de hospital por cada mil ha-
bitantes, no nos vayamos muy lejos, veamos que dice el
IMSS.

Según el Instituto Mexicano del Seguro Social, este insti-
tuto establece la obligatoriedad de contar con una cama de
hospital por cada mil derechohabientes, pero en Puebla es-
te gobierno federal le sigue quedando a deber a los pobla-
nos. En Puebla contamos apenas con 0.4 camas de hospital
por cada mil derechohabientes en el IMSS.

Y los diputados federales de Morena han sido parte del pro-
blema, hace un año votaron en contra todos ustedes de
otorgarle los recursos suficientes a nuestro estado, para la
reconstrucción del Hospital de San Alejandro. El tiempo
nos dio la razón y a pesar de que ustedes mintieron en en-
trevistas y dijeron que ese hospital se reconstruiría con re-
cursos petroleros extraordinarios, al día de hoy no se ha
puesto siquiera el primer ladrillo.



Las cosas están muy mal en el IMSS, los elevadores fallan
un día sí y otro también, las tuberías se fracturan y colap-
san y ha llegado al extremo de que ha habido lluvia aden-
tro de los quirófanos del IMSS de Puebla.

Conscientes de esta situación, las autoridades locales han
hecho un esfuerzo, el municipio de Amozoc y el gobierno
del estado de Puebla, ambos emanados de su propio parti-
do, por ejemplo, han donado un predio de 35 mil metros
cuadrados y han hecho una inversión millonaria para me-
jorar los accesos a este predio.

El Instituto Mexicano del Seguro Social dio su visto bue-
no, autorizó ese proyecto y hoy la pregunta que nos hace-
mos todos los poblanos es, ¿por qué si el IMSS hace más
de dos proyectos de presupuestos de egresos autorizó dicha
iniciativa, al día de hoy no le han asignado un solo peso?

El gobernador del estado de su partido ha señalado, cito
textual: Yo lamento mucho que el Instituto Mexicano del
Seguro Social nos haya tomado el pelo, nos hayan dicho
que iban a construir un gran hospital, que se haya cedido el
terreno, que se hayan hecho las vialidades de acceso y, al
final, no tengamos respuesta los poblanos.

Y eso es precisamente lo que queremos todos los habitan-
tes de mi estado, una respuesta. Si de verdad priorizaran a
los trabajadores, modificaríamos el proyecto de Egresos de
la Federación. Si en verdad se priorizaran a los más pobres,
tendríamos que llevar a cabo las reasignaciones presupues-
tales correspondientes.

La propuesta de esta reserva es muy concreta, hace unos
meses, en comparecencia el titular de la Sedatu, a pregun-
ta de un servidor respondió, cuando le preguntamos cuán-
to ha gastado este gobierno en estadios de béisbol, la res-
puesta fue elocuente, esta administración federal en lo que
va del sexenio ha construido y reconstruido 10 estadios de
béisbol y 49 canchas para el mismo deporte, por un impor-
te de 4 mil 377 millones de pesos.

La propuesta, pues, es muy concreta, que se suspenda el
gasto en estadios de béisbol en lo que resta de esta admi-
nistración y que se destinen esos recursos de manera ínte-
gra para la reconstrucción y construcción de los hospitales
que requiere el IMSS en el estado de Puebla. Porque la sa-
lud es lo más importante para todos los mexicanos. Es
cuanto, señor presidente, muchas gracias.

Presidencia de la diputada 
Noemí Berenice Luna Ayala

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Tiene el uso de la palabra para presentar
cinco reservas el diputado Javier González Zepeda, del
Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.

Antes de que pase el diputado González, consulte la Secre-
taría a la asamblea, en votación económica, si se admite a
discusión las reservas del diputado Riestra Piña.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica se pregunta si admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias. No se admite a discusión, se desecha y se re-
serva para su votación nominal en conjunto, en térmi-
nos del dictamen. 

Ahora sí, tiene el uso de la palabra el diputado Javier Gon-
zález Zepeda.

El diputado Javier González Zepeda: Con su venia, 
presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Javier González Zepeda: Hoy sí me siento
como la Magdalena, todos ustedes tirando la piedra y es-
condiendo la mano, haciéndose pasar por puros y castos, y
son un par de delincuentes, todos. Todos son un par de de-
lincuentes, que los compre quien no los conoce. Porque es-
cuchen, escuchen bien, les vamos a quitar la Presidencia de
la República, porque a este paso, en los dos años que le
quedan, no lo dudo que quieran canonizar a san AMLO. Ya
de ustedes se espera todo, porque no trabajan, esa es la rea-
lidad, solo pasan a fregar al pueblo, pero con sus ocurren-
cias nadie, absolutamente nadie les gana.

Diputados, por favor, todos los temas que se aprueban aquí
en la Cámara son muy importantes para el desarrollo del
país y el bienestar de los mexicanos no defrauden a las per-
sonas que votaron por ustedes.
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Amigos, siervos de la nación, creyentes de san AMLO, sa-
ben que este presupuesto no deberá ser cambiado absoluta-
mente nada. Eso significa que a final se va a ir por donde
el señor diga y mande, como ya lo hemos estado viendo,
este presupuesto no es nada austero, pues para el próximo
año se incrementa el presupuesto federal un 17 por ciento,
de lo que la federación tendrá un total 8 billones de pesos,
pero la preocupación principal es, cómo se plantea el pre-
supuesto, ya que se realiza un proyecto con el dinero que
aún no se cuenta, lo que podría generar recortes y un ma-
yor endeudamiento.

Pero, sinceramente, sabemos que es algo que no le impor-
ta a inquilino de Palacio. Así como tampoco le importó el
presupuesto recortado al sector salud, en esto se le ha re-
cortado 14.7 por ciento, o sea, 224 millones de pesos a los
proyectos del sector salud.

Para el gasto de medicinas y fortalecer el servicio médico,
también hay un recorte de 16 mil millones al presupuesto
de vacunación en el 2023. Se justifica que este dinero de
las vacunas va para obras prioritarias ya que todos estamos
vacunados y tenemos varias dosis.

Que esto ya no representa un riesgo. Y, pues, claro, que se
va ese dinero para las obras prioritarias del presidente de la
República y sus obras faraónicas. Por ejemplo: el AIFA,
qué bueno, ese ya está más inaugurado, pero se le otorga
nuevamente 836 millones de pesos, esto representa prácti-
camente el doble del año; y para el Tren Maya, se le otor-
gan otros 143 millones de pesos; así, como más recurso a
la refinería acuática de Dos Bocas.

Y saben, diputados por primera vez estoy de acuerdo con
ustedes. Esa refinería de Dos Bocas, ya sabemos que no re-
fina, pero sí capta agua, esa inversión a esa obra no la van
a hacer desperdiciada porque propongo que sea la laguna
de Dos Bocas, la entubemos y la llevemos hasta Monterrey,
donde sabemos cómo están pasando por la escasez de agua,
y asunto resuelto, matan un pájaro de dos tiros.

Hay que seguir velando por las personas que no tienen se-
guro popular, no tienen seguro social, no tienen medica-
mentos, únicamente se destinaron 81 mil millones de pe-
sos. Pero, señor presidente, por qué ese dinero que va a
implementar en sus obras fallidas no lo destina para el
mantenimiento de las carreteras libres, esas carreteras que
llevan a los pueblos de los estados, que no le cuestan a los
usuarios, solamente 14 estados recibirán recursos para

mantenimiento y construcción de caminos, esto será un du-
ro golpe para la población en general.

Cómo podemos ver a AMLO si sigue atacando y acrecen-
tando la pobreza en México, al no destinar recursos para la
construcción de caminos o simplemente darles manteni-
miento, esto implica no poder transitar ni transportar ni
mucho menos comerciar y, por supuesto, habrá mucho me-
nos turismo por las pésimas condiciones de las carreteras
del gobierno de cuarta de su austeridad que tienen para el
pueblo de México.

En Acción Nacional seguiremos luchando por el incremen-
to al presupuesto para la educación de nuestro país, ya que
se presentan importantes rezagos derivados de recortes
presupuestales y el incremento de nuevo a los intereses del
presidente y sus universidades para el bienestar, de lo cual
ya sabemos cuál es el fondo.

Y sí, aunque se haga el loco, maldito usted, diputado del
PT, que con sus acciones tan ignorantes y denigrantes se
dirige a esta máxima tribuna y así… Sí, yo soy un mal-
dito por defender el futuro de los jóvenes, de mis hijos,
de sus hijos y de los mexicanos. He dicho. Es cuanto, se-
ñora presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya (desde la
curul): Presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
¿Con qué objeto, diputado Benjamín?

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya (desde la
curul): Alusiones personales.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Por un minuto, diputado.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya (desde la
curul): Vuelvo a reiterarle…

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Permítame, diputado. ¿Con qué objeto, diputado Elías…?

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya (desde la
curul): Diputada, me acaba…



El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
De orden, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
Presidenta, si se tratara de alguna alusión, implícita o ex-
plícita, nos gustaría saber cuál fue la alusión. Si alguien se
asume maldito, entonces únicamente aclarar a la asamblea.
No tendríamos problema en que asuman esa alusión. Pero
toda vez que únicamente se refirió a un diputado maldito,
no veo razón para que existiera alusión personal, salvo, cla-
ro, el caso del saco de la maldición.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Diputado, tiene el uso de la palabra por
un minuto.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya (desde la
curul): Primero le recordaré, diputada presidenta, que la
alusión personal es inmediatamente después. Vuelve a fa-
llar usted como presidenta de esta Mesa Directiva. Sería
bueno que le diera un repaso a nuestro marco jurídico. Y lo
que ignoró, porque quién sabe en qué planeta está el dipu-
tado que hizo uso de la palabra, fue que habló del diputado
del PT, dirigiéndose a un servidor. Eso es evidentemente
una alusión personal.

Y les vuelvo a decir: Malditos ustedes, que con sus pala-
bras dicen defender al pueblo y con sus hechos lo traicio-
nan. Así han venido traicionando y aborreciéndolos el pue-
blo por todo lo que han hecho. Lo reitero. Ustedes son
exactamente aquello a lo que se refería don Benito Juárez.
Malditos y mil veces malditos por todo lo que han venido
haciendo en contra del pueblo de México…

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Concluya, diputado.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya (desde la
curul): …He dicho, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Diputada Elizabeth, ¿con qué objeto?

La diputada Elizabeth Pérez Valdez (desde la curul):
Moción de orden, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputada.

La diputada Elizabeth Pérez Valdez (desde la curul):
Gracias. Para pedirle a la Mesa que, efectivamente, se con-
duzca de conformidad a lo que establece el Reglamento. Va
en dos ocasiones que se concede una alusión, en lo parti-
cular a la bancada del PT, y en lo particular al diputado que
me antecedió en la palabra, y no existe la alusión personal
a su nombre, como para que la Mesa le otorgue ese dere-
cho a usar el micrófono sin que siquiera se haya dicho so-
bre qué diputado en lo particular se refiere. Se refirieron a
la bancada del PT, y tiene muchos más diputados que el
que antecedió en la palabra. Gracias, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada.

La diputada Cynthia Iliana López Castro (desde la cu-
rul): Presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputada Cynthia, ¿con qué objeto?

La diputada Cynthia Iliana López Castro (desde la cu-
rul): Moción de orden. También hago un llamado respetuo-
so. Como presidenta de la Mesa Directiva, no se le apaga-
ron los micrófonos al diputado cuando está agrediendo y
está usando palabras que no deberían estar ofendiendo en
estos momentos, cuando estamos discutiendo el presupues-
to de todos los mexicanos. 

No es momento de ofender. Si realmente quisieran defen-
der, entonces abran sus presupuestos y apoyen a las fami-
lias más pobres, porque están quitándoles el dinero a los ni-
ños, a la educación, a la salud, a las escuelas de tiempo
completo.

Entonces, presidenta, nosotros pedimos que se dejen de
conducir con insultos en esta Cámara de Diputados, que
haya orden y que tengan un poco de respeto a la discusión
que estamos llevando hoy. Muchas gracias, presidenta. 

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada, la Mesa toma en cuenta su participación. 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Presidenta.
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La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado Gerardo Fernández Noroña, ¿con qué objeto?

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Bueno, una moción de orden. Primero, diputada presiden-
te, ya había la Mesa aceptado la moción por alusiones per-
sonales que, efectivamente se dieron implícitas. Y luego, se
le quitó la palabra al compañero Benjamín Robles de ma-
nera incorrecta. Debió haberse terminado y después venir
los reclamos de quienes consideran que la Mesa equivocó
la interpretación.

Yo les recuerdo a quienes están reclamando a la Mesa que,
más allá de su derecho a hacerlo, una vez que la Mesa de-
termina un curso de acción es ya indiscutible. Esto es irre-
versible, esa decisión se respeta y punto. El reclamo es pro-
cedente después, en todo caso, y hubo una interrupción a la
alusión personal.

Por otro lado, fue una alusión a un diputado del PT, no a la
bancada del PT, y ha sido público en los medios que el
compañero diputado Benjamín Robles dijo estas palabras,
que son del presidente Juárez: “Maldito y mil veces maldi-
to el que con sus palabras defiende y con sus hechos trai-
ciona al pueblo de México”.

Yo creo que hay que reconducir el debate, centrarse en los
temas que estamos. Tenemos más de creo que 2 mil reser-
vas y, al paso que vamos, no nos va a alcanzar ni el si-
guiente año.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado.

El diputado Jorge Triana Tena (desde la curul): Presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado Triana, ¿con qué objeto?

El diputado Jorge Triana Tena (desde la curul): De or-
den, diputada. Muchas gracias.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Jorge Triana Tena (desde la curul): Para ha-
cerle un respetuoso llamado a usted, presidenta, para que
no permita que le falten al respeto a la Mesa Directiva. So-
bre todo, con esta visión misógina, machista, deplorable
que escuchamos hace un momento del diputado maldito

que, repito lo que dijo, repito lo que dijo en este momento
porque es abominable lo que escuchamos e inadmisible:
“Usted, diputada, no sabe, no conoce el Reglamento y es-
taría bien que le dieran una repasada para que aprenda”.
Eso dijo el diputado maldito, maldito misógino y maldito
machista y nos reservamos nuestro derecho de presentar las
denuncias correspondientes por violencia política de géne-
ro, porque es un machista y un misógino y no es la prime-
ra vez que lo hace.

Y, además, y con esto concluyo, con esto concluyo, no so-
portan, no pueden ver una mujer empoderada, les corroe en
la sangre, les arde hasta lo más profundo. No pueden ver
una mujer empoderada porque la mandan a estudiar. Que
se vaya a estudiar él. Diputado maldito.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Toda vez que ya se ha otorgado mocio-
nes de orden a todos los grupos parlamentarios. Les pido
que podamos continuar con la sesión. No se ha sometido a
votación si se acepta o no la reserva que presentó el dipu-
tado. Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación eco-
nómica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Diputado Gerardo Fernández Noroña, ¿con qué objeto?

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Una moción de orden, diputada presiden-
te. No podemos tolerar la injuria. Somos pares. Puede ha-
ber un debate muy duro, puede haber… guarden silencio,
guarden silencio, sean respetuosos y respetuosas, guarden
silencio. Deben dejar de interrumpir, diputada presidente.
No vamos a tolerar las injurias de un par hacia otro com-
pañero y menos sus amenazas.

Aquí puede haber un debate muy duro y cada que hay un
debate duro se tiran al piso, que violencia política de géne-
ro. No aceptamos su majadería, sus improperios, su nece-
dad y su imprudencia. Cuando quiera debatimos en tribuna



el tema que quiera, pero exigimos que respeten a nuestros
compañeros. No les vamos a tolerar ese tonito ni aquí ni en
ningún lugar.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. 

Después de los resultados que dio la Secretaría, no se ad-
mite a discusión. Se desecha la reserva para su votación
nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Se otorga la palabra para presentar su reserva al diputado
Mauricio Cantú González, del Grupo Parlamentario de
Morena. Adelante, diputado. Sonido a la tribuna, por favor.

El diputado Mauricio Cantú González: Compañeras y
compañeros diputados, es muy lamentable que, en este
momento tan importante, donde estamos discutiendo el
Presupuesto de Egresos de la Federación para el año que
entra, nuestra facultad exclusiva, la más importante de es-
ta Cámara, el presupuesto que tiene que ir a cada una y ca-
da uno de los mexicanos, la oposición esté empleando his-
trionismo, teatralidad, mucho de lo que ha hecho por
décadas, desinformar y no hablar con la verdad.

Ya se les olvidó cuando cada diputado, cuando la mayoría
era prianista, recibía de 30 a 70 millones de pesos, 30 a 70
millones de pesos a discreción. En ningún momento bus-
caron que ese presupuesto fuera para la gente, fuera para la
educación, fuera para la salud, fuera para las oportunida-
des, para generar bienestar.

En todos los países, en todas las naciones existe un problema
económico, hay necesidades ilimitadas y hay recursos limita-
dos. ¿Cuál es nuestra función? Nuestra función es que cada
peso tenga un efecto multiplicador para la gente de este país.
Que nadie se quede atrás, esto es lo que está haciendo este go-
bierno y eso es lo que nosotros ahorita estamos analizando y
debatiendo, que cada peso vaya para el bienestar de las y los
mexicanos, y sí, definitivamente va a haber temas que se van
a tener que abordar en años posteriores.

Como les decía, siempre hay necesidades ilimitadas, pero
tenemos que buscar que el presupuesto rinda, tenemos que
buscar que todos los Poderes de nuestro país, el poder so-
cial, el poder económico, el poder cultural, todos abonen
para el bienestar, y lo que se está viendo ahorita es una opo-
sición que está enfocada a tirar puros dardos con mentiras,
con desinformación y no basados en la verdad.

Busquemos que los dos años que le quedan a este presi-
dente de la República y un proyecto de la cuarta transfor-
mación que continuará después del año 2024, vaya para
instalar las dinámicas sociales, políticas, económicas que
realmente beneficien a nuestro México.

Tenemos más de 11 mil kilómetros de litoral a los dos océ-
anos con más tráfico comercial, ya mero llegamos a 130
millones de mexicanas y mexicanos en nuestro país, tene-
mos 3 mil kilómetros de frontera con el país económica-
mente más poderoso del mundo, tenemos gente buena, te-
nemos recursos naturales, recursos energéticos, toda esta
potencialidad que es cuantificable.

El poder nacional se necesita para el bienestar nacional y
nuestro poder nacional todavía continúa por décadas de
abusos muy bajo de su potencialidad, ya quisieran países
como Japón, como Alemania tener nuestra potencialidad y
poderle sacar provecho. Este gobierno le está sacando pro-
vecho y definitivamente estamos construyendo un mejor
futuro. Retiro mi reserva y muchas gracias.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Toda vez que se retira la reserva no hay
materia para discusión. 

Diputado Benjamín, ¿con qué objeto?

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: De or-
den, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: Es incre-
íble que se permita lo que ha estado sucediendo, si cree la
bancada maldita del PAN que me voy a ofender por lo que
dicen están muy equivocados, los 12 años malditos de los
malos gobiernos de Acción Nacional ubican a ustedes co-
mo la bancada maldita de esta legislatura y vamos a decir-
les cada vez que sea necesario todo lo que se merecen.

Ustedes podrán hacer uso de la palabra y nosotros escu-
charemos, somos demócratas, pero van a recibir nuestra
respuesta una a una. Eso es lo que he querido decirles. Gra-
cias, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Tiene el uso de la palabra para presentar
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seis reservas el diputado Mauricio Prieto Gómez, del Gru-
po Parlamentario del PRD. Por lo tanto, son seis minutos.

El diputado Mauricio Prieto Gómez: Buenas tardes,
compañeras y compañeros diputados. Con su venia, dipu-
tada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Mauricio Prieto Gómez: La verdad es que
estoy sorprendido cómo el debate en esta Cámara ha llega-
do a lo más bajo, los que decían que defenderían a las me-
xicanas y mexicanos hoy lo están llevando a un verdadero
fracaso.

Todas aquellas compañeras y compañeros que en algún
momento estuvimos del mismo lado, hoy me dejan sor-
prendido. Yo conozco a muchas y a muchos de ustedes. Yo
estoy seguro que en otro momento no permitirían que el
presidente de México los sobajara como hoy los está soba-
jando. No permitirían que les dijera échense, den vueltas,
pero ahora sí lo están permitiendo.

El año pasado aquí discutimos horas y horas el presupues-
to, y al final se hizo la voluntad de un solo hombre. Sin em-
bargo, hoy para nosotros es importante que el Presupuesto
se distribuya equitativamente para todas y para todos.

Los que recorremos nuestros distritos, los que sí tenemos
contacto con las ciudadanas y ciudadanos nos exigen que
las cosas cambien y que no se permita que el señor del Pa-
lacio se vuelva a salir con la suya. Si ustedes lo permiten,
seguramente lo van a llevar en su conciencia y allá en sus
distritos, estoy seguro que les van a reclamar.

El año pasado aquí se pronosticó que el precio del dólar iba
a costar alrededor de 55 dólares, el precio del barril iba a
costar alrededor de 55 dólares. Llegó a costar 110 dólares
el precio del barril.

¿Sí saben a dónde se fue ese excedente del petróleo? Efec-
tivamente, al cash, allá se fue. Se fue a los programas del
presidente, se fue a la refinería que no refina nada y, por su-
puesto, a esos caprichos que todos los días en la mañanera
el presidente sale con sus nuevas ocurrencias. Hoy les digo
que, si de verdad quieren a México, como tanto pregonan,
deberíamos de escuchar a las mexicanas y mexicanos.

Ese excedente del petróleo puede sacar a muchos munici-
pios de esa terrible situación económica que hoy tienen.
No, amiga, yo siempre he estado del lado correcto de la
historia, del PRD, de la verdadera izquierda.

Y, al final, creo que esos excedentes, si de verdad tienen
tantita conciencia, hagamos por las mujeres, por los niños
con cáncer, por la salud, por la educación, por los maestros,
que por cierto, están aquí afuera y que ustedes tienen blo-
queada, o la policía, por el miedo que tienen que les ven-
gan a gritar sus verdades.

Termino diciéndoles, hagamos un esfuerzo, quitemos ese
orgullo tonto que tenemos y veamos juntos y juntas por el
país que verdaderamente queremos, que es un país próspe-
ro, un país que cambie y que, por supuesto, se les trate bien
a las mujeres, a los niños, a los jóvenes, que ustedes, uste-
des se lo están prohibiendo. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Consulte la Secretaría a la asamblea, en
votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna, hasta por cuatro minutos, para
presentar tres reservas, la diputada Cecilia Márquez Alka-
def Cortés, del Grupo Parlamentario de Morena.

La diputada Cecilia Márquez Alkadef Cortés: Con su
permiso, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputada.

La diputada Cecilia Márquez Alkadef Cortés: El INE sí
se toca y más el suyo, es parcial y faccioso. El INE no so-
lo quiere financiar encuestas que ocultan, sino marchas fal-
sas. También, el INE no tiene recorte, no tiene recorte, tie-
ne un incremento, tiene un incremento de más de 500



millones de pesos, es mayor su aumento proporcional que
el de esta Cámara y el de los órganos autónomos.

El INE sí se toca, porque piden más de 61 millones para ser-
vicios personales del consejero presidente, equivalente a 65
diputados de esta Cámara federal, pero, ¿ustedes les obede-
cen a fuerzas ocultas? No, al jefe de jefes, a Claudio X, Gon-
zález, su patroncito, quienes les da millones para que cuiden
a su ángel guardián, Lorenzo Córdova y su pandilla.

El presidente de la República redujo su percepción máxima
un 28 por ciento, pero su Lorenzo solo un 2.8 y gana 255
mil pesos.

¿Quieren más medicinas? Pues quítenles esos 500 millones
de pesos al INE, no sean ridículos. ¿El INE no se toca? Us-
tedes le metieron la mano de la corrupción y siguen ahí
adentro. Pero, si la oposición del PAN, el PRI, MC y el
PRD se sienten defensores de los mexicanos, ¿Por qué du-
rante sus administraciones no defendieron a los millones
que ahora, luego de quitarse el velo de mentiras que uste-
des construyeron? Saben que sí existe un buen gobierno y
es el de Andrés Manuel López Obrador.

Ustedes dicen que no son escuchados, pues claramente están
sordos, porque padecen esto permanentemente, no entienden
que no entienden. No asimilan que el pueblo ya no confía en
ustedes. Su soberbia, su terquedad, su odio enfermizo.

¿Les parece clientelar que ahora los beneficios sean para
todos? ¿Que tenga justicia social un presupuesto? ¿Qué sea
para programas sociales, para justicia, para igualdad, para
equidad, para paridad, para seguridad, para sustentabilidad,
para educación, para salud, para apoyo del campo y el tu-
rismo? ¿Les molesta y les duele? ¿Qué están ciegos o qué
padecen?

Ahora sí no es clientelar un buen gobierno, es un derecho,
una exigencia del pueblo, lo que ustedes nunca cumplieron.
No tienen vergüenza, son desmemoriados, cínicos, pero so-
bre todo mitómanos, casi sociópatas. Deberían, pues deben
atenderse por graves afectaciones para repetir, como mero-
licos, el mismo discurso que confirma su espíritu fascista,
clasista y discriminador.

Les duele que no les lleguen millones, porque son zánga-
nos del presupuesto, verdaderos chupalanas y mocheadic-
tos. Les duele que no esté ese dinero en sus bolsillos. Pues
nosotros les decimos que en este gobierno nosotros segui-
remos luchando para que el presupuesto sea con justicia so-

cial. Pero, sobre todo que llegue a quien más lo necesita.
Retiro mi reserva.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada. Dado que se retira la reserva, no hay
materia para discusión. 

Tiene el uso de la tribuna el diputado Marcelino Castañeda
Navarrete, del Grupo Parlamentario del PRD.

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: Las ciu-
dadanas y los ciudadanos organizados están convocando a
una marcha el domingo 13, los esperamos, a los traidores
no, a ustedes no. Con la venia, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: Hoy,
quiero hablarles particularmente a las mexicanas y a los
mexicanos. Quiero ratificarles el compromiso que tiene el
Grupo Parlamentario del PRD, la única y verdadera iz-
quierda de México que permaneceremos firmes ante la de-
fensa de sus derechos. Levantaremos la voz y disentiremos
todas y cada una de las veces que sea necesario.

Nosotros no nos cansaremos de hacerles saber a esta ma-
yoría retrógrada, a esta mayoría que gobierna y que solo
escupe demagogia, la ineficiente planeación que buscan
ejecutar en las finanzas de este país.

El día de hoy el grupo mayoritario va a votar el presupues-
to oficialista, un presupuesto que le busca generar los re-
cursos para las campañas de sus impresentables candida-
tos. Este presupuesto no tiene la más mínima nobleza de
otorgar estímulos fiscales para la reactivación económica o
para la generación de empleos.

Al grupo mayoritario no le interesa en absoluto el bienes-
tar de la gente, no le interesa que a nuestras familias se les
otorgue la posibilidad de tener el precio de la tortilla a 10
pesos, un acto generoso que ustedes lo consideran un acto
aspiracionalista. No todas las familias, y menos las de Izta-
palapa, tienen la posibilidad de comprar sus tortillas en
City Market.

No los culpo a ustedes, a ustedes tampoco les hacen caso.
Este gobierno ensaya una próxima dictadura y solo los uti-
liza para fines perversos, dicho de paso, ya los quieren des-
echar. Eso mismo intentó hacer el dictador con el PRD. Les
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comento, a este gobierno no se le da el agradecimiento, se
le da mucho la utilización y la mentira, se le da mucho la
traición.

Traicionó en su momento al PRI, a quien incluso le com-
puso un himno. Traicionó al ingeniero Cuauhtémoc Cárde-
nas, a quien en todo momento le brindó su cariño y su so-
lidaridad. Traicionó al PRD, quien nunca escatimó un
apoyo a su persona. Traicionó a quienes los defendimos del
desafuero, algunos por cierto están sentados en esta curul,
hoy están de ese lado de parte de Morena, PT o Verde, o en
su caso ocupando un espacio en el gobierno, irónicamente
yo lo defendí, porque consideré que era un acto injusto, pe-
ro ahora ellos son sus aliados. Traicionó a la gente que vo-
tó por él en el 2018, hoy los traiciona con un presupuesto
que solo cumple sus caprichos y sus intereses.

Se traicionó a sí mismo, traicionando sus ideales, siempre
manifestando sus desprecios por lo que él llamó la mafia
del poder. Nos traicionó a los que creímos en él, aliándose
y convirtiéndose hoy en el líder de la mafia del poder. Los
traicionó a ustedes mismos. Les pregunto, a los represen-
tantes del magisterio, ¿este presupuesto los incluye? ¿Este
presupuesto incluye al sector salud debidamente? ¿Resuel-
ve este presupuesto los problemas campo? A ustedes trai-
cionó también. A las víctimas de Oaxaca, Guerrero, Chia-
pas, a los familiares de los desaparecidos de Ayotzinapa, no
solo les ha negado su solidaridad, en un acto de miseria mi-
litarizó al país. 

Pero, por ello, a nombre de México les digo, hagan un aná-
lisis profundo y aquí estaremos defendiendo…

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado, por favor concluya.

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: …los be-
neficios –concluyo– aun cuando un diputado sepulturero
del PT, manifieste que ellos aplicarán su mayoría…

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Concluya, diputado.

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: …dicho
de paso… los rémoras de Morena… no habrá… que no ha-
brá argumentos…

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado, por favor, ya concluya.

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: …Ustedes
son los que no tienen lealtad a México, porque son cobar-
des, porque han traicionado a nuestro México.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado…

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: …Es
cuanto.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Consulte la Secretaría a la asamblea en
votación económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
No se admite a discusión. Se desecha y se reserva para
su votación nominal en conjunto, en los términos del
dictamen.

Tiene el uso de la tribuna el diputado Jorge Triana Tena, del
Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, para
presentar reservas. Serían seis minutos, dado que son seis
reservas las que presentará el diputado.

El diputado Jorge Triana Tena: Con su permiso.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Jorge Triana Tena: Gracias, presidenta.
Quiero comentar dos cosas. La primera es que aquí se ha
venido a decir que ya, de facto y sin leerlas van a rebotar
absolutamente todas las reservas que presentemos. Yo en-
tiendo que son perezosos y les da flojera leerlas y les da
flojera analizarlas, pero lo lamento, se van a tener que so-
plar las 2 mil 400 desde la tribuna, aunque no quieran.

Segundo punto. Que quede anotado que no voy a retirar mi
reserva, yo la sostengo, solo la retiran los cobardes. Esta-
mos a punto de votar lo que se calcula será el presupuesto
más grande de la historia, 8.3 billones de pesos, pero un
presupuesto sostenido con alfileres porque, paradójicamen-
te, está manejado y está enrutado sobre una hipersobreesti-



mación de los indicadores económicos que llevó a cabo la
Secretaría de Hacienda y que aquí avaló la mayoría legis-
lativa hace unas semanas, lo cual, sin temor a equivocar-
nos, nos puede llevar a una crisis fiscal de fin de sexenio
porque los ingresos fiscales sobreestimados del gobierno
no van a alcanzar para cubrir este megagasto que está pro-
poniendo el propio gobierno en este Presupuesto de Egre-
sos de la Federación. 

En este presupuesto no se contemplan mejoras para la sa-
lud, para la educación, para potenciar la economía, para re-
cuperarnos del flagelo de la pandemia. Todo se va absolu-
tamente a algo que nos parece que tiene un fin noble, yo lo
reconozco y lo digo sinceramente, que son los programas
sociales. 

Los programas sociales que yo creo que la intención sí es
ayudar a la gente, lo digo abiertamente, pero los programas
sociales no pueden ser evaluados por sus intenciones, de-
ben ser evaluados por sus resultados, y los resultados de los
programas implementados por este gobierno han sido pun-
to menos que desastrosos. Y no lo decimos nosotros, lo di-
ce el Coneval, lo dice el Inegi y lo dicen organismos inter-
nacionales, además.

Casi 6 millones de personas pasaron la línea de pobreza, a
pesar de este gasto histórico en materia de programas so-
ciales. Casi estamos hablando de 500 mil millones de pe-
sos para poderlos operar. Pero fíjense, en el año 2016 el 61
por ciento de los hogares más pobres del país tenía un pro-
grama social de ayuda del gobierno, para el 2021 nada más
tiene el 35 por ciento. Los resultados son malísimos porque
están planteados en función de votos, de clientelas y no en
función de ayudar a la gente, de otra manera no se explica
este incremento exponencial de la pobreza en este país.

Número dos, el Fondo de Seguridad que prometieron a
cambio de militarizar al país para comprar senadores de
oposición no aparece en el Presupuesto de Egresos de la
Federación. Hay una reserva por ahí pendiente, yo espero
que lo lleven, que lo aterricen de esta manera, pero de na-
da servirá porque le están quitando 3 mil 500 millones de
pesos a estados y municipios, ¿en qué rubro? En seguridad
pública. Es una tomada de pelo lo que están haciendo y se
perfecciona nuestra hipótesis de que solamente engañaron
a los senadores de oposición para que se aprobara su mili-
tarización del país.

Por cierto, no aparece aún el presupuesto de la Guardia Na-
cional en el de la Sedena y esperemos que no se atrevan a

hacerlo de manera ilegal porque hay suspensiones en firme
que dejan sin efectos esta maltrecha reforma militarista que
se aprobó en este recinto. Que Hacienda ni se atreva a lle-
varlo a cabo.

Le quitan en este Presupuesto 6 mil 500 millones de pesos
a órganos autónomos, de los cuales 4 mil 500 son para el
INE, lo cual nos parece un despropósito porque no tienen
un fin claro.

Por primera vez se modifica el Presupuesto en la comisión,
pero se modifica para mal y es que este gobierno ha sido
altamente destructivo, aunque no lo quieran ver. Se comie-
ron fideicomisos y programas prioritarios que realmente
ayudaban a la gente y funcionaban. Todo lo que tiene que
ver con ciencia y tecnología lo extinguieron. Los fideico-
misos que tenían que ver con medio ambiente, adiós. Los
que tenían que ver con protección de los derechos humanos
ya no existen gracias a ustedes, los de cultura, los de cine,
los de deporte, hasta el Fonden se tragaron y eso es inad-
misible también.

Los programas tampoco existen ya, las estancias infantiles,
los refugios para mujeres maltratadas, las escuelas de tiem-
po completo, el Seguro Popular, el Fondo de Gastos Catas-
tróficos de las familias, el desabasto de medicamentos está
a flor de piel. Ya no existe el Instituto del Emprendedor y
tampoco hay zonas económicas especiales. Esto es la fór-
mula correcta para el desastre.

Y ahí les encargo, ni siquiera en materia de la corrupción
se va a avanzar. Ahí está en firme sin que pase nada la es-
tafa maestra de Andrés Manuel López Obrador, de Ignacio
Ovalle, los excesos del fiscal Gertz, de Manuel Bartlett, de
Carlos Lomelí en el estado de Jalisco, las transas de Ana
Guevara, las empresas fantasmas de la Sedena al construir
Santa Lucía. Ahí están las antenas pirata de la CIRT y no
pasa absolutamente nada en este país.

Es un presupuesto de una sola persona, un presupuesto he-
cho a contentillo y a capricho del presidente de la Repúbli-
ca y que en absolutamente nada va a beneficiar a las fami-
lias mexicanas.

Es correcto y lo saben, no se puede hacer absolutamente
nada contra la realidad. Y les recuerdo nada más, para el
asunto de su soberbia, que no representan a la mayoría, la
oposición tuvo el año pasado 23 millones de votos y el ofi-
cialismo del PT, del Verde y de Morena, menos de 21 mi-
llones de votos.
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La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado, por favor, concluya.

El diputado Jorge Triana Tena: Su soberbia abruma.
Gracias.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Consulte la Secretaría a la asamblea, en
votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la tribuna hasta por cinco minutos para pre-
sentar cuatro reservas, la diputada Diana Estefanía Gutié-
rrez Valtierra, del Grupo Parlamentario del Partido Acción
Nacional.

La diputada Diana Estefanía Gutiérrez Valtierra: Con
su venia, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputada.

La diputada Diana Estefanía Gutiérrez Valtierra: Com-
pañeras y compañeros legisladores, sí, soy diputada ema-
nada del Partido Acción Nacional, pero no legislo solo pa-
ra nuestros simpatizantes.

Cuando emito un voto lo hago siempre con la responsabi-
lidad, porque impacta en todas las personas que habitan en
este país, e incluso en nuestras y nuestros paisanos, y hoy
acudo a esta tribuna a nombre de todas las mujeres mexi-
canas, porque la cuarta transformación nos ha negado el
uso de la voz, el ejercicio de los derechos y la certeza de un
futuro, incluso ustedes, la que están ahí sentadas.

En Guanajuato hemos dicho hasta el cansancio que el amor
que no se refleja en el Presupuesto es pura palabrería y los
de la 4T nos dicen que les importamos, pero a la hora de
los hechos demuestran que únicamente les somos útiles 
para los votos, principalmente a ustedes.

Las prioridades de un gobierno se notan en tres aspectos:
su discurso, sus políticas públicas y su presupuesto, bajo
esa premisa para la cuarta transformación las mujeres no
hemos sido prioridad, incluidas ustedes.

Del análisis de Presupuesto resulta que no contamos con
una sola acción importante, relevante y real que demuestre
lo contrario, así es a Morena y a este gobierno no solo no
le importan las mujeres, sino que nos desprecian, nos ha-
cen menos, nos ignora y encima nos agrede. La federación
tiene la obligación en esta Constitución de garantizar el de-
recho a la salud de las mujeres y sin embargo Morena des-
apareció el Seguro Popular, en su lugar crearon el fallido
Insabi que como hemos visto ha fracasado totalmente para
cumplir su misión.

Las mexicanas necesitan trabajos dignos, pero la 4T eliminó
de un plumazo las estancias infantiles y las escuelas de tiem-
po completo. Las mujeres somos motor de cambio y de pro-
greso, pero ojo esa palabra no les gusta a los de Morena, son
únicamente discurso y el más claro ejemplo son las estancias
infantiles, uno de los primeros programas que desapareció es-
te gobierno, porque a este gobierno no le gusta que las muje-
res trabajemos, que las mujeres progresemos, nos quieren en
nuestra casa sin estudios y sin un futuro.

Morena y sus aliados redujeron el presupuesto al Instituto
Nacional de las Mujeres y a los refugios para las mujeres
que viven violencia, esta situación es terriblemente alar-
mante, nos quitaron los refugios cuando lo que debieron
quitarnos es el miedo y erradicar la violencia a la que esta-
mos expuestas, y hoy gracias a Morena las mujeres que vi-
ven violencia tienen que escoger entre el miedo de vivir en
la calle o el miedo de seguir en una vida de violencia y de
abusos, y por si esto fuera poco no podemos dejar de lado
a los 3.6 millones de estudiantes de nivel básico junto a sus
madres que se vieron afectados con el cierre de escuelas de
tiempo completo.

Es claro que este régimen, lejos de proteger a las mujeres,
nos vulnera. Durante los últimos dos años y medio vivimos
tres tipos de crisis: la sanitaria, la económica y la de vio-
lencia y este gobierno en lugar de atender, de tender puen-
tes con las mujeres se construyen muros.

Las reservas al Presupuesto de la federación que estamos
presentando los y las diputadas de Acción Nacional, tienen
el firme propósito de defender las causas de las mexicanas.
No quitaremos el dedo del renglón, nosotros proponemos
que se destinen más recursos a los recursos para mujeres.



En 2022 se invirtieron tan solo 420 millones de pesos para el
funcionamiento de esos espacios. En el PEF exigimos otor-
gar recursos por mil 443.71 millones de pesos. Vamos a se-
guir diciéndolo con toda fuerza y claridad, las estancias in-
fantiles deben volver. La propuesta es otorgar un presupuesto
de 3 mil millones de pesos para las estancias infantiles.

Sabemos que la educación es esencial y, por esa razón pro-
ponemos un presupuesto de 10 mil millones de pesos para
reactivar las escuelas de tiempo completo. Aquí les trae-
mos una oportunidad para demostrar que sí les importan las
mujeres. Prometieron que habría historia y solo han hecho
historia de dolor. Aquí, delante de ustedes, las que sí que-
remos a las mujeres les damos una oportunidad para que
sin partidos y juntas hagamos una buena historia.

Si quieren seguir hablando bonito y engañar a las mexica-
nas, aquí estaremos para recordárselos y denunciarlo. Pero
si quieren y si son valientes, si realmente les preocupa, aquí
estamos para construir, porque en el PAN sí sabemos poner
a las mujeres primero. Dejen de ser camaradas, porque an-
tes de serlo son mujeres y no lo olviden. Si tienen valor, si
tienen corazón, si les importa…

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Concluya, diputada, por favor.

La diputada Diana Estefanía Gutiérrez Valtierra: Con-
cluyo. Si les importan las mujeres, aquí están nuestros vo-
tos para corregir el rumbo de México. Pongan los suyos y
hagamos esto juntas.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputada, concluya.

La diputada Diana Estefanía Gutiérrez Valtierra: El
INE no se toca. Es cuanto.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada. Consulte la Secretaría a la asamblea, en
votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se pregunta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las
diputadas y los diputados que estén por la negativa sírvan-
se manifestarlo, por favor. Gracias. Mayoría por la negati-
va, señora presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

¿Con qué objeto, diputado Leonel Godoy?

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Gra-
cias, señora presidenta, es una moción de orden.

Miren, el debate va a ser largo, va a estar muy complicado
para ustedes los de la Mesa Directiva también, sin duda.

Solamente quiero observar que ha estado ocurriendo con
frecuencia en el debate de los diputados y diputadas de Ac-
ción Nacional, que después de que concluyen todavía se
quedan 10 segundos coreando su consigna que traen el día
de hoy, yo pediría que si lo quieren hacer lo hagan dentro
del tiempo de su orador, pero no que se roben más segun-
dos de los que les corresponde o que nos corresponde a
cualquier diputada y diputado. Esa sería la moción de or-
den, señora presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, señor diputado. Tiene el uso de la tribuna para
presentar dos reservas, hasta por cuatro minutos, la dipu-
tada Graciela… Le pediría a las diputadas y a los diputados
respeto para continuar con la lista de oradores. Y tiene el
uso de la palabra, hasta por cuatro minutos, para presentar
dos reservas, la diputada Graciela Sánchez Ortiz, del Gru-
po Parlamentario de Morena.

La diputada Graciela Sánchez Ortiz: Diputada presiden-
ta, nada más si me permitiera, antes de considerar mi tiem-
po, hacerles una observación y decirles que la Auditoría
Superior…

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputada, sería en su tiempo, por favor.

La diputada Graciela Sánchez Ortiz: Okey. Entonces,
inicia mi tiempo.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada.

La diputada Graciela Sánchez Ortiz: Muchas gracias.
Buenas tardes, compañeras, compañeros. Con su permiso
del pueblo de México, me dirijo a ustedes nuevamente,
porque si me dirijo a la oposición derrotada, desesperada
ya de tanto saber que desde el 2018 ya no pueden ocupar el
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gobierno federal, ya no pueden disponer de lo que antes
disponían, no les ha caído todavía el 20 de que ellos ya no
son gobierno y de que a ellos los echamos del gobierno,
porque estuvimos cansados y cansados de tanto robo y tan-
to saqueo.

Hay dos visiones de país, la que defienden ustedes, que es la
visión de la corrupción, del desabasto, la corrupción del sa-
queo, de entregar nuestros recursos, de la traición, rata, sí ra-
ta, este… rata. Y hay otra visión, la de justicia y de bienestar,
la que defendemos los de la cuarta transformación, una visión
en la que defendemos un presupuesto que va enfocado hacía
las mayores necesidades del pueblo.

No se sientan sorprendidos, nuestro presidente durante mu-
chos años siempre manifestó, y no se hagan ahora los ton-
tos, él dijo primero los pobres, jamás dijo primero los ricos,
jamás dijo primero las élites, jamás mencionó que primero
los empresarios, siempre dijo primero los pobres y hoy se
aguantan a la defensa de este Presupuesto, por no decir otra
palabra.

Con su discurso de mentiras no se dan cuenta que cada día
pierden mayor confianza del pueblo de México. Han veni-
do aquí a mentir y mentira tras mentira no reconocen los
avances de la cuarta transformación. Y hasta que se haga
costumbre tendrán que reconocer lo que ha hecho y lo que
ha avanzado nuestro presidente de la república.

Defienden a un instituto que, por supuesto, no se toca, se
transforma y se mejora para garantizarles a los mexicanos
mayor democracia, mayor justicia, mayor transparencia.
Que las autoridades sean electas por el pueblo de México y
no por quienes ustedes quieran imponer.

No por seguir manteniendo ahí una élite política que de-
fiende sus intereses y que ha perdido ese principio, ha per-
dido ese respeto por los mexicanos. Ahora se manifiesta y
siempre, ¿no les da vergüenza venir a defender a ese per-
sonaje, que odia a las clases pobres? No les da vergüenza
venir a defender a Lorenzo Córdova, que se ha pronuncia-
do y ha hecho un discurso de verdad, de verdad, como to-
dos ustedes, que son clasistas, racistas. Por eso lo defien-
den, pero no se dan cuenta que están perdiendo mayor
credibilidad.

Les voy a contestar otro punto más, acerca de los medica-
mentos que siempre vienen a ocupar, porque eso es lo más
triste de todos ustedes, que vienen a ocupar a todos los nece-
sitados que están sufriendo algún proceso de enfermedad por

quimioterapias. Vienen y los defienden. Pues, ¿qué no saben
que quienes tienen el control de los medicamentos son los
empresarios que ustedes defienden? ¿Qué ignoran que es-
condieron los medicamentos en muchas instituciones? ¿Des-
conocen eso? Claro que sí lo desconocen, si no, no se para-
ran aquí. ¿Desconocen que también hubo autoridades que
irresponsablemente no hicieron su solicitud de stock de me-
dicamentos que se solicita con un año de anticipación? Tam-
poco lo saben. Y, ¿saben por qué lo hacen? Porque están
siempre bloqueando a la cuarta transformación.

No tienen vergüenza ni piensan en que se están muriendo ca-
da día más personas enfermas de cáncer. Eso les debería de
dar vergüenza a todos los que se paran aquí a defenderlo.

Tengo lamentablemente, doy testimonio propio, mi herma-
na padece desde el año pasado cáncer y la atienden en el
Seguro Social, en la clínica de Texcoco, en el Hospital de
Especialidades y, ¿saben qué? Mentirosos, nunca le ha fal-
tado una quimioterapia. Soy testigo de eso, soy testigo, ra-
ta tú, rata tú, rata tú.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
No se admiten diálogos. Y le suplicaría a la oradora sea tan
amable de concluir.

La diputada Graciela Sánchez Ortiz: Para terminar, pa-
ra concluir, presidenta, si me permite, únicamente quiero
decirles que para eso estamos aquí, para defender la digni-
dad del pueblo. Lo único que ustedes no les pudieron robar,
porque si se las hubieran podido robar, ahorita ustedes se-
rían gobierno…

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Concluya, diputada.

La diputada Graciela Sánchez Ortiz: …pero están en el
basurero de la historia. Y, qué viva la cuarta transforma-
ción, qué viva el presidente de la república, Andrés Manuel
López Obrador. Lo vamos a seguir defendiendo…

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Concluya, diputada.

La diputada Graciela Sánchez Ortiz: …porque es un go-
bierno, porque es un gobierno que está luchando por la jus-
ticia de nuestro país. Ya se fueron ratas.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada.



La diputada Graciela Sánchez Ortiz: Presidenta, retiro
mis reservas.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Dado que la diputada retira las reservas, no hay materia
para discusión. 

Tiene el uso de la palabra, el diputado Carlos Alberto Man-
zo Rodríguez, del Grupo Parlamentario de Morena, por
cuatro minutos, para presentar dos reservas.

El diputado Carlos Alberto Manzo Rodríguez: ¿Para
qué sirve el Presupuesto de Egresos de la Federación 2023?
Tranquilos, tranquilos. Se dicen demócratas, pero solamen-
te saben debatir con agresión y sin fundamentos. Tranquila
compañera, sea respetuosa.

El pueblo de México definió desde el 2018 y desde las
elecciones del 2021, cuál era el rumbo político y social que
se tenía que definir para este sexenio, y ha dejado claro que
esta política social se definió en las urnas, donde en esta le-
gislatura hay una mayoría muy clara de cuál debe de ser el
rumbo social que debe de tomar el país.

Hoy vienen a criticar algunas compañeras y compañeros de
oposición lo que no pudieron resolver cuando fueron go-
bierno, lo que no pudieron atender con honestidad, con
transparencia del uso de los recursos públicos.

Al pueblo de México hay que informarle que este Presu-
puesto de Egresos 2023 contiene una política social que
fortalece los programas sociales y los sectores más margi-
nados, marginación que fue producto de la mala política,
de la falta de honestidad, del saqueo de los recursos públi-
cos y del deterioro de la vida política y gubernamental que
durante muchos años ha traicionado al pueblo de México.

Este Presupuesto de Egresos 2023, contiene apoyos impor-
tantes para los adultos mayores, pensiones que hoy se des-
tinen al pueblo de México y a los sectores más vulnerables,
ya no se destinan a los ex presidentes de la República para
cumplirles sus caprichos, sus lujos y para tener una vida de
reyes.

La política del presidente Andrés Manuel López Obrador,
ha sido una política de austeridad, republicana, quitarle los
privilegios a los de arriba para darles oportunidades y he-
rramientas de desarrollo a los de abajo, a los sectores más
marginados y esa fue la decisión que el pueblo de México
ratificó en las urnas con una amplia mayoría del proyecto

transformador que impulsa el mejor presidente demócrata
y socialista de la historia de México, el presidente Andrés
Manuel López Obrador.

Es importante, compañera diputada, que viene a defender
los intereses más mezquinos, más corruptos, porque hoy ya
no hay moches, ya no hay moches, si hubiera moches, us-
ted estaría aquí defendiendo ese proyecto que tantos bene-
ficios les dejó a muchos compañeros…

Presidencia del diputado 
Santiago Creel Miranda

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Sin
diálogos, por favor. Sin diálogos, por favor. Adelante.

El diputado Carlos Alberto Manzo Rodríguez: Pero tam-
bién quiero decirle al pueblo de Michoacán, que esta sobera-
nía, este Poder Legislativo manda un incremento de 10 mil
millones de pesos al pueblo de Michoacán dentro de las par-
ticipaciones a las entidades federativas y municipios, y que
este apoyo que hacemos las diputadas y los diputados de Mi-
choacán, es para que el gobierno de Michoacán trabaje con
honestidad, con transparencia, con respeto a los derechos hu-
manos, con respeto a las libertades y para combatir el rezago
social que ha afectado a Michoacán.

Sabemos que, en una, sabemos que en una democracia hay
disidencia y esa es la esencia de la verdadera democracia,
pero hoy no hay mayoría de su proyecto político, deben de
entender que el pueblo de México definió un proyecto de
nación y que este proyecto va a culminar hasta el 2024, y
será ahí cuando hay que salir a las contiendas electorales, a
las urnas, para ver si pueden volver a impulsar ese proyec-
to que dejó muchos rezagos sociales. Que viva el pueblo de
México.

Este Presupuesto de Egresos 2023 contiene apoyo para los
sectores más vulnerables…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do que concluya, señor diputado.

El diputado Carlos Alberto Manzo Rodríguez: …con-
tiene apoyo para el sector salud ya que hay un incremento
al ISSSTE y al Instituto Mexicano del Seguro Social.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tado Manzo, le pido por favor que concluya.
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El diputado Carlos Alberto Manzo Rodríguez: …Y hay
que respetar. Debatan con ideas, no con descalificaciones.
Prepárense para el 2024…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Por fa-
vor, concluya.

El diputado Carlos Alberto Manzo Rodríguez: …Gra-
cias, señor presidente… 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias, diputado.

El diputado Carlos Alberto Manzo Rodríguez: …Retiro
mis reservas. Y ya bájenle al rencor y a la venganza. Es
tiempo de…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Manzo…

El diputado Carlos Alberto Manzo Rodríguez: …deba-
tir con argumentos…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda:
…Adelante….

El diputado Carlos Alberto Manzo Rodríguez: …Que
Dios los bendiga.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda:
…Adelante. Ya. Terminemos. Consulte la Secretaría…
¿Las retiró? Ah. Muy bien, señor diputado. Con mucho
gusto, diputado Manzo. En virtud de que se retiró la reser-
va, no hay motivo de hacer una consulta.

Pasamos a la siguiente oradora. Diputada Beatriz Dominga
Pérez López, del Grupo Parlamentario de Morena. Adelan-
te, diputada Pérez López. Va a presentar la diputada Pérez
López una reserva, por lo tanto, tendrá hasta tres minutos
para hacer su intervención.

La diputada Beatriz Dominga Pérez López: Con la ve-
nia de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Beatriz Dominga Pérez López: Al pueblo
de México. Como lo dijo Andrés Manuel López Obrador

cuando era presidente electo, nos dieron un México con un
cementerio de obras: hospitales, escuelas, caminos, puen-
tes. Esa fue su herencia maldita.

Nuestro país está repleto de elefantes blancos, obras que en
sus gobiernos fueron anunciadas como grandes proyectos,
pero que quedaron en el abandono. Corrupción, falta de
presupuesto y de interés de gobiernos pasados. Afuera tie-
ne una fachada, es una escenografía como si estuviese ter-
minado, pero adentro es una obra negra. Escandalosos mo-
numentos de la incompetencia, la corrupción y tráfico de
influencias.

En sus administraciones el sector salud es el que registró la
mayor cantidad de obras inconclusas, con 250 unidades
médicas, incluidos 57 hospitales en el abandono y que no
cuentan con equipo necesario. De los cuales ya operan,
gracias a las inversiones en salud de la 4T. Y les voy a po-
ner los ejemplos en mi distrito federal 06 Tlaxiaco. Los ele-
fantes blancos que ustedes dejaron se encuentran en el mu-
nicipio de Coicoyán de las Flores y Santiago Amoltepec.
Ahí ustedes tienen su sello. Y los hospitales que fueron res-
catados por la cuarta transformación son los de Santiago
Yosondúa y la Heroica Ciudad de Tlaxiaco.

Así es como ustedes lucraron con la pobreza, construyen-
do bardas perimetrales en lugar de refinerías. Bardas y fa-
chadas en lugar de hospitales. Pero hoy las cosas sí se es-
tán haciendo, a pesar de ustedes. Como ejemplo, mi estado
de Oaxaca recibirá en 2023 un presupuesto sin preceden-
tes, con participaciones y aportaciones que se incrementa-
ron en un 14 y 5 por ciento respectivamente.

Quiero decirles a ustedes que, de esas participaciones mi
distrito, de los 82 municipios, 48 municipios tienen ya su
pavimento con concreto hidráulico. Una realidad histórica
en nuestros pueblos originarios que ustedes abandonaron.
Es la justicia histórica que ve, mira e invierte en el sur. 

No puedo estar más feliz y orgullosa de formar parte de es-
te gobierno y dar la lucha por este presupuesto. Hasta la
victoria siempre. Por el bien de la patria hoy le toca al sur.
Que viva México y que viva la cuarta transformación. Re-
tiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muchas
gracias, diputada, ¿Retira su reserva o la mantiene? ¿La reti-
ra o la mantiene? ¿La retiró? Ah, bien. Muchas gracias. 



Tiene ahora la palabra la diputada Leslie Estefanía Rodrí-
guez Sarabia, del Partido de la Revolución Democrática.
Adelante, diputada Rodríguez Sarabia. Adelante, por favor.

La diputada Leslie Estefanía Rodríguez Sarabia: No
hay nada más clasista que vivir en un palacio, rodeado de
arte y gobelinos. Sí, como lo hace el inquilino de Palacio
Nacional. Con la venia de la Presidencia.

Honorable asamblea, hoy una vez más, como en los últi-
mos años, nos encontramos discutiendo un presupuesto
que antes de centrarse en resolver las graves problemáticas
que aquejan gran parte del país, se contenta en priorizar un
proyecto político que se cocina todos los días desde Pala-
cio Nacional. 

Espero que hoy sí atiendan a la razón y no a las instruccio-
nes que los ha convertido en una oficialía de partes, pues
son vastos los ejemplos de que este presupuesto solo refle-
ja la simulación de este gobierno para mejorar la calidad de
vida de las familias mexicanas. 

En el tema de seguridad, por poner un ejemplo, el año pasa-
do 22 millones de personas fueron víctimas de algún delito,
dejando como saldo a 35 mil 700 homicidios en el país. Pese
a lo anterior, hoy este Presupuesto se aferra en seguir casti-
gando las procuraciones de seguridad pública de los munici-
pios y estados, y cuando ante una fallida estrategia de seguri-
dad pública, la militarización no es la respuesta.

Aunado a lo anterior, tampoco lo son los programas clien-
telares de esta transformación de cuarta, programas que
hoy representan grandes incrementos, aunque no resuelvan
la problemática de fondo de las juventudes, ah, pero eso sí,
les resulta eficiente en términos electorales, aún y cuando
los 35 mil 700 homicidios en el país del año pasado, más
de 17 mil fueron entre personas jóvenes y ya ni mencione-
mos el desempleo y la deserción escolar que siguen siendo
el reflejo de programas sin planeación ni evaluación.

En materia de niñez tenemos otro programa fallido, pero
estelar, La Escuela es Nuestra. Más allá de un crecimiento
representa un riesgo: sirvió para desaparecer las estancias
infantiles y el Programa de Escuelas de Tiempo Completo
y aun así le asignan un incremento.

En materia de salud el Programa de Vacunación representa
una reducción total del –55.9 por ciento. Este problema tan
grave que es la falta de medicamentos y vacunas como

consecuencia de ocurrencias se ha destruido el Sistema Na-
cional de Vacunación y seguimos sin corregirlo.

En resumen, es lamentable que esta propuesta no priorice
rescatar el abandono a las juventudes, a los emprendedores,
a los niños con cáncer, a las madres solteras, al sistema de
salud, a las estancias infantiles y a las escuelas de tiempo
completo como herramientas de desarrollo de la niñez.

Sin embargo, parece que la bandera de este gobierno es
priorizar lo fallido y lo retrógrada, pues sí, prioriza progra-
mas demagógicos basados en la improvisación y en el:
pues sí, cambié de opinión.

Diputadas y diputados, hoy tenemos la oportunidad de
cambiar el rumbo de este Presupuesto que refleja para el
año que viene, cuyos resultados no son ajenos a la insegu-
ridad que hoy se vive, a la carestía de la canasta básica, que
más bien deberíamos de preguntarnos si aún existe, pues ya
sale más cara la tortilla que la carne. A un sistema de salud
que prometió sería como el de Dinamarca.

Desde el PRD les exhortamos a que asumamos nuestras
responsabilidades de cara a la sociedad. Nosotros no acom-
pañaremos esta propuesta a la que ustedes no quieren cam-
biarle ni una tilde ni una coma, porque es más fuerte su
compromiso con el inquilino de Palacio Nacional. Traido-
res. Es cuanto.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su participación, diputada Rodríguez Sa-
rabia. Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación
económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se consulta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las
diputadas y los diputados que estén por la negativa sírvan-
se manifestarlo, por favor. Gracias. Mayoría por la negati-
va, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tiene la palabra la diputada Judith Celina Tanori
Córdova, del Grupo Parlamentario de Morena. Ha decidi-
do agrupar dos reservas, por lo tanto, tiene hasta cuatro mi-
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nutos para hacer su intervención. Adelante, diputada Tano-
ri Córdova. Adelante.

La diputada Judith Celina Tanori Córdova: Muchas
gracias, presidente. Con la venia de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Judith Celina Tanori Córdova: Saludo a
mis compañeras y compañeros legisladores, pero sobre to-
do saludo al pueblo de México. La oposición se ha subido
aquí a argumentar que esta honorable Cámara de Dipu-
tados es solo una oficialía de partes del Poder Ejecutivo,
que al Presupuesto no se le mueve ni una coma y que hay
sectores que no recibirán la atención necesaria en el Presu-
puesto, como es el caso de las mujeres de este país.

Qué equivocados y equivocadas están. Hay mentiras y más
mentiras en su argumentación. No es cierto que aquí el Pre-
supuesto pasa sin moverla absolutamente nada, ejemplo de
ello es lo que aprobaremos en las diferentes adecuaciones
al proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación pa-
ra este Ejercicio Fiscal 2023.

¿Y saben en qué fueron estas adecuaciones? En uno de los
temas que precisamente ha insistido la oposición diciendo
que está abandonado y que no recibirá el suficiente dinero,
lo relativo a disminuir la brecha entre mujeres y hombres,
cuando ha sido precisamente este gobierno quien ha pues-
to al centro a los más vulnerables, con programas muchos
de ellos universales y no clientelares, como sí lo fueron
Prospera y otros que menciona la oposición.

En los programas de este gobierno las mujeres son mayo-
ría precisamente por la brecha que existe entre mujeres y
hombres. Por eso no se recortarán esos programas. Ade-
más, en este Presupuesto de Egresos se aumentaron más de
2 mil millones de pesos a lo que ya se había establecido por
el Ejecutivo federal.

Esta adecuación no corresponde a los programas priorita-
rios del gobierno federal que por cierto son un derecho
constitucional que justamente la llamada oposición votó en
contra, sino que fueron adecuaciones a programas que sí
tienen acciones afirmativas para la erradicación de la vio-
lencia contra las mujeres y por la igualdad entre mujeres y
hombres.

Estas, algunas de estas adecuaciones fueron sugeridas des-
de la Comisión de Igualdad de Género… fue votada en
contra por esa misma oposición que ha recalcado esta falta
de recursos.

El debate dentro de la comisión trajo a relucir que la opo-
sición solo trabaja para beneficio electoral y no por el bien-
estar del pueblo ni de las mujeres de México, así que no
oculten sus verdaderas intenciones que es recuperarse de la
derrota moral y política que los lleva enajenando desde
2018 y mejor acepten que son traidores a la patria y al pue-
blo de México.

Dejen de utilizar las mentiras y las medias verdades para
poder sobrevivir a lo que se augura su derrota en 2023 y
2024, qué creen que es lo que realmente están queriendo
decir en la derecha, que al INE solo lo toca la oligarquía
neoliberal que se enriqueció saqueando a México, eso es
todo.

Fíjense, vienen a decir que en el Presupuesto de ciencia y
tecnología que disminuyó, no disminuyó tuvo un incre-
mento en términos reales. Dicen que ahora que no se utili-
za bien, fíjense, se utiliza en proyectos nacionales estraté-
gicos, esto quiere decir para resolver los problemas de
México, los problemas que tenemos con el agua, el agua
contaminada en todo el país por la enorme cantidad de
concesiones mineras y que han estado contaminando todo
el territorio nacional.

Por la salud, en investigación de salud, se usa para seguri-
dad energética, investigar para que tengamos seguridad
energética, para apoyar el Programa Nacional de Desarro-
llo, en seguridad alimentaria que es en lo que le importa a
México.

Durante los gobiernos de derecha, al contrario, se transfi-
rieron 45 mil 643 millones de pesos al sector privado.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pe-
diría a la oradora que por favor concluya.

La diputada Judith Celina Tanori Córdova: Se quejan
porque ya no pueden usar los fideicomisos a discreción co-
mo lo hacían, pero mientras tanto las y los legisladores de
la coalición juntos.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido a la diputada Tanori que concluya, por favor.



La diputada Judith Celina Tanori Córdova: Concluyo.
Los diputados de la coalición juntos hacemos historia tra-
bajamos por traer bienestar al pueblo de México. Que viva
la cuarta transformación. Que viva el pueblo de México.
Que viva el licenciado Andrés Manuel López Obrador.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención diputada Tanori.

La diputada Judith Celina Tanori Córdova: En apoyo a
este presupuesto equilibrado y social, responsable y realis-
ta retiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muy
bien. Así queda registrado el retiro de su reserva, por lo
tanto, seguimos con la intervención de la diputada María
Elena Limón García. Adelante, presenta, agrupa cuatro re-
servas, la diputada Limón, tiene hasta cinco minutos. Ade-
lante, por favor.

La diputada María Elena Limón García: Mujeres violen-
tadas, mujeres desaparecidas, mujeres asesinadas. Menfis,
para ti que fuiste desaparecida, violentada y asesinada, para
todas ellas es esta intervención de parte de su servidora.

El Presupuesto que se quiere aprobar obedece a los deseos
y la falta de respeto por las mujeres del hombre que vive en
Palacio Nacional y que no atiende el grave problema de
violencia e inseguridad que vivimos millones de mexica-
nas. Diputadas del régimen analicen los detalles, esto es un
Presupuesto misógino.

En México se sigue llorando la muerte, la vejación y la des-
esperación de las mujeres, pero no se hace nada. Tan solo
en esta semana tres casos de resonancia nacional hicieron
eco en los medios de comunicación y en las redes sociales:
Lidia, Ariadna Fernanda y Estefanía son el rostro de la tra-
gedia, sin contar con las miles de mujeres desaparecidas en
nuestro México.

No podemos continuar viviendo en un país en donde se
violente cruel y constantemente a la mujer en todas las for-
mas posibles. El miedo que respiramos las mujeres es
constante. La violencia en contra de las mujeres continúa
siendo un foco de atención en el que diversos organismos
deberán intervenir para dar respuesta y así prevenirla.

Es importante destacar que hasta el año 2020 el Programa
Apoyo a las Instancias de Mujeres en las entidades federa-

tivas benefició a más de 1.6 millones de mujeres en todo el
país, mientras que, en el Programa Apoyo para Refugios
Especializados para Mujeres Víctimas de Violencia de Gé-
nero, sus Hijas e Hijos, apoyó solamente a 19 mil personas.

Sin embargo, debido a la eliminación del Indesol desde hace
un año, nos queda claro que se deberá de operar con los re-
cursos asignados en el presupuesto fiscal del 2002, hago hin-
capié en el año 2022, porque el presupuesto que se quiere
aprobar va a contar con los mismos errores, las mismas ca-
rencias, los mismos engaños, es inadmisible, nadie aprendió
nada, ni siquiera los diputados del régimen, que viven mu-
chos en lugares peligrosos y sobre todo feminicidas.

En Movimiento Ciudadano alzamos la voz para que esta
soberanía en apego a la facultad que le confiere el artículo
74 constitucional reconsidere y establezca claramente que
el presupuesto que se apruebe para la atención de las mu-
jeres que viven en violencia, cuenten con las medidas que
permitan orientar los recursos hacia la construcción de un
nuevo pacto social, en donde todas las mujeres seamos li-
bres, en plenitud de nuestros derechos y que exista oportu-
no acceso a la justicia, pero sobre todo con perspectiva de
género.

La violencia es un problema estructural que afecta a toda la
sociedad. La Encuesta Nacional sobre la Dinámica de Re-
laciones en los Hogares, en el 2016, mostró que el 69.1 por
ciento de las mujeres que sufren violencia, simplemente no
saben a dónde ir.

La sociedad necesita respuestas claras y una estrategia ade-
cuada por parte de las secretarías y organismos responsables.

Desde Movimiento Ciudadano seguiremos impulsando
medidas que permitan orientar los esfuerzos del Estado
mexicano hacia la construcción de un nuevo pacto social.
Por ello, someto a esta soberanía mi reserva al artículo 22
del decreto de Presupuesto de Egresos de la Federación,
para garantizar que los programas de Apoyo para los Refu-
gios Especializados para Mujeres Víctimas de Violencia de
Género, sus Hijas y sus Hijos, deben de ser tratados con
perspectiva plurianual, para garantizar que en ningún caso
existan subejercicios que afecten su operación.

Nos queremos vivas. Nos queremos seguras y en paz. Y el
INE no se toca. Es cuanto, presidente.
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Limón, por su intervención. Consul-
te la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se
admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se consulta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las
diputadas y los diputados que estén por la negativa sírvan-
se manifestarlo. Gracias. Mayoría por la negativa, señor
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tiene el uso de la palabra la diputada Marina Vala-
dez Bojórquez, del Grupo Parlamentario de Morena. Está
presentando una sola reserva, por lo tanto, tiene hasta tres
minutos para realizar su intervención. Adelante, diputada
Valadez Bojórquez

La diputada Marina Valadez Bojórquez: Con el permi-
so de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Marina Valadez Bojórquez: Compañeras y
compañeros diputados, el proyecto del Presupuesto para el
Ejercicio Fiscal 2023 tiene una visión social nunca vista en
sexenios anteriores, los grupos históricos discriminados,
con quienes aún se tiene una deuda pendiente son el eje
central de este presupuesto.

Tan solo por los programas de Pensión para el Bienestar de
las Personas Adultas Mayores, se prevé un incremento de
101 mil 326 millones 629 mil 732 pesos. Es decir, un in-
cremento real del 35.8 por ciento.

Para el Programa de Pensión para el Bienestar de las Per-
sonas con Discapacidad Permanente se proyectó un incre-
mento nominal de 6 mil 540 millones 302 mil 819 pesos,
por lo que representa un aumento real del 26.4 por ciento.

Todo esto demuestra que el gobierno federal cumple su
compromiso de priorizar a las personas que menos tienen,
de priorizar el bienestar del pueblo mexicano, porque es el
motor de la economía nacional.

Un presupuesto que carece de visión social, que ignore las
necesidades de la gente es un presupuesto que no contribu-
ye con el progreso y el desarrollo del país. Es por ello que
le decimos fuerte y claro a las y los mexicanos, que no se
dejen engañar por la oposición desde su comunidad, privi-
legio, critica y desdeñan el esfuerzo que ha desempeñado
el gobierno de la cuarta transformación.

No se dejen engañar por quienes durante su trayectoria se
han servido del erario para satisfacer sus caprichos e inte-
reses personales. No se dejen engañar por quienes desco-
nocen las necesidades legítimas del pueblo, de aquellos
que no comprenden lo que representa para las personas
adultas mayores con discapacidad, o para las niñas y niños
y adolescentes recibir un apoyo económico, que les permi-
ta acceder a una mejor calidad de vida.

Porque cuando tuvieron la oportunidad de brindar sus me-
jores oportunidades no lo hicieron. Hoy, siendo oposición,
por arte de magia son los semilleros de grandes ideas que
buscan proteger los derechos de quienes por 12 años jamás
voltearon a verlos.

Es por eso que, diputadas y diputados de la oposición, ya
basta de mentir, ya basta de anteponer sus intereses políti-
cos y económicos por encima del bienestar social. Los in-
vitamos mejor a trabajar juntamente y abrir más y mejores
oportunidades para el desarrollo del pueblo mexicano. Pre-
sidente, solicito retirar mi reserva. Es cuanto.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
agradezco mucho su intervención, diputada Valadez Bojór-
quez. En virtud de que se retiró la reserva que había pre-
sentado la diputada Valadez Bojórquez, no hay motivo pa-
ra la consulta.

Por lo tanto, seguimos con el orden de intervenciones, con
la diputada Dulce María Corina Villegas Guarneros, del
Grupo Parlamentario de Morena. Adelante diputada Ville-
gas Guarneros. Adelante, diputada por favor.

La diputada Dulce María Corina Villegas Guarneros:
Con el permiso del pueblo mexicano. Con su venia 
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Dulce María Corina Villegas Guarneros:
La reserva que me permito exponer representa a la niñez y



adolescencia de nuestro México. Nuestros menores repre-
sentan una tercera parte de la población en el país, lo que
los sitúa como un sector clave, no solo para el futuro, sino
para el presente mismo.

Y ojo, a nuestra población. Estos temas no se politizan, la
oposición derrotada que será nuevamente derrotada en
2023 y en 2024 ya no sabe ni qué inventar. Durante y pos-
terior a la pandemia se hizo evidente el fracaso del sistema
de educación, salud, infraestructura, apoyo a las familias y
de modo general, de todo el gobierno que heredó nuestro
presidente Andrés Manuel López Obrador.

¿Qué hubiese pasado si algún partido azul corrupto hubie-
se estado al frente durante toda la crisis sanitaria? No obs-
tante, valoro a sobremanera el compromiso y congruencia
por parte del Ejecutivo federal en la asignación de recursos
contenida en este Presupuesto de Egresos respecto del
Anexo 18, porque para solventar el rezago educativo, el
presupuesto le apuesta como nunca al programa integral de
la Escuela es Nuestra, con un incremento de cerca del 84
por ciento respecto al año anterior.

Por otro lado, a nuestro México le quisiera decir algo que
se les ha dicho al PRI, al PAN y a sus aliados, respecto al
Programa de Vacunación Infantil, porque si bien hubo una
disminución respecto al presupuesto del 2022, es necesario
comprender que durante este año el tema de vacunación
contra Covid-19 tuvo un notable incremento dado que for-
mó parte de una situación coyuntural. No obstante, hay que
acentuar que el Presupuesto de 2023 es 174 por ciento más
alto respecto al del 2021, cumpliendo así con la progresi-
vidad del programa.

Y para que la población lo sepa y no se dejen engañar, se
reasignó presupuesto para el abastecimiento de leche a car-
go de Liconsa y adicionalmente veo con agrado que se en-
fatiza en recursos en programas de infraestructura, control
de enfermedades, becas y derechos humanos.

Finalmente, y pésele a quien pese, México está situado co-
mo un país estable en medio de un escenario de recesión
internacional y de alta volatilidad comercial y financiera.
Aunque les duela, algo se está haciendo muy bien en nues-
tro gobierno respecto a otros países y otras épocas en nues-
tro país, y por ello es que mi voto será a favor de este pre-
supuesto, en favor…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do por favor que concluya, diputada.

La diputada Dulce María Corina Villegas Guarneros:
…de las niñas, niños y adolescentes de México. Es cuanto,
presidente. Retiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias. Muchas gracias, diputada Villegas Guarneros.
Como ha retirado su reserva, no ha consulta que formular. 

Tiene ahora el uso de la palabra, Casimiro Zamora Valdez,
diputado por el Grupo Parlamentario de Morena. Adelante,
diputado Zamora Valdez. Adelante, señor diputado Zamo-
ra Valdez. 

El diputado Casimiro Zamora Valdez: Con su venia,
diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Sim-
plemente para aclarar el tiempo que tiene usted. Presentó
cinco reservas, agrupó cinco reservas, por lo tanto, cuenta
con cinco minutos, señor diputado Zamora Valdez.

El diputado Casimiro Zamora Valdez: Así es. Gracias,
diputado presidente. Con su venia. Compañeras y compa-
ñeros legisladores, pueblo de México, el presupuesto para
ejercerse fiscalmente el 2023, que discutimos hoy, está lle-
no de beneficios y bondades, dirigidos de manera directa
para las y los mexicanos. Este presupuesto está orientado,
como todos los que ha impulsado nuestro presidente An-
drés Manuel López Obrador, a atender las necesidades de
las zonas más marginadas y pobres de nuestro país.

Presentamos una reserva, a fin de que sean considerados, y
específicamente el proyecto de decreto que particularmen-
te me refiero a los pescadores ribereños y pescadores arte-
sanales y los acuicultores. El gasto aprobado se regirá bajo
criterios definidos por el actual presupuesto.

Y es importante destacar que la incorporación del sector
acuícola es fundamental, ya que de acuerdo con Conapes-
ca e Inapesca el esfuerzo pesquero para el futuro inmedia-
to deberá ser la acuicultura. Y actualmente el 20 por ciento
de nuestras pesquerías se encuentran sobreexplotadas y
con un deterioro importante. El 74 por ciento se encuentra
en pesca y la explotación es verdaderamente sustentable. Y
solamente el 6 por ciento de nuestras pesquerías tienen ca-
pacidad de aprovechamiento potencial.

El distrito que represento contempla una gran parte de zo-
nas pesqueras, y que desde que fuimos electos en la ante-
rior legislatura confiamos, y esta vez estamos de frente pa-
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ra manifestarles que tenemos como tarea fortalecer este
sector. Porque los escuchamos en recorridos por territorio,
que todas las zonas pesqueras tienen necesidades. Y por
eso dentro de nuestras competencias y atribuciones las es-
tamos atendiendo.

Por otro lado, ya entrando en lo que compete a nuestro que-
rido Sinaloa, hacemos reconocimiento a las y los sinaloen-
ses que este presupuesto es bondadoso en materia de pro-
yectos de inversión, a través de los buenos oficios de
nuestro gobernador, doctor Rubén Rocha Moya, y a quien
enviamos un caluroso saludo, y la voluntad también de
nuestro presidente. Fuimos beneficiados con la asignación
presupuestal de grandes obras, entre las que destaca el pre-
supuesto histórico de 10 mil millones de pesos asignados
para la presa Santa María, del proyecto Baluarte-Presidio.
Está considerada también la construcción del acueducto
Concordia para el abastecimiento de agua y la cabecera
municipal de zonas colindantes. También se asigna una im-
portante cantidad de recursos para la construcción de la
presa Picachos en una segunda etapa.

Para infraestructura carretera se considera la construcción
de Camino-Vado en los límites de Durango y Sinaloa, el
camino San Juan-Vado Hondo y el camino Tayoltita en los
límites de Durango y Sinaloa. Toda esta inversión en el sur
de nuestro estado.

Cerramos números y consideramos que con lo aprobado en
el año anterior el presupuesto de Sinaloa se incrementará
más del 236 por ciento en términos reales y es considerado
por la gran asignación de la Presa Santa María.

En materia social y de salud, pese a lo que digan los ad-
versarios, en nuestro estado de Sinaloa, ha sido de los pri-
meros donde se implementó el programa IMSS Bienestar,
para el fortalecimiento de la salud de los sinaloenses.

En materia educativa, seguirá en marcha en Sinaloa el pro-
grama de Escuela de Jornada Ampliada y de Tiempo Com-
pleto. Y dejando en decisión de los comités escolares el
destino y gasto de manera transparente y además los recur-
sos considerados para la infraestructura educativa de La
Escuela es Nuestra.

En materia de infraestructura eléctrica, se consideran 266
millones de pesos, destacados los municipios de El Fuerte,
Sinaloa municipio, Ahome y Choix. En materia agrícola,
destaco y reconozco los apoyos del Programa de Fertili-
zantes y del programa Sembrando Vida en el Campo. 

Por lo anterior, expongo y señalo que el pueblo de Sinaloa
respalda al presidente y al gobierno de la cuarta T, y anun-
ciamos…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do, por favor, que concluya. 

El diputado Casimiro Zamora Valdez: …que aprobare-
mos este histórico presupuesto en beneficio de Sinaloa y de
México. Solicito el retiro de mi propuesta. Muchas gracias. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Zamora Valdez. Retira su reserva y,
por lo tanto, se evita consultar a la asamblea.

Tiene ahora la palabra, es la siguiente intervención, la
diputada Ana Karina Rojo Pimentel, del Partido del Traba-
jo. Adelante, diputada Rojo Pimentel. Adelante, por favor.

La diputada Ana Karina Rojo Pimentel: Con su venia,
diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Ana Karina Rojo Pimentel: Miren, cómo
no iban a subir 2 mil 300 reservas si no están, son bien
flojos, ellos no saben qué es eso, sin embargo, los dipu-
tados de la coalición trabajamos, venimos desde abajo y
vamos a estar aquí el tiempo que sea necesario para dis-
cutir estas reservas.

Quisiera contestarles a muchos diputados que se subieron
a esta tribuna a decir sobre la tortilla, si por qué estábamos
padeciendo esta inflación, es una discriminación que ven-
gan a jugar con la sabiduría del pueblo de México, pero qué
nos vamos a esperar de ellos, si están aquí sentados en una
curul diciendo que representan al pueblo. Pues a qué pue-
blo, a qué pueblo se refieren, al que les daban sus moches
anteriormente. Dijeron aquí bien, 30 personas.

Fíjense, como presidenta de la Comisión de Bienestar estoy
contenta por el recurso que se le quitó al INE, qué bueno, por-
que ¿saben qué, a quién se le fue ese dinero? Se les fueron a
los adultos mayores, a las personas con discapacidad, y para
que se enteren, diputados, los gobiernos que gobierna la de-
recha no quisieron firmar el convenio para darles el recurso a
los discapacitados. ¿Qué podríamos esperar de esta gente ba-
sura que viene a decir aquí que está apoyando al pueblo cuan-
do no es así? Sus hechos ahí están.



Y, bueno, este Presupuesto se fue a los programas de bienes-
tar. ¿Quién no quiere que les llegue ese dinero a los adultos
mayores? Que ahorita sí, hay una inflación que se hizo a ni-
vel mundial por el conflicto que hay en Ucrania y Rusia.
Ellos hicieron en todo su gobierno que no tuviéramos sobe-
ranía alimentaria y eso es consecuencia de ese mal gobierno.

Sí hay un recorte para el INE, qué bueno que lo hay. Re-
cuerdan a Lencho cuando discriminaba a las personas indí-
genas. Resulta que ese dinero de los impuestos se da la vi-
da el mentado Lencho y discriminado al pueblo noble y
bueno de México, a ese pueblo del cual él come y quiere
seguir pues de privilegios.

Y saben qué, en el 2011 se hizo un recorte al INE y fue el
gobierno de Felipe Calderón, el espurio, por eso respaldan
tanto al INE, porque si no no hubiera sido presidente de la
república. Hizo un recorte importante al INE y saben a
dónde se fue ese recurso, no a los programas sociales como
ahorita, se fue al Ramo 23. ¿Quién recuerda el Ramo 23?
¿Qué se distribuye ahí? Los moches y ahí sí no hubieron
manifestaciones ni del PRD ni de MC ni del PRI ni del
PAN, argumentando que le quitaban el recurso al INE para
la democracia.

¿Cuál democracia? Ahí está el presidente espurio, ninguna
democracia. Tenemos que renovar al INE, sí, con reglas
claras que haya democracia para la representación del pue-
blo de México. Por eso somos mayoría, porque representa-
mos al pueblo bueno, noble de México, de toda la basura
que dejaron estas personas neoliberales.

Vienen a decir que hay que subir el nivel de debate. ¿Han
escuchado a las diputadas cómo suben? A discriminar, so-
berbias, altaneras, minimizándonos. Todas las diputadas
del movimiento y de Juntos Hacemos Historia hemos sido
aprobados por el pueblo de México, no por ellas, ¿y saben
qué? Están muy dolidos.

Le contesto también a un diputado acá diciendo que son la
verdadera izquierda. La verdadera izquierda es el PT. El PT
nunca, nunca en su historia ha aprobado una reserva cons-
titucional que vaya en contra del pueblo de México, siem-
pre aprobó en favor del pueblo de México.

Cuando quisieron hacer su reforma eléctrica energética con
Enrique Peña Nieto el PT fue el único partido que no la
aprobó y estamos de frente al pueblo de México. Nosotros
somos la verdadera izquierda. Es una piltrafa lo que queda
del PRD, así que compañeras y compañeros legisladores, la

coalición Juntos Hacemos Historia vamos a aprobar, y ya
lo hicimos ayer, este Presupuesto responsable para los que
menos tienen, para los adultos mayores que se lo merecen
porque nos han dejado historia en nuestro país y que han si-
do lamentablemente humillados por la derecha corrupta de
nuestro país.

Nos dejaron un basurero de país y quieren que en cuatro años
resolvamos toda la basura que ellos dejaron. Suben a hablar
sobre las mujeres. Saben, la derecha no lleva la bandera de las
feministas, es la izquierda y esa nadie nos quita.

Así que invito a las mujeres del PAN que aprueben los de-
rechos de las mujeres a decidir sobre su cuerpo. Esa ban-
dera nadie nos la quita porque por eso hemos luchado todo
este tiempo con movimiento para seguir representando al
pueblo. Viva el Partido del Trabajo y viva el presidente An-
drés Manuel López Obrador. Es cuanto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención, diputada Rojo Pimentel.
Queda retirada la reserva, por lo tanto, no hay consulta que
realizar.

Ahora, tenemos la siguiente intervención a cargo de la
diputada Alma Delia Navarrete Rivera, igualmente del
Grupo Parlamentario de Morena. Adelante, diputada Nava-
rrete Rivera.

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: Con la venia
de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: Compañeras
y compañeros diputados, diputadas, esta tarde no estamos
discutiendo un presupuesto más de la cuarta transforma-
ción, no señores, estamos aquí después de cuatro años
transformadores y llenos de resultados defendiendo nueva-
mente el proyecto de Presupuesto de Egresos del año en
puerta.

En Morena, jamás nos cansaremos de defender las causas
justas y a los grupos que fueron olvidados por años, es
nuestro compromiso y es nuestra convicción como repre-
sentantes populares de la LXV Legislatura responder a las
leyes y modificaciones que sesión con sesión aprobamos
en este recinto.
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Las modificaciones y adecuaciones que en su mayoría
requieren de un sustento presupuestal para que estas pa-
sen de la letra a la realidad y que pasen de las promesas
a los hechos, materializados en apoyos a nuestros adultos
mayores, a las mujeres violentadas, a niñas, niños y a los
estudiantes, para los servicios médicos y para los servi-
cios de educación.

La discusión del presente dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el año 2023 trae
consigo una serie de avances y parámetros que dejan en
claro el compromiso de este gobierno con los más pobres y
con sus derechos.

Diputadas y diputados, ejerzan la facultad que la Constitu-
ción les confiere de analizar y discutir el Presupuesto con
dignidad, con verdad, con honradez y sobre todo con la se-
guridad de que este Presupuesto estará lejos de los excesos
y de los moches a los que ustedes estaban acostumbrados.

El Grupo Parlamentario de Morena votará a favor, a favor
de fortalecer los derechos promulgados en la Constitución
como el acceso a los programas sociales, a favor de los gru-
pos vulnerables que fueron desprotegidos en sexenios an-
teriores, a favor de la estrategia del proyecto de nación que
encabeza la 4T.

Hoy, desde esta tribuna, quiero decirle al pueblo de Méxi-
co que no están solos, que tratamos de representarlos lo
más dignamente posible. Que somos sus aliados, que jun-
tos haremos historia, que luchamos hoy más que nunca pa-
ra defender sus intereses de los que menos tienen y de los
que siempre han padecido.

Defenderemos este Presupuesto porque va encaminado
siempre a los equilibrios y a que los que menos tienen ten-
gan las oportunidades que nunca les dieron los gobiernos
de derecha.

Siempre les vamos a cuestionar que solo defienden a una
clase social, que pelean, que siempre están pensando en
que no se hace lo suficiente por ellos. No, sí se hace lo su-
ficiente. Se hace suficiente por los que más lo necesitan,
por los que han estado olvidados.

Señores de la derecha, han venido a repetir mil veces las
mismas mentiras, pensando en que se va a volver verdad,
ya nadie les cree, ustedes lo saben.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido a la oradora que concluya, por favor.

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: Concluyo, pre-
sidente. Quieren encabezar un proyecto que no tiene proyec-
to. La verdad, ¿Cuál es su proyecto, hablar mal del presiden-
te? No van a conseguir nada, el presidente es mucha pieza. Y
el pueblo de México va los que nos debemos…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada Navarrete Rivera, concluya.

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: Es cuanto,
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
agradezco mucho, diputada Navarrete Rivera, por concluir
su intervención. La diputada María del Carmen Bautista
Pelaéz, del Grupo Parlamentario de Morena, nos ha solici-
tado registremos sus reservas y queden plasmadas en el
Diario de los Debates. La reserva queda retirada por parte
de quien acaba de hacer la intervención, por lo tanto no hay
consulta que realizar.

Habiendo quedado ya en registro las reservas que acabo yo
de mencionar, continuamos con la siguiente intervención.
La diputada Raquel Bonilla Herrera, del Grupo Parlamen-
tario de Morena, tiene la palabra y la tiene hasta por cuatro
minutos, en virtud de que ha agrupado tres reservas, la
diputada Bonilla Herrera.

La diputada Raquel Bonilla Herrera: Con su permiso,
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Raquel Bonilla Herrera: Compañeras y
compañeros diputados, se necesita no tener madre ni padre
ni hijos ni hermanos ni familiares ni amigos, para subir
aquí, a esta tribuna, a querer seguir mintiéndole al pueblo
de México. Se necesita no tener vergüenza, pero no la tie-
nen ni siquiera están aquí en el pleno, suben a discutir, pe-
ro mírenlos, ya se retiraron.

El presupuesto para este 2023 está apegado a los objetivos
del Plan Nacional de Desarrollo y garantiza el cumpli-
miento de los programas sociales en beneficio del pueblo
de México. Y garantiza el cumplimiento de sus programas,
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los que fueron abandonados y desprotegidos en ese perio-
do neoliberal solo para satisfacer intereses particulares de
un grupo de élites dominantes, esas mismas que quieren
marchar el domingo, en lo que ya se conoce como el in-
tento de la insurrección de la burguesía, pero saben qué, no
volverán.

El presupuesto que aprobaremos continúa privilegiando el
principio de austeridad, administrando las variables macro-
económicas, con el objetivo de que no sean afectados los
grupos vulnerables, redistribuyendo los ingresos para los
que menos tienen, priorizando el bienestar social. Está
priorizando a la soberanía energética, está blindando a la
economía de devaluaciones, devaluaciones donde por cier-
to la oposición es experto.

Nosotros blindamos a las y los mexicanos, este es un pre-
supuesto nacionalista, es para todos y no para unos cuan-
tos, que se repartían las bolsas y que ustedes, ustedes, sí,
ustedes, todos los que se sientan ahí, son los verdaderos re-
yes del cash, con aquellos moches que tanto extrañan y que
suben aquí a llorar porque los necesitan y que les vuelvo a
decir, no volverán.

Quién más puede ser tan insensato para no aprobar un pre-
supuesto que contiene aumentos históricos, en términos re-
ales, para los estados y en consecuencia pues para los mu-
nicipios también, a través de recursos transferidos vía el
gasto federalizado. Por ejemplo, en mi estado Veracruz hay
un incremento del 9 por ciento, 9.1 por ciento con respec-
to a lo aprobado al año anterior.

Las y los diputados de Morena siempre vamos a defender
el histórico apotegma obradorista, por el bien de todos pri-
mero los pobres. Por eso asumimos como principio ético
fundamental aprobar este presupuesto.

Con respecto a los ajustes efectuados a los ramos autóno-
mos, esto, señores, no afecta en el desarrollo de sus activi-
dades esenciales, por ello, diputadas y diputados de la de-
recha, dejen de querer seguir engañando al pueblo de
México. El INE en este presupuesto no se toca, el INE se
recorta, esos gastos faraónicos e insultantes para este pue-
blo de México.

Y si no me creen, vayan y pregúntenle a Lorenzo, a ver si
encuentran las encuestas, porque con eso de que él las es-
conde, pues bueno, quién sabe si les dé la información.
Con este presupuesto, compañeras y compañeros, se con-
solida la economía de nuestro país, en beneficio de nuestra

patria y de sus mayorías. Es cuanto, presidente, retiro mi
reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Raquel Bonilla Herrera. En virtud de
que se ha retirado la reserva, no hay consulta que realizar.

Seguimos entonces con las intervenciones, tal y como es-
tán listadas. Tiene la palabra el diputado Ismael Brito Ma-
zariegos, del Grupo Parlamentario de Morena. Ha presen-
tado tres reservas y las ha agrupado, por lo tanto, tiene
cuatro minutos, señor diputado. ¿Agrupo cinco? Adelante,
señor diputado.

El diputado Ismael Brito Mazariegos: Muchas gracias.
Con el permiso de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado Ismael Brito Mazariegos: Compañeras dipu-
tados y diputadas, mujeres y hombres libres, pueblo de Mé-
xico. Los mexicanos deben saber que, aunque duremos dí-
as discutiendo este presupuesto, se va a votar a favor del
dictamen, por una sencilla razón, tenemos los votos, no me
cabe la menor duda. Lo que sí deben saber también los me-
xicanos y mexicanas es que lo que busca la oposición cuan-
do pasa intervención tras intervención, es buscar engañar a
los mexicanos.

Hace momentos escuchaba a un compañero decir que ofre-
cen seguros de desempleo cuando ustedes gobernaron y
que fueron culpables de que poblaciones enteras dejaran su
trabajo, su hogar. Mi pregunta es, ¿por qué no lo hicieron?
¿Por qué no ofrecieron ese seguro de desempleo?

Que el INE no se toca. Lo que yo escucho y veo y analizo
es que lo que les indigna es que se toque a Lorenzo Córdo-
va, Ciro Murayama. Justamente la mañanera de hoy nos hi-
zo recordar la indiferencia, el asombro, con lo que Loren-
zo se burla de la forma en que hablan los indígenas de
México.

El presupuesto que defiende Morena y nuestros compañe-
ros del Partido del Trabajo, del Verde Ecologista, está
orientado a apoyar a la gente, a los excluidos, a los más ne-
cesitados, a los estados de la República que hemos sido
marginados y hablo de Chiapas, Tabasco, Guerrero, Oaxa-
ca, a pesar de la aportación que le damos al país.
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Este presupuesto está comprometido a combatir la des-
igualdad, la discriminación, el clasismo, el racismo. Es la-
mentable y francamente reprobable que en pleno siglo XXI
aún persista la discriminación y que se siga promoviendo
la idea de que los estados del sur y del sureste son dese-
chables, tal y como lo dijo un diputado de la oposición, de
cuyo nombre no quiero acordarme, pero que dijo: si Méxi-
co no tuviera qué cargar con Guerrero, Oaxaca y Chiapas,
sería un país de desarrollo medio y potencia emergente,
contra eso peleamos.

El presupuesto de 2023 que ahora estamos discutiendo es-
tá orientado para la gente, y para muestra un botón. En el
Presupuestos de Egresos se propone un gasto federalizado
para el estado de Chiapas de 110 mil 882.8 millones de pe-
sos, cifra superior, superior en un 9.9 por ciento en térmi-
nos reales respecto a lo aprobado en el 2022.

Quiero decir también que los programas y proyectos de in-
versión presentan un incremento de 76 mil 252.6 millones
de pesos respecto a lo aprobado el año pasado, un 85.4 en
términos reales. Gran noticia la de los fertilizantes para es-
te ejercicio 2023, más de 16 mil millones de pesos para
apoyar a aquellos productores de baja productividad de to-
do el país.

Es importante comentar que para eso estamos aquí, para
que se entere el pueblo de México de que se trata de de-
fender los derechos humanos convertidos en objetivos y
sustento de un desarrollo sustentable…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido al señor orador que concluya, por favor.

El diputado Ismael Brito Mazariegos: …donde la igual-
dad de derechos provenga de un marco normativo y sirva
para dar más oportunidades para quienes tienen menos. De
eso se trata. Muchas gracias, presidente, retiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias diputado Brito Mazariegos, por su interven-
ción. No ha presentado... retiró más bien su reserva, sí la
presentó, pero la retiró, en consecuencia no hay consulta.

El diputado Wilbert Alberto Batun Chulim, del Grupo Parla-
mentario de Morena, nos ha solicitado a esta Mesa Directiva,
que registremos sus reservas en el Diario de los Debates. Así
quedará de esa manera registrado, señor diputado.

A continuación, tiene la palabra Luz Adriana Candelario
Figueroa, diputada del Grupo Parlamentario de Morena,
agrupó dos reservas, por lo tanto, tiene hasta cuatro minu-
tos para hacer su presentación. Adelante diputada Candela-
rio Figueroa. Diputada Candelario Figueroa, ¿está en el sa-
lón de sesiones? Muy bien. Se registra en el Diario de los
Debates las reservas presentadas por la diputada Candela-
rio Figueroa.

Sigue la diputada Susana Cano González, para presentar
una sola reserva hasta por tres minutos. Adelante, diputada
Cano González. Adelante, diputada Cano González.

La diputada Susana Cano González: Buenas tardes,
compañeras y compañeros diputados. Con su permiso,
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Susana Cano González: Presento una reser-
va al Apartado D, referente a las opiniones de las comisio-
nes ordinarias en el análisis del proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2023.

En este dictamen que hoy nos encontramos debatiendo, en
el cual podemos observar que se ha escuchado a todas las
voces que han tomado en cuenta diversas… y se han toma-
do diversas posturas. Donde se ha realizado un gran análi-
sis de la política económica y financiera de nuestro país,
generando las propuestas adecuadas para salir de la crisis
que nos dejó la pandemia de Covid-19. En este proyecto y
en este dictamen, responsable en todos los aspectos, con un
alto sentido de apoyo a los que menos tienen, priorizando
una de las banderas de esta cuarta transformación: por el
bien de todas y de todos, primero los pobres.

El dictamen sigue poniendo en primer lugar a las necesida-
des de todas y de todos los mexicanos, que son beneficia-
rios de programas sociales. Recordando que una de las
prioridades de nuestro gobierno es dirigir la distribución de
la riqueza a los que menos tienen y más lo necesitan. En él
se consideraron las opiniones de todas y cada una de las co-
misiones de esta honorable Cámara de Diputados, reali-
zando un complejo análisis, en contraste con las propues-
tas de nuestro presidente, para generar consensos en
beneficio de todos y de todas las mexicanas.

Esta reserva que hoy propongo hace modificaciones de for-
ma al cuerpo del dictamen, cambiando diversas frases que
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pudieran derivarse en expresiones, generando un lenguaje
más claro y oportuno para toda la ciudadanía y, por su-
puesto, para nosotros los legisladores.

Estamos aquí para velar por un dictamen que nos brinda un
presupuesto con los insumos necesarios para continuar con
este gran proyecto de transformación de la vida pública de
nuestro país.

En Morena lo decimos y lo repetimos: es un honor estar
con Obrador. Y, la verdad, es que es un honor estar con
Obrador. Ya no se resistan, el presupuesto va.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
agradecemos mucho su participación a la diputada Cano
González. ¿Retira su reserva? Muy bien. Queda retirada la
iniciativa de la diputada Cano González, no hay materia de
consulta.

Continuamos con nuestra lista de intervenciones. Ahora
tiene la palabra la diputada María Guadalupe Chavira de la
Rosa, del Grupo Parlamentario de Morena. Adelante, dipu-
tada Chavira de la Rosa. Quedan registradas, en conse-
cuencia, las reservas que presenta la diputada Chavira de la
Rosa, en el Diario de los Debates.

En consecuencia, sigue, continúa la intervención de la
diputada Verónica Collado Crisolia, del Grupo Parlamenta-
rio de Morena. Adelante, diputada Collado Crisiola. Aquí
está, correcto. Adelante, adelante por favor. Verónica Co-
llado Crisolia, muy bien. Ya lo tengo, Crisolia.

La diputada Verónica Collado Crisolia: Con la venia de
la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Verónica Collado Crisolia: Con el permiso
del pueblo. El dictamen del Presupuesto de Egresos para el
ejercicio fiscal 2023 tiene un incremento del 11.5 por cien-
to. En términos reales, respecto al presupuesto asignado
para 2022.

Es un presupuesto responsable y enfocado en atender las
diversas problemáticas sociales y económicas de las y los
mexicanos, problemáticas que no eran atendidas por los
gobiernos anteriores.

Aunque les pese y les duela, este gobierno sí está dando re-
sultados y sí atiende a los más necesitados y, por supuesto,
sin intermediarios. Obviamente debe haber compañeros
pues que realicen los registros, pero no son intermediarios,
solamente realizan los registros. Aclaro, esto no lo digo yo,
me lo expresa la misma ciudadanía cuando recorre las ca-
lles de mi municipio y de mis comunidades.

He escuchado reiteradamente a la oposición mencionar que
este Presupuesto es un capricho del presidente. Les diré que
sí, es un capricho que mejora y ayuda a las familias mexica-
nas. Ahora los apoyos sí llegan a quienes lo necesitan.

Es un orgullo votar a favor de este Presupuesto, aunque les
duela y me digan: aja. Así como dicen “aja” y dicen, me
gustaría que recorran sus comunidades. De verdad que se-
ría un orgullo poderlos ver que pisan su territorio, porque
muchos llegan y les duele ensuciarse los zapatos. Sola-
mente llegan y lucran con la necesidad del pueblo.

Es un orgullo votar a favor de este Presupuesto que, por su-
puesto, pues lo creó nuestro presidente aunque les duela.
Gracias, compañeros. A lo largo de este debate como algu-
nos afirman que el Presupuesto está al servicio de algunos
cuantos, es lo que quisieran, seguir sirviéndose del dinero
del pueblo de México.

Los programas sí están llegando a quienes en verdad lo ne-
cesitan, como adultos mayores, aja, hijos de madres y pa-
dres trabajadores, grupos indígenas y afromexicanos. Yo
les aseguro que algunos de estos apoyos los reciben pues
sus familiares ya que son universales, amigos y comunida-
des que representan, porque a diferencia de otros gobiernos
estos programas no ven colores, ya que son para todas y to-
dos los mexicanos.

Compañeros y compañeras opositores, dejen de darse gol-
pes de pecho y mejor súmense a este proyecto de transfor-
mación, el pueblo se los agradecerá. Ustedes no están a fa-
vor del INE, están a favor de Lorenzo Córdova, están a
favor de la monarquía que impera dentro de esa institución.
Les recuerdo que el artículo 12 de nuestra Constitución
prohíbe los títulos nobiliarios, la soberanía no reside en el
INE, reside esencial y originalmente en el pueblo…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do, diputada, que nos haga el favor de concluir.

La diputada Verónica Collado Crisolia: Para que nos si-
ga gobernando con rectitud. Hace falta mucho por hacer, sí
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es cierto, pero esta cuarta transformación seguirá trabajan-
do en favor de las y los mexicanos. Retiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención. Diputada Collado Criso-
lia, queda retirada su reserva, diputada. Y ahora seguimos
con la intervención de la diputada Leonor Coutiño Gutié-
rrez, del Grupo Parlamentario de Morena. Adelante, dipu-
tada Coutiño Gutiérrez.

La diputada Leonor Coutiño Gutiérrez: Con la venia de
la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Leonor Coutiño Gutiérrez: Lo único que
debemos hacer es adquirir plena conciencia del poder que
poseemos y no olvidarnos de que nadie puede hacer nada
sin el pueblo, que nadie puede hacer nada, tampoco nada
que no quiera el pueblo. Solo basta que los pueblos nos de-
cidamos a ser dueños de nuestros propios destinos.

No cabe duda que las administraciones anteriores que esta-
ban en manos de los gobiernos neoliberales, no han enten-
dido la frase anterior. Se han caracterizado siempre con la
discrecionalidad, irresponsabilidad y sobre todo la corrup-
ción en el uso de los recursos públicos.

Los legisladores de los partidos de oposición siguen enga-
ñando al pueblo de México, dicen tener una gran preocu-
pación y vienen a querernos dar clases de ética, de trans-
parencia. No tienen vergüenza, muchos menos memoria de
todos los actos de corrupción que utilizan para el manejo
de los recursos.

Ahora, con nuestro presidente Andrés Manuel López Obra-
dor, a cargo del Ejecutivo, se ha logrado un Presupuesto
para el Ejercicio Fiscal 2023 de 8 billones, 299 mil millo-
nes de pesos, incrementándose cada año desde que se ha
dejado la corrupción a un lado. Están en proceso obras,
hospitales, carreteras y obras que son símbolo de desarro-
llo integral como el Tren Maya, la refinería Dos Bocas y el
desarrollo en el istmo de Tehuantepec.

Durante los años que estuvieron al frente del gobierno pre-
sentaban presupuestos a modo y utilizando el dinero del
pueblo en lujos y privilegios, por eso están enojados, muy
enojados y dicen a todo que no, ¿por qué? Porque ese re-
curso ya no llega a sus bolsillos, sino a los que menos tie-

nen, dándole a nuestro pueblo la verdadera justicia que se
merece.

En la cuarta transformación nos permitimos, no permiti-
mos que los engaños, intereses privados y la corrupción de-
terminen el camino de los recursos que por ley las y los
mexicanos merecemos. Retiro mi reserva. Es cuanto.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias. Queda la reserva retirada de la diputada Cou-
tiño Gutiérrez, y por lo tanto no hay objeto de consulta a la
asamblea. Tiene ahora la palabra la diputada Karla Estrella
Díaz García, del Grupo Parlamentario de Morena. Adelan-
te, diputada Díaz García.

La diputada Karla Estrella Díaz García: Con su venia,
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Karla Estrella Díaz García: Muy buenas
tardes tengan todos ustedes, compañeros, frenar el cambio
climático y la pérdida de la biodiversidad, así como res-
guardar el patrimonio natural de la nación son los grandes
pendientes que deja la administración del ex presidente En-
rique Peña Nieto marcado por un claro desinterés en este
sector es sin duda el sexenio de pérdidas.

El exmandatario saliente presentaba su último informe de
gobierno en el que se refiere al tema ambiental, lo plantea-
ba como un fuerte impulso al incremento verde incluyente,
pero todos fuimos testigos en la destrucción en el Tajamar,
donde se perdieron 57 hectáreas de manglares, se hablaba
de un gobierno de la República que focalizó sus esfuerzos
en la conservación de la biodiversidad con el programa de
la conservación de la vaquita marina, calificándolas como
prioritarios, sin embargo, se llegó el declive del 72 por
ciento de su población de esta especie endémica.

Se afirmaba que México avanzaba en el cumplimiento de
los compromisos ante foros internacionales en los temas de
cambio climático, pero México sigue ocupando el décimo
segundo lugar en los países con más emisiones de gases de
efecto invernadero.

Si hacemos un recuento en los años anteriores, la adminis-
tración anterior para la mitad del sexenio ya cargaba la
sombra de cuatro accidentes, calificándose como la peor
catástrofe ambiental en la historia minera del país.
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En estos casos, solo son la punta del iceberg, de la opaci-
dad de las industrias en México, donde las laxitudes de las
leyes les permitían contaminar a cambio de multas irriso-
rias, por el concepto de reparación de daño.

Todas estas pérdidas y afectaciones tienen un común deno-
minador, la negligencia y la falta de vigilancia de las auto-
ridades.

Es por ello que en el actual presupuesto para el Ramo 26 se
ha aumentado y asciende a más de 187 mil millones de pe-
sos, casi tres veces la diferencia del año 2022, ya que el ac-
tual gobierno está ejerciendo una posesión legal, efectiva
de nuestros recursos naturales y ecosistemas, y hoy en día
se le otorga al medio ambiente la importancia que tiene. Se
destacan las acciones estratégicas para enfrentar los efectos
adversos al cambio climático.

Y para los que se jactan de andar diciendo que el INE no se
toca, pues lo dicen porque tienen miedo a que se les acabe
su burocracia dorada. Ya basta de corrupción, compañeros.
Qué viva nuestro presidente Andrés Manuel López Obra-
dor, su presidente y aunque les duela. Viva México. Es
cuanto, presidente, retiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias, diputada Díaz García. Queda retirada la reserva de la
diputada que acaba de intervenir y, en consecuencia, no
hay materia de consulta. Ahora tiene la palabra el diputado
Félix Durán Ruiz, del Grupo Parlamentario de Morena.
Adelante, diputado.

El diputado Félix Durán Ruiz: Con permiso de la Presi-
dencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor. Compañeras y compañeros diputados, pa-
rece ser que a la derecha hay que explicarle con peras y
manzanas de qué se trata el Presupuesto, quieren engañar
al pueblo con sus mentiras de siempre, pero el pueblo ya no
les cree a estos mentirosos, traidores a la patria, por más
que se esfuercen en mentir y gritonear de este Presupuesto,
es de manera irresponsable, están totalmente equivocados,
es más están reprobados.

Es mentira que las estimaciones de crecimiento económico
no se van a alcanzar para el próximo año que viene. Carro-
ñeros, esperan que fracase este gobierno, pero no se les va
a cumplir, porque este gobierno está apoyado por todo el
pueblo de México y por muchos países, no por nada el pre-

sidente Andrés Manuel López Obrador es uno de los mejo-
res mandatarios del mundo. Sinvergüenzas, que no aceptan
su derrota.

Es mentira que este país se está orillando a un precipicio en
adeudamiento. Endeudado lo dejaron ustedes por décadas,
traidores, corrompidos.

Y ya chole, ya chole con que el INE no se toca, el INE no
se toca. Basta de tanta cobardía. El INE se recorta, porque
basta de sueldos tan elevados, basta de un INE rico y de
pueblo pobre. No sean sinvergüenzas.

Basta de árbitros vendidos, ya no engañan a nadie, crean,
ya no engañan a nadie y ahí se van a quedar, donde siem-
pre van a estar en el basurero.

La cuarta transformación gobierna para todos y en especial
para los que menos tienen y no es por presumir, pero en es-
te gobierno, al que ustedes llaman dictador, ha logrado
cumplir con más del 90 por ciento de las acciones estable-
cidas en la política nacional de vivienda, por eso el pueblo
quiere tanto al presidente Andrés.

Lo que de verdad les duele, señores de la oposición, es que
ya se terminaron los tiempos de la fiebre de la construc-
ción, se terminaron los compadrazgos con las grandes
constructoras de donde recibían grandes moches.

Nunca más una estafa maestra, nunca más una Rosario Ro-
bles al frente de la Sedatu o, ¿ya se les olvidó que está acu-
sada por el desvío de 5 mil millones de pesos? Y les duele
y les va a seguir doliendo, porque el pueblo nunca volverá
a votar por ustedes, bola de corruptos.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le 
pido que concluya al orador.

El diputado Félix Durán Ruiz: Hay que acabar con el
coyotaje y con los altos sueldos, como el de David
Penchyna, que ganaba más de 600 mil pesos. Señoras y
señores, la cuarta transformación va y seguirá. Viva la
cuarta transformación…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tado Durán Ruiz, le pido, por favor, que concluya.

La diputada Félix Durán Ruiz: …Viva Andrés Manuel
López Obrador. Viva México. Retiro mi reserva.
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Durán Ruiz. Queda retirada la reser-
va, no hay materia para consulta, seguimos con las inter-
venciones.

Ahora tiene la palabra la diputada Laura Lynn Fernández
Piña, del Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución
Democrática. Adelante, diputada Fernández Piña, adelante,
por favor. La diputada Fernández Piña agrupa seis reservas,
por lo tanto, tiene seis minutos para presentar sus reservas.
Adelante, diputada Fernández Piña.

La diputada Laura Lynn Fernández Piña: Con la venia
de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Laura Lynn Fernández Piña: Compañeras
y compañeros diputados, una vez más y a cuatro años de
distancia de iniciado este gobierno estamos en una discu-
sión de gran extensión y esto no es un capricho y mucho
menos un ejercicio improductivo, hablamos de ejercer la
facultad exclusiva de las y los diputados en esta discusión
para la aprobación del presupuesto del próximo año.

Para nosotras y nosotros, desde el PRD, esta es la oportu-
nidad de alzar la voz en esta máxima tribuna y exponer las
necesidades que expresan millones de mexicanas y mexi-
canos que están siendo afectados por las condiciones eco-
nómicas del país, como lo es la preocupante alza en los pre-
cios de la tortilla, siendo que en la actualidad la sociedad
está pagando un peso por cada tortilla que lleva a su casa.
Y, a pesar de los esfuerzos del PRD por bajar los costos, la
propuesta no fue escuchada ni considerada. Lamentable-
mente todo apunta a que esto se repetirá y se repetirá esta
fórmula patentada desde esta mayoría, no moverle ni una
coma y no aprobar ni una sola reserva. Queda de manifies-
to que serán responsables del fracaso económico por cuar-
to año consecutivo.

Para el 2023 se prevé el segundo incremento presupuestal
para la Secretaría de Turismo de México, por poco más de
111 por ciento, unos 145 mil millones de pesos. Pero, ¿qué
creen? El 98 por ciento será destinado al Tren Maya, una
de las obras que este gobierno seguramente no terminará.

Hablar de incrementos y apoyos al turismo, cuando casi to-
do el recurso está destinado a una sola tarea, es mentir a la
población.

¿Y dónde queda la promoción turística, los pueblos mági-
cos, la infraestructura turística? Este presupuesto no con-
tiene recursos suficientes para ampliar la oferta turística
hacia los mercados potenciales y emergentes, por el con-
trario, para el año 2023 se limita al sector turístico y su ca-
dena de valor, como lo son las nuevas reglas del visado pa-
ra el país de Brasil.

Seguimos sin solventar todas las observaciones sobre se-
guridad aérea que permitan que este sector recupere la ca-
tegoría 1, lo que significa que no hemos ampliado los des-
tinos aéreos a nivel regional e internacional, derivando en
pérdidas graves para el sector y desventaja frente a las ae-
rolíneas internacionales.

El sector turístico es uno de los más importantes para este
país, como generador de empleo, más de 10 millones entre
directos e indirectos. La mayoría le dará la espalda a este
sector que representa uno de los pilares de la economía,
pues según cifras más actuales de la Secretaría de Turismo,
este aporta casi el 8 por ciento del producto interno bruto
del país.

A pesar de esta importancia, este gobierno no lo apoyará de
manera suficiente en este presupuesto. Los recursos asig-
nados a programas como el F001, promoción de México
como destino turístico, son insuficientes.

Es por ello que solicitamos 5 mil millones para realizar es-
ta importante tarea, así como el desarrollo de la infraes-
tructura en los municipios. También solicitamos la crea-
ción del programa S248, programa de Desarrollo Regional
Turístico Sustentable y Pueblos Mágicos, para reasignarle
mil millones de pesos.

La negativa en reasignar presupuesto para estos importan-
tes programas en materia turística es contraria a los com-
promisos realizados por el Ejecutivo, esta falta de recursos
afecta de manera directa a la infraestructura en los destinos
turísticos y desincentiva la inversión, la seguridad y el de-
sarrollo económico de municipios y estados.

Esta mayoría podría presumir buenas cifras en turismo en
2023, pero esto no será gracias a sus políticas de atención,
esto será gracias al esfuerzo de la sociedad civil organiza-
da, de las empresas, de los trabajadores y de todos los que
se dedican al sector turístico, que con un inmenso rojo lo-
grarán mantener a flote su economía y empleo a pesar de la
pandemia y a pesar de todo el problema de recuperación
económica.
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Invertir recursos en programas para atender de forma prio-
ritaria las contingencias sanitarias y ambientales es funda-
mental, huracanes, sargazos, recuperación y mantenimien-
to de playas, así como también los problemas de Covid, así
como al asegurar que dichos recursos lleguen directamen-
te a los municipios y los estados íntegramente. Del mismo
modo, los recortes al Poder Judicial no brindan la certeza
jurídica a los inversionistas que están interesados en apos-
tar en nuestro país y los pone a merced de la corrupción, de
los despojos, del descarado narcomenudeo en los destinos
turísticos y la burocracia del sistema.

Una vez más esta mayoría abandona a la población y lace-
ra los esfuerzos de construcción ciudadana con la finalidad
de imponer su visión corta y sesgada. Todo lo sujeta a sus
megaproyectos improductivos y sus programas electoreros.
Pero aquí lo queremos dejar claro, no vamos a dejar solo al
sector turístico, ni vamos a renunciar a nuestro legítimo de-
recho de pensar distinto y de expresarlo.

Por lo anterior, concluyo, alzamos la voz del sector turísti-
co, así como también defenderemos la democracia de Mé-
xico, defenderemos la autonomía del INE. Nos vemos en la
marcha este próximo domingo 13 de noviembre. Muchas
gracias. Es cuanto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Laura Lynn Fernández Piña. Con-
sulte la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si
se admite a discusión. Adelante, la Secretaría.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra la diputada Lidia García Anaya, del
Grupo Parlamentario de Morena, hasta por tres minutos.
Ah, son dos reservas, entonces serán cuatro minutos para
usted, diputada García Anaya.

La diputada Lidia García Anaya: Gracias, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante, por favor.

La diputada Lidia García Anaya: Con la venia de la 
Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Lidia García Anaya: Compañeras y compa-
ñeros diputados, considero que todos los que estamos en
este lugar tenemos dos temas en común y en los que segu-
ramente tendremos consenso.

El primero es referente a la grave problemática ambiental
que vive nuestro país y la imperiosa necesidad de apoyar
diversas reasignaciones en materia de cambio climático,
para continuar con la tendencia que se venía registrando
desde años anteriores.

Celebro las propuestas de reasignación de recursos por 659
millones de pesos para el Ramo 16, en materia de medio
ambiente y recursos naturales. Sin embargo, no debemos
olvidar las afectaciones que esta problemática ha dejado a
su paso.

Debemos recordar los problemas que enfrenta la población
de Atotonilco de Tula, del estado de Hidalgo, y quienes vi-
ven en zonas aledañas a la planta de tratamiento de aguas
residuales, la cual requiere de mayor supervisión y meca-
nismos que minimicen los efectos en materia ambiental y
de salud que producen a la población. Ésta es una deuda
histórica, heredada desde los gobiernos anteriores, la cual
debemos saldar para garantizar mejores condiciones de vi-
da a los pobladores de este municipio.

El segundo tema del que vengo a hablarles es una propues-
ta de modificación al artículo 17 de este dictamen. Como
bien sabemos, constitucionalmente han quedado estableci-
dos los principios que deben acatar los servidores públicos
en el desempeño de su empleo, cargo o comisión. Su actuar
se debe regir con base en la legalidad, honradez, lealtad,
imparcialidad y eficiencia, principios básicos que ha im-
pulsado el gobierno federal.

En este sentido y de acuerdo con las disposiciones de la
Secretaría de la Función Pública, y con base en la Ley Fe-
deral de Responsabilidades de los Servidores Públicos, es-
pecíficamente en el caso del personal militar que ponga en
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riesgo su seguridad o salud durante el desempeño de sus
funciones, podrán potenciar de manera voluntaria su segu-
ro de vida institucional y la prima personal de riesgo.

La propuesta que presento es que sea de un 30 a un 40 por
ciento. Con ese incremento el personal militar en riesgo
podrá proteger a su familia y a ellos mismos ante cualquier
eventualidad que sufran derivada de sus funciones.

Con su apoyo y la aprobación de estas reservas estaremos
trabajando a favor de nuestras familias mexicanas, que eso
es lo que más importa para la fracción parlamentaria de
Morena. Solamente le digo a la oposición… y les dejo una
tarea, como docente que siempre he sido. ¿Ya leyeron el li-
bro de El amasiato, de La casa blanca, de Felipe el oscu-
ro; del caso Viuda negra?, que son realmente investigacio-
nes. Y que no es como en el caso que vienen a decir aquí
del libro que acaba de salir de El rey del cash. Yo se los di-
go de frente, de una persona que defraudó la confianza de
la cercanía con el ahora presidente Andrés Manuel López
Obrador.

Y eso no se refiere a desviación de recursos de los mexi-
canos, que en el sexenio anterior venían desde la Secre-
taría de Hacienda y Crédito Público. Es cuanto, diputado
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención. ¿Retira su reserva?

La diputada Lidia García Anaya: Retiro mi reserva,
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muy
bien. Retirada su reserva, queda sin materia la consulta. 

Tiene ahora la palabra el diputado Manuel Alejandro Ro-
bles Gómez, del Grupo Parlamentario de Morena. El dipu-
tado Robles Gómez ha agrupado dos reservas, por lo tanto,
tiene hasta cuatro minutos para hacer su intervención. Ade-
lante, diputado Robles Gómez, tiene usted la palabra. 

El diputado Manuel Alejandro Robles Gómez: Con el
permiso de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado Manuel Alejandro Robles Gómez: Con el
permiso del pueblo de México. Estamos una vez más aquí

para defender a los que menos tienen. Por el bien de todos,
primero los pobres, los olvidados, los marginados, a los
que ustedes cuando gobernaron excluyeron y dejaron atrás.
Ahora van adelante, son el centro del presupuesto.

Nunca más un gobierno rico con pueblo pobre. Funciona-
rios con sobresueldos, con sueldazos, con bonos, no más.
Se acabó ese México, por más que griten aquí que el INE
no se toca. Yo sí recuerdo las consignas del pueblo en las
calles, las consignas del pueblo cuando ustedes se robaron
la Presidencia en 2006, el pueblo gritaba: “Señora Hinojo-
sa, ¿por qué parió esa cosa? Señor Calderón, ¿por qué no
usó condón”.

Eso se gritaba en las calles, no esas calles de: “Ay, el INE
no se toca, el INE no se toca”. “Seis, siete y ocho, Loren-
zo es un bizcocho”. Son ridículos, son payasos, eso es lo
que son. Ya los quiero ver ahí marchando por más presu-
puesto para nuestros puestos. Son bárbaros. 

Por eso nunca más el PAN en gobierno, nunca más estarán en
el gobierno de este país y si ustedes quieren que dejemos de
ser este movimiento que conduzca este país, dejen ustedes de
ser la oposición porque no tienen cara, no tienen autoridad
para venir aquí y objetar un Presupuesto que una vez más les
decimos, no le van a quitar una sola coma, porque no vamos
a permitir que le quiten un solo peso a los adultos mayores,
porque no vamos a permitir que le quiten un centavo a las
personas con discapacidad, porque vamos a hacer que los
pueblos indígenas cuenten con agua e internet.

Eso es lo que ustedes no quieren, eso es lo que ustedes pre-
tenden defender. Son una mafia, una mafia que ha mal go-
bernado este país y que todavía lo estamos tolerando en la
Ciudad de México.

Hace un momento un diputado de la derecha decía que éra-
mos marionetas. Es un ladrón, puso a su hermano a firmar
para que le dieran moche los del City Towers. Diputado ahí
que trabaja al servicio del coordinador, por cierto, el cartel
inmobiliario. Les pesa, pero se los vamos a estar diciendo,
toda la corrupción que ustedes representan en este país.
Crimen y gobierno tuvieron plena identidad cuando uste-
des condujeron este país y sus payasadas, ay, el rey del
cash, cuál rey del cash. El problema fue el rey del crack, el
jefe de Genaro García Luna, ese sí que es el rey del crack.

Eso sí, que tengan claro que el partido del narco es Acción
Nacional. Eso es lo que representa la derecha, privilegio y
corrupción. Que les quede bien claro, esta legión de patrio-
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tas lo que va a hacer es defender este Presupuesto porque
es un honor estar con Obrador y porque vamos a llevar arri-
ba a los que están abajo y vamos a echar abajo sus privile-
gios. Es cuanto, presidente. Gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención, diputado.

El diputado Manuel Alejandro Robles Gómez: Por su-
puesto que retiro la reserva, diputado presidente. Gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Como
se han retirado las reservas, no hay materia para la consul-
ta a este pleno. 

Tiene ahora la palabra el diputado Héctor Ireneo Mares
Cossío, del Grupo Parlamentario de Morena. Adelante, se-
ñor diputado Mares Cossío, tiene usted la palabra.

El diputado Héctor Ireneo Mares Cossío: Con el permi-
so de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Héctor Ireneo Mares Cossío: Con el permi-
so del pueblo de México. Compañeras, compañeros legis-
ladores, saludo a mi distrito 06 de Tijuana, Baja California.

El Presupuesto de Egresos que hoy discutimos y que
aprobaremos para el Ejercicio Fiscal 2023, es justo y
congruente. Congruente con este nuevo proyecto de na-
ción que dio inicio en 2018 y que año con año estamos
consolidando.

Mi reconocimiento a la Comisión de Presupuesto y Cuen-
ta Pública de esta honorable Cámara de Diputados, por los
ajustes realizados al proyecto de Presupuesto y que van al
tenor de lo recién mencionado.

Con la cuarta transformación se acabaron los derroches y
los gastos excesivos para que estos recursos sean desti-
nados a los más necesitados, como se ve reflejado en el
dictamen. Como lo ha repetido el presidente Andrés Ma-
nuel López Obrador, cuando no hay corrupción el dinero
sí alcanza.

Por otra parte, quiero hacer hincapié en el aumento de re-
cursos que se destinará a todas las entidades federativas.

En mi caso como diputado del distrito 06 de Tijuana, Baja
California, celebro el aumento en un 10 por ciento del gas-
to federalizado destinado para mi estado de Baja Califor-
nia, el que será de 64 mil 898 millones de pesos, es decir 8
mil 637 millones de pesos más de lo que se recibió en
2022.

Además, como sucede en el resto de entidades federativas,
este Presupuesto contempla importantes obras de infraes-
tructura como lo son los 477 millones de pesos que se des-
tinarán a la carretera transpeninsular, más del doble res-
pecto a 2022, o los 497 millones de pesos para la
modernización integral del acueducto Río Colorado-Tijua-
na, 76 por ciento más de lo que fue destinado para este fin
durante el presente año.

Finalmente, les quiero dejar una reflexión con todo respe-
to, sin gritos, sin insultos y mucho menos señalando con el
índice a los demás, porque eso me enseñó mamá, es una
gran falta de educación. La oposición sube y habla con
añoranza de estancias infantiles, que no guarderías, como
les llamaban, que solo sirvió para negocios personales y fa-
miliares.

También hablan de un Seguro Popular que ni era seguro ni
era popular, y que su sistema de salud solo era de hospita-
les vacíos, sin especialistas ni medicamentos, eso sí inyec-
ciones para los niños con cáncer.

Pues bien, en ese mundo feliz que solo ustedes vivieron ca-
be una reflexión, ¿por qué perdieron la Presidencia de la
República con 30 millones de votos y no con un misterio-
so 5 por ciento, 0.5 que les dio el INE? ¿Por qué en cuatro
años han perdido 32 gubernaturas? Ahí se los dejo de re-
flexión. Es cuanto, presidente y retiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Mares Cossío. Como ha retirado su
reserva no hay materia para consulta. 

Ahora, tiene la palabra la diputada Blanca Araceli Narro
Panameño, del Grupo Parlamentario de Morena. Adelante,
diputada Narro Panameño, tiene usted la palabra.

La diputada Blanca Araceli Narro Panameño: Con el
permiso de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.
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La diputada Blanca Araceli Narro Panameño: Diputa-
das y diputados la responsabilidad presupuestaria que el
día de hoy tenemos no admite verdades a medias ni menti-
ras completas. Como se ha repetido hasta el hartazgo la he-
rencia de las administraciones anteriores es innegable, fue-
ron años de dispendio, de omisiones y de desatender las
necesidades sociales.

El ojo observador y la pluma privilegiada de Azuela reve-
laron en buena medida la realidad que viven Los de abajo,
Buñuel con su agudeza y creatividad se acercó a lo profun-
do de las entrañas de Los olvidados, pero la cruda realidad
que fue dejando a su paso el neoliberalismo supera por mu-
cho los talentos de quienes han pretendido dar visibilidad a
quienes por décadas fueron invisibles.

Y es de desde esta realidad que se ha construido este Pre-
supuesto y distribuidos sus recursos, no es para darle gus-
to a unos cuantos y tampoco para darle gusto a muchos, si-
no que es un acto de responsabilidad republicana
sustentando en los principios de división de Poderes y del
federalismo para atender las necesidades de la sociedad y
sus sectores.

El Presupuesto 2023 incrementó un 11.5 por ciento en tér-
minos reales, el gasto federalizado creció 9.9 por ciento y
en consecuencia se prevén aumentos para todas, para abso-
lutamente todas las entidades federativas.

Ahora bien, la política de gasto para el año próximo con-
templa 12 acciones estratégicas que constituyen la base de
las acciones del gobierno de México en beneficio de todas
y todos. Existen incrementos significativos en los proyec-
tos y programas más sensibles que contribuyen al desarro-
llo nacional y regional, así como mejorar la calidad de vi-
da de las y los mexicanos.

¿Por qué están en contra? ¿Por qué se empeñan en querer
estarle legitimidad a un proyecto presupuestario que está
orientado a atender los principales problemas nacionales?
Se han quejado hasta el cansancio de la austeridad republi-
cano, como si en este momento la eficacia, eficiencia, eco-
nomía y probidad en el uso de los recursos públicos no fue-
ra una necesidad.

Es importante mirar la realidad nacional y los contextos in-
ternacionales a través de otros lentes. Es indispensable en-
tender que la pobreza, la desigualdad y la injusticia no tie-
nen por qué sernos indiferentes.

Es urgente asumir que las políticas de ingreso y gasto de-
ben ser congruentes entre sí, y debido a esa congruencia se
debe priorizar el uso de los recursos públicos donde más se
necesitan.

Es innegable que la política económica y las previsiones
gubernamentales lograron contener la inflación, los precios
de la gasolina y la canasta básica. Lograron aumentar las
inversiones, las remesas y la recaudación tributaria…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do, por favor, que concluya, diputada.

La diputada Blanca Araceli Narro Panameño: Así como
reactivar importantes sectores de la economía nacional.
Los inversionistas, nuestros connacionales del extranjero y
el pueblo de México confían en el gobierno, confían por-
que han vivido en carne propia los efectos más devastado-
res de las malas decisiones económicas de las tendencias
privatizadoras. Confían, porque sienten los beneficios de la
cuarta transformación.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada, le pido que por favor concluya su intervención.

La diputada Blanca Araceli Narro Panameño: Conclu-
yo, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Gracias.

La diputada Blanca Araceli Narro Panameño: Confían
porque saben que a escala mundial las cosas no van bien, y
que los pueblos de muchas naciones hermanas, incluso más
desarrolladas que la nuestra están padeciendo los excesos
de las políticas neoliberales. Por eso, debo decir que las di-
vergencias no son ideológicas, son éticas…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada Narro Panameño, por favor, concluya.

La diputada Blanca Araceli Narro Panameño: A la 
entidad distributiva le llaman populismo y a los moches
inversión.

Por eso es que para nosotros…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do, por favor, que concluya.
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La diputada Blanca Araceli Narro Panameño: …el
principio es, por el bien de México, primero los pobres.
Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias a usted. ¿Retira su iniciativa? ¿Sí? Queda retirada la
iniciativa. 

Les reitero a todas y a todos los presentes que cuando ha-
gan uso de la tribuna no se extiendan por arriba del tiempo
límite que se ha señalado. El extenderse le resta tiempo al
resto de los que han pedido intervención en tribuna, le res-
tan el tiempo a la propia asamblea.

Ahora tiene la palabra. En virtud de que se ha retirado la
reserva no hay materia para la consulta. Tiene la palabra
la diputada Araceli Ocampo Manzanares, del Grupo 
Parlamentario de Morena. Adelante, diputada Ocampo
Manzanares.

La diputada Araceli Ocampo Manzanares: Con su ve-
nia, diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Araceli Ocampo Manzanares: Compañeras
y compañeros legisladores, no es para sorprendernos de los
sombrerazos, gritos, grillas y descalificativos de las y los
diputados de la oposición en la discusión del presupuesto
de cada año, y es que durante décadas los partidos políti-
cos, en San Lázaro, estuvieron acostumbrados a jalar de su
cobija en el reparto del presupuesto, no porque vieran por
las necesidades del pueblo, no, sino porque veían por sus
intereses, por sus ambiciones desmedidas para sus bolsillo.

Era de costumbre que tres años para un legislador signifi-
caba el cambio de su suerte, su fortuna ya no era la misma
que al ingreso de la legislatura, pues terminaban hinchados
del recurso del erario público, mientras la nación seguía en
la pobreza y en la miseria, con hambre y con sed de justi-
cia, sin ver las carreteras, los proyectos que desde aquí se
etiquetaban, sin ver un solo ladrillo de la construcción de la
refinería que se anunciaba, sin ver en un futuro próspero
nuestras nuevas generaciones.

Durante años dejaron en el olvido al sector popular pes-
quero y a las trabajadoras, trabajadores del campo, a los
productores, a los jóvenes, a los adultos mayores. No hubo
salud, no hubo bienestar, un claro ejemplo son las miles de

familias que se dedicaban a la pesca, a este noble sector
que ustedes olvidaron por décadas.

Como integrante de la Comisión de Pesca de este Congre-
so tuve la oportunidad de recorrer nuestra extensiva costa
de Guerrero, realizando foros, reuniones, con la finalidad
de escuchar a quienes viven de esta actividad económica.
Los hombres en su mayoría, quienes se dedican al arte de
pesca, mientras que el procesamiento de limpieza y venta
de esta especie la realizan las mujeres, las esposas, las
compañeras y viudas de los propios pescadores.

Vivieron durante años en la informalidad de su actividad y,
desde luego, en el abandono. Fueron presa fácil de grandes
trasnacionales pesqueras que acaparaban la mayor produc-
ción de especies para su venta, víctimas de la delincuencia
y damnificados, ignorados durante décadas por su gobier-
no, ante huracanes y tormentas.

Para el pescador su día de trabajo comienza desde las tres
de la mañana, se expone al inmenso mar de madrugada y,
con suerte, regresan, todo para traer a la mesa los alimen-
tos de ustedes, en su banquete estaban acostumbrados para
llenarse la panza. Y nunca fueron capaces de alzar la voz
para que este sector estuviera considerado en el presupues-
to, que es el del pueblo. Nunca plantearon…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do, por favor, a la oradora que concluya.

La diputada Araceli Ocampo Manzanares: Permítame,
diputado presidente. Nunca plantearon un programa para que
se les protegiera y nunca, jamás, subirían a esta tribuna a
cuestionar los altos salarios de un consejero electoral…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada Ocampo Manzanares, le pido que concluya, por favor.

La diputada Araceli Ocampo Manzanares: …a costa de
la miseria en la que dejaron a los productores de pesca. Ter-
mino, presidente. Hoy las condiciones de cientos de ellos
son otras gracias al Programa de Bienpesca la situación de
sus familias…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido que termine su intervención, diputada Ocampo
Manzanares.

La diputada Araceli Ocampo Manzanares: …son próspe-
ras y son bienaventurados. Es cuanto, diputado presidente.

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año II, Primer Periodo, 8 de noviembre de 2022191



El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Ocampo Manzanares. ¿Retira su re-
serva? ¿Retira su reserva? Queda retirada la reserva, por lo
tanto, no hay materia de consulta. 

Diputado Jorge Espadas, ¿con qué objeto?

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván (desde la cu-
rul): Muchas gracias, presidente, una moción de orden,
muy breve.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con
mucho gusto, adelante, diputado Espadas.

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván (desde la cu-
rul): Creo que el debate ha ido fluyendo, las oradoras y los
oradores se han ajustado al tiempo. Nada más señalar, las
últimas dos personas que hicieron uso de la tribuna, una
tardó más de un minuto en concluir en exceso y la segun-
da, casi un minuto 55 segundos. Y nada más llamar a que
todos seamos conscientes y nos ajustemos al tiempo que se
acordó. Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado. Retomo su moción de orden por-
que, efectivamente, el hecho de que se extienda un orador
en una intervención del tiempo establecido, es en merma
de todas y todos los diputados presentes, y también es en
merma a la equidad en las intervenciones de esta discusión
respecto del resto de los grupos parlamentarios. Adelante,
diputado Lixa, ¿con qué objeto?

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
De orden, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con
mucho gusto, señor diputado Lixa.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
Presidente, de la manera respetuosa a todos los integrantes
de la Mesa Directiva, que me parece que es desafortunado,
que la Mesa Directiva dicte a un orador, dependiendo de su
filiación partidista, la suplencia del trámite que no solicitó
el orador.

Por lo tanto, si algún orador olvida retirar su reserva, por-
que así lo ha instruido su grupo parlamentario, es esta
asamblea la que debe resolver sobre el tema. Ha sido una
petición que hemos mantenido desde el Grupo Parlamenta-

rio del PAN y solicitamos de la manera más respetuosa que
sean los oradores los que definan el destino de su reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias diputado Elías Lixa. Diputado adelante, Leonel Go-
doy, diputado, adelante, por favor.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Gra-
cias presidente. Es solamente para hacer una observación.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con
mucho gusto.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): La
diputada Araceli Ocampo tenía tres reservas, entonces le
correspondían cinco minutos, cuando menos, y le dieron
tres. Por eso ella, lo que tenía preparado no le alcanzaron
los tres minutos.

Entonces, yo pido, con mucho respeto a la Mesa Directiva,
que estén muy atentos de qué número de reservas se hacen
y para que sean justos en la distribución del tiempo para
todos, entre ellos para la diputada Araceli Ocampo que te-
nía cinco minutos, cuando menos, y le dieron tres.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Toma-
mos nota, señor diputado Leonel Godoy. La moción yo creo
que es conveniente, digamos, si hay alguna duda de algún
orador u oradora que haga uso de la tribuna, puede observar
en la parte frontal el cronómetro y si no corresponde al nú-
mero de reservas que ha agrupado, por favor, indíquelo. Lo
que sucede es que aquí tenemos un registro y el registro pue-
de contener un error, es perfectamente posible.

Entonces, les pediría yo, que observen antes de iniciar su
intervención, el cronómetro, si no corresponde con el nú-
mero de reservas agrupadas, hágamelo saber y no hay nin-
gún problema, se extenderá el tiempo de acuerdo con lo
que hemos venido ya llevando a cabo, en términos de las
reservas. Les recuerdo, una reserva tres minutos, dos a tres
reservas cuatro minutos, como límite de tiempo, cuatro a
cinco reservas cinco minutos y seis en adelante seis minu-
tos de tiempo límite.

Tiene ahora la palabra la diputada Lidia Pérez Bárcenas,
del Grupo Parlamentario de Morena. Adelante diputada
Pérez Bárcenas, hasta por cinco minutos… cinco minu-
tos, correcto.
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La diputada Lidia Pérez Bárcenas: Con su venia, 
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Lidia Pérez Bárcenas: Saludo al pueblo de
México. Y yo quisiera señalar que pareciera que la oposi-
ción se equivocó de discusión, porque hemos estado escu-
chando hablar a la mayoría de los oradores de la oposición
del INE, y en realidad la discusión que estamos dando hoy
es del presupuesto. Están más preocupados por la reforma
político-electoral que todavía está en las comisiones, que
por el presupuesto. 

Por eso creo que es muy importante señalar que lo que de-
bemos de hacer es ir desenmascarando las mentiras que ha-
ce la oposición cada vez que sube a esta tribuna. Han dicho
que hay un recorte muy importante a los órganos autóno-
mos, y aquí preparé unas pequeñas gráficas de los órganos
autónomos.

Aquí lo que dicen es que tuvieron un decremento y es men-
tira, aquí están y pueden revisarlo en el Presupuesto de
Egresos de la Federación. A comparación del 2022, el au-
mento promedio que tienen los órganos constitucionalmen-
te autónomos es del 1.5 por ciento adicional a la inflación. 

Pero bueno, ya que estamos hablando del INE, a mí me pa-
rece también muy importante señalar que el INE no tiene,
lo tengo que decir fuerte y claro, el INE no tiene una dis-
minución en su presupuesto y eso me parece de suma tras-
cendencia, porque ha sido el punto de discusión de la opo-
sición y le quieren vender a la gente que hubo una
disminución y que nosotros estamos en contra de la demo-
cracia y que queremos acabar con el INE y desaparecerlo.
Mentira.

Miren, compañeras y compañeros, el INE tiene un presu-
puesto… en el 2022 tuvo un presupuesto de 19 mil 736.6
millones de pesos. Para este 2023 tiene un presupuesto de
20 millones 241.4 millones de pesos. Qué quiero decir.
Que el INE tiene, a diferencia del 2022, casi 500 millones
de pesos adicionales. Qué quiere decir. Que cada vez que
sube la oposición a decir que el INE tuvo una reducción
mienten. Y le mienten a la sociedad mexicana.

Fíjense nada más dónde viene la reducción de los supues-
tos 4 mil millones de pesos. El año pasado esta Cámara de

Diputados también hizo la propuesta de reducirle al INE,
derivado de las actividades que tenía en este año. Y el INE
presentó una controversia constitucional porque se suponía
que la Cámara de Diputados había disminuido su presu-
puesto. Y lo que hizo la Suprema Corte de Justicia fue pe-
dir que incluyera en su proyecto la propuesta, con la fina-
lidad de que si se llevaba a cabo la consulta de ahí tomaría
el recurso.

Lo importante es que para este 2023 no va a haber ningu-
na consulta popular. Por eso esos 4 mil millones de pesos
no los necesita. No vengan a decir que hay un recurso in-
ferior para el INE. Aquí están, compañeros, aquí están los
números. Son 500 millones de pesos adicionales al INE
que tiene para este ejercicio fiscal.

Quisiera señalar que el INE, a pesar de que se le ha dado
progresivamente un presupuesto, vino a esta Cámara y di-
jo que si tenía esos recursos era porque esta Cámara de
Diputados le había aprobado ese presupuesto. Pues yo les
quiero decir, compañeras y compañeros, que con la apro-
bación de este presupuesto para el INE de este año, noso-
tros estaremos avalando todavía los lujos que tiene el INE.
Así que gracias a nosotros seguirá teniendo un presupues-
to adicional a lo que tenía el año pasado.

Por eso las diputadas y los diputados de Morena… para no-
sotros es muy importante poder señalar que este presu-
puesto, el que estamos a punto de aprobar… y que además
quiero decirlo, el día de ayer el PAN, el PRD, MC y PRI
votaron en contra del presupuesto. Votar en contra del pre-
supuesto. Votar en contra del presupuesto es votar en con-
tra de los más necesitados, es votar en contra de la ciuda-
danía. Son unos traidores a la patria que mienten diciendo
que les preocupa la ciudadanía, pero, por otro lado, su vo-
tación es en contra.

Al pueblo de México les pedimos que estén pendientes para
que en esta votación en lo particular puedan ver quiénes son
los diputados y las diputadas que están en contra de mejorar
la calidad de vida de los ciudadanos y de las ciudadanas. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do, por favor, que concluya, diputada. 

La diputada Lidia Pérez Bárcenas: Termino, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Por 
favor.
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La diputada Lilia Pérez Bárcenas: Morena defiende la
voluntad del pueblo y defiende la democracia de este país.
Viva Morena.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias.

La diputada Lilia Pérez Bárcenas: Retiro mi reserva,
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención, queda registrado el retiro
de su reserva. Por lo tanto, no hay materia para consulta,
diputada Pérez Bárcenas.

Ahora tiene la palabra la diputada Sonia Rincón Chanona,
del Grupo Parlamentario de Morena. No, perdón, no tiene
la palabra, pero su reserva va al registro del Diario de De-
bates, porque así lo ha solicitado.

Ahora tiene justamente la palabra Wilbert Alberto Batun
Chulim, diputado del Grupo Parlamentario de Morena.
Adelante, si me hace favor. Su intervención es hasta por
tres minutos. Adelante, diputado.

El diputado Wilbert Alberto Batun Chulim: Con el per-
miso de la Mesa Directiva. Saludo, diputados y diputadas.
Con el permiso del pueblo de México.

Quiero hacer un reconocimiento público a todos los maes-
tros de México, en especial a los maestros de mi estado, de
Quintana Roo, porque el maestro, luchando, también está
enseñando. Abogar por la educación, especial por la media
superior. Conalep, CECyTE, bachilleres, Cecati y todos los
subsistemas, los cuales por varios años han sido de lo más
castigados. 

La cuarta transformación busca ampliar las oportunidades
educativas para todas y todos los mexicanos, especialmen-
te para los que menos tienen. Es por ello que, a través de la
reforma educativa, se establecieron las bases para un mo-
delo educativo acorde a la realidad nacional y a las necesi-
dades del alumnado en México.

En este sentido, el Proyecto de Presupuesto de Egresos
2023 propone una asignación de más de 402 mil millones
de pesos al ramo de educación, equivalente a un incremen-
to nominal de más de 37 mil millones de pesos respecto al
ejercicio anterior, es decir, 5.11 por ciento más en términos
reales.

Entre los aspectos más relevantes de dicha propuesta destaca
el Programa La Escuela es Nuestra, la cual prevé una asigna-
ción de más de 27 mil millones de pesos que representa un
incremento real del 84.56 por ciento en relación con el pre-
supuesto aprobado en el 2022. Los principales objetivos de
este programa son: mejorar la infraestructura y equipamiento
escolar, fortalecer la economía local y fomentar el trabajo co-
lectivo de niñas, niños, adolescentes y sus familias a través de
los comités escolares participativos, implementar el horario
extendido y el servicio de alimentación en los planteles pú-
blicos de educación inicial, preescolar, primaria y secundaria
en sus diferentes modalidades.

A través del Programa La Escuela es Nuestra se aplican es-
trategias de participación ciudadana por entrega de recur-
sos directos a los comités escolares participativos, mismos
que deberán actuar con transparencia y eficacia presupues-
tal. De esta manera, dicho programa contribuye a garanti-
zar el derecho a la educación y a disminuir las carencias y
necesidades que prevalecen tanto en los planteles educati-
vos como en las comunidades más marginadas.

Es por ello que las y los diputados de Morena votaremos a
favor de este dictamen, a favor de un Presupuesto más con-
gruente para las y los mexicanos. A favor del acceso a la
educación, porque el maestro luchando también está ense-
ñando. Es cuanto y retiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muy
bien. Muchas gracias. En virtud de que se ha retirado la re-
serva, no hay materia de consulta. 

Continúa la intervención de la diputada María Sierra Da-
mián, del Grupo Parlamentario de Morena. Adelante, dipu-
tada Sierra Damián.

La diputada María Sierra Damián: Muy buenas tardes,
compañeros. Miren, yo apruebo este Presupuesto porque
yo sé que nuestro presidente, el licenciado Andrés Manuel
López Obrador le quita el sueño a la oposición y se los qui-
ta porque es un hombre honesto, porque es un hombre con
capacidad de trabajo, es una persona con capacidad de tra-
bajo y que está viendo por la soberanía el que seamos un
país independiente.

Le quiero recordar a usted, específicamente a este grupo,
que a Campeche nosotros teníamos el Hueco de la Dona, el
yacimiento más grande del Golfo de México y estos trai-
dores lo entregaron y eso muchos no lo saben, pero ustedes
lo deben de saber. Ustedes lo entregaron, lo entregaron a
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capitales extranjeros y también Campeche era uno de los
grandes productores pesqueros, ¿y saben qué hicieron? Un
secretario de Pesca irónicamente campechano, la privatizó,
privatizó la industria camaronera y volvieron a dejar a
Campeche en las condiciones que hoy está. Hoy yo aprue-
bo este Presupuesto porque ustedes han sido…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: ¿Me
permite la oradora? Muchas gracias, diputada. Diputada
López Castro, Cynthia López Castro, ¿con qué objeto, por
favor?

La diputada Cynthia Iliana López Castro (desde la cu-
rul): Moción de orden. Solicitar a la diputada que haga el
favor de presentar su reserva, porque no está presentando
ninguna reserva y es por respeto a lo que estamos deba-
tiendo hoy, diputada. Para que usted sepa, estamos deba-
tiendo el Presupuesto 2023, no la opinión a favor o en con-
tra de su presidente. Le pedimos, por favor, que se atenga
a hacer uso de la palabra para su reserva, por favor. Muchas
gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada López Castro. Adelante, pero no hay moción en vir-
tud… Permítanme un segundito, ahí voy. En virtud de que
no puede reconvenirse bajo ninguna circunstancia a quien
está haciendo uso de la tribuna.

Ese es el criterio que sigue esta Presidencia, porque es una
disposición de carácter constitucional y vamos a ver hasta la
conclusión de esta intervención, como todas las demás, si es
que hace o no referencia a su reserva. Adelante, diputada.

La diputada María Sierra Damián: Bueno, mi 
reserva es…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tado Leonel Godoy, adelante por favor, ¿con qué objeto?

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Es
una moción de orden, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Yo
creo que es correcto que se plantee que nos ciñamos al de-
bate, pero resulta que nadie lo está haciendo, todo el mun-
do aquí suben a hablar los del PAN por el INE, cuando se
ha dicho que eso no es el tema.

Entonces, hay que ser parejos que se pida entonces que to-
dos se ciñan al debate porque lo que está haciendo la dipu-
tada es hacer uso de su libertad como diputada, expresar en
la tribuna lo que considere conveniente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Sí, có-
mo no. Diputado Elías Lixa, por favor, dígame, ¿con qué
objeto?

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
De orden, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con
mucho gusto, diputado. Adelante.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul): So-
bre el tema que se discute, llama poderosamente la atención
del PAN la pérdida de brújula que ha tenido quien antecedió
la palabra, no fue el PAN el que solicitó la moción de orden
y lo digo porque normalmente sabrá quién me antecedió que
el PAN hace precisión en las mociones y esa no se trataría de
una moción de orden, sino de una moción de apego al tema
que ya será calificada por la Mesa y acatada o no por el le-
gislador del uso de la voz, si fuera el caso, pero, me parece
que está recurriendo a que es el PAN el que está obstaculi-
zando este debate me parece totalmente alarmante.

Y, respecto del tema que menciona acudimos a este debate
de la manera más seria, de la manera más responsable a de-
fender el presupuesto del INE porque yo no sé si el señor
legislador no lo sepa, pero precisamente ese documento
contempla un recorte al Instituto Electoral que estamos de-
fendiendo porque estamos defendiendo a nuestra democra-
cia y ni él ni nadie nos va a limitar en la defensa de nues-
tras instituciones democráticas, aunque tenga aspiración de
dictador.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muchas
gracias, señor diputado. Efectivamente, existe una moción de
apego al tema sin lugar a dudas en nuestros ordenamientos
parlamentarios, de eso no hay duda. El tema es en qué medi-
da esa moción limita o no una disposición de carácter consti-
tucional, ¿por qué?, porque esta Presidencia no tiene faculta-
des ni tampoco la tiene autoridad alguna de esta asamblea
para limitar el debate por la circunstancia de que la propia
disposición constitucional establece que no se puede hacer lí-
mite alguno mientras un orador, legislador o legisladora está
haciendo uso de la tribuna.
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Infortunadamente, muchas veces se van, toman otros te-
mas, pero vamos a privilegiar la discusión constitucional,
¿por qué? Porque es el orden supremo del país. Adelante,
diputada. Sonido a la diputada, por favor, la diputada Lidia
Pérez Bárcenas. Adelante.

La diputada Lidia Pérez Bárcenas (desde la curul): Una
moción de orden, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Por fa-
vor, adelante.

La diputada Lidia Pérez Bárcenas (desde la curul): Pre-
sidente, antes de mi participación llamaron al orden.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: ¿Po-
dría subir un poco la voz? Porque no la escucho.

La diputada Lidia Pérez Bárcenas (desde la curul): Sí.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: O 
suban el sonido, por favor.

La diputada Lidia Pérez Bárcenas (desde la curul): Pre-
sidente, se supone que cuando está en el uso de la voz una
persona que está presentando una reserva, no puede tener
diálogo con ningún otro diputado, y usted le abrió el espa-
cio, deteniendo a la diputada que está en el uso de su tiem-
po, para que hiciera interpretaciones de otro tema del que
no se está hablando, justo a la diputada.

Yo hago un exhorto, respetuosamente, presidente, a que ten-
ga el mismo criterio con todos los grupos parlamentarios.
Porque si no, entonces, pues nosotros le vamos a hacer pre-
guntas a nuestros diputados para que podamos ocupar el
tiempo que queramos. Es un exhorto respetuosamente. 
Gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: El
punto, entiendo perfectamente su intervención y queda de
esa manera registrada. El punto es que cualquiera de esta
asamblea puede pedir una moción y para escuchar si la mo-
ción es procedente o no, primero se debe especificar qué
tipo de moción.

Y, segundo, se expresa ya el contenido de la moción y mu-
chas veces lo que acontece es que ya una vez que se está
dando la explicación es cuando no encuadra en la moción
que originalmente solicitó. Pero queda registrada su inter-
vención que acaba de realizar. 

Ahora sí, diputada, por favor continúe con su exposición.
Estaremos muy atentos para escucharla.

La diputada María Sierra Damián: Como se trata de Lo-
renzo Córdova, del INE, el primero ha sido la democracia
es una estrella que nosotros hemos querido lograr, pero que
no se olvide Lorenzo Córdova que él va contra la Consti-
tución, porque la Constitución dice que nadie puede ganar
más que el presidente de la República y el señor gana 235
mil pesos mensuales, y el señor se gasta 11 mil pesos para
su comida, con eso vivirían muchas familias mexicanas.

Eso es el INE. Y el INE sabe que ha sido el INE la urna em-
barazada, la operación tamal, el arracarreo y eso se ha aca-
bado, porque los de Morena nunca hemos enseñado a robar
un voto, porque nosotros tenemos conciencia, aunque les
duela.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Permí-
tame, permítame, la oradora. Permítame la oradora. Le pi-
do a la asamblea nuevamente que permitan que se exprese
la oradora sin interrupciones, de tal manera que todos po-
damos escuchar perfectamente su intervención. 

Señor diputado Leonel Godoy, ¿con qué objeto?

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Sí,
presidente, otra moción de orden.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Rei-
tero lo que dije hace un rato a la presidenta que estaba en
su lugar, de que este debate va a ser largo, difícil, arduo,
pero tenemos que hacer un esfuerzo por mantener el orden,
la compostura.

Sin duda el gurú del Reglamento en Acción Nacional se
equivocó, yo no hablaba que no tenían derecho, obviamen-
te que lo tienen, de decir lo que consideren, simplemente
que decíamos que lo del INE no es ni será jamás un recor-
te, es simplemente que se le dio menos de lo que pedía. Y
ahorita la doctora Sierra hizo mención…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con
todo respeto, con todo respeto, diputado Leonel Godoy, eso
ya no es una moción de orden.
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El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Es
que…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Es que
estamos entrando en un debate. Yo voy a tratar de ser muy
equilibrado en otorgar las mociones que soliciten, pero que
sean estrictamente mociones de orden, porque si son de de-
bate, si es ya para responder si el tema es o no materia de
lo que se está discutiendo aquí, vamos a entrar en un deba-
te que entonces me van a pedir el uso de la palabra de un
lado, del otro y creo que vamos a estar perdiendo la cen-
tralidad que debe darse en tribuna.

Con todo respeto, diputado Leonel Godoy, entiendo su mo-
ción hasta donde iba a intervenir, ya respondiendo a lo que
aquí se había dicho. Adelante.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Ter-
mino. Era justo en relación al desorden que se armó por la
intervención de la diputada Sierra, era justo sobre eso. Yo
creo que no se vale que, al recordarles algo que sí ocurrió
en el 2006, ahora nos vengan a hacer un desorden por algo
que ellos mismos hicieron. Por lo tanto, pido que haya or-
den, que haya debate, que haya respeto y que continuemos
dándole fluidez a esta intervención de la diputada Sierra.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Así se-
rá, Leonel, diputado Leonel Godoy. Diputada Melissa Var-
gas, del PRI, ¿con qué objeto, diputada Melissa Vargas?

La diputada Melissa Estefanía Vargas Camacho (desde
la curul):  Es una moción de ilustración, si me lo permite.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con
mucho gusto, diputada.

La diputada Melissa Estefanía Vargas Camacho (desde
la curul):  Gracias. Quisiera preguntarle a la doctora a qué
se refiere cuando habla del término…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dis-
cúlpeme usted, diputada. A ver, déjenme conducir la se-
sión. Eso no es una moción de ilustración. Una moción de
ilustración es cuando se remite a un texto, precisamente pa-
ra que se pueda ilustrar, para que se pueda dar luz a la dis-
cusión que se está llevando a cabo. Si quiere reformular su
moción, con mucho gusto la escucho.

La diputada Melissa Estefanía Vargas Camacho (desde
la curul): Entonces, pediría si se pueden remitir al Diccio-

nario de la Real Academia, por favor, para que nos puedan
explicar el término de arracaleo. Porque quizá estamos ha-
blando de una nueva modalidad, como la que usó Mario
Delgado, de acarrear en sus procesos internos. Arracaleo,
¿qué significa?

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Hasta
ahí, hasta ahí está, a ver. Entonces, hay una moción de ilus-
tración respecto de un término o de un concepto para que la
Secretaría empiece a buscar ese concepto. En tanto, desaho-
go otra intervención desde la curul. Diputado Elías Lixa.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
De orden, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
Empiezo, presidente, por agradecer al diputado Godoy, que
después de una cita que hice me ha calificado de gurú, creo
que es un inmerecido reconocimiento, pero con mucha hu-
mildad lo tomo a bien…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tado Elías Lixa, eso tampoco, discúlpeme usted, con todo
respeto, es una moción de orden.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul): No,
sí es de orden, presidente, porque estoy introduciendo…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Enton-
ces, adelante.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
…un término reglamentario, no se preocupe, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul): El
mismo diputado Godoy lo ha señalado, conozco bien las
mociones…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul): …y
por eso, presidente, con mucho respeto a la oradora, yo coin-
cido con el vicecoordinador de Morena, en que el abuso de
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las mociones cuando hay una oradora que, independiente-
mente a que no compartamos los argumentos merece todo
nuestro respeto, creemos que debe terminar de desahogar su
participación antes de que continúen las mociones.

Es evidente que no existe en el pleno desorden que no per-
mita que continúe y, por lo tanto, me parece, presidente,
que este ya excesivo o esta excesiva ronda de mociones, lo
único que ha hecho es interrumpir a la oradora. Creo que
debemos continuar el debate y si no existe desorden, espe-
rar a que concluya y cada grupo parlamentario hacer las
manifestaciones propias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: A
ver, antes de la moción que expresó el diputado Elías Li-
xa, la diputada del Grupo Parlamentario del PRI, nos ha-
bía solicitado una moción de ilustración. Si el término se
encuentra en el diccionario, por favor, la secretaría lea la
definición.

Que no existe en el diccionario de la Real Academia de la
Lengua. Queda desahogada. Por favor, diputada continúe,
si me hace usted el favor, con su intervención.

La diputada María Sierra Damián: Bueno el comentario
es decirles que deberemos de ser conscientes de la realida-
des sociales y económicas que vivimos. De ningún modo
se le está quitando la gran oportunidad que tiene el INEC
–que ahora va a ser INEC–, se les da el recurso. Pero tene-
mos que adaptarnos a las economías y creo que es un buen
salario. Yo no puedo comprender que un Lorenzo Córdova
tenga que tener tantos asesores.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, adelante.

La diputada María Sierra Damián: Bueno, miren. Yo les
entiendo que estén incómodos, pero nosotros somos un
Movimiento de Regeneración Nacional…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Nada
más le pido a la oradora que concluya, por favor.

La diputada María Sierra Damián: …y queremos que
las cosas cambien no solo en bien del grupo que está aquí,
sino de todo el pueblo mexicano. Ojalá que ustedes tuvie-
ran la sensibilidad y el humanismo para comprender la po-
breza que hay en nuestro pueblo.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido que concluya, diputada.

La diputada María Sierra Damián: Me da mucho gusto
que marchen el domingo y ojalá aprendan a bajarse al pue-
blo de México. Es cuanto, muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención. 

La diputada María Sierra Damián: Retiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Queda
registrado el retiro de su reserva, por lo tanto, no hay mo-
tivo para la consulta.

Ahora tiene la palabra el diputado Víctor Gabriel Varela
López, del Grupo Parlamentario de Morena. Adelante, se-
ñor diputado Varela López.

El diputado Víctor Gabriel Varela López: Con su per-
miso, diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Víctor Gabriel Varela López: En actuacio-
nes concretas como la aprobación del presupuesto se dan
las grandes diferencias. La reacción obviamente quiere
conservar privilegios y se mata por eso.

Van a marchar por orden de su capataz el próximo sábado
para defender los privilegios de ese corrupto INE, ese que
fraguo el fraude y lo legitimó en 2006 a nivel nacional, ese
mismo que quiso aplicarnos un fraude en 2009 en la heroi-
ca, delegación entonces de Iztapalapa, y se lo echamos
atrás, eso están defendiendo. Quienes hacen fraudes, quie-
nes han robado durante toda su vida, legalmente a través de
fraude, nosotros en cambio estamos pugnando porque los
programas sociales sigan aumentando.

Y precisamente ahí la gran diferencia, estamos aumentan-
do en un 27 por ciento el presupuesto para los programas
sociales, para los que menos tienen, para los que la derecha
olvidó: estudiantes, personas con discapacidad, adultos
mayores y muchos otros sectores a los que la reacción ol-
vidó para seguir apapachando los privilegios de la burocra-
cia derrocada en 2018.
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Esa es la grande diferencia y no lo quieren entender, pero
debieran hacerlo, porque el pueblo los está calificando, el
pueblo está viendo que ustedes siguen defendiendo como
gato boca arriba que esta burocracia corrupta como la que
representa el INE siga teniendo sueldos excesivos, violan-
do la Constitución que marca que nadie puede tener una re-
muneración mayor a la de nuestro presidente de la Repú-
blica y ustedes siguen empeñados en eso.

Una persona me decía en una asamblea comunitaria que
tengo en las colonias que represento: “Yo trabajo en una fá-
brica de muebles y con eso yo resuelvo todo: mis pasajes,
mis comidas, el apoyo para mi familia, los estudios, la sa-
lud de mi familia. No aparte de mi salario me dan para via-
jar, me dan para comer, me dan para el médico. Nada co-
mo le hacen los políticos de ese entonces”.

Y tienen mucha razón. Si ustedes, como reacción, no valo-
ran que el pueblo ya está reaccionando y los está califican-
do, ténganlo por seguro, si ustedes votan en contra de este
presupuesto, en donde se está dando apoyo a las grandes
mayorías, quitándole privilegio a la corrupción del INE,
van a ir al basurero de la historia. Es cuanto, diputado pre-
sidente. Retiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Varela López, por su intervención.
En virtud de que retira su reserva el diputado Varela, que-
da sin materia la consulta.

Vamos a seguir adelante con la participación del diputado
Manuel Vázquez Arellano, del Grupo Parlamentario de
Morena. Ha agrupado dos reservas, por lo que tendrá cua-
tro minutos para realizar su intervención. Adelante, señor
diputado. Adelante. Les pido por favor que permitan…

El diputado Manuel Vázquez Arellano: Con su venia,
señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: …al
orador intervenir. Adelante, por favor.

El diputado Manuel Vázquez Arellano: A propósito de
ese estruendo, voy a citar al Subcomandante Marcos, para
dejarles algo muy claro. “¿Escucharon? Es el sonido de su
mundo derrumbándose; es el del nuestro resurgiendo”.

Compañeras y compañeros diputados, si bien me dirijo a
ustedes desde esta tribuna para presentar reservas al dicta-
men con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federa-

ción, lo hago también convencido de la necesidad de evi-
denciar de frente al pueblo de México la arrogancia, mez-
quindad y absoluto desdén a las exigencias de la mayoría
que distingue al teatro que esta tarde ha hecho andar al
PAN y a sus secuaces conservadores.

Aquí nos vienen a decir que no sabemos de números, que
no sabemos gobernar. Y puede que haya que traducir esta
narrativa para el pueblo de México, porque lo que quieren
decir es que no sabemos gobernar como ellos gobernaban.
Es decir, les duele que se gobierne de otra manera. No se-
guimos sus recetas, ni las del Banco Mundial, ni las del
Fondo Monetario Internacional, ni los esquemas a los cua-
les estaban acostumbrados en el plano económico, en el
plano social. Querían todo para sus bolsillos. Entonces sí,
puede que no sepamos gobernar como gobernaban ellos.

Y no lo sabemos porque tampoco hay represión. No sé por
qué hacen tanto escándalo, por ejemplo, para la marcha que
van a hacer, como si nos diera miedo una marcha. Cuando
quienes venimos del movimiento social participamos en
muchas marchas, tiramos bombas molotov, nos enfrenta-
mos a la policía, recibimos represión de ellos, la mano du-
ra, la mano firme que tenían contra los movimientos socia-
les, y jamás anduvimos temblando ni anunciando.

No sé si es nada más para autoengañarse y pensar en el te-
ma o que la lucha social, la lucha política se dirime en las
redes sociales, no sobre el plano político de la realidad so-
cial. Eso, al parecer, no lo entienden y por eso precisamen-
te cuestionan este presupuesto, que tiene una visión pro-
fundamente social y que apoya a las personas en situación
de marginalidad. Por supuesto, un modelo económico co-
mo el neoliberal condicionó durante tantos años. Ese es el
verdadero problema.

Ahora vienen y se ponen la piel de la oveja y quieren colo-
carle a la oveja la piel del lobo, cuando los lobos son ellos.
Esta es la situación. Dicen que defienden al INE. No, defien-
den un esquema para perpetuarse en el poder que, afortuna-
damente en 2018 se empezó a derrumbar y hay que darle con-
tinuidad, hay que darle un marco jurídico distinto, acorde a
esta nueva realidad social, a esta nueva exigencia de la po-
blación. Retiro mi reserva, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención, diputado Vázquez Arella-
no. Queda registrado el retiro de su reserva, no hay motivo
para consulta.
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Ahora tiene la palabra Alberto Villa Villegas, del Grupo
Parlamentario de Morena. Ha agrupado cuatro reservas,
por lo tanto, tiene hasta cinco minutos para presentar las re-
servas que ha agrupado. Adelante, señor diputado Váz-
quez. No, es Villa Villegas, exacto. 

El diputado Alberto Villa Villegas: Con la venia, señor
presidente. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor. 

El diputado Alberto Villa Villegas: Qué tal, buenas tar-
des, compañeras y compañeros. Una vez más estamos aquí
reunidos, como desde hace cinco años algunos, y seguimos
escuchando los temas que a cada uno nos interesa.

Coincido totalmente con muchos de los argumentos que
mis compañeros de Morena vienen a poner sobre la mesa,
y escucho también con atención aquellos con los cuales no
podemos coincidir. Pero yo creo que, si en algo todos esta-
mos en la misma sintonía esta tarde, es hacer que este Pre-
supuesto llegue al pueblo de México. Cada quien podemos
tener una bandera, cada quien podemos poner o tener un
motivo, cada quien podemos poner sobre la mesa nuestros
intereses de nuestro estado, de nuestro municipio, de nues-
tro distrito.

La reserva que yo vengo a poner sobre la mesa el día de
hoy tiene que ver específicamente, sí, si bien es cierto con
algo muy específicamente que me llena de orgullo decir, de
Tonalá, de Jalisco, del distrito 7 de donde yo provengo, pe-
ro que seguramente será de interés de muchos de ustedes,
ya que tiene que ver específicamente con el sector de nues-
tros artesanos. Los artistas que nos han dado vida, nos han
dado cultura, inclusive nos han dado parte de nuestro pa-
trimonio que presumimos en el extranjero y también hay
que decir las cosas buenas, porque aquí vengo a escuchar
el tema del INE, que totalmente estoy de acuerdo que el re-
corte que se le hace no es un recorte, es algo que es justo
para las y para los mexicanos.

En algo que estoy de acuerdo también, que el Presupuesto
debe ser pensado en las personas que más lo necesitan,
aquellos que en realidad necesitan y son los beneficiarios
directos de cualquier tipo de apoyo que se le pueda dar del
gobierno federal. Sin embargo, no todo es malo, eh, en Ja-
lisco, por ejemplo, podemos poner sobre la mesa que este
año el presupuesto va a crecer en un 10.1 por ciento en tér-
minos reales. Son noticias buenas para Jalisco, son noticias

buenas para Tonalá y son noticias buenas para el pueblo ja-
lisciense, como seguramente son noticias buenas para mu-
chos de nuestros compañeros, de nuestros compatriotas en
cada uno de los diferentes estados.

Pongo sobre la mesa esta reserva y les pido, por favor, que
pongan atención, ojalá la puedan acompañar. Si algo tiene
plusvalía y es admirado por todo el mundo es la grandiosi-
dad de la cultura mexicana. Nuestra cultura cubre todo lo
hecho en México, como son nuestras artesanías, tejidos,
costumbres, comidas, fiestas, expresiones literarias, musi-
cales, teatro, cine, etcétera.

Tonalá, el municipio del cual yo vengo, es un municipio ja-
lisciense que se distingue por su actividad alfarera y es un
destino con mucha historia y cultura en nuestro país, que
además es considerado como la capital de las artesanías en
México.

Diputadas y diputados, mencionar que todas las expresio-
nes culturales que existen en nuestro país requieren más
tiempo del que yo podría tener aquí para exponer, por ello
la reserva que presento hoy propone adicionar un millón de
pesos al Programa Nacional de Becas Artísticas y Cultura-
les, pertenecientes al Ramo 48, Cultura, del Anexo 13,
Erogaciones para la Igualdad entre Hombres y Mujeres.

Una adición al Programa Nacional de Becas Artísticas y
Culturales permitirá que más hombres y mujeres sean be-
neficiados de manera equitativa en el ámbito artístico y
cultural, promoviendo las tradiciones, usos, costumbres de
esta gran nación, porque la reactivación económica se de-
be fortalecer también desde los artesanos.

Si no hay duda que el Presupuesto que hoy debatimos es un
presupuesto consciente y está enfocado en contrarrestar los
efectos del neoliberalismo y desmontar los aparatos y pro-
gramas burocráticos que carecían de una visión social o pú-
blica, es correcto que aún tenemos mucho por hacer, por-
que los años del pasado no se van a corregir de la noche a
la mañana y esto es de paso a paso.

La cuarta transformación está consolidándose, estamos re-
sarciendo el daño a los pueblos y comunidades del sur, pe-
ro también estamos dando presupuesto al norte y a lo occi-
dente, de donde yo provengo.

Hoy la cuarta transformación está construyendo un Méxi-
co más sensible, un México más noble y un México más
consciente, pero sobre todo esta reserva permite crear un
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México más culto, en donde las y los artesanos de todo
nuestro país sean reconocidos y sin duda Tonalá siga po-
niendo en alto el nombre de Jalisco y de todos los artesa-
nos de México. Es cuanto, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención, diputado Alberto Villa Vi-
llegas. Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación
económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Tiene ahora la palabra la diputada María del Carmen Zúñi-
ga Cuevas, del Grupo Parlamentario de Morena.

La diputada María del Carmen Zúñiga Cuevas: Con su
venia, presidente.

Presidencia de la diputada 
Marcela Guerra Castillo

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada María del Carmen Zúñiga.

La diputada María del Carmen Zúñiga Cuevas: Este
Presupuesto, a diferencia de anteriores, advierte un amplio
avance en la distribución más equitativa de la riqueza y le
devuelve al pueblo mucho de lo que anteriormente se le ha
quitado.

Es lamentable escuchar a compañeros hablando de un
endeudamiento completamente fuera de la realidad que
solo es consecuencia de la deuda gigantesca que nos fue
heredada. En cuatro años no se puede cambiar la realidad
de nuestro país, se necesita mucho más tiempo para po-
der realizarlo.

¿De dónde sacan esas cifras y con qué cara vienen y le
mienten al pueblo de México?, con qué desvergüenza vie-
nen a fingir que defienden a los sectores de la sociedad más
desprotegidos cuando durante décadas lo saquearon, los pi-

sotearon y los dejaron en la miseria. Lo que hicieron en
ocho décadas de robo y atropellos cuando fueron gobierno
no se borra de la noche a la mañana y no es con discursos
como se cambia la realidad.

Ya se eliminó la condonación de impuestos para aquellos
amigos de los malos gobiernos, empresas gigantescas que
sobrevivían a costillas de la población han estado pagando
impuestos y eso es lo que en realidad les duele.

La economía a pesar de sus discursos y de sus malos augu-
rios ha ido creciendo, a pesar de la pandemia y a pesar de
la crisis económica mundial, pero bueno qué podemos es-
perar de una oposición que ahora está derrotada.

El salario mínimo se ha ido incrementando y no por dos pe-
sos como lo hacía en gobiernos anteriores, ese es el pueblo
que ustedes representan a los empresarios, nosotros repre-
sentamos al pueblo oprimido, a la mayoría de la población
que necesita que este gobierno se encargue de atender las
necesidades y las injusticias que por muchos años fueron
cometidas en su contra.

Se han eliminado los privilegios de la clase política, privi-
legios a los que estaban acostumbrados y eso es lo que aho-
ra les duele, como no tienen argumentos sólidos que pue-
dan corroborarse como verdaderos vienen aquí a decir toda
clase de mentiras, agreden, insultan porque no encuentran
una salida y la violencia es su último recurso.

Se están implementando proyectos de inversión que gene-
rarán un verdadero beneficio para la nación, para todas y
todos los mexicanos.

Hemos recuperado el litio, que es un elemento fundamen-
tal para el desarrollo del país y se han hecho inversiones
importantes, no como sus inversiones de una barda que
nunca fue terminada para una refinería. No como un pro-
yecto de una Estela de luz que no sirve para absolutamen-
te nada y que no representó otra cosa que un gasto exorbi-
tante, inútil e innecesario, un total fracaso presupuestal.
Este Presupuesto de Egresos 2023…

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada María del Carmen Zúñiga Cuevas: …plan-
tea incrementar los recursos para aquellos sectores priori-
tarios donde se ha necesitado, invirtiendo en aquellos es-
pacios y aquellas necesidades primordiales.
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada María del Carmen Zúñiga Cuevas: Nada
más concluyo, presidenta, diciendo que por eso vamos a
defender este proyecto de Presupuesto, aunque nos griten,
nos insulten porque no les queda de otra.

Pero eso sí, no esperen, de ninguna manera, que nos que-
demos con los brazos cruzados. Vamos a luchar por el pue-
blo de México. A esta cuarta transformación nadie la detie-
ne. Qué viva la cuarta transformación. Qué viva el pueblo
de México. Es todo, presidenta. Retiro mi reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada María del Carmen Zúñiga. Y tiene el uso de
la palabra, hasta por seis minutos, el diputado Francisco Ja-
vier Borrego, toda vez que ha presentado y va a presentar
sus seis reservas. En virtud de que se retiró la reserva por
parte de la diputada María del Carmen Zúñiga, no hay ma-
teria para consulta. Adelante el orador.

El diputado Francisco Javier Borrego Adame: Gracias,
compañeros. Con su permiso, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado Borrego.

El diputado Francisco Javier Borrego Adame: Gracias,
primero, agradecer a todos y a todas los diputados y dipu-
tadas que regresaron al pleno, la verdad hace rato estaba ya
muy triste el pleno, dije, me voy a subir y pues ni siquiera
nadie me va a escuchar. Qué bueno que regresaron, abrazo
a todos con cariño.

Quiero decirles a las diputadas y diputados, que felicito la
intervención de mi compañero diputado Villegas, donde
sin necesidad de gritar, de ofender, simplemente hizo un
planteamiento como deberíamos de hacerlo todos.

Yo quisiera invitarlos a todos que nos manejáramos con
respeto, tanto de aquí para allá como de allá para acá y creo
que así vamos a poder dar una buena imagen al pueblo de
México que nos está viendo, del teatro que se ha estado ha-
ciendo aquí.

Decirles, que hablar mal de nuestro gobierno, el gobierno
del presidente Andrés Manuel no ayuda a nada, no ayuda a
que hagamos un buen trabajo en esta Cámara de Dipu-

tados. Ofendernos no ayuda a nada. Hablar mal de dipu-
tados pasados, de diputados presentes no ayuda a nada,
¿por qué? Porque pues vamos a hablar de diputados que
votaron por Fobaproa, porque hicieron esto, hicieron el
otro. No ayuda.

Hablar de gasolinazos de las anteriores administraciones,
tampoco ayuda a nada. Hablar con el tema del cáncer,
cuando muchos sabemos que hubo ahí ciertas cosas que no
fueron buenas, como el tema del gobernador de Veracruz,
que daba agua a los niños con cáncer, pues no ayuda tam-
poco. No ayuda. Por eso yo quiero invitarlos a que verda-
deramente usemos esta tribuna, como lo dije la vez pasada,
para trabajar en conjunto, para trabajar, que verdaderamen-
te hagamos un trabajo a favor del pueblo.

Déjenme decirles que dentro de las filas del PAN todos los
diputados son buenos, pero tienen unos muy buenos y los
felicito, no voy a decir nombres, para que ninguno se sien-
ta, pero sí reconozco que tienen buenos tribunos. Igual, de
acá del lado de nosotros es lo mismo, el lado del PT, del la-
do de todos, tenemos gente que sabe hablar. También del
PRD. Qué bueno que todos saben expresarse.

Lo único que yo les pediría es que lo hiciéramos con res-
peto. Es todo lo que yo les pediría para poder avanzar en lo
que hoy estamos presentando aquí, porque también alguien
ya lo dijo, luego nos podemos salir del tema y no vamos a
lo que estamos haciendo y debemos de hacer hoy en este
día, que es analizar el tema de presupuesto y ver en dónde
sí podemos mejorar o no podemos mejorar, porque ya lo
dijo también el diputado Villegas, podemos pensar diferen-
te, pero podemos llegar a acuerdos.

Decirles que hoy en día tenemos un presupuesto para re-
solver las necesidades del pueblo de México y también pe-
dirles su comprensión, porque la verdad estamos viendo las
necesidades del pueblo, sobre todo los más pobres de nues-
tro país, llámense del distrito que sea.

Comentarles que, si bien es cierto hay un presupuesto muy
importante para los adultos mayores, es porque se piensa
en ellos, ¿por qué? Porque es la gente más necesitada que
debemos de cuidar y que debemos de respetar.

Los discapacitados de igual manera, es gente que no tiene
dinero para poder de alguna manera solventar alguna ope-
ración. También los jóvenes, que estamos trabajando por
ellos, ¿para qué? Para que tengamos jóvenes que verdade-

Año II, Primer Periodo, 8 de noviembre de 2022 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados202



ramente hagan una vida que sea orgullo para nosotros que
somos padres de familia, que verdaderamente somos res-
ponsables de los jóvenes que hoy tenemos en México.

Es importante que todos esos temas se analicen y que los
podamos, en conjunto, analizar y que podamos ir en un so-
lo camino en este presupuesto.

El tema del INE, que también por ahí se dijo que era un te-
ma que no era el momento y luego por ahí un diputado
compañero, que también es buen orador, lo comentó que
estaba dentro del presupuesto y es cierto, debemos también
de analizarlo, pero también que entiendan, ha habido mu-
cha corrupción en el INE.

En Coahuila es una corrupción que no se acaba del INE y
por eso estoy a favor de que el INE se revise y desaparez-
ca lo que no debe de estar.

Por último, lo que propongo en mis reservas es fortalecer
los programas de la Secretaría de Infraestructura, Comuni-
caciones y Transportes, dirigidos a la atención de carrete-
ras, caminos rurales, también al Programa de Agua Pota-
ble, ¿qué es lo que yo propongo? Adicionar el dictamen un
décimo tercero transitorio, así como una adecuación al
Anexo número 1 del proyecto del Presupuesto. 

Esto es lo que un servidor viene a proponer, pero sobre to-
do a invitarlos a que nos comportemos y que…

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Francisco Javier Borrego Adame: …de-
mostremos que somos diputados que venimos a trabajar a
favor del pueblo de México. No importan los colores, lo
que importa es servir a México. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputado Francisco Javier Borrego Adame. Consulte la
secretaría a la asamblea, en votación económica, si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Jéssica María Guadalupe Ortega
de la Cruz: En votación económica se pregunta si se admite
a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa, sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Diputada presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra la diputada Olegaria Carrazco
Macías, de Morena, para presentar su reserva.

La diputada Olegaria Carrazco Macías: Sí, gracias. Con
la venia de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Olegaria Carrazco Macías: Como buenas
prácticas de un gobierno responsable y austero se atienden
las necesidades y exigencias de la población, entre otras, la
salud, la educación, la seguridad y de las economías nece-
sarias para concretar la igualdad entre hombres y mujeres.

Ni estridencia ni incongruencias, sino verdades que les
duelen a la ahora oposición cuando una diputada o dipu-
tado de la mayoría les viene a hablar de las bondades del
presupuesto, el más grande la historia de nuestro país, y pa-
ra el cual se han proyectado un poco más de 8.3 billones de
pesos, con aumentos considerables en la mayoría de los ru-
bros que lo componen.

Tan solo para el tema de salud, este gobierno y sus legisla-
dores hemos aprobado y ratificado un gasto de 209 mil mi-
llones de pesos, poco más del 3 por ciento respecto al ejer-
cicio 2022 y de un 29 por ciento si lo comparamos con el
último presupuesto del gobierno anterior.

En atención a la salud, con un monto de 79 mil millones de
pesos y se dará atención médica gratuita a las personas sin
seguridad social y que se encuentren en las regiones de al-
ta y muy alta marginación. Y destaco, que pese a lo que di-
gan los adversarios, en nuestro estado de Sinaloa, ha sido
uno de los primeros donde se implementó el Programa
IMSS Bienestar. Hoy más que nunca el gobierno de la Re-
pública encabezado por el licenciado Andrés Manuel Ló-
pez Obrador, continúa con su compromiso con la salud de
las y los mexicanos.

Otro rubro beneficiado es la educación. Para ello, el go-
bierno ha sido congruente y ha destinado poco más de 975
mil millones de pesos a la educación, cultura y deporte.
Con este presupuesto en educación se fortalecen los pro-
gramas para concretar la permanencia y formación acadé-
mica de niñas, niños y adolescentes de escasos recursos.
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Aprovecho para decirles a los sinaloenses, que de la mano
y con el apoyo de nuestro gobernador, el doctor Rubén Ro-
cha Moya, se gestionará la implementación del Programa
de Escuela de Tiempo Completo, para reducir la desigual-
dad educativa en nuestro estado.

En Morena, aplaudimos las decisiones responsables del
presidente de la república, que son y seguirán siendo por el
bienestar de todas y todos, pero de manera especial, por
aquellos que menos tienen.

En este gobierno no se deja a nadie atrás y pese a los dis-
cursos falaces e incendiarios de la oposición, lo cierto es
que este presupuesto es congruente con las necesidades de
la población, muestra de ello son las asignaciones al Ane-
xo 13, con un monto de 346 mil millones de pesos y supe-
rior en 298 mil millones de pesos, si lo comparamos con el
último gobierno neoliberal y corrupto.

Compañeras y compañeros legisladores de la oposición,
sus gobiernos tuvieron más de 30 años para hacer las cosas
bien, aun sin embargo, en este tiempo aprovecharon en te-
mas de corrupción y despilfarro sirviéndose …

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Olegaria Carrazco Macías: …con la cu-
chara grande a costa del pueblo y hoy se niegan a benefi-
ciar al mismo, pese a que son derechos constitucionales
concretados con este gobierno. Es cuanto, presidenta. Reti-
ro mi reserva. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputada Olegaria Carrazco Macías y en virtud de que
se retira la reserva, no hay materia para consulta. 

Tiene el uso de la palabra la diputada Krishna Karina Ro-
mero Velázquez, del PAN, quien presenta cuatro reservas.

La diputada Krishna Karina Romero Velázquez: Con el
permiso de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Krishna Karina Romero Velázquez: Com-
pañeras diputadas y diputados, debe de quedar claro, no ha-
brá transformación, así sea de cuarta, si no se garantizan
los derechos de las y los mexicanos a la salud, a la seguri-

dad, a la educación, a la cultura. No habrá transformación
de ningún tipo mientras las mujeres y los jóvenes de Méxi-
co no seamos tratados con respeto y dignidad.

Hoy, al cuarto para las doce de que este régimen termine,
nadie puede garantizar, ni Morena ni sus aliados, que los
jóvenes tengan mejores oportunidades de educación ni de
empleo. Hay que decirlo, Morena perjudica incluso a los
que dice que quiere ayudar, incluidos los más pobres. Di-
jeron que íbamos a tener un sistema de salud de primer
mundo y lo han dejado de cuarta, afectando a las familias
más necesitadas. En Acción Nacional estamos convencidos
que el presupuesto se debe de reorientar en función de las
demandas y las necesidades de la mayoría de los mexica-
nos, no de los caprichos de una sola persona.

Compañeras y compañeros diputados, que no se nos olvi-
de, estamos en esta soberanía representando los intereses
de la ciudadanía que votó por nosotros, no los intereses de
un solo hombre, por más poder que tenga. A las y los tlal-
nepantlenses que orgullosamente represento les digo: des-
de ésta, que es la máxima tribuna de nuestro país, seguiré
alzando la voz para exigir que se destinen mil millones de
pesos para el equipamiento y la infraestructura hospitalaria
de nuestro querido municipio. No somos ciudadanos de
cuarta, como su transformación. Ni estamos pintados, para
que no nos vean y no nos oigan.

A las jóvenes y los jóvenes de México, del Estado de Mé-
xico, y en particular de Tlalnepantla, les reitero que aquí
estamos sus diputados de Acción Nacional para velar por
sus derechos. Estamos aquí levantando la voz para que se
incremente el presupuesto destinado al Instituto Mexicano
de la Juventud en 200 millones de pesos más. Esto para que
se instrumente una política nacional en favor de la juven-
tud, que incorpore plenamente a las juventudes al desarro-
llo nacional.

En otra oportunidad argumentaba que las prioridades de es-
te régimen se pueden observar claramente en la frecuencia
con que son convocados los titulares de las dependencias
federales al programa televisivo gubernamental de las ma-
ñanas. El titular del Injuve solo ha sido llamado una vez, en
el marco del Día Internacional de la Juventud, el 12 de
agosto de 2019.

Evidentemente las y los jóvenes emprendedores y aspira-
cionistas de México no somos prioridad para este régimen.
Tan es así, que desaparecieron el Instituto Nacional del
Emprendedor y en su lugar crearon las Tandas para el Bien-
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estar, que también ya desaparecieron. Su remedio fue peor
que la enfermedad.

Como no es una prioridad la cultura, a la que cada vez se
le escatiman más recursos, esa es la razón por la que tam-
bién exigimos más recursos al Programa de Apoyo a la
Cultura, a fin promover el acceso a eventos culturales, pa-
ra que lleguen a más mexicanas y mexicanos.

Lo he dicho en otras oportunidades y hoy lo reitero: no es-
tamos en desacuerdo con la participación de las Fuerzas
Armadas en tareas de seguridad pública, en lo que estamos
en desacuerdo es en la incongruencia de que Morena dice
una cosa y hace otra cosa.

Incrementan el presupuesto destinado a la Sedena, pero eli-
minan los recursos para fortalecer a las policías estatales y
municipales. Esa es la razón por la que también demanda-
mos que se cree nuevamente el Fortaseg, con 6 mil millo-
nes de pesos. No hay transformación ni de primera ni de
cuarta si las familias mexicanas no se sienten seguras.

El problema de abastecimiento de agua potable es genera-
lizado y cada vez más crítico en el Estado de México, par-
ticularmente en la zona metropolitana de la capital del pa-
ís. Las familias mexiquenses y de otras regiones del país
necesitan contar con alternativas que les permitan acceder
al vital líquido.

En ese sentido, les hago un llamado para que impulsemos
la creación de un fondo metropolitano de captación y apro-
vechamiento de aguas pluviales. Y es que los más elemen-
tales derechos humanos están en riesgo si no está garanti-
zado el derecho al agua.

Compañeras y compañeros diputados, aprobemos un pre-
supuesto pensando en las necesidades de todas y de todos
los ciudadanos. México es de todas y de todos, no es el pa-
ís de un solo hombre. Es cuanto, presidenta. Gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada Krishna Karina Romero Velázquez.
Consulte la Secretaría, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada Jéssica María Guadalupe Orte-
ga de la Cruz: En votación económica, se pregunta si se
admite a discusión. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las di-

putadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Diputada presidenta, mayoría por la
negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen. 

Tiene ahora el uso de la palabra para presentar cuatro re-
servas el diputado Román Cifuentes Negrete, del PAN.

El diputado Román Cifuentes Negrete: Presidenta, hacer
de su conocimiento que en esta primera intervención pien-
so agotar seis reservas y el resto dejarlas enunciadas. Para
que se haga el ajuste de tiempo.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Que
así sea, seis, adelante. Son seis minutos en el tablero, por
favor. Gracias.

El diputado Román Cifuentes Negrete: Sí. Muchas gra-
cias, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, orador diputado.

El diputado Román Cifuentes Negrete: Sí. Muchas gra-
cias. Honorable asamblea, nuevamente nos encontramos
aquí discutiendo un Presupuesto en el cual triste y lamen-
table que ante las propuestas, ante las discusiones, las pro-
puestas, los trabajos que se hicieron en las comisiones so-
lamente encontremos la cerrazón y encontremos como
respuesta insultos, encontremos provocaciones como mi-
metizándose con el lenguaje que se utiliza mucho en las
mañaneras, muy al estilo de las conferencias mañanera.
Qué triste y lamentable.

Pareciera que de verdad a este Presupuesto no le quieren
mover absolutamente nada y tan al capricho está que, por
ejemplo, no refleja, no refleja la adscripción real de lo que
se votó aquí por esta mayoría y que también por allá lo se-
cundaron allá en el Senado, de la adscripción de la Guardia
Nacional a la Secretaría de la Defensa Nacional.

No está reflejado ese recurso que corresponde precisamen-
te a la Guardia Nacional como órgano desconcentrado de
la Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana, está
por ahí perdido y tampoco está reflejado en este Presu-
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puesto de Egresos, tampoco está reflejado ese fondo ex-
traordinario que fue el argumento o el pretexto que les die-
ron a muchos senadores para que avalaran esta reforma.

No vemos reflejado ese recurso, ese recurso que debería
ser distinto, identificable de las ya existentes. Por el con-
trario, por ahí vemos una trampa en el cual dicen que lo van
a sacar del FASP, del Fondo de Aportaciones a la Seguri-
dad Pública. Luego, entonces, en este Presupuesto y así co-
mo lo están planteando no están atendiendo esa voluntad
del Senado.

Nuevamente por ahí, como decimos, por ahí se los dijimos,
los engañaron, les vuelven a dar atole con el dedo y no hay
recursos para los estados y municipios, para fortalecer las
corporaciones de seguridad pública, que ahí es donde esta-
ba precisamente el llamado y precisamente la preocupa-
ción de nosotros, no en estarnos peleando con el Ejército ni
con la Guardia Nacional, sino decir cómo vamos a evitar
condenar a abandono, a la desigualdad a estados y munici-
pios que hoy precisamente carecen de estos recursos para
atender la problemática.

Esto lo decíamos de una manera urgente y extraordinaria
porque un ofrecimiento, un acuerdo que había del Consejo
Nacional de Seguridad Pública de otorgar 2 mil 700 millo-
nes de pesos para los 50 municipios prioritarios, pues re-
sulta que están desaparecidos y ni en el secretario los en-
cuentran ni la secretaria Rosa Isela, por ningún saben dar
cuenta de esos 2 mil 700 millones de pesos.

Yo creo que ahí nuevamente estamos en presencia de 
magazos que hoy están dejando fuera de toda posibilidad
de desarrollo, de equidad y de fortalecimiento a las 
corporaciones.

En el diagnóstico que hay en materia de seguridad pública
es lamentable y es dificilísimo, hay más de 721 municipios
sin policías municipales y con esto que se está tomando
aquí, con esto de seguir negando recursos a los estados y a
los municipios para fortalecer policías se está condenando
a esos municipios todavía aún más al abandono, a seguir
precisamente en manos de la delincuencia.

Esto de decir que el fondo extraordinario lo van a sacar del
FAS, créanme que eso lo va a perjudicar, no a los munici-
pios que gobernamos nosotros, a los que gobiernan tam-
bién ustedes y a ver qué cara, qué cara le ponen ahí a todos
sus representantes, a sus gobernadores y a sus alcaldes.

En materia de campo también estamos proponiendo reser-
vas. Estamos pidiendo, por favor, que se mejoren las con-
diciones de la gente del campo, que las reglas de operación
de los componentes del Programa Especial Concurrente
para el Campo se reactiven, que se incrementen, y también
estamos pidiendo que los estímulos de los precios y tarifas
para la gasolina, el diésel y el combustible que establece la
Ley de Energía para el Campo sean una realidad, porque
hasta hoy la Secretaría de Hacienda no ha querido estable-
cer los mecanismos precisamente para poder operarlos.

¿Qué falta ahí? Falta la voluntad de ustedes. Demos un pa-
so hacia adelante y demostremos esa congruencia.

Aquí también tenemos una reserva en materia de agua po-
table. Durante más de 13 años el estado de Guanajuato, el
municipio de León y el estado de Jalisco estuvieron traba-
jando una estrategia para dotar de agua potable a Guana-
juato, a los municipios de los Altos de Jalisco y a la zona
metropolitana de Guadalajara, por un capricho lo cancela-
ron y se contempló y se dijo que iba a haber un plan b, pa-
ra dotar de agua ya no solamente a León, sino a municipios
del corredor industrial y saben qué, no viene, no viene en
el proyecto de Egresos del próximo año ningún recurso pa-
ra esta necesidad vital y fundamental de los leoneses, del
municipio de Silao, del municipio de Irapuato, del munici-
pio de Salamanca y del municipio de Celaya, incluso de
municipios gobernados por ustedes.

En cambio, sí viene, en cambio sí viene a dotar de nuevas
oficinas lujosas a la Conagua. Si votan en contra de esta re-
serva estarán votando en contra de dotar de agua potable a
estos municipios de Guanajuato y estarán votando a favor,
sí, de lujos y de oficinas nuevas para la Conagua. Ahí quie-
ro ver de verdad de qué lado está la congruencia.

También, por último, en estas reservas estamos proponien-
do recursos para las escuelas de tiempo completo, estamos
proponiendo que ya dejen de estar los maestros asesores
técnicos pedagógicos en la indefinición, que ya por fin se
les atienda y se les regularice su situación y que en las co-
misiones no nos estén dando atole con el dedo de que aho-
ra sí ya los van a atender.

Eso es lo que contienen estas reservas, los reto, los reto a
votarlas en contra para ver a quién le van a dar la espalda,
para ver en dónde está la congruencia. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Román Cifuentes Negrete. Consulte la Se-
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cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada Jéssica María Guadalupe Orte-
ga de la Cruz: En votación económica se pregunta si se
admite a discusión. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Diputada presidenta, mayoría por la
negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión la re-
serva presentada. Se desecha y se reserva para su vota-
ción nominal en conjunto en los términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra para presentar una reserva el
diputado José Miguel de la Cruz Lima, de Morena, y pido
a… Momento asamblea, momento asamblea. Rectifica-
mos. No, momento asamblea, momento asamblea. Rectifi-
camos. Es el diputado Juan Carlos Maturino Manzanera,
del PAN, que presenta cuatro reservas.

El diputado Juan Carlos Maturino Manzanera: Con su
permiso, presidenta. La política presupuestal de este go-
bierno es un auténtico fracaso. Esto no es una aberración,
es una realidad palpable, la planeación, programación y
presupuestación al gasto público que hace la 4T y su presi-
dente de cuarta, de plano no se les da.

El Presupuesto de Egresos de la Federación es un instru-
mento en el que refleja las prioridades gubernamentales y
dentro de estas prioridades la salud pública, la educación el
derecho a la niñez son ramos que se deben y deben de te-
nerse en primer lugar en la atención gubernamental. La-
mentablemente, para este gobierno de cuarta no lo es.

¿Por qué? Pues porque hay otras prioridades, como lo son
las obras faraónicas a las que se destinan los recursos le-
galmente e imposibles, es decir, de forma ilícita e ilegal,
como el hecho de que la Secretaría de Hacienda canalice
los recursos hacia el Tren Maya sin avisar a esta Poder Le-
gislativo, como lo establece la normativa. Por eso les digo,
que vuelva el Seguro Popular.

Esas, compañeras y compañeros diputados, son las priori-
dades del presidente, ha subrayado en su agenda de go-
bierno, importándole un pepino la salud pública de las y los
mexicanos.

Esta estrategia, si puede llamarse estrategia, la puso en
marcha al comenzar esta terrible administración con la re-
forma al sistema de salud. Esta reforma comprendió varios
componentes esenciales y ha traído consecuencias severas
para la población mexicana en materia de salud. Por eso les
digo, que vuelva el Seguro Popular.

El primer componente fue la reforma a la Ley General de
Salud para desaparecer el Seguro Popular y crear, a finales
de 2019, el Insabi. Como todos sabemos, el Seguro Popu-
lar se convirtió en una política estructural, caracterizada
para mantener equidad en las finanzas a partir de un nuevo
sistema de protección social que ofrecía el seguro público
a todas y a todos los mexicanos.

Fue una reforma que redujo los gastos del bolsillo de las y
los ciudadanos, que ustedes se han encargado de lastimar.
El Insabi fue un intento de política porque no hubo un diag-
nóstico y, por lo tanto, tampoco hubo una planeación, una
programación. Jamás se pudo explicar el funcionamiento
en su cobertura y tampoco se pudo entender el concepto
universal.

El fracaso de esta ocurrencia presidencial dejó sin atención
médica a más de 60 millones de personas que carecen de
seguridad social, ¿qué quedó en su lugar? Una transición
accidentada hacia el IMSS bienestar, creado de última ho-
ra como un organismo público descentralizado, este es el
fracaso de las ocurrencias en materia de salud en la pre-
sente administración. Por eso en Acción Nacional les deci-
mos que vuelva el Seguro Popular.

El segundo componente fue el nuevo modelo de centrali-
zación del sistema nacional de salud, en el cual se obligó a
las entidades federativas a ceder a sus atribuciones en esta
materia a la federación, una obligación que como es cos-
tumbre y característico del presidente, sometió y cooptó a
las entidades federativas bajo el argumento de que había
corrupción y se tenía que combatir.

Debido a esta situación, miles de derechohabientes han es-
tado padeciendo la falta de medicamentos en virtud de que
su política de compras públicas en el sector de salud se
convirtió en un vil desorden administrativo.

México vive momentos difíciles, por eso se encuentra en
manos de un gobierno deshonesto e irresponsable. Un go-
bierno que, en lugar de dar pasos hacia el fortalecimiento
del bienestar de las y los mexicanos, en su política de gas-
to demuestra el gran desprecio que le tiene al sector salud.
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En Acción Nacional apostamos por un sistema de salud de
calidad por el bien de las y los mexicanos. Un sistema de
salud que mantenga como prioridad el mejoramiento de la
infraestructura hospitalaria, la cobertura universal y la ad-
ministración de medicamentos de calidad para quienes ca-
recen de seguridad social. En Acción Nacional siempre di-
remos con fuerza, en materia de salud estamos peor con
López Obrador, por eso les digo que vuelva el Seguro Po-
pular, que vuelva el Seguro Popular.

Por último, me gustaría que nos pudiéramos poner en el lu-
gar de las y los padres de los niños con cáncer, quienes he-
mos pasado una situación así sabemos de la realidad que se
contaba con el Seguro Popular. Hoy, esta mayoría de Mo-
rena, PT y Verde no tienen ni un gramo de sensibilidad ha-
cia con las familias y los enfermos de los niños con cáncer.
Y, por último, el INE no se toca. El INE no se toca. El INE
no se toca. El INE no se toca. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Juan Carlos Maturino Manzanera. Y tiene
ahora sí el uso de la palabra el diputado José Miguel de la
Cruz Lima, pero antes consultamos la Secretaría a la asam-
blea, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Jéssica María Guadalupe Orte-
ga de la Cruz: En votación económica se pregunta si se
admite a discusión. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo. Diputada presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto, en términos del dictamen.

El diputado José Miguel de la Cruz Lima: Señora presi-
denta, quisiera solicitarle que llamara al orden al pleno, por
favor.

Presidencia del diputado 
Santiago Creel Miranda

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con mu-
cho gusto, señor orador, vamos a llamar al orden para que
pueda usted, señor diputado, para que pueda usted empezar
su intervención. Diputado De la Cruz, yo creo que ya puede
usted empezar su intervención, yo aquí estaré pendiente para
que la pueda realizar sin contratiempos. Adelante.

El diputado José Miguel de la Cruz Lima: Con su venia,
señor presidente, muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado José Miguel de la Cruz Lima: Compañeras
y compañeros legisladores, ustedes comprenden y hablo a
todos mis compañeros diputados y diputadas, ¿ustedes
comprenden por qué somos dignos representantes? ¿Lo en-
tienden? Porque la gente confió en nosotros, porque la gen-
te nos dio su voto para que seamos su voz, seamos su voto
aquí en el pleno. Es por eso que nosotros representamos a
aquellas voces que no pueden estar aquí, porque confiaron
en nosotros y es algo que la derecha, el PRD, el PRI, pare-
cen haber olvidado.

Yo veo las pancartas de aquí enfrente, dicen que quieren
paz en el pueblo, que no hay seguridad. Y yo les pregunto,
¿son congruentes con lo que está escrito ahí? ¿Saben que el
PRI fue el causante de lo que hoy estamos sufriendo aquí
en el país?

Le pregunto al PAN, ustedes arruinaron mi generación, us-
tedes son los culpables de que mi generación ya no tenga
pensión, de que mi generación tenga miedo de salir a las
calles. Ustedes iniciaron esta guerra y ustedes son los cul-
pables. Pero, ¿quién es más culpable? Pues el presidente de
aquel entonces que lo inició, y tuvimos el desfortunio en
mi niñez de tener a uno de los peores presidentes, a Fox,
¿por qué? Todo mundo le confió su voto, todo mundo cre-
yó en él, y qué pasó cuando se previó un cambio, qué fue
lo que pasó. Nada, quedó igual, quedó igual, no pasó nada.
Así estuvieron 12 años.

Ustedes se quejan que este gobierno, que el presidente An-
drés Manuel López Obrador ha estado arreglando, ustedes
no lo arreglaron en 12 años. El PRI tuvo la oportunidad de
redimirse después de más de 70 años de malos gobiernos,
y ¿qué pasó?, pues fue uno de los peores gobiernos, el más
corrupto de toda la historia, y es la verdad, y no pueden de-
cir que no.

Y el PAN, les recuerdo al PAN, bueno, he estado prestan-
do atención a todo lo que han estado diciendo y ustedes
amenazan con regresar y poner sus privilegios nuevamen-
te. Y yo le pregunto, a ver compañeros, si de verdad el PAN
es tan bueno, ¿por qué perdieron estados, por qué son una
minoría ahora y no la mayoría? ¿Por qué en el 2021, cuan-
do tuvieron la oportunidad de demostrar de verdad que la
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gente crea en ustedes, no lo hicieron? Son menos, y en el
2024 van a perder, van a perder también en el 2023.

Al PRI le digo, va a perder el 2023 el Estado de México
porque se va a pintar de guinda, se va a pintar de Morena y
va a ser gobernado por una mujer. Es cuanto, presidente y
retiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muy
bien, diputado De la Cruz. Queda retirada su reserva. No
hay materia de consulta.

Ahora tiene la palabra la diputada Fabiola Rafael Dircio,
del Partido de la Revolución Democrática, hasta por cuatro
minutos, ha agrupado dos reservas. Adelante, por favor.

La diputada Fabiola Rafael Dircio: Con su venia, 
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Fabiola Rafael Dircio: (Habla en lengua ori-
ginaria). …Presidente de la República López Obrador…
(continúa en lengua originaria). madre soltera… (continúa
en lengua originaria). Hoy tenemos un Presupuesto históri-
co, así como histórica es la deuda que decidieron aprobar-
le al Ejecutivo federal, también es histórico lo mal admi-
nistrador que actúa el gobierno federal en turno, tan solo en
2022 y 2023 el presupuesto propuesto para los programas
y proyectos prioritarios se incrementó en 33.6 por ciento.

Qué decir del Tren Maya, el cual tiene el segundo mayor
incremento con 116.6 por ciento con respecto al 2022. Otro
programa que llama la atención por su mala gestión y por
alcance en beneficio de las comunidades rurales, pero con-
trasta con su alto incremento en el fertilizante que subió en
el 205 por ciento.

La política… en esta administración encaminada primaria-
mente a los programas emblema evita que se atienda esque-
mas realmente importantes, como aquellos destinados a la
atención de la salud, educación, igualdad, equidad y trabajo.

De este Grupo Parlamentario del PRD, expresamos que el
Presupuesto de Egresos de la Federación deba ser el ins-
trumento que refleje y atienda los valores y aspiraciones de
todas y todos los mexicanos. Buscamos garantizar la obli-
gación del Estado, satisfacer las necesidades básicas y fun-
damentales de las personas, ante la propuesta del dictamen

solicitamos que la ejecución de los recursos se traduzca en
beneficios directos para la población sin excepción y sin
sesgos. Muchas gracias por su atención, y, por último, al
pueblo de México se les invita para el día domingo a una
marcha. Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Rafael Dircio. Consulte la Secreta-
ría en votación económica si se admite a discusión la re-
serva que se acaba de presentar.

La secretaria diputada Jéssica María Guadalupe Orte-
ga de la Cruz: En votación económica se pregunta si se
admite a discusión. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Diputado presidente, mayoría por la
negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vota-
ción nominal en conjunto, en los términos del dictamen. 

Tenemos ahora la intervención de la diputada Olga Luz Es-
pinosa Morales, que ha agrupado seis reservas, por lo tan-
to se le otorga hasta seis minutos para que presente sus seis
reservas que ha planteado. Adelante, diputada Espinosa
Morales.

La diputada Olga Luz Espinosa Morales: Gracias. Con
su permiso, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Igual.
Gracias. Adelante.

La diputada Olga Luz Espinosa Morales: Compañeras,
compañeros, déjenme decirles que no hay nada más pa-
triarcal que el anexo 13 del Presupuesto de Egresos de la
Federación. De nueva cuenta la mayoría oficialista le que-
da a deber a las mujeres y a las niñas de este país. De nue-
va cuenta estamos siendo marginadas por la visión andro-
céntrica de un hombre que se cree patriarca y que vive en
un Palacio Nacional. Ya lo decía mi compañera Leslie, no
hay nada más clasista que un hombre que se dice de iz-
quierda y que vive encerrado y amurallado en un Palacio
Nacional.

El Anexo 13 es más falso que una moneda de 3 pesos, por-
que es una simulación muy grosera. En esta tribuna han ve-
nido a defender ese presupuesto, diciendo que se le ha au-
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mentado más dinero. Pero déjenme decirles una cosa, aun-
que una mentira sea repetida 100 veces no deja de ser men-
tira. Ustedes repiten y repiten hasta el cansancio “primero
los pobres”. ¿Y saben quiénes son las más pobres? Son las
mujeres y las niñas de este país.

Es por eso que en el Grupo Parlamentario del PRD quere-
mos un presupuesto justo para las mujeres y las niñas. Con
el presupuesto que hoy ustedes defienden en nada se bene-
fician las mujeres y las niñas. Con esta sumisión que la ma-
yoría oficialista hoy defiende no vamos a poder avanzar en
quitar esos pisos pegajosos y esos techos de cristal que nos
impiden a las mujeres avanzar en igualdad en este país.

Pero déjenme decirles una cosa: Qué difícil, qué difícil de-
be de ser decirse feminista y venirle a hacer el trabajo su-
cio al patriarcado en este pleno. Eso sí que debe de ser muy
difícil. ¿Creen ustedes que acaso con este presupuesto va-
mos a poder romper el pacto patriarcal? Definitivamente
no. Señoras y señores, este presupuesto es un presupuesto
fakeminista, porque está lleno de mentiras y de maromas
de la 4T en contra de las mujeres y de las niñas.

Nosotras y nosotros lo que queremos es un presupuesto fe-
minista, un presupuesto acorde a la izquierda progresista
que nosotras y nosotros representamos. Un presupuesto
donde se elimina la discriminación, que se avance en la
igualdad y, sobre todo, que se eliminen todas las formas de
violencia que existen en contra de las mujeres de este país.

El Anexo 13 está inflado por recursos de programas asis-
tenciales o de tipo administrativo que en nada nos favore-
cen a las mujeres de este país. Es un presupuesto donde le
fueron poniendo todos los programas que se les ocurrieron
y que les sobraron. Y no lo dudo, porque este gobierno es
un gobierno de ocurrencia, es un gobierno misógino, es un
gobierno patriarcal y es un gobierno androcéntrico.

Hoy nos cargan presupuesto, imagínense, de la Comisión
Federal de Electricidad. Nos cargan presupuestos del Pro-
ni, de la Comisión Reguladora de Energía. ¿Esos presu-
puestos en qué nos benefician a las mujeres?

Hoy ustedes, sí, ustedes, las mujeres de la 4T son cómpli-
ces de recortes de programas para dependencias tan impor-
tantes. Miren, a atención a víctimas le recortan el 4.69. A
las políticas educativas en materia de igualdad de género,
que en educación es donde empiezan las desigualdades de
este país, le recortan el menos 58 por ciento. Eso es una
grosería.

En un país, en un país donde a diario asesinan a 11 muje-
res ustedes, ustedes de la 4T le recortan a la Fiscalía Gene-
ral de la República un menos 3.10 por ciento para investi-
gar y perseguir delitos cometidos en materia de derechos
humanos.

Qué cara tienen para venir a esta tribuna a defender un pre-
supuesto absurdo y que va contrario a las mujeres y las ni-
ñas de este país, que somos el 50 más 1 de esta sociedad.
no somos una minoría y no somos una cuota, somos 64 mi-
llones que hoy queremos justicia social.

Queremos un Presupuesto digno y acorde, un presupuesto
en que podamos avanzar en igualdad. No vamos a permitir
de ninguna manera un Presupuesto tan absurdo como este.
Yo entiendo que ustedes vengan a defender un presupues-
to patriarcal, porque hoy le hacen el trabajo sucio al pa-
triarcado, porque ustedes son hijas e hijos del patriarcado.

Nosotras y nosotros vamos a seguir levantando la voz en
esta tribuna para que no se recorten presupuestos como a
las Becas Elisa Acuña. Las Becas Elisa Acuña para los que
no saben, las becas de Becas Elisa Acuña son becas para la
excelencia académica y educativa, pero entiendo, entiendo
que quieran recortar. Cómo le va a importar la excelencia
educativa a un hombre que tardó 14 años en terminar la li-
cenciatura con 14 materias reprobadas, a ese hombre obvio
no le importa ni la educación, ni la igualdad, ni mucho me-
nos las mujeres y las niñas de este país.

Y ya para terminar, el día domingo, compañeras y compañe-
ros, nos vemos para defender a la democracia como lo hemos
hecho siempre, porque el PRD ha puesto los muertos y a las
mujeres asesinadas para defender a la democracia de este pa-
ís y que gracias a esa democracia ustedes llegaron a gobernar
el 2018, pero le temen, les voy a dejar una profecía, el pa-
triarcado, el patriarcado lo vamos a derribar y ustedes con
ellos van a caer. Por su atención, muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con-
sulte la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si
se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra la diputada María del Rosario Reyes
Silva, del Grupo Parlamentario de Morena. Adelante, has-
ta por tres minutos, presentando una reserva. ¿Seis reser-
vas? Seis minutos. Adelante, diputada Reyes Silva, tiene
usted la palabra hasta por seis minutos.

La diputada María del Rosario Reyes Silva: Buenas tar-
des, diputadas y diputados. Con el permiso del pueblo de
México. Tengo a bien presentar a esta soberanía las si-
guientes reservas.

Tres relacionadas con la visibilización de las comunidades
afromexicanas en el Presupuesto, una ampliación de 100
millones de pesos a los recursos de Conafe, una ampliación
de 50 millones de pesos para la construcción de caminos de
5.36 kilómetros que une al municipio de Chilapa de Álva-
rez, del estado de Guerrero.

El 9 de agosto de 2019 se reconoció en la Constitución a
los pueblos y comunidades afromexicanos como parte in-
tegrante de la composición pluricultural de la nación mexi-
cana. Sin embargo, cuatro discusiones de Presupuesto si-
guen sin mencionarse en el mismo a los pueblos y
comunidades afromexicanas.

No es solo un problema de forma, sino de fondo, pues ade-
más de invisibilizarlos a los pueblos afromexicanos se con-
vierten en un buen pretexto de la burocracia heredada del
periodo neoliberal para negar ejercer el presupuesto en las
comunidades de los hermanos afrodescendientes. Por eso
pongo a su consideración corregir esa omisión inmediata-
mente.

Por otro lado, lamento venir a incomodar a esa oposición
que en tribuna defiende sínicamente al INE y que marcha-
rá en favor de su burocracia dorada, por ello es necesario
que de cara al pueblo de México respondan las siguientes
preguntas.

¿Por qué defienden a un racista, clasista, como este?

(Reproducción de audio)

El ciudadano Lorenzo Córdova Vianello: …no voy a
mentir, te voy a decir como hablaba ese cabrón, que de-

cía: Yo jefe gran nación chichimeca, vengo Guanajua-
to…

(Se suspende el audio)

Guarden silencio. Presidente, pido el orden y que se me re-
cupere el tiempo.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le su-
plico atentamente a la honorable asamblea que permitamos
escuchar a la oradora. Adelante, oradora.

La diputada María del Rosario Reyes Silva: (Reproduc-
ción de audio)

El ciudadano Lorenzo Córdova Vianello: No voy a men-
tir, te lo voy a decir, como hablaba ese cabrón, decía: Yo
jefe gran nación chichimeca, vengo Guanajuato. No de-
cir aquí o diputados para nosotros o yo no permitir tus
elecciones…

(Finaliza el audio)

Es su patrón de ustedes, por eso no lo oyen, porque es ese ra-
cista, clasista, que se burla de nosotros los pueblos indígenas.

Qué prefieren que el pueblo pague los seguros de gastos
médicos mayores de los racistas del Instituto Nacional
Electoral cuyo costo asciende a 295 millones de pesos con
cobertura hasta el 2025 o dotar de recursos a la educación
básica y comunitaria que imparte Conafe en las comunida-
des más apartadas y pobres del país.

Prefieren ir a marchar para que Lorenzo Córdova evite pa-
rarse en el ISSSTE y esperar su turno como todas y todos
los demás o hacer un camino que facilite llegar de mujeres
a un hospital para dar luz, camino que lleve esperando po-
co más de 15 años debido a la negligencia burocrática de
este elefante reumático que tanto se queja nuestro presi-
dente Andrés Manuel López Obrador.

Qué prefieren seguir llenando los fideicomisos del INE que
ascienden a más de 2 millones de pesos para que la buro-
cracia dorada del INE tenga retiros millonarios o dotar de
infraestructura a los municipios olvidados del estado de
Guerrero.

Es momento de definiciones, prefieren pagar con el dinero
del pueblo el privilegio de unos cuantos o el bienestar de la

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año II, Primer Periodo, 8 de noviembre de 2022211



mayoría, de hecho, basta de ir a las redes sociales para sa-
ber lo que piensan de nosotros como pueblo, creen que so-
mos ignorantes que no tenemos derecho de estar aquí, que
no somos dignos ni capaces de tomar riendas de nuestro
destino, consideran que somos unos resentidos por exigir
justicia.

Entonces, si según ustedes nos falta instrucción aumenten
los recursos a la educación de los más desfavorecidos, in-
crementen la infraestructura de las comunidades, en ese
sentido una de las reservas consiste en incrementar 100 mi-
llones de pesos a la partida destinada del Programa de Edu-
cación Inicial Básica ejercida por el Consejo Nacional, a
fin de que los profesores puedan llevar materiales a sus co-
munidades más apartadas del país, llegar a zonas es muy
complicado de esos profesores del Conafe, además de po-
nerse en riesgo también ponen de su propio bolsillo para
llegar a las comunidades.

Señores, porque esa es la auténtica realidad que ustedes tal
vez no la conocen porque no van a territorio, por eso no la
conocen y defienden al INE cínicamente. Les vuelvo a
preguntar qué prefieren beneficiar a 215 mil habitantes del
estado de Guerrero o a 11 mil consejeros electorales, saben
la democracia que tanto vocifera la derecha no se reduce a
las elecciones, la democracia es empoderar al pueblo, es
dotarle de herramientas para su desarrollo, la democracia
tiene que reflejarse en el bienestar y no ser la bandera para
marchar en defensa de racistas y clasistas privilegiados en
sus excesos.

Ya basta de cinismos hipócritas. Por el bien de todos, pri-
mero los pobres y qué vivan los pueblos originarios y afro-
mexicanos. Qué viva Guerrero y qué viva México. Y qué
viva la cuarta transformación, aunque no les guste. Y sí, so-
mos una diputada que sí camina su territorio y que repre-
senta al distrito 06, aunque soy de la cuarta circunscripción
afirmativa indígena. Cállate, diputada. Cállate, aprende a
escuchar, ten un poco de respeto…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No hay
diálogos, no hay diálogos, por favor, y concluya, diputada.

La diputada María del Rosario Reyes Silva: Rata tú, com-
pañera diputada. Fíjate cuántos dedos te están señalando. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Sin
diálogos y concluya, diputada.

La diputada María del Rosario Reyes Silva: Retiro mi
reserva, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada. Habiendo retirado la reserva quien
acaba de intervenir, no hay materia de consulta.

Ahora tiene la palabra la diputada, disculpe, el diputado
Arturo Roberto Hernández Tapia, del Grupo Parlamentario
Morena, que ha decidido juntar dos reservas para hacer su
intervención. Adelante, señor diputado Hernández Tapia.
Tiene hasta cuatro minutos para hacer la presentación de
sus dos reservas.

El diputado Arturo Roberto Hernández Tapia: Con su
permiso, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Arturo Roberto Hernández Tapia: Compa-
ñeras, compañeros. Yo no sé qué realidad o con qué ojos ve
la oposición los resultados de la cuarta transformación.

Lo que yo observo en mi distrito, particularmente a la po-
blación beneficiada de los programas del bienestar, son
personas adultas mayores empoderadas que han vuelto a
asumir la jefatura de sus familias, son personas adultas fe-
lices, que ya tienen para poder sufragar sus gastos más bá-
sicos y que en la época de crisis que vivimos en la pande-
mia representaron una fuente económica importante para
su familia.

Eso es lo que yo veo en mi distrito y seguramente estoy que
la diputada gritona también, con otros ojos pudiera verlo en
Metepec.

¿Qué veo también entre las familias de personas discapaci-
tadas? Madres de familia, sobre todo madres de familias
felices de recibir un ingreso económico que les permite de-
dicar más tiempo a esos pacientes, a esas personas con dis-
capacidad permanente que estaban en regímenes anteriores
abandonadas en el rincón de su casa. Eso es lo que yo veo,
una política humanista, unos resultados visibles a la vista
de todos.

Por eso yo celebro también, que se ha venido abajo ese
pensamiento nazi, ¿verdad?, de algunos de los opositores,
que siguen creyendo que la máxima de Goebbels sigue
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siendo válida, aquel ideólogo nazi que ustedes admiran y
que replican y que decía que de tanto repetir una mentira,
se iba a convertir en verdad.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Me
permite el orador. Diputada Zavala, ¿con qué objeto?

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po (desde la curul): Gracias, presidente, moción de orden.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Una
moción de orden, adelante, dígame usted, ¿cuál es la 
moción? 

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Campo
(desde la curul): Mire, yo creo que podemos tener niveles de
debates, pero ya acusarnos de nazismo y utilizar un pensa-
miento representativo de un genocida de ese tamaño ya son
palabras mayores y, la verdad, ese sí es un discurso de odio
que no le voy a aceptar que se refiera, ni a los suyos ni a los
de aquí ni a los de acá, a ninguno, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada Margarita Zavala, discúlpeme usted, pero no es mo-
ción de orden referirse al contenido de la intervención de
quien está haciendo el uso de la palabra. Es importante, por
favor, pido a la asamblea dejemos que intervenga el orador,
que lo podamos escuchar, todos y todas tendrán la oportu-
nidad de subir a tribuna. 

Diputada, ¿con qué objeto? Claudia Tello, ¿con qué objeto,
diputada? Diputada, adelante, por favor. ¿Le dan sonido?
Adelante.

La diputada Claudia Tello Espinosa (desde la curul): Sí,
de orden, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con
mucho gusto.

La diputada Claudia Tello Espinosa (desde la curul): So-
lamente para pedirle que llame usted la atención a la dipu-
tada que está gritando todo el tiempo, del PAN, Castell es-
tá gritando, gritando y mis compañeros tienen que estar
soportando esa actitud. Gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, Cecilia Márquez… Ah, por alusiones es de manera
inmediata, tiene razón, diputada Tere Castell, ¿con qué ob-
jeto? ¿Con qué objeto?

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios (des-
de la curul): Cuando termine el orador, por alusiones.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Cuan-
do termine el orador. Andrea Chávez, ¿con qué objeto,
diputada? Adelante, sonido a la curul de la diputada Andrea
Chávez. Sonido a la curul, por favor. Sonido a la curul de
la diputada Andrea Chávez, ahí quienes están. Adelante,
diputada, ya está.

La diputada Andrea Chávez Treviño (desde la curul): Es
una moción de orden, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Andrea Chávez Treviño (desde la curul): El
artículo 61 constitucional sostiene que el diputado federal
Arturo Hernández Tapia, así como las y los demás 499
diputados y diputadas, gozan de un derecho cuyo nombre
es el de la inviolabilidad parlamentaria, presidente de la
Mesa. Nos gustaría que, como presidente de este órgano
colegiado, pudiera usted darle el fundamento a la diputada
que nos antecedió en la palabra, intentando atentar en con-
tra de los posicionamientos libres del diputado federal Ar-
turo Hernández Tapia. Gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada Andrea Chávez, fue justamente por eso que pedí y
afirmé que la moción de orden no era procedente, justa-
mente. Y antes habíamos tenido ya este intercambio de ide-
as con algunos de los diputados y diputadas y dije que iba
yo a respetar el artículo 61 a cabalidad, que establece que
no se puede reconvenir el contenido de lo que está expre-
sando el orador, o quien intervenga.

Entonces, ese va a ser el criterio y la interpretación que le
vamos a dar en esta Mesa Directiva y, concretamente, la
Presidencia. Adelante, señor orador. Discúlpeme usted, no
había yo visto que tenía levantada la mano, diputado Elías
Lixa. Diputado, adelante.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
Gracias, diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: ¿Con
qué objeto?

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
De orden.
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
Presidente, únicamente para solicitar de la manera más res-
petuosa que, si una vez que la Presidencia ha denegado la
admisión, es decir, ha calificado en sentido negativo una
moción de orden, me parece lamentable que si la Presiden-
cia haya emitido un juicio y no existe evidente desorden en
la Cámara, se utilice nuevamente el sistema de mociones
para pretender dar respuesta a una legítima inquietud. Por-
que, presidente, independientemente a lo calificado por la
Presidencia, me parece que es ilegítimo que un legislador
pueda llamar a erradicar los discursos de odio que han las-
timado al mundo, independientemente de quién se trate.

Entonces, yo pido, presidente que, una vez calificada una
moción, si no existe, entonces dé su orden, pueda continuar
el orador, incluso, una moción que pidió el Grupo Parla-
mentario del PAN solicitamos que sea después del orador,
para no estar interrumpiendo al orador que está en tribuna,
sea del grupo parlamentario del que se trate, para no utili-
zar las mociones como tácticas moratorias.

Y espero que quienes me estén gritando, entiendan lo que
está sucediendo, porque algunas veces llegan tarde a la se-
sión y no entienden que el artículo 61 ya fue citado por lo
menos cinco veces en esta propia sesión.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muy
bien. Han quedado registradas todas las intervenciones y
las distintas mociones o intervenciones que se han hecho.
Continúe el orador, por favor.

El diputado Arturo Roberto Hernández Tapia: Gracias,
presidente. Por ello celebro el incremento sustancial a los
programas del bienestar. Un aumento del 32 por ciento que
equivale a 414 mil 632.3 millones de pesos que seguirán
haciendo felices y empoderando a los adultos mayores de
todo México.

También celebro el incremento sustancial al Programa pa-
ra el Bienestar de las Personas con Discapacidad Perma-
nente, un monto de 26 mil 577.8 millones que van a resca-
tar a esas personas que ustedes habían abandonado en el
rincón de sus casas.

Y, para señalar una actividad plural, la comisión que en-
cabeza uno de los compañeros del PAN, abogamos por

un incremento sustancial en el Programa de Infraestruc-
tura para Comunicaciones y Transportes que presenta un
aumento de 11 mil 857.9 millones de pesos. Esto es el
12.5 por ciento más que el año anterior, la mayoría de
esos recursos, muchos de ellos dedicados a la conserva-
ción de caminos rurales.

Con este presupuesto que beneficia a los más necesitados,
la cuarta transformación cumple uno más de sus compro-
misos. Que nadie se quede atrás, que nadie se queda afue-
ra. Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muchas
gracias señor diputado. Entonces, antes de pasar a la consul-
ta a la asamblea ha pedido… ¿Declina usted, diputada? Muy
bien. Muchas gracias diputada por su declinación.

Proceda la Secretaría a hacer la consulta a la asamblea so-
bre la pertinencia o no de esta reserva.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva su votación
nominal en conjunto en términos del dictamen.

A continuación, está la intervención por parte del dipu-
tado Miguel Ángel Torres Rosales, del Grupo Parlamen-
tario del PRD, que ha agrupado seis reservas en su inter-
vención, por lo tanto, cuenta usted, diputado Torres
Rosales, con seis minutos para realizar su intervención.
Adelante, Torres Rosales.

El diputado Miguel Ángel Torres Rosales: Con su venia,
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Miguel Ángel Torres Rosales: Mexicanas y
mexicanos, quiero poner ante esta tribuna un tema que es-
te gobierno tiene que explicar. Se han desvivido en decir
que son un gobierno austero, que están atacando a la co-
rrupción y que gastan observando los principios de eficien-
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cia, eficacia y economía. No hay nada más falso que esto
que acabo de señalar.

El Presupuesto para 2023, contempla más de 20 mil millo-
nes de pesos para artículos de oficina, copias, artículos de
limpieza, bajillas, hojas, libretas, gasolinas, teléfono,
arrendamiento de oficinas y arrendamiento de autos. Tan
solo para la compra de bajillas tienen asignados 214 millo-
nes de pesos, ahí está su austeridad republicana. Los ele-
fantes blancos de este gobierno han costado poco más de
700 mil millones pesos; un balneario en Dos Bocas y una
central avionera en Santa Lucía, han costado más de 500
mil millones de pesos. Obras que nada aportan a la econo-
mía nacional y que han sido construidas en total opacidad.

Escuchaba hace un rato a una diputada de Morena decir,
que con este presupuesto se consolida nuestra economía de
nuestro país. Eso dijeron hace un año exactamente y hoy
tenemos una inflación cercana al 9 por ciento como no ocu-
rría hace más de 20 años. Dijeron que creceríamos con el
presupuesto que se está ejerciendo este año a tasas del 6
por ciento y hoy no llegamos ni siquiera al 2, los números
y los indicadores no mienten. Ustedes se engañan solos,
porque sólo suben a leer lo que les entregan, sin entender
lo que dicen. Pero lo más grave, que en las pláticas perso-
nales aceptan que estamos mal en seguridad, que estamos
mal en economía, que estamos mal en salud, en migración,
entre otros temas. Este 2023 piensan gastar 750 mil millo-
nes de pesos más en estas obras, mientras que la población
exige medicamentos, exige que se les arreglen sus carrete-
ras, exige empleo, justicia, seguridad.

En Zacatecas, las familias de nuestros paisanos en el exte-
rior se acercan y nos piden que regresen los programas que,
además de reconocer la aportación de las remesas en nues-
tra economía, permitían generar capacidades locales para
el desarrollo y una mejor vida. En la Comisión de Relacio-
nes Exteriores sostuvimos varios encuentros con organiza-
ciones de migrantes, donde nos expusieron la problemática
que enfrentan al realizar trámites en los consulados ubica-
dos en los Estados Unidos.

Se hizo una propuesta desde la Comisión de Relaciones
Exteriores a la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública
para asignarles el monto necesario. Pero las diputadas y los
diputados de Morena, del Partido del Trabajo y del Partido
Verde se los negaron. Nuestros hermanos migrantes segui-
rán padeciendo los mismos problemas por lo menos duran-
te 2023.

No crean las mentiras de Morena nunca más. El presu-
puesto se ha convertido en el arma electoral del presidente,
y a los migrantes los seguirán ignorando, los seguirán uti-
lizando, recordándolos sólo cada tres meses para reportar
que la economía va bien y que hemos roto récord nueva-
mente en las remesas. Para los migrantes, de parte de Mo-
rena, mucho discurso, pero nada de recurso.

Las reservas que presento buscan restituir dos programas que
se tratan de simple justicia social. Reconocimiento a la im-
portancia de las remesas para sostener nuestra economía do-
méstica, ya que sin ellas las familias mexicanas harían frente
a la inflación con menos recursos. Y también reconocer a
nuestros hermanos migrantes que las hacen posibles.

El Programa 3X1 Migrante fue un programa que orgullo-
samente nació en Zacatecas por los años setenta, cuando
las personas migrantes decían que se hacían obras en sus
comunidades con el Programa 0x1, porque toda la infraes-
tructura la hacían ellos. Los resultados de este programa
fueron buenos. De 2012 a 2017 se asignaron un poco más
de 2 mil millones de pesos, que fueron aplicados en más de
700 municipios a lo largo y ancho del país, con poco más
de 10 mil proyectos beneficiados. Por ello propongo que se
le asignen 500 millones de pesos.

Además, debemos tener un programa para la repatriación
digna de los mexicanos en el exterior, con un monto de 400
millones de pesos, para que cuando lleguen de regreso al
país tengan los recursos mínimos para su subsistencia en lo
que buscan empleo e ingresos para poder atender sus nece-
sidades básicas.

Asimismo, propongo destinar en el rubro de atención, pro-
tección, servicio y asistencia consulares 200 millones de
pesos para la atención de nuestros migrantes en el extran-
jero. En estos 3 programas que les estoy proponiendo gas-
taríamos mil 100 millones de pesos, que sería el equiva-
lente a lo que gasta esta administración en copias
fotostáticas, en papel, en cartón e impresiones, haciendo
caso así a una de las demandas de las y los mexicanos en
el extranjero, que nos han venido a solicitar a esta Cámara
de Diputados.

También propongo destinar 200 millones de pesos para in-
fraestructura educativa en el Instituto Politécnico Nacional,
Campus Zacatecas, que es el monto que están destinando en
2023 para comprar vajillas para el gobierno federal, que se-
rán de mayor utilidad para las y los estudiantes, que el hecho

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año II, Primer Periodo, 8 de noviembre de 2022215



de que los funcionarios de este gobierno de cuarta coman en
vajillas de lujo. Así de austeros son en este gobierno.

Mexicanas y mexicanos, residentes en el país y en el ex-
tranjero, pongan atención al sentido del voto de las diputa-
das y diputados de Morena, del PT y del Partido Verde, que
seguramente van a votar esta reserva en contra, para que
cuando quieran presentar un proyecto para sus municipios
y no haya recursos, se los reclamen. 

Para que cuando regresen a su país y no haya recursos que
los apoyen para una actividad productiva, también se lo re-
clamen. Para que cuando vayan a solicitar un servicio a los
consulados y se los nieguen, se los reprochen. Para que
cuando a alguno de sus hijos le nieguen el acceso a la edu-
cación superior por falta de infraestructura, también se los
reclamen. Y se los vamos a reclamar también en el 24. Es
cuanto, presidente. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Torres Rosales. 

Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra el diputado Guillermo Octavio
Huerta Ling, del Grupo Parlamentario del PAN, hasta por
cuatro minutos. 

El diputado Guillermo Octavio Huerta Ling: Gracias.
Con su venia, señor presidente. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante. 

El diputado Guillermo Octavio Huerta Ling: El presu-
puesto no puede ser el botín de un solo hombre, los ingre-
sos y el destino de ellos es por el esfuerzo de todos los me-
xicanos. Ustedes le están aprobando con el impuesto de los

mexicanos un botín y un fondo de operación electoral a Ló-
pez Obrador. Son una tragedia.

Excluir a la oposición en la aprobación de este Presupues-
to es excluir a más de 23 millones de mexicanos que nos
eligieron en las pasadas elecciones del 21, por cierto, más
votos que los que ustedes tuvieron. Con sus votos y manos
alzadas a ciegas todos y cada uno de ustedes se convierten
en cómplices y presuntos responsables de desvíos y delitos
electorales. Como dijo el pregonero de Palacio, ya, fuera
máscaras. Todos los recursos van para los siervos de la na-
ción, admítanlo, es verdad, son la peor tragicomedia que ha
vivido este país.

López Obrador traiciona a los que votaron por él, subejer-
cicios, observaciones en los gastos, seguridad y dispendio.
Más de 900 mil millones de pesos para seguridad pública
es el costo de la fracasada estrategia de abrazos, pero eso
sí, abrazos para los de Badiraguato.

Hoy ya se tiene identificados subejercicios por más de 25
mil millones de pesos. 

Subejercicios millonarios y aquí sus resultados: 84 muertos
por día. Octubre cerró como el mes más violento del año.
Si López Obrador no cambia la malograda estrategia ter-
minará este sexenio con más de 190 mil muertos.

Por ello, propongo se restituya los fondos y que el INE
realice una consulta a petición de los ciudadanos y se
pregunte si López Obrador debe cambiar su estrategia sí
o no. Que sean los mexicanos que decidan, no ustedes.
Aun desvalijando al INE los ciudadanos que no están con
ustedes somos más, muchos más y lo vamos a ver este
próximo domingo.

Sí son una tragedia, una tragicomedia para México. Sí lo
son. Hoy su gobierno ha erogado más de 1.1 billón de pe-
sos en cinco años, el país ya tiene más de 141 mil homici-
dios dolosos y sus programas sociales hoy reportan desví-
os por más de 10 mil millones de pesos.

Les exigimos que aprueben los 17 mil millones de pesos al
FASP para el fortalecimiento a las policías municipales y
de los estados. Debemos revertir la tendencia de inseguri-
dad, ya que se haga a un lado López Obrador, que se vaya
a la quinta y nos deje recomponer al país.

Por cierto, no incluyeron ni un peso al Fondo para las Po-
licías Municipales que ustedes y los senadores aprobaron
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hace unos días. Son una burla. Solitos ustedes hacen frau-
de a la fraudulenta reforma constitucional que aprobaron,
fraude al fraude, absurdo.

Finalmente, les anticipo que aun si le quitan recursos al
INE, lo dejan sin consejeros o le cambien el nombre, aquí
estaremos los diputados y las diputadas del Partido Acción
Nacional.

Termino, no con una frase, pero sí con una comparación. Es-
cuchen. La cuarta T, es decir López Obrador, resultó ser co-
mo La carabina de Ambrosio: Mágico, cómico, musical. Má-
gico porque desaparecieron el bienestar la seguridad de los
mexicanos. Cómico porque el presidente se creyó rey de Pa-
lacio y terminó como bufón en sus mañaneras. Musical por-
que después de sus rolas de Chico Ché la siguiente canción
que van a escuchar, y escúchenlo muy bien, son Las Golon-
drinas, porque ya se van. Es cuanto, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Huerta.

Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, se si admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tiene la palabra la diputada Luz Navarro Conkle, del
Grupo Parlamentario de Morena. Adelante, diputada Nava-
rro Conkle. Adelante, diputada Navarro Conkle. Ha con-
juntado tres reservas que ha solicitado presentarlas en una
sola intervención, por lo tanto, cuenta con cuatro minutos
para hacer su presentación.

La diputada Sandra Luz Navarro Conkle: Con su venia,
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Sandra Luz Navarro Conkle: ¿Cuáles fue-
ron los costos de los gastos irracionales de los gobiernos
corruptos anteriores? Gastando cantidades descomunales
en viajes innecesarios, donde tenían el descaro de invitar a
familiares, amigos y compadres.

¿Cuánto dinero invertían en mantener todo el circo que
montaban incluyendo a sus principales chayoteros, titirite-
ros, apátridas para mantener esa falsa de gobierno que sos-
tuvieron por más de 80 años?

Los muertos son una herencia de narcogobiernos donde
ocultaban las cifras reales, de los hermanos y hermanas ca-
ídas en esa guerra que Calderón inició, asuman ahora su
responsabilidad. El Presupuesto de Egresos.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Pido a
la asamblea. Por favor, permítame oradora. Pido a la asam-
blea nuevamente que dejen de expresar a la oradora.

La diputada Sandra Luz Navarro Conkle: El Presupuesto
de Egresos para 2023 es el producto de la confianza que ha
depositado el pueblo en la cuarta transformación, un movi-
miento que ha demostrado tener como prioridad el bienestar
de las y los mexicanos. Nuestro gobierno es el principal im-
pulsor y defensor de los derechos de las mujeres.

Existen partidos que se dicen de izquierda y que no son
más que un satélite de la derecha, son unos hipócritas, re-
trógradas, principal protagonista de la represión de las mu-
jeres, de dónde nació y se promueve el patriarcado.

Por primera vez en la historia de México contamos con un
estadista de reconocimiento internacional, el presidente, li-
cenciado Andrés Manuel López Obrador es una persona
sensible, humana, con amor a su patria y a su pueblo, ha
distribuido con equidad el gasto público de la nación, este
gobierno y este presidente no le temen al escrutinio, porque
como nosotros se forjó en la lucha contra un régimen re-
presor que ni nos veía ni nos escuchaba.

Debo ser empática, la esencia de nuestra transformación
radica en una sociedad de derechos efectivos, para todas y
para todos, aspiración del Siervo de la Nación, motor ideo-
lógico de la reforma liberal, gran sueño de los caudillos re-
volucionarios y fuerza electoral de más de 30 millones de
mexicanos en las urnas aquel 2 de julio.

Querido pueblo de México, adversarios sin sentido común
y con mezquindad atacan la cuarta transformación. Lo
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asombroso es que a estas alturas los protocolos del saqueo
del Fobaproa todavía pretenden dar clases de gobernanza
en México.

Pretenden engañar con desinformación mostrando una
actitud… 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do, por favor, a la oradora que concluya.

La diputada Sandra Luz Navarro Conkle: …hipócrita,
racista, clasista, ignorantes, carroñeros y soberbios. Es
cuanto.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Navarro Conkle. Consulte la Secre-
taría a la asamblea, en votación económica, si se admite a
discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora, tiene la palabra la diputada Yessenia Leticia Olua
González, del Grupo Parlamentario de Morena, su inter-
vención será hasta de tres minutos por presentar solamente
una reserva. Adelante, diputada Olua.

La diputada Yessenia Leticia Olua González: Con su ve-
nia pueblo de México, compañeros, compañeras presentes.
La reserva que propongo es para estipular y exigir al Insti-
tuto Nacional Electoral que acate su presupuesto que le es-
tamos otorgando y se ajuste a la austeridad republicana que
nuestro presidente Andrés Manuel López Obrador ha ins-
taurado a todos los Poderes de la Unión y a los órganos
desconcentrados.

Estamos aquí para rendir cuentas al pueblo de México y
decirles que es mentira, es mentira lo que los grupos con-
servadores y nuestros compañeros de izquierda están di-
ciendo, que al INE se le recortó su presupuesto. También es
mentira lo que el compañero Lorenzo Córdova ha mencio-
nado sobre un recorte.

Lo que les decimos no es un invento, nosotros sí nos dimos
la tarea de investigar y tenemos aquí unos datos estadísti-
cos, donde desde el año 2012 hasta la fecha, hasta el 2023,
se ha visto que el promedio al presupuesto varía entre 15
mil a 18 mil millones de pesos.

Actualmente se le está dando al INE un recurso de 20 mil
millones de pesos y fracción, esto un porcentaje del 2.39
por ciento que equivale a casi 500 millones de pesos extra.
¿Qué no les alcanza con eso? ¿Por qué le mienten al pue-
blo de México diciendo que nuestro presidente atenta con
la democracia? Si, por el contrario, se les está dando un au-
mento relativo al ejercicio fiscal del año 2022.

Es por eso que mi reserva la enfoco a que el INE se conduz-
ca con cordura, honestidad y en apego a la austeridad que nos
ha instruido nuestro gobierno de la cuarta transformación.

No es posible que suban aquí a decir mentiras y que aten-
ten contra la democracia del país. Por favor, sean sinceros
con el pueblo de México.

Por esto anterior, esperemos que después del PEF 2023 se
apruebe la reforma electoral, la cual estamos consensando
para que salga lo antes posible, de ser así verdaderamente
cambiaremos al país y por consecuente nos vamos a des-
hacer de esa mafia que tiene secuestrada al INE.

Vamos compañeros, los invito a que formen parte de este
gran cambio y que luchen con nuestro presidente y con no-
sotros, las y los diputados de la cuarta transformación que
hemos empezado. Es cuanto y retiro mi reserva, muchas
gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
agradezco mucho. Habiendo retirado la reserva, no hay
materia para la consulta. 

Ahora, tiene la palabra la diputada Laura Imelda Pérez Se-
gura, del Grupo Parlamentario de Morena, hasta, igual-
mente, por tres minutos, por ser una sola reserva. Adelan-
te, diputada Pérez Segura.

La diputada Laura Imelda Pérez Segura: Ratas, vulga-
res, parásitos, son algunos de los descalificativos que han
utilizado, y es que cuando no hay argumentos, solo queda
la descalificación. Pero, no es la gran ofensa, por venir de
quien viene. Miren, se nos resbala.
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Lo que sí no permitiremos es que se burlen del pueblo de
México y ofendan su inteligencia, porque las y los mexica-
nos tienen muchos verdaderos representantes que no nos
cansaremos de defenderlos. Pero, lo que ustedes solo de-
fienden es al INE y no al INE, sino a Lorenzo Córdova.

Y les voy a dar unos datos para que vea el pueblo de Mé-
xico, que es a quien realmente le hablamos, de las áreas
que podrían reducir el INE con la mano en la cintura. Gas-
tos de seguro médico, seguro de gastos médicos mayores,
448 millones. Separación individualizada, recursos no ejer-
cidos, 498 millones. Ahorros por vacancia de plazas, 361
millones. Reintegros a la Tesofe, 383 millones. Y, escu-
chen, dote, dote matrimonial, para que cada que un conse-
jero se case le den su dote, 39 mil 875 pesos. Eso es lo que
le dan a cada uno de los consejeros del INE cuando se le
ocurre casarse.

Y las encuestas, las encuestas, ¿qué nos dicen? Esas que
trataron de ocultar. Nos dicen que las y los mexicanos re-
conocen que es necesario recortar el presupuesto de los
partidos políticos, en 80 por ciento la aprobación del pue-
blo de México. Disminuir diputados y senadores, 79 por
ciento. Cambiar al INE, sustituirlo por el INEC, 62 por
ciento. Reducir el presupuesto del INE, 75 por ciento.

Y esta es una encuesta hecha por el INE, es la encuesta del
INE, ¿por qué la quieren ocultar? El INE se va a transfor-
mar, pésele a quien le pese.

Ustedes subieron a hacer una comparación ridícula entre el
INE y una refinería, que implica desarrollo y bienestar. Yo
les voy a dar una comparación real, el salario de un dipu-
tado de ustedes y nosotros, en comparación con el salario
de Lorenzo Córdova, observen, muy por encima, fuera de
105 mil pesos a 262 mil pesos. Esta es una comparación re-
al entre salarios. Se compara peras con peras y manzanas
con manzanas, diputados.

Lo que ustedes defienden son los privilegios y creen que
les van a favorecer, pues les recuerdo que los privilegios
solo son para los consejeros, porque un capacitador electo-
ral gana 7 mil 790 pesos.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do a la diputada Pérez Segura que concluya, por favor.

La diputada Laura Imelda Pérez Segura: Concluyo,
diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias. 

La diputada Laura Imelda Pérez Segura: Les digo, el
INE no es Lorenzo Córdova, la autonomía no es sinónimo
de privilegios, y si ustedes dicen: el INE no se toca. Yo les
respondo: del pueblo no se burlan. Es cuanto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias diputada Pérez Segura. Consulte la Secretaría
a la asamblea, en votación económica, si se admite o no a
discusión, la reserva que se acaba de plantear.

La diputada Laura Imelda Pérez Segura: Presidente,
¿puedo retirar mi reserva?

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Queda
retirada la reserva. Por lo tanto, no hay materia de consulta.

Ahora, tiene la palabra el diputado Francisco Javier Hua-
cus Esquivel, del Grupo Parlamentario del PRD. Adelante,
diputado Huacus Esquivel. El diputado Huacus Esquivel
ha agrupado seis reservas que ha presentado, por lo tanto,
cuenta con, hasta seis minutos para hacer su presentación.

El diputado Francisco Javier Huacus Esquivel: Muchas
gracias presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado Francisco Javier Huacus Esquivel: Miren,
en virtud de que… A ver, presidente, puede llamar al orden,
por favor, le agradecería.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, adelante, señor diputado. Aquí voy a cuidar que pue-
da usted intervenir.

El diputado Francisco Javier Huacus Esquivel: Me in-
teresa, me interesa que los de la foto pongan atención por-
que es para ellos los obsequios que hoy les traje.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Por fa-
vor, asamblea, les pido que podamos escuchar…

El diputado Francisco Javier Huacus Esquivel: Y si me
puede recuperar, por favor, el tiempo perdido.
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, adelante, orador.

El diputado Francisco Javier Huacus Esquivel: Me pue-
de recuperar el tiempo, presidente, por favor.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor, orador.

El diputado Francisco Javier Huacus Esquivel: Muchas
gracias. Pues miren, hemos visto pasar oradores y orado-
res, yo ya me chuté este libro, del Rey del Cash y decidí
traerles una serie de sugerencias de souvenirs para todos
los extranjeros que vengan a visitar México y que quieran
saber qué es la cuarta deformación en el país.

Tararan, una coronita, para que puedan usarla y le puedan
sugerir a su presidente. También les traje un bling, bling,
con un signo de pesos les sería muy útil también que se lo
puedan, que se lo puedan poner. Pero además, pido López
y Martinazo, les mandaron unos pistolazos. No se vayan a
aventar, eh, no se vayan a aventar. Es una sugerencia de
souvenirs.

Miren, algo que no podemos negar es que este presupues-
to 2023, lo plantea un hombre hábil con el cash, hábil con
el dinero, hábil con el cumplimiento de caprichos persona-
les, qué barbaridad. Con el número de incoherencias reali-
zadas por el Ejecutivo, la inseguridad sin duda se ha que-
dado como un tema en deuda y aunque les duela, porque el
narco es su socio, en muchos estados de la República, aun-
que no lo quieran reconocer. 

Este Congreso acompañó a la federación en sus decisiones en
materia de seguridad, sin embargo no han sabido resolver el
tema de la inseguridad. En esta discusión del Presupuesto de
Egresos de la Federación 2023, la imposición dictatorial está
presente como en todos los años anteriores, donde se aproba-
rá a capricho del inquilino de Palacio Nacional.

Sin embargo, en el PRD, en el debate hoy y de los próxi-
mos días, luchará por recursos financieros suficientes que
permitan a los municipios y estados del país reestructurar
sus objetivos en materia de seguridad pública. Es funda-
mental acotar que en el 2021 se registraron 2 millones 130
mil delitos en el país, entre averiguaciones previas y car-
petas de investigación.

Esta deliberación presupuestaria para la seguridad, propone-
mos que el 50 por ciento de los recursos previstos en el For-

tamun se destinen a actividades de seguridad pública munici-
pal. Asimismo, estas adiciones también se contemplan au-
mentar el 50 por ciento del fideicomiso de apoyo a deudos de
militares fallecidos o militares que hayan adquirido una inca-
pacidad en actos al servicio de primera categoría.

Es decir, compañeros y compañeras, ya dejemos, dejemos
ese debate inerte y sobre todo falsas esperanzas que les es-
tán dando a los mexicanos. Las cosas no están bien en el
país, no están bien. Y yo les digo a los aliados, a los alia-
dos del oficialismo: sólo los utilizan, ni siquiera les resuel-
ven sus necesidades propias de los partidos políticos. Y es-
tán llevando al lastre a esta nación.

Por eso hoy se vuelve de vital importancia…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Permí-
tame, permítame el orador. Diputada Paola Tenorio, ¿con
qué objeto? Sonido a la curul de la diputada.

La diputada Paola Tenorio Adame (desde la curul): Sí.
Gracias, diputado presidente. Le quisiera hacer una pre-
gunta al orador, si es posible.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Señor
orador… En virtud de que no está a discusión la reserva to-
davía no estamos en momento de debate, por lo tanto, las
preguntas no son procedente. Si no, con gusto le otorgaría
la moción. Siga usted en su intervención, señor diputado.

El diputado Francisco Javier Huacus Esquivel: Muchas
gracias, presidente. En el PRD tenemos claridad que los
municipios fueron abandonados a sus inercias delictivas y
criminales. Les voy a dar un dato: 15 días antes de que ase-
sinaran al alcalde de Aguililla yo lo advertí en una reunión
de seguridad y no hicieron caso. Por qué. Porque las cosas
están complicadas.

Cuántos presidentes municipales son levantados por el cri-
men y les establecen las reglas del juego en materia de la
seguridad pública. Y todavía no se quedan conformes uste-
des, compañeros y compañeras legisladores, y les quitan el
dinero para el tema de la seguridad pública. No hay policí-
as, hay municipios sin policías. Hoy Aguililla vive una si-
tuación complicada. Más de 6 meses que no ha sesionado
el cabildo de este municipio, y es un gobierno del Verde, y
da vergüenza que el Verde no lo defienda aquí en esta Cá-
mara de Diputados.
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Y también hay alcaldes morenistas, y se lo dije a su gober-
nador michoacano, se lo dije en una conferencia de prensa,
hay alcaldes morenistas que pagan la gasolina de los delin-
cuentes y de todos sus convoyes. Por qué no quieren de-
nunciar. Porque no quieren perder la vida. Nadie quiere ha-
blar de materia de seguridad pública porque todos tienen
miedo y hoy ustedes gobiernan esta nación y deberían fa-
jarse los pantalones para apoyar a los municipios del país.
Es cuanto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención, diputado Huacus. Con-
sulte ahora la Secretaría a la asamblea, en votación econó-
mica, si se admiten a discusión las reservas que se acaban
de plantear.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admiten a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo. Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admiten a discusión. Se desechan y se reservan para su
votación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tenemos la intervención de la diputada Elizabeth Pé-
rez Valdez, del Partido de la Revolución Democrática. Va a
presentar y agrupar cinco reservas, por lo que tendrá cinco
minutos para hacer su intervención. Adelante, diputada Pé-
rez Valdez, tiene usted la palabra. 

La diputada Elizabeth Pérez Valdez: Gracias, presidente. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: A usted.

La diputada Elizabeth Pérez Valdez: Salud, educación,
seguridad, democracia, alimentación de calidad son las
principales necesidades poblacionales que debe cubrir el
recaudo. Los rendimientos y la política del presupuesto de
un Estado. La inversión del erario público no puede estar
desasociada de garantizar vida digna, de calidad, de las y
los ciudadanos. Para eso es que pagan impuestos y, sobre
todo, tienen derechos.

Se los voy a repetir por si no les queda claro. Salud, edu-
cación, seguridad, democracia, alimentación de calidad.
Para eso es el dinero de las y los mexicanos. No existe po-

lítica más neoliberal que gastar en programas para sostener
la oligarquía del gobierno, su corrupción y su nepotismo. 

No existe política más neoliberal que administrar la pobre-
za y acrecentarla silenciosamente para utilizarla con fines
electoreros. No existe impronta más notoria de un gobier-
no neoliberal tercermundista que aumentar el número de
pobres y reducir el número de ricos desapareciendo la cla-
se media o emergente, como lo ha hecho hasta ahora esta
transformación. 

Ustedes, grupo oficialista, hicieron de la política de iz-
quierda en México un dogma que raya en una secta mansa
y total y absolutamente obediente, nada más alejado del
pensamiento crítico que distingue a la izquierda y, sobre to-
do, el pensamiento revolucionario. Ustedes quieren con-
vertir la política en México en un monólogo delirante, pa-
ranoico, porque no saben qué hacer con la responsabilidad
de gobernar un país.

El PRD es un partido socialdemócrata. Sabe lo que necesi-
ta un gobierno fuerte para que se encargue de las necesida-
des básicas de las y los ciudadanos. Un gobierno fuerte no
ve enemigos por cualquier lado, ve posturas políticas con
las que debe conciliar. Un gobierno fuerte hace que cada
acción sea para que crezca la democracia y no le teme a
ella. La democracia está en la gente, por su conducto son
las instituciones autónomas las que le dan vida a la misma.
Así nos lo ha enseñado nuestra propia historia, el gobierno
nunca jamás debe organizar una elección.

Por eso, nos parece aberrante un gobierno total y absoluta-
mente pusilánime, que en vez de invertir gasta para su be-
neficio. Un gobierno comodino que en vez de corregir se
vuelve cómplice, como sucede con el poder del narco. Nos
parece aberrante un gobierno timorato a la vida política de
contrapesos que histérico pretende gobernar él solo, sí, él
solo ni siquiera con ustedes, desmantelando los Poderes y
las estructuras democráticas que se edificaron con la san-
gre de nosotros y nosotras, las y los perredistas, quien es la
izquierda en este país.

Algunos de los que están aquí presentes lo saben y todavía
tuvieron el cinismo de poner en sus ofrendas de Día de
Muertos la fotografía de aquellos que dieron su vida por la
izquierda en este país. Qué cínicos son.

Por eso nos parece de poca monta un gobierno que hace del
Presupuesto, es decir, del dinero que no es suyo, una fla-
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grante arma que pretende desaparecer las realidades con las
que no puede, como la pluralidad política, la administra-
ción eficiente, la participación internacional y lo decimos
otra vez, inversión y no gasto. Y, por supuesto, la lucha fe-
minista que tanto hace temblar al patriarca de Palacio Na-
cional, al grado que ese patriarca deshonrosamente ha teni-
do que callar hasta a su propia esposa. Una verdadera
feminista se hubiera divorciado de ese señor misógino.

Aquí se simulan ser feministas, pero son incapaces de rom-
per el pacto de silencio y sujeción a su patriarca y a su vio-
lentador político. Para darle perspectiva de género al Pre-
supuesto y cambiar las leyes solo hace falta el valor de 250
diputadas, perdón, de menos, porque de este lado sí hay
quién, pero no es así, ustedes son la vergüenza del movi-
miento feminista. Nos hace pensar que para qué hemos pe-
leado tanto por la paridad, si aquí vienen simplemente a le-
vantar la mano y a subordinarse por los caprichos de un
falócrata presidencial, su falócrata presidencial.

Ustedes serán mayoría, pero cada vez representan menos la
voluntad de las y los mexicanos. Somos más los que de-
fendemos y defenderemos la democracia, la democracia
que costó sangre de tantos. La democracia no se toca, esta
se construye y se defiende y por la libertad, hasta la vida.
¿No les ha quedado claro?

Tomaremos las calles porque ahí es a donde se constru-
yó la democracia, los que son nuevos en esto no lo saben,
pero nosotras sí. Aquí estaremos y defenderemos la de-
mocracia y la vida libre de las mujeres hasta que a uste-
des se les haga costumbre esto, esto que se llama movi-
miento feminista…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do a la diputada, por favor, que concluya.

La diputada Elizabeth Pérez Valdez: …desprestigian todos
y cada uno de los días cada vez que le hacen más caso a su
misógino falócrata y traidor presidente, que a las mujeres…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada Pérez Valdez, por favor, concluya.

La diputada Elizabeth Pérez Valdez: …que a las muje-
res que están en la calle y que pierden la vida todos los dí-
as. Gracias, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias, diputada Pérez Valdez. Consulte la Secretaría a la

asamblea, en votación económica, si se admite o no a
discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vota-
ción económica, se pregunta si se admite a discusión. Las di-
putadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo, por favor. Gracias. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo, por fa-
vor. Gracias. Mayoría por la negativa, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Diputada Cecilia Márquez, ¿con qué objeto?

La diputada Cecilia Márquez Alkadef Cortés (desde la
curul): De orden, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: De or-
den. Adelante.

La diputada Cecilia Márquez Alkadef Cortés (desde la
curul): Presidente, veo que le agrada que las falsas femi-
nistas tengan más tiempo que las demás y los demás dipu-
tados. Sería importante que fuera de todas formas impar-
cial con todos, no a base de andar cubriendo falsas
feministas.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada, he sido igual con todas las intervenciones. A los quin-
ce segundos hago la primera llamada y entre los veinte y
treinta la segunda llamada, y espero no hacer la tercera lla-
mada de cuando se rebasa el tiempo en tribuna. Tiene la pa-
labra la diputada Edna Gisel Díaz Acevedo, del Grupo Par-
lamentario del PRD. Adelante, diputada Díaz Acevedo.

La diputada Edna Gisel Díaz Acevedo: Con tu permiso,
diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Edna Gisel Díaz Acevedo: Muy buenas no-
ches a todas y a todos, al pueblo de México en esta discusión
del Presupuesto 2023 siempre, siempre ha salido a la luz una
frase marrón, –primero los pobres– dicen y le continúa una
abundante argumentación propagandista, todo esto frente a
los casos de corrupción de este gobierno federal.
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Por ejemplo, cuando observamos lo sucedido en el orga-
nismo sectorizado de la Secretaría de Agricultura y Desa-
rrollo Rural, Segalmex, diversas investigaciones han de-
nunciado los desvíos multimillonarios de recursos
públicos, este gobierno de la 4T otorgó casi 800 millones
de pesos en adjudicaciones directas a una red de 6 empre-
sas cuyos socios han participado en empresas fantasmas y
en manejos irregulares en el ISSSTE y en la Sedatu.

Los trabajos realizados por la empresa que integra Dicon-
sa y Liconsa a las cuales les siguen otorgando presupues-
tos y cuyo objeto corresponde al abasto social de produc-
tos de la canasta básica a precios subsidiados en
comunidades rurales, en 2021 tan solo tuvo una operación
plagada de irregularidades por al menos 9 mil 500 millones
de pesos según datos de la Auditoría Superior y con esto
nos queda muy claro que ustedes, los lacayos del presiden-
te están en constante competencia con el pasado.

Aquí, solo queremos recordarles algo, sus discursos espe-
ciosos sobre la corrupción de antaño quedan superados por
ustedes mismos, porque aquello que en el pasado fue la es-
tafa maestra que llegó a 7 mil 670 millones de pesos es una
cifra menor de lo que ahora tiene que aclarar este gobierno
federal y no solo no aceptan su corrupción ni su opacidad
ni los desvíos de los recursos, sino que ahora vienen aquí a
decir que la oposición hizo las cosas mal antes, que roba-
ron mucho antes, que antes no hacían nada por el pueblo,
que antes, que antes, que antes.

Pues, parece que ustedes mismos se están confesando, por-
que la forma en la que hablan, la forman en la que gobier-
nan, la forma en la que insultan, la forma en la que presio-
nan, la forma en la que atacan, la forma en la que injurian,
la forma en la que quieren defender lo indefendible solo
nos puede hacer recordar aquellos años 70 cuando gober-
naba el viejo régimen donde los más viejos intereses vuel-
ven ahora, después de casi un decalustro.

Y hasta es lógico, pues ustedes crecieron con esa ideología:
violentos, resentidos, inverecundos, autoritarios, represo-
res. En pocas palabras, Morena, el PT y el Verde son lo pe-
or que tuvo el PRI, son lo peor que tuvo el PAN, son lo pe-
or y lo más traicionero que tuvo el PRD.

Y si ganaron la Presidencia en el 2018 es porque la gente
tenía la esperanza de que las cosas estarían mejor, pero el
pueblo de México nunca pensó que iba a ser más de lo
mismo. Lo único que ha cambiado es el discurso, pero en
la realidad no han mejorado en absolutamente nada.

Porque aquí hay expresidentes municipales, exgobernado-
res, exsecretarios de Estado, ex, ex, ex que antes fueron de
otros partidos y ahora son de Morena y vienen a echarle la
culpa al pasado, si ustedes fueron parte de ese pasado co-
rrupto y represor, y dicen que cuatro años no es suficiente
para cambiar las cosas, ¿pues qué quieren, siete décadas
para demostrar que son más de lo mismo?

Y si de conflictos de interés hablamos, por qué no dicen có-
mo consiguieron el terreno donde construyen el parque fo-
tovoltaico en Sonora, que curiosamente es propiedad de
Grupo Vidanta, y que raramente a un lado de este parque
estará un complejo de hoteles Mayan Palas, que controla
Daniel Chávez, el empresario consentido del presidente,
aún cuando las necesidades de esa región del país no eran
la generación de electricidad, sino la infraestructura para la
transmisión de la electricidad.

Entonces, ¿la planta de Sonora generará electricidad para
el pueblo de México o para Grupo Vidanta?

Y, con este tema hago alusión al Anexo 16 y los temas me-
dioambientales, ponen más recursos, pero no serán aplica-
dos a la mitigación del cambio climático y el pueblo de
México tiene que saberlo, el tema del cambio climático es
usado como una engañosa bandera con la cual el gobierno
de México quiere presentarse ante la comunidad interna-
cional como paladines de esta causa a la cual México llega
tarde y sin cumplir con las contribuciones nacionalmente
determinadas.

Ciudadanas y ciudadanos, deben saberlo con toda realidad
y crudeza, este Presupuesto apuesta por el desmantela-
miento de la política ambiental y es una herramienta para
consumar el ecocidio.

Sus hijas y sus hijos recordarán que sus madres, sus padres o
sus abuelos, diputadas y diputados de esta legislatura contri-
buyeron a dejar un México degradado y destruido, ustedes lo
aprobaron y ellos y ellas lo van a padecer. Y para finalizar,
que la razón despierte en todos ustedes y no los obnubile el
fanatismo que sigue degradando el movimiento que dicen re-
presentar, pues hay que recordar que el fanático…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do a la diputada Díaz Acevedo que concluya, por favor.

La diputada Edna Gisel Díaz Acevedo: Concluyo, presi-
dente. Recordando que el fanático es alguien que no puede
cambiar de opinión y que no quiere cambiar de tema. De-
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jen su fanatismo a un lado cuando se trate de esta gran na-
ción, que vamos a seguir defendiendo, que es México. Gra-
cias, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias por su intervención, diputada Díaz Acevedo. Consulte
la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se
admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vota-
ción económica se pregunta si se admite a discusión. Las di-
putadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo por favor. Gracias. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo por fa-
vor. Gracias. Mayoría por la negativa, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora, tiene la palabra la diputada Alma Anahí González
Hernández, del Grupo Parlamentario de Morena. Adelante,
diputada González Hernández, va a presentar una reserva,
en consecuencia, tiene hasta tres minutos, para hacer su
presentación.

La diputada Alma Anahí González Hernández: Con el
permiso del pueblo de México. Con su venia, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Alma Anahí González Hernández: Compa-
ñeras y compañeros diputados, estamos aprobando un pre-
supuesto por el pueblo y para el pueblo, porque orienta la
inversión hacia las regiones con mayor rezago.

Es una política de gasto que lleva consigo una esperada
justicia social y bienestar para el sureste, en donde desta-
can las importantes obras de infraestructura, como lo es el
Tren Maya, al ser un detonador del desarrollo integrador de
los estados de Tabasco, Chiapas, Campeche, Quintana Roo
y Yucatán. Sí, esos que había estado en el olvido gracias a
ustedes.

Este importante proyecto, que le agrade o no a los grupos
pesimistas, será inaugurado en diciembre del 2023 y está
siendo construido con mano de obra netamente mexicana.
Actualmente manos mexicanas, cerca de 500 personas em-

pleadas en trabajo directo en la construcción de vagones y
otros en la fabricación de trenes, que se realiza en su ma-
yoría en la ciudad de Sahagún, Hidalgo.

Es cuestión de tiempo para observar los múltiples benefi-
cios que se fomentan en toda la cadena de valor, asociada
a los proyectos transformadores.

Y qué decir de Quintana Roo, la entidad en la que orgullo-
samente provengo, donde la constante es la creación de
empleos, gracias a esta megaobra que impulsa el progreso,
la inclusión, la prosperidad compartida y la diversificación
turística.

Es la visión y la misión de un estadista, quien busca que el tu-
rismo internacional incremente su estadía en nuestro país, la
visión de quien comprende que, además de la detonación de
otro bum turístico y diversificado, la comunicación entre esos
pueblos olvidados, entre nuestras comunidades indígenas y el
transporte de insumos, internará el desarrollo económico, so-
cial y humano, hacia el México profundo.

Por eso el Tren Maya es una de las mejores opciones para
detonar la región sureste de México. Y recibe mi apoyo co-
mo representante popular.

Además, en Quintana Roo estamos viendo el inicio de la
transformación y de los cambios verdaderos con nuestra
primera mujer gobernadora, Mara Lezama, quien, en coor-
dinación con el presidente López Obrador, están confir-
mando avances de obras emblemáticas, como es el próxi-
mo aeropuerto de Felipe Carrillo Puerto, en los límites de
Tulum, el boulevard Colosio, el puente de la laguna Ni-
chupté, que conectará con la zona hotelera de Cancún, en-
tre otras de gran calado.

El nuevo desarrollo de Quintana Roo se propaga hacia la
zona maya y el sur del estado, hacia Chetumal, donde ini-
cia México. Y para poder consolidar ese equilibrio, para in-
yectar la capital, para promover las zonas rezagadas, el pre-
supuesto debe ser congruente con la política incluyente que
plantea el Plan Nacional de Desarrollo.

Con los recursos designados se lograrán terminar las obras
citadas, que será un orgullo para más de todo nuestro pue-
blo mexicano.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada González Hernández, por…

Año II, Primer Periodo, 8 de noviembre de 2022 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados224



La diputada Alma Anahí González Hernández: Es
cuanto, presidente. Retiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, muchas gracias. Queda registrado su retiro de
reserva. Por lo tanto, no hay materia para consulta.

Tiene la palabra ahora el diputado Víctor Manuel Pérez Dí-
az, del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.
Adelante, diputado Pérez Díaz. El diputado Pérez Díaz ha
agrupado sus reservas, cuenta con seis agrupadas, por lo
tanto, tiene hasta seis minutos para proceder con su inter-
vención. Adelante diputado Víctor Pérez Díaz.

El diputado Víctor Manuel Pérez Díaz: Gracias diputado
presidente. Compañeros, compañeras. Sumamente serio,
peligroso y riesgoso son los calificativos a este presupues-
to que estamos discutiendo. Lo digo por lo limitado de los
recursos en seguridad pública que se pretende ejerzan los
estados y municipios.

Y también lo mencionamos porque no terminan por reapa-
recer fondos de seguridad que se fueron para no volver, sin
interesarles la seguridad de los mexicanos. Y lo carajo es
que esa testaruda decisión está cobrando dolorosas facturas
sociales a los mexicanos.

Los resultados en materia de seguridad al día de hoy, son
los numerosos delitos de alto impacto y miles de vidas per-
didas gracias a la serie de presupuestos de egresos que nos
ha presentado el presidente de la República durante los úl-
timos cuatro años. Todos esos presupuestos, absolutamen-
te todos, tienen como principal característica un desenfo-
que total en materia de seguridad y un malísimo análisis de
las prioridades que tiene nuestro país.

La seguridad y el manejo financiero son las bases del éxi-
to o fracaso de todas las políticas públicas en cualquier ins-
titución. Si no hay una atención adecuada a la conjunción
y coordinación de ambos factores llevas al abismo y al de-
trimento la paz de las familias mexicanas.

En su afán por destruir todo lo que no comprende, este go-
bierno y este presidente eliminó los fondos que eran de
enorme sustento para los estados y los municipios del país
en materia de seguridad pública e infraestructura social.
Bien dicen, que un mal político, es peor que un mal médi-
co, y más si este político llega a ser presidente o es el pre-
sidente de la república. 

De manera sistemática ha ido opacando los recursos y de-
meritando la importancia de la seguridad pública civil y
han ido sobredimensionando legislativamente la tarea de
las Fuerzas Armadas, esto con el único objetivo de atacar
al crimen desde una sola óptica y por una sola vía. Muy li-
mitadas las dos, por cierto.

Continúan con la equivocación al mantener fuera del pre-
supuesto al Fortaseg, que era un subsidio que se otorgaba a
estados y municipios para fortalecer las policías locales y
contribuir a la seguridad.

Voy a decirles que cuando esto existía no teníamos cifras
tan alarmantes como los más de 120 mil homicidios que
existen hasta la fecha y estas son cifras del secretariado eje-
cutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública, son sus
datos, no hay otros datos.

En el Partido Acción Nacional siempre hemos sostenido la
importancia del trabajo hecho por las autoridades civiles en
la procuración de la seguridad pública en nuestro país, in-
cluso hemos sostenido que las fuerzas militares deben in-
corporarse a estas tareas en situaciones extraordinarias o,
en su caso, intervenir en los delitos del fuero federal, como
es su obligación.

El concepto de la importancia presupuestaria para las poli-
cías locales lo contempla el artículo segundo transitorio de
la reciente reforma en materia de Guardia Nacional, que
ustedes, ustedes, esta mayoría dolosa que tengo a mi iz-
quierda, y por lo visto negligente, aprobó como un paliati-
vo para el acomodo de la militarización que están llevando
a cabo actualmente.

Y este transitorio contempla que, a partir del ejercicio fis-
cal del 2023, el Ejecutivo federal establecerá un fondo per-
manente de apoyo a entidades federativas y municipios
destinados al fortalecimiento de instituciones de seguridad
pública.

Por eso, en esta reserva propongo devolverle esos recursos
a esos estados y municipios por medio de un programa de
subsidios en materia de seguridad pública. Déjense ayudar,
amigos y amigas de Morena. Díganle al presidente que se
deje ayudar. Esto es tarea de ustedes, es el país de todos, no
solo el del presidente.

Ya no centralicen el gasto. Los gobernadores y los alcaldes
tienen una visión más clara de lo que se necesita en su tie-
rra. Son ellas y ellos quienes conocen su terruño y necesi-
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dades, no estén inventando el hilo negro, y si la elimina-
ción del Fondo de Seguridad a estados y municipios no
fuera suficiente, todavía les limitan los recursos a áreas co-
mo el deporte, la educación, la cultura, ámbitos que son es-
tratégicos para la prevención del delito y la reconstrucción
del tejido social.

Diputadas y diputados de Morena, no todos son abrazos, ni
tampoco todos son balazos, como lo están haciendo con
una militarización injustificada de la seguridad. Hay un te-
ma que se llama prevención del delito, que está completa-
mente ausente en la visión de gobierno. Aunque, bueno,
creo que sí están destinando dinero a la cultura. Existe una
fabulosa y necesaria idea de construir un museo del narco,
que muy posiblemente se construirá con recursos del pre-
supuesto que Morena y el presidente están avalando. Adi-
vinen en qué estado se construirá este museo. Adivinen por
quién está gobernado ese estado y de qué partido es ese go-
bernador. Muchas gracias. Y recuerden y no se les olvide:
el INE no se toca, diputados de Morena. Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Víctor Pérez Díaz, por su interven-
ción. Consulte la Secretaría a la asamblea en votación eco-
nómica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo,
por favor. Gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No…
Adelante.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: Mayo-
ría por la negativa, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Tiene ahora la palabra la diputada Taygete Irisay Rodrí-
guez González, del Grupo Parlamentario de MC. Una re-
serva, en consecuencia, la intervención será hasta por tres
minutos.

La diputada Taygete Irisay Rodríguez González: Muy
buenas noches. Con su venia, presidente. Muy buenas no-

ches, diputadas y diputados, compañeros. El motivo por el
que hoy se me concede la palabra es para presentarles una
reserva al proyecto que expresa la inquietud que me han
planteado muchas ciudadanas y ciudadanos de mi distrito,
al que yo represento. Es la cuestión al programa de Escue-
las de Tiempo Completo, que tanto beneficiaba a las fami-
lias mexicanas.

Se trata de un programa que lleva muchos años aplicándo-
se, que al cierre del ciclo escolar 2015-2016 ya estaba ope-
rando en 24 mil 507 escuelas a nivel nacional, incluyendo
12 mil 804 escuelas que tenían servicio de alimentación.
Tenía resultados comprobados, gracias a él muchas niñas y
muchos niños y adolescentes que no podían recibir una sa-
na alimentación en sus hogares eran capaces de comer sa-
namente todos los días.

Era un programa que realmente promovía en la escuela la
igualdad a la educación, que ponía a los padres y a las ma-
dres trabajadoras y a las familias más vulnerables en el
mismo plano que a las familias con mayores oportunidades
o mayor acomodadas y que realmente resolvía varias in-
justicias sociales que nos afectaban a todas y a todos los
mexicanos.

Además, se trataba de un programa con perspectiva de
género, pues no solo beneficiaba a los niños y a las niñas
que recibían el alimento en educación extendida y tenían
un espacio seguro en el cual convivir mientras su familia
trabajaba.

También se beneficiaban las madres trabajadoras que podí-
an dejar a sus hijos en escuelas seguras y regresar por ellos
una vez terminada su jornada laboral, con lo que este pro-
grama también fomentaba a la inclusión laboral a la mujer.

A pesar de todo esto, el Ejecutivo federal resultó tener una
firme convicción en desaparecer este programa y reempla-
zarlo por el programa La Escuela es Nuestra, cuyo presu-
puesto ha estado en constante aumento, a pesar de su opa-
cidad, sus reglas laxas y las irregularidades que ha
detectado la Auditoría Superior de la Federación. Con ello,
el presupuesto destinado a Escuelas de Tiempo Completo
fue reducido año con año hasta desaparecer por completo.

Con la desaparición de este programa no solo muchas ni-
ñas, niños y adolescentes de este país quedarán con secue-
las de desnutrición y tendrán que cargar de por vida, por
haberles retirado la única forma que tenían al recibir una
sana alimentación. Representa también un grave retroceso
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en materia de igualdad de género, pues las mujeres tendrán
que renunciar a su trabajo y regresar al hogar para poder
cuidar a sus hijas y a sus hijos o en su caso tener que con-
fiarlos a cualquier persona dispuesta a cuidarlas y a cuidar-
los sin tener la opción de dejarlos en una guardería o en una
estancia infantil, debido a que estas también fueron elimi-
nadas por el Ejecutivo federal.

No podemos quedarnos de brazos cruzados ante la extin-
ción de un programa que ya ha dado resultados comproba-
dos en diferentes dimensiones…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido a la diputada Rodríguez González que, por favor,
concluya.

La diputada Taygete Irisay Rodríguez González: Con-
cluyo. Es por esto que propongo que se añada un transito-
rio décimo tercero donde se establezca que el Programa La
Escuela es Nuestra deba incluir en sus reglas de operación
los objetivos, estrategias y metas y acciones correspon-
dientes al ya extinto Programa Escuela de Tiempo Com-
pleto para que nuestras niñas, nuestros niños y adolescen-
tes, madres…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Por fa-
vor, diputada, termine su intervención.

La diputada Taygete Irisay Rodríguez González: …pa-
dres de familia tengan de nuevo los beneficios sustanciales
y medios comprobados que este programa ya aportaba. Es
cuanto, presidente. Gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias, diputada Rodríguez González. Consulte la Secreta-
ría a la asamblea, en votación económica, si se admite a
discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vota-
ción económica se pregunta si se admite a discusión. Las di-
putadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo, por favor. Gracias. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo, por fa-
vor. Gracias. Mayoría por la negativa, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Ahora, tiene la palabra el diputado Andrés Pintos Caballe-
ro, del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano.
Presenta tres iniciativas, por lo que tendrá cuatro minutos,
hasta cuatro minutos para realizar su intervención. Adelan-
te, diputado Pintos Caballero.

El diputado Andrés Pintos Caballero: Con la venia de la
Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado Andrés Pintos Caballero: Queda muy claro
que Movimiento Ciudadano está haciendo la diferencia en
esta Cámara de Diputados. Hay quienes se están poniendo
muy nerviosos de ver una defensa tan consistente de las
causas justas como lo es la educación, porque simplemen-
te no entienden lo que eso significa y para prueba quienes
usan los espacios de este recinto para hablar de un gober-
nador, como lo es Samuel García, él les dio tremenda lec-
ción en la pasada elección a aquellos partidos del pasado de
cómo generar un gran equipo ciudadano con creatividad,
innovación y honestidad.

Así es, pareciera que quienes hablan de matracas no en-
tienden el lenguaje del México del presente. Lo que sí sa-
ben es que el futuro es naranja, amigos de allá enfrente y
esto implica defender el Presupuesto que se integra con la
lana de la gente. Temas tan importantes y tan nobles como
es la educación y el deporte.

Coincido con mi gober, definitivamente, que la educación
es la llave que abre las puertas y por eso es importante in-
sistir en estas reservas. Mientras algunos aquí hablan de un
espíritu transformador, la realidad es muy diferente, en el
país sigue pendiente garantizar escuelas dignas para millo-
nes y millones de niñas y niños que viven en situaciones
muy complicadas.

Por supuesto que se trata de una labor titánica que no so-
lo depende de la federación, eso lo tenemos claro, pero
para poder avanzar debería hacerse presente un ánimo de
fortalecer a los estados y por supuesto que también a los
municipios.

Tenemos que dejar a un lado esta visión retrógrada que
pretende dividir a unos de otros, bajo el flojo plantea-
miento de; conmigo o contra mí. La democracia, señores,
se defiende con equilibrio entre Poderes y la autocracia
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se forma concentrando al poder, por eso es tan importan-
te que los mayores pendientes sociales sean prioridad de
este Presupuesto.

Más lana para la escuela significa hacer caso de la realidad
educativa que enfrenta México, que llama de forma urgen-
te a asignar más y mejores recursos a las y los estudiantes.
Más lana al deporte implica mexicanos más sanos y lejos
de las adicciones.

Así que, se los planteo directo, tal cual como se habla en
Nuevo León, les propongo que aumentemos el presupues-
to destinado a la infraestructura educativa, que llevemos
más lana para la escuela y por supuesto que se reduzcan los
recortes al deporte mexicano.

Año y medio llevamos en esta Cámara preguntándonos
cuándo va a venir el comparecer la titular de la Conade, y
es la fecha que no se aparece. Un mundial de futbol ameri-
cano femenil, donde las integrantes de este seleccionado
llegaron tarde, a un mundial. Ganaron todos sus partidos y
por negligencia de un presidente de esta federación resulta
que por perder por defaul quedaron en quinto lugar, ganan-
do todos sus partidos y este presidente de esta federación
sigue, sigue ahí consecuente de lo que está pasando ahí con
la titular de la Conade.

¿Que no se trata de que las contribuciones de la raza se ve-
an reflejadas en su día a día? Entonces anímense a votar a
esta propuesta. En Movimiento Ciudadano vamos a insistir
en que el Presupuesto refleje la realidad del país y no la vi-
sión caduca que algunos pretenden imponer.

El domingo, una marcha bastante pacífica que vamos a te-
ner en todo el país y, por cierto, donde desde que inició el
INE, los amigos del PAN ganaron dos elecciones. Después
regresó el PRI y también ganó Morena, un árbitro donde
todos los partidos han estado ganando, ¿y quieren quitarlo,
en verdad quieren quitarlo, van a ver lo que va a pasar en
esa marcha señores. Ánimo raza, que el futuro es naranja y
también alegre. Muy buenas noches.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Pintos Caballero. Consulte la Secre-
taría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vota-
ción económica se pregunta si se admite a discusión. Las di-
putadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo, por favor. Gracias. Las diputadas y los dipu-

tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo, por fa-
vor. Gracias. Mayoría por la negativa, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias. No se admite a discusión. Se desecha y se reser-
va para su votación nominal en conjunto en los tér-
minos del dictamen.

Tiene la palabra la diputada Elvia Yolanda Martínez Cosío,
del Grupo Parlamentario del Partido Movimiento Ciudada-
no, que ha agrupado cuatro reservas por lo que contará has-
ta por cinco minutos su intervención. Adelante, diputada
Martínez Cosío.

La diputada Elvia Yolanda Martínez Cosío: Con su ve-
nia, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Elvia Yolanda Martínez Cosío: Tengo que
decir que he escuchado con mucha atención las interven-
ciones de las y los diputados de la mayoría y sus aliados, y
estoy impresionada con el cinismo, sí, efectivamente con el
cinismo de Morena y sus aliados con el que defienden el
Presupuesto de Egresos que propuso el Ejecutivo federal y
que en este ejercicio legislativo con seguridad aprobaran.

Y, es que además solo operan como una vergonzosa oficia-
lía de partes y suben a leer lo que les dan sin entender el
fondo de la situación económica de este país porque es una
sinvergüenzada venir a esta tribuna y decir que todo mar-
cha sobre ruedas, que el país va viento en popa, que con es-
te Presupuesto se reducirá la brecha de desigualdad econó-
mica entre los mexicanos, que por fin se acabará la
pobreza, ¿de dónde?

Que con este presupuesto se mejorará la educación pública
y el sistema de salud, que con la gravosa austeridad repu-
blicana que inspira este Presupuesto se garantiza el respeto
a todos los derechos humanos de todas y todos los mexica-
nos, y digo entre comillas, –austeridad republicana– por-
que ustedes sí que saben servirse con la cuchara grande, no
cabe duda que este Presupuesto es la panacea que hemos
estado esperando en los últimos 40 años, por favor, son
unos mentirosos.

La única realidad es que este Presupuesto está muy lejos de
ser la panacea que vaya a acabar con todos los males en el
próximo 2023.
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La realidad es que vivir en un Palacio inhibe la realidad de
las verdaderas necesidades de la familia mexicana. La rea-
lidad es que ese presupuesto va en detrimento del progreso
y bienestar de México. La realidad es que tenemos un Pre-
supuesto lamentable, sí señores, lamentable.

Dicen que los mexicanos residentes en el exterior somos
unos héroes, pero seguimos siendo invisibles, por ello, si
en realidad dicen que somos héroes, pues les propongo que
primeramente se destine presupuesto y se integren a pro-
gramas en beneficio de los derechos fundamentales de los
mexicanos en el exterior. Por favor, señora, cállese.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Sin
diálogos, por favor.

La diputada Elvia Yolanda Martínez Cosío: Por favor,
me recupera el tiempo, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Sí, sin
diálogos, por favor. Adelante, adelante.

La diputada Elvia Yolanda Martínez Cosío: A ver, se
deben mandar recursos para el programa tan esperado de
conversión migrante, que no tiene ni un cinco, y ustedes
bien lo saben. Antes era el Tres por Uno. Un programa de
atención, protección y asistencia consulares, ustedes también
bien lo saben, el programa de atención a migrantes, el fondo
de repatriación, el fondo de apoyo social para ex trabajadores
migrantes mexicanos, el fondo de apoyo a migrantes U033,
para facilitar la reinserción en el territorio nacional de los mi-
grantes retornados o repatriados.

¿Somos héroes? Pues si somos héroes apoyen este presu-
puesto. En la bancada naranja tenemos la certeza que se
debe de cambiar la estrategia económica por una verdade-
ra estrategia que vaya con la realidad, sí a lo urgente y prio-
ritario en este país. Que no se olviden de los mexicanos en
el exterior.

Un Presupuesto que tenga una estrategia que dote de los
recursos públicos suficientes para garantizar la seguridad
de las mujeres. Las niñas y los niños cuenten con una edu-
cación de calidad y de un alto nivel.

Les recuerdo que el Presupuesto no es el dinero del presi-
dente ni de ustedes. Si no tienen idea cómo ejecutarlo de
manera responsable, sobre todo en el tema de los mexica-
nos residentes en el exterior, pues, miren, en la bancada na-
ranja con gusto los podemos ayudar.

Nos queda muy claro que los hombres desaprueban, por lo
común, lo que son incapaces de ejecutar y eso son lo que
son ustedes, incapaces de ejecutar y de voltear a ver a los
mexicanos residentes en el exterior, que somos los que es-
tamos sosteniendo a este país con sus remesas. Y les repi-
to, no somos héroes, somos los que estamos sosteniendo a
este país. Es cuanto, diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Martínez Cosío, por su intervención.
Consulte ahora la Secretaría a la asamblea en votación eco-
nómica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vota-
ción económica, se pregunta si se admite a discusión. Las di-
putadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo por favor. Gracias. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo por fa-
vor. Gracias. Mayoría por la negativa, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora, tiene la palabra la diputada Julieta Mejía Ibáñez, del
Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano, hasta por
tres minutos, dado que presenta solamente una reserva.
Adelante, diputada.

La diputada Julieta Mejía Ibáñez: Con el permiso de la
Mesa Directiva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Julieta Mejía Ibáñez: Este presupuesto re-
fleja las prioridades de la actual administración y queda
claro que las mujeres no son una de ellas. Con la desigual-
dad que vivimos, con la ola de violencia que tenemos, de
nuevo Morena y sus aliados le dan la espalda a las niñas y
a las mujeres, lo han demostrado una y otra vez.

Mientras siguen aumentando los feminicidios, insisten en
retirar el apoyo a los refugios, han desfondado al Fucam,
que se dedica a velar por la salud de las mujeres y elimina-
ron las estancias infantiles, dejando en desventaja a las mu-
jeres trabajadoras.

No conforme con lo anterior, para la igualdad entre muje-
res y hombres se asignaron 350 mil millones de pesos, de
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los cuales el 60 por ciento cubre gasto de programas de la
Secretaría de Bienestar, que no benefician a las mujeres y
no tienen perspectiva de género. Dejaron a un lado las po-
líticas públicas de perspectiva de género.

Esta asignación presupuestal corresponde a programas que,
según con información del Coneval, ni siquiera consideran
a las mujeres.

No, cuál mentira, hay que checar bien el presupuesto,
compañera.

Los programas que tienen como objetivo el prevenir y
atender la violencia de género, la salud materna, los pro-
gramas de Inmujeres, no representan ni el 10 por ciento del
presupuesto total del Anexo 13. Y eso lo sabe muy bien y
verán si le dan la espalda hoy a las mujeres.

Compañeras y compañeros diputados, tenemos una obliga-
ción legal y una obligación ética de aprobar un presupues-
to donde las mujeres estén al centro, donde podamos cerrar
la brecha de desigualdad y de violencia por el único hecho
de ser mujeres.

Urge regresar la naturaleza del Anexo 13, para incorporar-
la con perspectiva de género y que el gasto esté alineado
con las metas, con los indicadores y con resultados. Hoy
para nosotros es prioridad velar para hacer valer los dere-
chos de todas las mujeres, de las niñas y de los adolescen-
tes de este país.

Les pido a todas las mujeres de este pleno que por fin lo-
gramos ser la mitad de este recinto, que consideremos que
las mujeres nos necesitan y necesitan nuestro apoyo. Hoy
la decisión está en ustedes, está en Morena, está en las mu-
jeres de Morena y eso es lo que debemos de seguir.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do que concluya, si me hace favor.

La diputada Julieta Mejía Ibáñez: Concluyo, diputado
presidente, diciendo que el futuro es con las mujeres o no
será. Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Mejía Ibáñez, por su intervención.
Ahora consulte, por favor, la Secretaría a la asamblea, en
votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo por favor. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Mayoría por la negativa, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tiene la palabra el diputado Rodrigo Herminio
Samperio Chaparro, del Grupo Parlamentario de Movi-
miento Ciudadano. Adelante, diputado Samperio Chapa-
rro, tiene usted la palabra. Agrupó tres reservas, en con-
secuencia, cuenta con cuatro minutos para hacer su
intervención. Adelante.

El diputado Rodrigo Herminio Samperio Chaparro:
Con su venia querido presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Rodrigo Herminio Samperio Chaparro:
Muy buenas noches, compañeras y compañeros. Hoy en
esta Cámara se ha dicho mucho sobre la importancia de lu-
char por las causas justas, de aprobar leyes que le benefi-
cien a nuestro México.

En esta Cámara se ha hablado de que se acabó la corrup-
ción y hasta gritaban el nombre de los legisladores seña-
lándolos de traición a la patria. Vaya, hasta quería desafo-
rar a su ex, con el que ya volvieron y al que perdonaron
deteniendo el proceso.

Que todo México se entere de que este presupuesto no con-
templa lo importante, lo importante es fortalecer a las poli-
cías locales, es echar a andar un plan sólido de impulso a
las juventudes y proteger verdaderamente al medio am-
biente, pero qué le hacemos, así juegan Morena y sus alia-
dos, además de su pareja tóxica que es el PRI, prometen y
no cumplen.

Y así son, por eso siempre los vamos a ver juntos. Por un
lado, Morena subiendo a esta tribuna hablando de la trans-
formación del bolsillo del gobierno y por otro lado al PRI,
que como no le dieron domingo, ahora vuelven a amenazar
con cortar con Morena.
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Pero, la amenaza ha subido de tono, Morena ya se dio cuen-
ta que el futuro es naranja. Morena ya sabe que Movimiento
Ciudadano es la verdadera opción que tiene México, y Alito
está que arde. Dice el chisme que Alito encerró a sus aseso-
res a pensar un tuit para intentar pegarle a Movimiento Ciu-
dadano, y fuentes muy cercanas nos confiesan que sus aseso-
res priistas se tardaron más de dos días en pensar un tuit y el
resultado fue un chiste. Fue matraquero, como dice Moreira,
el que deja claro que todo queda en familia.

¿A poco no, mis revolucionarios institucionales? Fuera
máscaras, dice Alito, el enamoradito de Morena, el celoso,
porque Morena se la pasa viendo el Facebook de movi-
miento naranja, en su arranque de celos le ordenó a Morei-
ra dar una conferencia de prensa matraquera.

Se imaginan, insultar a Luis Donaldo Colosio solo porque
les arde que el hijo de uno de los más grandes referentes
políticos de nuestro país, quien también es uno de los al-
caldes mejor evaluados de México, no esté solapando a
quienes dejaron que este país se hundiera y que están per-
mitiendo que se siga hundiendo gracias a ser la pareja tó-
xica de Morena.

Pero en fin, a Moreira le encargaron eso para lograr el sue-
ño más preciado de Alito, tener un poliamor de ensueño y
poder amanecer al lado de Morena y pasar el día junto al
PAN y el PRD. En efecto, amigas y amigos, como dice la
canción, uno en el día y el otro en la noche.

Este, amigas y amigos, es el tercer capítulo de su programa
favorito, el primor, casos de la vida real. Y la historia ya
nos la sabemos, el PRI va a estallar de celos y acortar por
enésima vez con Morena, y a Morena le va a volver a dar
un ultimátum, y al final van a regresar y demostrar que lo
único diferente que tienen es el nombre.

Concluyo. El futuro es naranja. Nuestro voto es a favor de
un verdadero presupuesto que ponga a México en movi-
miento. Y ánimo, amigas y amigos, que la alegría se pinta
de naranja. Muchísimas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
agradezco mucho la intervención al diputado Samperio
Chaparro. Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación
económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vota-
ción económica, se pregunta si se admite a discusión. Las di-

putadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo, por favor. Gracias. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo, por fa-
vor. Gracias. Mayoría por la negativa, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Ahora, tiene la palabra el diputado Otoniel García Montiel,
del Grupo Parlamentario de Morena. El diputado García
Montiel ha agrupado cuatro reservas, por lo que tiene cin-
co minutos para hacer su intervención. Adelante diputado
García Montiel.

El diputado Otoniel García Montiel: Con la venia de la
Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante por favor.

El diputado Otoniel García Montiel: Quiero corregir.
Precisamente aquí comentaba una de mis compañeras, que
Luis Donaldo Colosio Murrieta hijo ya negó a MC. Enton-
ces es totalmente falso que esté apoyando a este partido.

Quiero comentar también, abocándome a este discurso,
que la Ley de Presupuesto de Egresos de 2023 constituye
un compromiso social, que continúa asumiendo el Poder
Ejecutivo con los que menos tienen, viéndose reflejado el
compromiso de mantener el dicho de que por el bien de to-
dos primero los pobres.

Lo referido constituye un avance fundamental en la histo-
ria de nuestro país, de comunicar aquellas comunidades
que por décadas han permanecido en el abandono, o que
permanecieron en el abandono por parte de los gobiernos
neoliberales, mismas comunidades que fueran saqueadas y
pisoteadas por dichos gobiernos. Los recursos públicos
eran destinados para la construcción de carreteras en los
caminos rurales, que eran únicamente para el beneficio de
los bolsillos de unos cuantos políticos del PRIAN y para
favorecer a algunos empresarios, los cuales les representa-
ban grandes y jugosos negocios.

Ahora, con la cuarta transformación, la construcción de ca-
minos rurales incursiona y abre puertas al desarrollo eco-
nómico de las comunidades, proporcionando piso parejo
para que éstas puedan salir a vender sus productos y su co-
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mercio, puedan comercializar en las diferentes ciudades,
para continuar siendo parte de la cuarta transformación so-
cial, económica y de la vida pública de México.

Con el presupuesto destinado para la construcción de ca-
minos rurales en las comunidades que presentan altos índi-
ces de marginación, permite además generar empleos tem-
porales a los habitantes de las diferentes comunidades.

Permite también el uso eficiente de los recursos públicos
para la infraestructura carretera con la construcción, mo-
dernización y preservación de los tramos carreteros rurales
y alimentadores a nivel nacional, logrando no solo comu-
nicar a miles de familias para la satisfacción de sus necesi-
dades básicas, sino también la movilidad para el acceso a
los servicios, como lo son la salud, la alimentación, la edu-
cación, entre otros.

La importancia que tienen los anteriores servicios, como la
salud para el pueblo es fundamental para la actual admi-
nistración. Por ello se decretó un incremento de manera
significativa en el presupuesto. Por ejemplo, tan solo en sa-
lud los recursos representan un incremento de 5.5 por cien-
to del gasto neto programable. La oposición está preocupa-
da no por el recorte al presupuesto al INE sino por la falta
de recursos para la campaña de su consejero presidente Lo-
renzo Córdova, su consejero racista que ustedes también
impusieron a modo.

Sin embargo, no observan el incremento presupuestal des-
tinado al rubro de Bienestar, con un presupuesto histórico
de más de 408 mil 290 millones de pesos para el Presu-
puesto 2023. Es decir, hubo un incremento de 107 millones
de pesos.

Además, solo les faltó decir… sugerir el recorte al presu-
puesto destinado al bienestar, que la población ha destina-
do… el presidente ha destinado a la manutención de dife-
rentes programas sociales. Ustedes piden más manutención
para sus consejeros del INE, mientras que el presidente de
la República apoya a los que menos tienen.

La oposición refiere que el campo ha estado abandonado.
¿Qué hicieron ustedes? Les pregunto, ¿qué hicieron uste-
des durante sus gobiernos de más de 30 años de política ne-
oliberal, de abandono, de mayor… ¿Qué es lo que hicie-
ron? Les pregunto a ustedes.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Sin
diálogos, por favor. Adelante, adelante.

El diputado Otoniel García Montiel: ¿Qué hicieron en
estos 30 años? Tuvieron su oportunidad y ¿qué hicieron?
Abandonar al campo, abandonar a las familias que ahora
reciben más recursos de bienestar gracias a la política del
presidente. ¿Qué hicieron? Robar, robar al presupuesto, ro-
bar a los mexicanos.

También quiero comentar, aquí decían de Segalmex y de
las tortillas y no sé qué. Yo les diría: pues váyanse a ven-
der tortillas, que es una noble labor. Es una noble labor, que
ustedes se quejan tanto del incremento y no sé qué tanto,
cuando ustedes… Dedíquense a eso, a vender tortillas y a
entrar al mercado a hacer negocio de las tortillas, si tanto
les gustan los jugosos negocios. Asimismo…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Sin
diálogos, por favor.

El diputado Otoniel García Montiel: …si no es así, pues
váyanse entonces a pedirle trabajo a su patrón, a su patrón
el señor X. O ¿por qué no buscan la nacionalidad españo-
la, como su líder moral, el señor Salinas de Gortari? Es
cuanto, presidente, retiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
agradezco su participación, diputado García Montiel. Dado
que se retiró la reserva, no hay materia para consulta. 

Ahora tiene la palabra el diputado Benjamín Robles Mon-
toya, del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo.
Adelante, señor diputado Robles Montoya. 

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: Diputado
presidente, le solicito antes de intervenir una moción de
ilustración.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Sí, sí
usted me lo permite, señor diputado, antes de iniciar su in-
tervención, el diputado Gerardo Fernández Noroña me ha
pedido la palabra. ¿Con qué objeto, señor diputado?

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Una moción de orden, diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Pedirle que le solicite a su bancada el res-
peto debido al orador. No ha ni siquiera iniciado y ya están
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gritando como desaforados y brincando como chinicuiles
en comal. Que aguanten la medicina.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Se to-
ma en cuenta. Por favor, honorable asamblea, a ver, el ora-
dor no va a dar inicio hasta que no esté en silencio la asam-
blea. Les pido, por favor, que guarden silencio, vamos a
escuchar al orador. Adelante, señor orador.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: La mo-
ción de ilustración consiste en que la Secretaría de esta Me-
sa Directiva me haga el favor de leer la frase número 96 de
las 100 frases célebres de don Benito Juárez, Benemérito
de las Américas.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Adelan-
te. Concedida la moción de ilustración, señor diputado Ro-
bles. Les pido atentamente al Grupo Parlamentario de Acción
Nacional que permitan que se lea la moción de ilustración.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: Frase
96 de las 100 frases célebres de Benito Juárez: “Malditos
aquellos que con palabras defienden al pueblo y con sus
hechos lo traicionan”. Una frase cargada de sentido patrió-
tico que ha pasado a la historia. 

Es cuanto, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias. Adelante, diputado.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: Le digo a
la bancada panista maldita de esta Cámara de Diputados,
ahora entiendo por qué Fox cuando llegó a la Presidencia…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Les pe-
diría, a ver. Esta Presidencia, esta presidencia pide orden en
la sesión. De otra manera, no va a continuar el orador hasta
en tanto no pueda hacerse escuchar. Todos tenemos derecho
cuando utilizamos la tribuna a que se nos escuche. Ese es el
derecho que tiene cada uno de los diputados y diputadas que
intervienen en la tribuna. Por lo tanto, solicito atentamente
guardar silencio y escuchemos al orador. Adelante.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: Dejad
que los perros ladren, señal que vamos avanzando, compa-
ñeras y compañeros.

Ahora entiendo por qué Fox mandó quitar la imagen de
don Benito Juárez. Aquí se va a sentir la voz en contra de

la bancada panista maldita de esta Cámara de Diputados.
He dicho, señor presidente. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias. Diputado Leonel Godoy, ¿con qué objeto?

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Se-
ñor presidente, es una moción de orden.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Por fa-
vor, adelante.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Yo
pienso que sería conveniente que la Presidencia les hiciera
un antidoping al Grupo Parlamentario de Acción Nacional,
porque en el 88, que éramos compañeros con algunos, ya
se comportaban a estas horas así. El alcoholímetro, por fa-
vor, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Eso ya
no es una moción propiamente de orden, señor diputado
Leonel Godoy, y usted lo sabe. Adelante, diputado Elías
Lixa.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
De orden, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
Presidente, en primer término, en mi calidad de vicecoor-
dinador del Grupo Parlamentario del PAN atiendo inme-
diatamente el llamado que ha hecho la Presidencia para que
el Grupo Parlamentario del PAN permita que continúe la
sesión, independientemente de que también el orador ha
procurado provocaciones haciendo alusión al propio mote
que él acepto era una alusión.

Segundo, nosotros no tenemos inconveniente si en algún mo-
mento la Presidencia accediera a la petición de alcoholíme-
tro, de antidoping, pero también solicitamos la de demencia,
porque me parece que quien ha solicitado está desvariando.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tado Fernández Noroña, ¿con qué objeto?

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Una moción de orden, diputado presidente. 
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Yo creo que es necesario que serenemos
los ánimos todas y todos. Yo creo que es evidente que te-
nemos posiciones encontradas, que tenemos argumentos
sobre nuestra visión del país y de lo que debe ser el Presu-
puesto y eso es lo que debe estar dominando la argumenta-
ción en la tribuna.

Estamos llegando a condiciones muy irresponsables que no
benefician a nadie y demerita el trabajo de esta soberanía.

Yo creo que la última intervención que hizo el vicecoordi-
nador de Acción Nacional en esencia es correcta y me pa-
rece que deberíamos dejar de lado, hay calificaciones muy
duras que se entienden en el marco del debate, pero me pa-
rece que deben quedar como tales y no estar dando este
manejo incorrecto que nos vitupera a todas y a todos, nadie
sale ganando en este lodazal que se está generando.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muy
correcta su apreciación, diputado Fernández Noroña, con-
cuerdo. Vamos a darle la palabra al diputado Leonel Godoy
y buscaremos que después de su intervención continúe el
orador si me hace usted favor. Adelante, señor diputado Le-
onel Godoy.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Mu-
chas gracias, señor presidente. Por alusiones personales.
Fíjense que yo quería hacer una crónica histórica, el gurú
del reglamento parece que sí conoce este, pero no recono-
ce la historia de su propio partido, en el 88 a estas horas el
Grupo Parlamentario de Acción Nacional ya se encontraba
en estado inconveniente.

Por lo tanto, yo acepto que se les hagan las tres pruebas: el
alcoholímetro, el antidoping y el de demencia, acepto que
se les hagan las tres.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ya se
desahogó las alusiones personales. Diputado Pablo Amílcar,
¿es sobre el mismo tema? Diputado Pablo Amílcar, me está
solicitando el uso de la palabra, ¿es sobre el mismo tema?

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros (desde
la curul): Sí, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Yo
creo que el tema ya está agotado, por las mismas razones.
A ver, lo escucho diputado. Por favor.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros (desde
la curul): Presidente, es de orden, también. Creo que ha si-
do usted muy cuidadoso, lo felicito, hacemos un reconoci-
miento público a la conducción que ha hecho Santiago
Creel, cuidando sobre todo el derecho que tienen los ora-
dores que están en la tribuna, en contra de cualquier chica-
nada que acostumbran argüir los panistas en estos debates.

Esta cuestión me da un poco de pena decirle que no entien-
den el sarcasmo cuando el maestro Godoy se refería a ser gu-
rú, evidentemente les gusta esta cuestión de chicanadas, pero
sí hay un tema, presidente, que es que el estado etílico, la in-
toxicación anula… Ese es uno de los principios y aquí están,
el olor tremendo que viene desde aquel lado del salón de se-
siones. Nos parece grave y pedimos que sí haya…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tado Pablo Amílcar, a ver, permítanme, por favor, permítan-
me, por favor. Permítanme, por favor. Ya había hecho una in-
tervención el diputado Fernández Noroña, muy apropiada.
Yo creo que no debemos seguir en esta línea de razonamien-
tos, porque no son propiamente mociones de orden.

Hemos tratado de buscar, con flexibilidad, las intervenciones
que se han venido haciendo en uso de los derechos que les
asisten para solicitar mociones de orden, pero cuando estas se
prorrogan y van en una orientación de debate, lo único que se
logra son debates a través de mociones de orden.

Yo le pediría al diputado, que además sé que es razonable,
de poder ya concluir su intervención de tal manera que va-
mos a darle paso al orador que está en espera de poder in-
tervenir en esta tribuna. Adelante. Muchas gracias. Le
agradezco mucho, diputado Pablo Amílcar.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: Gracias.
Compañeras, compañeros integrantes de la bancada maldi-
ta, los de Acción Nacional, miren, no hace falta más que es-
cucharlos un poco para dejar claro que en Acción Nacional
son corruptos y son la bancada maldita de esta legislatura.
Y un ejemplo…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: A ver,
le pido al orador que me lo permita, le ruego que, para evi-
tar diálogos entre el orador y el grupo parlamentario, tratar
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de evitar, en la medida de lo posible, pero respetando, por
supuesto, el artículo 61 de la Constitución, que no voy a
violentar nunca, mientras que yo esté en esta Presidencia,
pero con el sentido común que debía de asistir, pido que
continúe la sesión.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: Gracias,
diputado presidente, lo que pasa es que como veo doy y se-
guiré dando, diputado presidente.

Miren, no hace falta más que escucharlos un poco, lo decía
para ver lo corruptos que son. Un ejemplo, cada vez que
hay un orador hasta me dan ganas de subir a contestarles,
pero hace rato hablaban aquí de recuperar, según ellos, el
Seguro Popular.

A nosotros no se nos olvidan los negocios que hicieron al
amparo del Seguro Popular y por eso ni un centavo en el
Presupuesto para el 2023. La cuarta transformación tiene
su ruta. Y a los que andan amenazando con su moche el
próximo domingo…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Yo les
pido… Permítame el orador. Permítame el orador. Estamos
por concluir, estamos por concluir esta sesión del día de hoy,
yo les pediría que podamos escuchar al orador en el mayor si-
lencio que sea posible, para que continúe la sesión y la poda-
mos concluir el día de hoy. Adelante, señor orador.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: A esos
que amenazan con marchar el domingo, inocentes palomi-
tas, no se dan cuenta que desde hace mucho ya marcharon,
van a marchar en la votación y van a seguir marchando en
toda la legislatura. Ya basta de tanta falsedad.

Y una más, porque vienen aquí a hablar del INE y que su-
puestamente no quieren tocarlo, el 10 de febrero del 2014
se publicó la reforma a diferentes artículos constituciona-
les, para extinguir el IFE y crear el INE.

IFE, un órgano autónomo constitucional y ahí no se toca-
ron el corazón, porque buscaban precisamente repartirse el
poder. Eso se acabó, por eso nosotros no les creemos, hi-
pócritas, falsos.

Aquí está la claridad de cómo inclusive en un artículo quin-
to transitorio se estaban ya allanando el camino para repar-
tirse el poder. Ustedes, todos los del PAN, votaron a favor
de extinguir ese órgano autónomo constitucional y hoy

vienen a rasgarse las vestiduras. Nadie les cree. En esta
cuarta transformación tenemos claro que abonaremos…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do que concluya, señor orador.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: …abo-
naremos a construir la democracia que quiere el pueblo de
México…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do que concluya, por favor.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: …y les
decimos a ustedes, maldita bancada la de Acción Nacional.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do que concluya, señor orador.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: Es cuan-
to, diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muy
bien. Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación
económica… Se retira, se retira la reserva.

(A las 21:05 horas): Honorable asamblea, se declara un re-
ceso y cito mañana jueves, 10 de noviembre del 2022, a las
10 horas, para estar todos lo más puntual que se pueda pa-
ra reanudar la sesión semipresencial y continuar con la dis-
cusión de las propuestas de modificación de los artículos y
anexos reservados.

(Receso)
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